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 تقديم الكتاب

الكتاب إلى إبراز الدور المتميز الذى يمكن أن تقوم به نظم المعلومات يهدف هذا      
المحاسبية اليدوية والإلكترونية فى تصميم وتطوير النظام المحاسبى فى الشركات وذلك من  

 خلال عرض الأصول العلمية والعملية لنظم المعلومات المحاسبية.

ظم المعلومات المحاسبية والذى يحتوى  نمقدمة فى ويتناول هذا الكتاب فى القسم الأول      
حيث يوضح الفصل الأول المفاهيم الأساسية لنظم المعلومات المحاسبية،  فصلينعلى 

 .ويتناول الفصل الثانى دور المعلومات فى إتخاذ القرارات

م المعلومات المحاسبية فى شركات البترول والذى اويتناول الكتاب فى القسم الثانى نظ
ثلاثة فصول، يتناول الفصل الأول طبيعة نشاط البترول وخصائصه ومراحله، يحتوى على 

مشاكل ، ويوضح الفصل الثالث  النظام المحاسبى فى شركات البترول ىويناقش الفصل الثان
 .القياس والعرض المحاسبى فى شركات البترول

حيث قسم إلى  ويتناول الكتاب فى القسم الثالث نظام المعلومات المحاسبية فى الفنادق، 
خمسة فصول، حيث يتناول الفصل الأول طبيعة نشاط الفنادق وتأثيره على النظام 
المحاسبى، ويعرض الفصل الثانى مدخلات نظام المعلومات المحاسبية فى الفنادق، كما  
يتناول الفصل الثالث عمليات التشغيل لنظام المعلومات المحاسبية فى الفنادق، ويناقش  

رجات نظام المعلومات المحاسبية فى الفنادق، وأخيراً الفصل الخامس الفصل الرابع مخ
 يوضح تقييم الآداء فى الفنادق. 

م المعلومات المحاسبية فى شركات السياحة، اوأخيراً يتناول الكتاب فى القسم الرابع نظ     
حيث يعرض الفصل الأول الإطار النظرى للنظام المحاسبى فى شركات السياحة، ويتناول 
الفصل الثانى نظام المعلومات المحاسبية فى شركات تقديم الخدمات السياحية، بينما يعرض  
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احى، ويناقش الفصل الرابع  الفصل الثالث نظام المعلومات المحاسبية فى شركات النقل السي
 نظام المعلومات المحاسبية فى وكالات حجز تذاكر الطيران.

وفى النهاية يود المؤلفون أن ينوهوا إلى حقيقة هامة وهى أن لكل جهد مبذول نتائجه  
بعضها إيجابى ويحقق الهدف المنشود من ذلك الجهد والبعض الآخر يشوبه بعض من أوجه  

يجابية ونستغفره عن   عز وجل شكرً عميقاٌ على تلك الجوانب الإالقصور، لذلك نشكر الل 
 أوجه القصور.

 
     

 المؤلفون                                                            

 2020سبتمبرالقاهرة فى                                                      
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 لأولالقسم ا                  
     نظم المعلومات المحاسبيةمقدمة فى 

           ج 
             المفاهيم الأساسية لنظم المعلومات المحاسبيةالفصل الأول:  •

 

 تخاذ القراراتإ ىدور المعلومات ف الفصل الثانى:   •
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 الفصل الأول

    المفاهيم الأساسية لنظم المعلومات المحاسبية        
 
  

 الأهداف التعليمية: 

 يهدف هذا الفصل إلى:      

 نظم المعلومات المحاسبية. بمفهومتعريف الطالب  -1

 المحاسبية.معلومات نظم ال ىتؤثر عل ىالعوامل التإلمام الطالب ب -2

 عداد تقارير الأداء.إ ىدور نظم المعلومات المحاسبية فتعريف الطالب  -3

 المعلومات المحاسبية.عداد ا  مناهج قياس و إلمام الطالب ب -4
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 الفصل الأول 

 المفاهيم الأساسية لنظم المعلومات المحاسبية

 تعريف نظم المعلومات المحاسبية: -1

داري يختص بجمع وتبويب إحد مكونات تنظيم أنها : أيمكن تعريف نظم المعلومات المحاسبية ب     
لـــلأ الأطـــراف الخارجيـــة إتخـــاذ القـــرارات ومعالجـــة وتحليـــل وتوصـــيل المعلومـــات الماليـــة الملائمـــة لإ
دارة المنشأة.  كالجهات الحكومية والدائنين والمستثمرين وا 

ــادية  ىأ     ــة والاقتصـ ــات الماليـ ــة البيانـ ــجيل ومعالجـ ــتص بتسـ ــبية تخـ ــات المحاسـ ــم المعلومـ ان نظـ
علومـات ن نميز بـين عـدة نظـم مأننا يمكن أكما يلاحظ  ،والتقرير عنها لعدة اطراف داخلية وخارجية 

 Financial Accountingن هنـاك نظـام معلومـات المحاسـبة الماليـة   أحيـث نجـد  ،محاسـبية 
Information System  يخــتص بتســجيل ومعالجــة البيانــات الماليــة والتقريــر عنهــا لخدمــة )

عــداد إوذلــك مــن خــلال  ،الأطــراف الخارجيــة كالجهــات الحكوميــة والبنــوك والمقرضــين والمســتثمرين 
 لها. ىوالتقارير المالية التلأ توضح نتيجة نشاط المنشاة والمركز المال القوائم

ــة       ــبة الإداريــ ــات المحاســ ــام معلومــ ــد ان نظــ ــا نجــ  Managerial Accountingأيضــ
Information System  الــذي يخــتص بتســجيل ومعالجــة البيانــات الماليــة التــلأ تســاعد إدارة )

تخاذ القرارات المتعلقة باسـتغلال ا  المنشاة فلأ قياس تكلفة نشاطها ومنتجاتها وفلأ تخطيط عملياتها و 
 ستخدام ممكن لتلك الموارد.إفضل أقتصادية المتاحة للمنشاة بما يحقق الموارد الإ

لومات المحاسبية لجميع المنشآت تخضع للمبـاد  المحاسـبية المقبولـة ن كافة نظم المعأويلاحظ    
 GAAP )Generally Accepted Accountingليهـا بالمصـطلح  إقبـولا عامـا والتـلأ يشـار 

Principles  و العمليــات التــلأ تــتم ولهــا تــأثير نقــدي علــلأ أحــداث ن الأإوطبقــا لهــذه المبــاد  ف ــ
 ملية محاسبية.المنشأة يجب التعرف عليها وتسجيلها كع
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  ،حداث التلأ قد تتجاوز حدود المباد  المحاسبية المقبولة قبولًا عاماً ن هناك بعض الأإومع ذلك ف   
حــداث الأ ىعــداد الموازنــات التخطيطيــة علــلأ أســس تقديريــة وهــذه معنــاه ضــرورة التعــرف عل ــإمثــل 

المترتبـة عليهـا وهـذا فـلأ حـد ذاتـه يعتبـر ثـار النقديـة ومـن ثـم تقـدير الأ ،المالية المتوقعة مسـتقبلياً 
 خروجاً عن المباد  المحاسبية ذات القبول العام.

ن نظــام معلومــات المحاســبية الماليــة يخــتص بتســجيل وتشــغيل البيانــات أيتضــح لنــا  قممــا ســب    
الماليــة والتقريــر عنهــا لاطــراف الخارجيــة بينمــا نظــام معلومــات المحاســبة الإداريــة يخــتص بتســجيل 

 المعلومات لاطراف الداخلية. ربيانات وتشغيلها بهدف توفيال

تــداخل نظــام معلومــات  ىيوضــح مــد ى( نظــام المعلومــات المحاســبية الــذ1ويوضــح الشــكل رقــم      
 المحاسبة المالية ونظام معلومات المحاسبة الإدارية.

 

 ( 1شكل رقم  

 نظام المعلومات المحاسبية 
 

نتـاج تقـارير لاطـراف الخارجيـة التـلأ إلـلأ إلمحاسبة المالية يهـدف ن نظام معلومات اأحيث نجد     
ترتبط بعلاقات مع المنشأة وهذه التقارير تعد وفقا للمباد  المحاسبية المقبولة قبولًا عاماً بينما نظام 

نتاج تقارير لاطراف الداخلية لتسيير نشاط المنشاة وبناء إ ىلإالمعلومات المحاسبية الإدارية يهدف 
 ها ومتابعة تنفيذها.خطط



 

- 10 - 

 

 ىن كـلا مـن النظـامين يشـتركان ف ـأ ىيعن ـ ىالتداخل بين النظـامين والـذ ىلإويشير الجزء المظلل     
ــا حيــث نجــد  ــات الرئيســية له ــات تعتبــر ضــمن مكونــات نظــام معلومــات أبعــض المكون ن هنــاك بيان

 ىالعمــلاء وبيانــات المخــزون عل ــالمحاســبة الماليــة ونظــام معلومــات المحاســبة الإداريــة مثــل بيانــات 
ن نظـام معلومـات المحاسـبة الماليـة يتضـمن بيانـات عـن مفـردات المخـزون أسبيل المثال حيث نجـد 

و أتخاذ قرارتها بشان تحديـد حجـم الطلـب إنفس الوقت مثل هذه البيانات تستخدمها الإدارة عند  ىوف
 من الأطراف الداخلية والخارجية معاً. ان بيانات المخزون تخدم كلا ىقتصادية للشراء أالكمية الأ

يتضـمنها نظـام معلومـات المحاسـبة الماليـة  ىنها ضمن البيانات التأن بيانات العملاء نجد أكما     
نهــا تســاعد عنــد أنهــا ضــمن البيانــات التــلأ تتضــمنها نظــام معلومــات المحاســبة الماليــة حيــث أحيــث 

بينمــا  ىالقـوائم الماليــة خاصــة قائمــة المركــز المــال عــدادإتقيـيم حجــم المديونيــة لهــؤلاء العمــلاء عنــد 
ن يــتم مــنح أكــن مم ىن هــؤلاء العمــلاء أأتخــاذ القــرارات المتعلقــة بش ــإتســتخدمها إدارة المنشــاة فــلأ 

 من المخاطرة. ىئتمان بقدر عالن يتم منح الإأيمكن  أىئتمان بقدر محدود من المخاطرة الإ

 عداد التقارير الداخلية والخارجية معاً.إنة بها عند ستعاتلك البيانات يمكن الإ ىوبالتال   

 نظم المعلومات المحاسبية: ىتؤثر عل ىالعوامل الت -2

ذلـك وجـود صـعوبات تواجـه  ىدأأنظمة الشركات  ىنتيجة للتطورات المتلاحقة والتقدم المستمر ف    
ن يكـون المحاسـب أ ىصـبح مـن الأهميـة بمكـان ضـرور أجـل ذلـك أالمحاسب عند القيام بمهامه مـن 

 والأساليب الكمية والكمبيوتر. ىدراية ببعض مجالات المعرفة الأخرى مثل التحليل السلوك ىعل

 : Behavioral Analysis ىالتحليل السلوك -أ
فـراد عنـد القيـام بـأداء يواجهـا الأ ىعتبار العوامل السلوكية الت ـالإ ىيجب ان يأخذ المحاسب ف ىأ    

فـراد قبـول هـؤلاء الأ ىعتبـار مـدالإ ىن يؤخـذ ف ـأوظائفهم فليست العبرة بأعداد نظم سـليمة بـل يجـب 
 ىلمسـتو ن لا تكـون تلـك الموازنـات دون اأعداد الموازنات حيث يجـب إويظهر ذلك عند  ،لتلك النظم 

 لا تصيبهم بالإحباط.  ىن تتناسب مع قدرات المنفذين حتأبل يجب  ىو عالية المستو أ
و المشــاركة عنــد أعــداد تلــك الموازنــات إ ىالمشــاركة ف ــ ىفــراد عل ــوهــذا يســتلزم ضــرورة تشــجيع الأ   

مطالبـة الافـراد بتقـديم  ىنظـام قـائم بمعن ـ ىأ ىتعديل عل ـ ىجراء أإو المشاركة عند أنظام  ىتصميم أ
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عمل سـاهم  ىمن السهل تنفيذ أ ىوبالتال ،ختصاصاتهم ومسئوليات عملهم إمقترحاتهم فيما يتعلق ب
 تخطيطه. ىفراد فالأ

ن يكــون المحاســب علــلأ درايــة تامــة بالخصــائص الســيكولوجية أبالإضــافة الــلأ مــا ســبق يجــب     
يـتم تصــميم  ىتخـاذ القــرارات وذلـك حت ـإ ىف ـ سـتخدام تلــك المعلومـاتإالمعلومـات وطريقـة  ىلمسـتخدم

 تخاذ القرارات السليمة.النظام الملائم لتوصيل المعلومات المناسبة لإ
 

 : Quantitative Methodsالأساليب الكمية  -ب
 ىل ـإ ىتـؤد ىستخدم الطرق والوسـائل الإحصـائية والتحليليـة المختلفـة الت ـإيجب عللأ المحاسب      

والبرمجــة الخطيــة ونظريــة  ىحصــائتــزود بهــا الإدارة مثــل التحليــل الإ ىرفــع كفــاءة المعلومــات الت ــ
 ذلك من الأساليب الإحصائية والكمية. ىلإحتمالات وما الإ

 

 : Computersللأ لآالحاسب ا -ت
وظيفة المحاسب من حيث  ىتغير في ىلإذلك  ىدألكترونياً إستخدام نظم معالجة البيانات إنتيجة      
ــؤد ىنخفــاض الوقــت والعمــل الروتين ــإ ــذي كــان ي ــدو أ ىال ــات التســجيل الي ــاء عملي ــال ىثن ــإنوبالت  ى ف
ــذنجــاز الأإ ىل ــإ ىدأ ىل ــســتخدام الحاســب الآإ ــوفير الوقــت ال ــل  ىســتثماره ف ــإيمكــن  ىعمــال وت تحلي

 تخاذ القرارات الإدارية السليمة.إ ىالمعلومات والمساعدة ف
ــين المحاســب وقســم معالجــة البيانــات حيــث يمثــل جــزء كبيــر مــن إويلاحــظ      نــه يجــب التعــاون ب

ن يكـون المحاسـب أيجـب  ىالمعلومات التلأ يعالجهـا قسـم معالجـة البيانـات بيانـات محاسـبية وبالتـال
 معالجة البيانات بكفاءة وفاعلية. ىدراية بإمكانيات الحاسب ف ىعل

 

 عداد تقارير الأداء:إ ىالمحاسبية فدور نظم المعلومات  -3

حداث الماليـة وتسـجيلها الأ ىن نظم المعلومات المحاسبية تختص بالتعرف علأن وضحنا أسبق     
 ن تلك العملية تتم بأحد الطريقتين:أعداد التقارير المحاسبية عليها ويلاحظ ا  وتبوبيها وتلخيصها و 

 نها تتم يدوياً.أما ا  لية و ستخدام الحاسبات الآإنها تتم بأما إ    

ــات والمعلومــات حيــث  ىوف ــ    ــتم تــدفق البيان ســتخدام المعلومــات الناتجــة بواســطة إتلــك الحــالتين ي
وغالبا تتم عملية تـدفق البيانـات والمعلومـات فـلأ صـورة تقـارير تعـرف  ،الأطراف الداخلية والخارجية 
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هــداف أتحقيــق  ىت المختلفــة ف ــو فشــل الإداراأنجــا   ىقيــاس مــد ىل ــإبتقــارير الأداء والتــلأ تهــدف 
 المنشاة.

 تجاهين متباينين هما :إ ىنه يتم تدفق المعلومات فأويلاحظ      
 . Top-Down Flowتدفق المعلومات من القمة للقاعدة  -
 . Bottom-Up Flowتدفق المعلومات من القاعدة للقمة  -
 

 : Down Information Flow-Topتدفق المعلومات من القمة للقاعدة  -أ
 ىل ـإللمنظمـة  ىقمـة الهيكـل الإدار  ىتـدور ف ـ ىحداث الت ـوالذي يتحقق من خلال توصيل نتائج الأ    

يجـب علــلأ نظـم المعلومــات المحاســبية  ىســتراتيجيات وبالتــالا  هــداف وسياسـات و اصـورة  ىقاعدتـه ف ــ
 .ىقاعدة الهيكل الإدار  ىلإحداث وتلخيصها والتقرير عنها لتسجيل تلك الأتوفير الإمكانيات اللازمة 

ــدفق المعلومــات مــن القمــة      ــة ت ــذي يحقــق عملي ــة هــو ال ــات التخطيطي ــر نظــام الموازن  ىل ــإويعتب
 القاعدة.

ويتطلب ذلك قيام الإدارة العليا برسـم وتطـوير  ىويتم تصميم نظام الموازنات من خلال الهيكل التنظيم
تتعلــق بأهــداف المنشــاة وتوصــيل تلــك السياســات ووضــع الأهــداف للمنشــاة بصــورة  ىالسياســات الت ــ

 و عدة فترات مستقبلية.أفترة  ىتغط ىدورية لتوفر للإدارة قوائم كمية لخطط المنشاة الت
 لال الموازنات تستلزم ضرورة توفير:تتم من خ ىن عملية تدفق المعلومات التأويلاحظ     
سـليم يمكــن مــن التميـز بــين قطاعـات النشــاط المختلفــة داخـل المنشــاة ويحقــق  ىهيكـل تنظيم ــ -

معــين ويحـــدد العلاقــة بـــين المرؤوســـين  ىدار إ ىمســـتو  ىل ــإإمكانيــة خضـــوع كــل فـــرد مــن المنشـــاة 
تصال داخل المنشاة من خلال خطوط الإ ىسهولة التعرف عل ىلإ ىوالرؤساء بصورة دقيقة وهذا يؤد

تحديــد الســلطات  ىلكــل وظيفــة حيــث يســاعد ذلــك عل ــ ىوتحديــد التوصــيف الــوظيف ىالهيكــل التنظيم ــ
 والمسئوليات لكل وظيفة.

ــك إد تصــورات الإدارة والســلوك الواجــب تحــد ىهــداف الت ــقــوائم السياســات والأ - ــذ تل تباعــه لتنفي
ن تتصف أتعتبر قوائم السياسات دليل العمل لكافة العاملين بالمنشاة ولذلك يجب  ىالتصورات وبالتال

 لزام.تلك القوائم بالشمول والإ
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 ىترغـب ف ـ ىبعض المنشآت تقوم الإدارة العليا بهـا بإعـداد دليـل عـن الأهـداف الت ـ ىنه فأويلاحظ    
 هداف المنشاة.ألتزام لتحقيق تحقيقها مع التأكيد عللأ ضرورة الإ

صــورة كميــة ويقــوم برنــامج  ىعــداده ف ــإن دليــل الأهــداف يــتم أبعــض الأحيــان  ىن ف ــأكمــا يلاحــظ    
ف فرعيــة يتــولى تنفيــذها عــدة قطاعــات مــن قطاعــات هــداأ ىل ــإالموازنــة علــلأ ترجمــة تلــك الأهــداف 

 المنشاة.
 هداف تفصيلية ومحددة.أ ىلإ ىالهيكل التنظيم ىان الأهداف الشاملة تترجم للمستويات الدنيا ف ىأ

مـن المسـتويات الأعلـى أ هداف تبـدوقوائم السياسات والأ ىن الهيكل التنظيمأ ىلإن نشير أويجب    
 ىسـفل ويكـون التـدفق ف ـأ ىل ـإ ىعل ـأفهـو يمثـل تـدفق المعلومـات مـن  ىالمستويات الدنيا وبالتـال ىلإ

 .ىدنالمستويات الأ ىلإكثر تحديدا وتفصيلا كلما تدرج أشكل 
 

 : Up Information Flow-Bottomتدفق المعلومات من القاعدة للقمة   -ب
قمتـه فـلأ صـورة  ىل ـإ ىقاعدة الهيكـل الإدار  ىتدور ف ىحداث التيتحقق من خلال تدفق نتائج الأ    

للنشـاطات التنفيذيـة المختلفـة مقارنـة بـالخطط  ىالهيكـل التنظيم ـ ىنتائج ممارسة المستويات الدنيا ف
 هداف والسياسات المحددة مسبقاً.والأ
يل تمكـن مـن تسـج ىن يـوفر الوسـائل والأدوات الت ـأنظـام المعلومـات المحاسـبية  ىلذلك يجب عل    
قمـة  ىل ـإعداد التقارير عنها لترفـع ا  حداث وتلخيصها وتحليلها ومقارنتها بالخطط المحددة مسبقاً و الأ

حداث الأ ىن تدفق المعلومات من القاعدة للقمة هو النتيجة المترتبة علأ ىللمنشاة أ ىالهيكل الإدار 
 .ىالهيكل التنظيم ىتتحقق عند المستويات الدنيا ف ىالت
 محاسبة المسئولية مثالا لعملية تدفق المعلومات من القاعدة للقمة. ويعتبر نظام    

 ىو كـل قسـم ويـتم القيـاس ف ـأكـل قطـاع  ىويقوم نظام محاسـبة المسـئولية بتسـجيل وقيـاس الأداء ف ـ
صورة كمية مثل كميات الإنتاج  ىصورة قيمية مثل قياس الإيرادات والمصروفات كما يمكن القياس ف

 . و ساعات التشغيلأ
 والأداء  ىمقارنـة بـين الأداء الفعل ـ ىوالتقارير الناتجة عن تطبيق محاسـبة المسـئولية تشـتمل عل ـ    

 سبق تحديده من خلال نظام الموازنات. ىالمستهدف الذ
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تنتج عن محاسبة الأقسام  ىتباع نظام محاسبة المسئولية يحقق الكثير من المزايا السلوكية والتإ   
هــذه الأقســام يطلــق عليــه  ،ضــوء الســلطة المخولــة لمــديريها  ىددة ف ــعلــلأ أســاس مســئوليتها المح ــ

 .Responsibility Centersصطلا  مراكز المسئولية إ
 
 :يتولى هذا المركز تنفيذه ىوتتفاوت نوعية مركز المسئولية حسب خصائص وطبيعة النشاط الذ  

تتحقــق  ىتكـاليف الت ـال ىالـتحكم والرقابـة عل ـ ىيؤديـه المركـز ممثــل ف ـ ىفقـد يكـون النشـاط الـذ -
الإدارة العليـا  ىتتـول ىوبالتـال Cost Centerهذه الحالـة يطلـق عليـه مركـز تكلفـة  ىداخل المركز ف

صـورة مقارنـة التكـاليف الفعليـة المحققـة  ىمساءلة وتقيـيم أداء المـدير المسـئول عـن هـذا المركـز ف ـ
 بالتكاليف المخططة عن تلك الفترة.

يمكـن تحديـد الأربـا   ىيؤديه المركز يخـتص بتحقيـق الإيـرادات وبالتـال ىوقد يكون النشاط الذ -
يـرادات لكـل مركـز لتحديـد الأربـا  الخاصـة بكـل الناتجة عن نشاطات كـل مركـز بمقابلـة التكـاليف والإ

 . Profit Centerهذه الحالة يطلق عليه مركز الربحية  ىوف ،مركز 
 ،يحتاجهـا المركـز  ىستثمارات الت ـيؤديه المركز يختص بتحديد مقدار الإ ىوقد يكون النشاط الذ -
 . Investment Centerستثمار هذه الحالة يطلق عليه مركز الإ ىوف

 الشركات. ىحديوضح تقارير المسئولية لمراكز التكلفة لإ ىوالشكل التال     
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 تقارير المسئولية لمركز التكلفة
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 قياس واعداد المعلومات المحاسبية:مناهج  -4

رتـبط بمـنهج تسـجيل إ ىن الفكر المحاسـبألا إالفترة الأخيرة  ىحدث ف ىالرغم من التطور الذ ىعل   
نهايـة كـل  ىللمنشاة ف ـ ىوتبويب وتلخيص العمليات المالية بهدف تحديد نتيجة النشاط والمركز المال

 فترة مالية.

لا إلــم تتطــور  ىمعلومــات المحاســبية وأســاليب القيــاس المحاســبعــداد الإن منــاهج أولهــذا نجــد     
لكترونية ومـا صـاحب ذلـك مـن بظهور أساليب القياس الكمية وظهور التقنيات الحديثة للحاسبات الإ

عـداد التقـارير إشكال المستندات والدفاتر وأسلوب أحيث تغير  ىتأثيرات عللأ عناصر النظام المحاسب
 مية.والقوائم والحسابات الختا

ن أعـداد المعلومـات المحاسـبية يجـب مـنهج لإ ىن أأ ىل ـإن نشـير أن مـن الضـرورة ألذلك نجد      
 . تلك المعلومات ىيوفر المعلومات الملائمة والمناسبة لأغراض مستخدم

عـــداد المعلومـــات ا  و  ىالآونـــة الأخيـــرة مجموعـــة مـــن منـــاهج القيـــاس المحاســـب ىولقـــد ظهـــرت ف ـــ    
تلك المعلومات خصائص جـودة  ىتوفير المعلومات المحاسبية بحيث تتوافر ف ىلإوالمحاسبية تهدف 

 :ى ما يل    ومن هذه المناهج  ،تلك المعلومات بحيث تكون مناسبة وملائمة لأغراض مستخدميها 

 : The Inductive Approach ىالمنهج الاستقرائ -أ
 ىسـتخلاص النتـائج الت ـإللظواهر بحيث يمكن  ىستنتاج العلمالملاحظة والإ ىيقوم هذا المنهج عل   

 حداث حدثت فعلا وتكون هذه النتائج قابلة للتطبيق.أ ىتعتمد عل
من خلال ملاحظـة البيانـات الماليـة المرتبطـة بوقـائع  ىالقياس المحاسب ىويستخدم هذا المنهج ف   

ستخلاص مجموعة من القواعد والمبـاد  إستنتاج مجموعة من العلاقات مما يساعد عللأ ا  و  ،معينة 
 عداد المعلومات المحاسبية لأغراض مختلفة.إالتلأ تحكم عملية 

نما تـتم عمليـة الملاحظـة والتتبـع ا  لا يتقيد بنماذج محدودة مسبقاً و  ىن المنهج الاستقرائأويلاحظ    
سـتنتاج القواعـد والمبـاد  نهـا ملائمـة لإألظاهرة معينة بحرية تامة ويتم تحديد الملاحظات التلأ يري 

 المعلومات. ىحتياجات مستخدمإتلبلأ  ىالت
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  ويوجه لهذا المنهج مجموعة من الانتقادات منها : •

ظـل مفـاهيم  ىنتـاج المعلومـات يفضـل تطبيقـه ف ـإعدم إمكانية استخدامه بصورة مستقلة عند   -
سترشــادية عنــد تحديــد إعــداد المعلومــات هــذه المفــاهيم تمثــل قواعــد إخــر مــن منــاهج أمــنهج 

ســيتم  ىالمحاســبية الت ــ ىســتخلاص القواعــد والمبــادإو عنــد أســيتم ملاحظاتهــا  ىالبيانــات الت ــ
 ستخلاصها.إ

تحديـد وتتبـع نوعيـة وطبيعـة البيانـات المحاسـبية  ىوجود نماذج محدودة مسبقاً تساعد ف ـعدم  -
 ستنتاج القواعد والمباد  المحاسبية.سيتم ملاحظاتها ومن ثم تحديد العلاقة بينها لإ ىالت

و بيانـات محاسـبية معينـة قـد يتـأثر المتتبـع لمـا هـو مطبـق فعـلا مـن أعند تتبع ظـاهرة معينـة  -
 ىتسـاعد عل ـ ىسـتخلاص القواعـد والمبـاد  الت ـإلا يسـتطيع  ىد  محاسـبية وبالتـالقواعد ومبا

 المعلومات المحاسبية. ىتحقيق المتطلبات الفعلية لمستخدم
 

 : The Deductive Approach ىستنباطمنهج الإ -ب
والمعلومات المحاسبية ستخدامات القوائم والتقارير المالية ا  هداف و أتحديد  ىيرتكز هذا المنهج عل   

هــذه الأهــداف  ىثـم تحديــد القيـود المفروضــة عل ـ ىيعمـل فيهــا النظـام المحاســب ىمـن واقــع البيئـة الت ــ
عــداد المعلومــات إتحكــم عمليــة  ىســتنتاج القواعــد والإجــراءات المحاســبية الت ــإبأســلوب يســاعد علــلأ 

 المحاسبية.
 : ىتتمثل ف ىستنباطن خطوات المنهج الإأ ىأ    
 ستخدامات القوائم المالية والتقارير المحاسبية.ا  هداف و أتحديد  .1
ســتخدامات المعلومـــات ا  هـــداف و أتحكـــم تحقيــق  ىتحديــد القيـــود المفروضــة والمحـــددات الت ــ .2

 المحاسبية.
وذلــك مــن واقــع  ىيرتكــز عليهــا النظــام المحاســب ىســتنتاج المفــاهيم والقواعــد والمبــاد  الت ــإ .3

 .ىتمثل مخرجات النظام المحاسب ىالقوائم والتقارير المحاسبية والت
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 :ىيجازها فيما يلإنتقادات يمكن ويوجه لهذا المنهج مجموعة من الإ •

 ىستخدامات التقارير والقـوائم المحاسـبية وهـذا يـؤدا  هداف و فتراضات لاإهذا المنهج يقوم عل  -
القــوائم والتقـارير المحاســبية  ىومبـاد  قــد لا تتفـق مـع أغــراض مسـتخدمسـتنتاج قواعــد إالـلأ 

 أسس فعلية وواقعية. ىهذا المنهج لا يعتمد عل ىأ ، ىلمخرجات للنظام المحاسب

نتـائج وتقـارير غيـر سـليمة  ىل ـإالتوصـيل  ىل ـإ ىأسس فعلية وواقعية يؤد ىعتماد علعدم الإ -
 اسبية ستكون قراراتهم غير سليمة.تلك المعلومات المح ىن مستخدمإوبالتاللأ ف

 

 : The Events Approachحداث منهج الأ -ت
طـراف متعـددة أ ىل ـإن القوائم المالية والتقـارير المحاسـبية توجـه أفتراض إ ىيعتمد هذا المنهج عل   

كبر عـدد مـن هـؤلاء المسـتخدمين وهـذا أن تفيد أيجب  ىالمعلومات المحاسبية وبالتال ىمن مستخدم
 ىجماليـات وبالتـالتفصـيلات كثيـرة وقليـل مـن الإ ىن تحتوي تلك القوائم والتقارير عل ـأيتطلب ضرورة 
 حتياجاته.جماليات بنفسه طبقاً لإن يقوم بإعداد تلك الإأيمكن للمستخدم 

 ىف ـ ىو مركـز مـالأعـن قيمـة ماليـة  ىفانه طبقاً لهذا المنهج لا تعبر قائمـة المركـز المـال ىوبالتال   
وقعــت منــذ بدايــة  ىقتصــادية الت ــتصــال غيــر مباشــر لاحــداث الإإولكنهــا تمثــل وســيلة ، لحظــة معينــة
 عداد الميزانية.إتاريخ  ىالنشاط حت

تصــال إنمــا تمثــل وســيلة ا  و خســارة و أوأيضــا لا تعبــر قــوائم النتيجــة عــن نتيجــة النشــاط مــن ربــح    
 مباشرة تتعلق بأحداث نشاط المنشاة.

 ىنمـا ينصـب عل ـا  و الخسـارة و أالـربح  ىصاف ىهتمام طبقا لهذا المنهج لا ينصب علن الإإولذلك ف   
 و الخسارة.أتحقيق هذا الربح  ىلإأدت  ىحداث النشاط التأوصف تفاعلات 

توفير المعلومات عن  ىلإ ىالنظام المحاسب ىحداث يسعالأنه وفقا لمنهج إمما سبق يمكن القول    
ــادية التـ ــالأ ــداث الاقتصـ ــال ىحـ ــاة وبالتـ ــه المنشـ ــتخدمة  ىتواجـ ــة المسـ ــراف المختلفـ ــة الأطـ يمكـــن لكافـ

تخــاذ إ ىتســاعدهم عل ــ ىســتخلاص المعلومــات المناســبة والملائمــة والت ــإللمعلومــات المحاســبية مــن 
 القرارات السليمة.
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ــتنتج      ــل مـــع الأن مـــنهج الأأوهـــذا يجعلنـــا نسـ ــة حـــداث الإحـــداث يتعامـ قتصـــادية المرتبطـــة بالبيئـ
حـداث أفهـو يتميـز بالواقعيـة ويتجنـب مـا لـم يقـع مـن  ىحدثت للمنشاة وبالتـال ىالفعلية الت ثحداوالأ

 .ىستنباطعكس المنهج الإ ىوهذا عل
المعلومـات  ىومسـتخدم ىوجهة نظر معـدنتقادين من إن هذا المنهج يوجه له إوبالرغم من ذلك ف   

 يجازهم فيما يللأ :إالمحاسبية يمكن 

عـداد المعلومـات المحاسـبية بصـورة تفصـيلية إن إالمعلومات المحاسـبية ف ـ ىمن وجهة نظر معد -
تخـاذ القـرارات تمكـن الطوائـف المختلفـة لإ ىقتصادية الفعلية المرتبطة بالمنشاة والت ـحداث الإعن الأ

 ممكنا من الناحية العملية.قد لا يكون 

عـداد المعلومـات المحاسـبية بهـذه الصـورة إن إالمعلومـات المحاسـبية ف ـ ىمن وجهة نظر مستخدم -
تلك المعلومات عبء فهم وتفسير العديد  ىعاتق مستخدم ىعل ىالتفصيلية وطبقا لهذا المنهج يلق

 الفعلية.حتياجاتهم إختيار ما يتفق مع من مفردات المعلومات المحاسبية لإ
 

 : The Communication Theory Approachمنهج نظرية الاتصال  -ث
ن الكثير من المهتمـين بهـذا المجـال أتصال نجد ن المحاسبة تعتبر نظام متكامل لعملية الإأحيث    

 ينادون بتطبيق هذا المنهج لتطوير نظرية المحاسبة.
 حيث يتطلب هذا المنهج :   
تلــك  ىحتياجــات مســتخدمإعــدادها وذلــك عــن طريــق معرفــة إتحديــد نوعيــة المعلومــات الواجــب  -

 المعلومات.
 تخاذ القرارات.إتتناسب وطبيعة حجم هيكل  ىتصال التتحديد طريقة الإ -
 .ىتفسير المعلومات المتولدة عن النظام المحاسب ىتباعه فإتحديد الأسلوب الواجب  -

ن المحاســبة تــرتبط بمفهــوم وطبيعــة المعلومــات ووســيلة توصــيل تلــك المعلومــات أوهــذا يظهــر       
 تلك المعلومات الخصائص الاتية : ىن يتوافر فألمستخدميها ولذلك يجب 
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 الملائمة : .1
عـداد المعلومـات المحاسـبية إعتبـاره عنـد إ ىن يأخـذ ف ـأيجب عللأ معد المعلومات المحاسـبية  ىأ   
تلـــك المعلومـــات كمـــا يجـــب مراعـــاة الطريـــق  ىيحتاجهـــا مســـتخدم ىالمعلومـــات الت ـــ ةهـــداف ونوعي ـــأ

ــدة إ ىالمحاســبية المســتخدمة ف ــ ــد عنهــا مــن معلومــات قــد تكــون لهــا فائ عــداد المعلومــات ومــا يتول
 ستلامهم تلك المعلومات.إوقت لمستخدميها 

 الموضوعية : .2
 ىخـر أحسـاب فئـة  ىلمصـلحة فئـة عل ـ ىعدم تحيز المعلومـات المتولـدة عـن النظـام المحاسـب ىأ    

ــتج مــن  ــز ين ــر مناســبة لطبيعــة مســتخدمإوهــذا التحي ــك  ىســتخدام أســاليب وقواعــد محاســبية غي تل
 الفئات. ىو قد تتفق مع فئة معينة دون باقأالمعلومات 

 قابلية للقياس :ال .3
لمـا لهـا مـن  ىللقابلية للقيـاس الكم ـ ىن تركز المعلومات المتولدة عن النظام المحاسبأضرورة  ىأ  

 عداد التقارير المحاسبية.إ ىف ىستخدام الأسلوب الوصفإقيمة تفوق المعلومات المتولدة عن 
 القابلية للتحقق : .4
ذا قـام محاسـب ذو قـدرات معينـة إ ىيجب ان تكون المعلومـات المحاسـبية قابلـة للتحقـق بمعن ـ ىأ   
خـر أليهـا محاسـب إيتوصـل  ىنتـائج مطابقـة للنتـائج الت ـ ىل ـإنه يتوصل إفحص هذه المعلومات ف ىلإ

 ذو قدرات مماثلة.
المعلومـات المحاسـبية ن ترتكـز تلـك أيجـب  ىحـدود معينـة وبالتـال ىمع السما  ببعض الخلافات ف  
 مفاهيم محددة. ىقواعد قياس تقوم عل ىعل

 

 : The Behavioral Approach ىالمنهج السلوك -ج 
ــنهج عل ــ    ــد هــذا الم ــات الســلوكية ف ــأضــرورة  ىيعتم ــد الإ ىخــذ العلاق ــار عن عــداد المعلومــات إعتب

تخـاذ مجموعـة مختلفـة إتسـتخدم فـلأ  ىن المحاسبة وسيلة توفير المعلومـات والت ـالمحاسبية وذلك لأ
 من القرارات.

ــراد ذو أتتخــذ بمعرفــة  ىوالت ــ    ــون ف ــ ىف ــف ويعمل  ىن القــرارات الت ــأظــروف مختلفــة و  ىســلوك مختل
 كفاءة أدائهم. ىفراد وعلسلوك الأ ىستتخذ سوف يكون لها تأثيرات مختلفة عل
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المعلومـات المحاسـبية الحـوافز الإنسـانية والجوانـب عـداد إعتبـار عنـد الإ ىن يؤخذ فألذلك يجب     
يعمـــل فيهـــا النظـــام  ىالبيئـــة الت ـــ ىتـــؤثر ف ـــ ىجتماعيـــة الت ـــالســـلوكية للقـــرارات الإداريـــة والجوانـــب الإ

 المحاسبلأ.
عـداد المعلومـات المحاسـبية تتوقـف إ ىملائمة القواعد والمباد  المسـتخدمة ف ـ ىوبالتاللأ فان مد   
 ستخدام تلك المعلومات.إلناتج عن القرارات المستخدمة با ىالتأثير السلوك ىعل
هذه الحالة يعتبر نظـام مفتـو   ىف ىن النظام المحاسبفإنه طبقاً لهذا المنهج أولذلك يمكن القول    

 يمكنه التعامل مع البيئة يؤثر فيها ويتأثر بها.
 

 : The Systems Approachمنهج النظم  -  
أجـزاء يعمـل كـل منهـا مـن خـلال  ىل ـإينقسم هـذا النظـام  ،طبقاً لهذا المنهج تعتبر المنشاة نظام     

لـذلك يجـب دراسـة أجـزاء النظـام ، و  هداف المنشـأةأهدف معين ويتم تنسيق هذه الأهداف بما يحقق 
 التكامل والتنسيق بين مكونات النظام. قوتحقي
ســتخدام مفــاهيم نظريــة الــنظم حيــث يــتم إالإداريــة بيعتبــر مــنهج الــنظم أســلوب لحــل المشــكلات و    

مشكلة وبنـاء النمـوذج الـلازم لحـل تلـك المشـكلة  أىوالنظم الفرعية المرتبطة ب ىتحديد النظام الرئيس
 .ىوذلك بالتنسيق بين النظم الفرعية المكونة للنظام الرئيس

د وتوصيف المشكلات وبناء تحدي ىستخدامها فإعدة ركائز أساسية يتم  ىيقوم منهج النظم علو     
 : ىالنماذج اللازمة لحلها هذه المقومات ه

يرتكــز  ىهــم الركــائز الت ــأيعتبــر تحديــد الأهــداف والفهــم الواضــح لهــا مــن حيــث  : تحديــد الأهــداف .1
كـون نـاتج عـن يتطبيق وظهـور الكثيـر مـن المشـاكل  ىف ىولوتعتبر الخطوة الأ ، عليها منهج النظم

 جزائه وكيفية التنسيق بين بعضها البعض.أعدم التحديد الواضح لأهداف النظام وتحديد 
حيــث قــد يتــوافر الكثيــر مــن  : تمكــن مــن تحقيــق تلــك الأهــداف ىتحديــد الوســائل والأســاليب الت ــ .2

 يجــب فحــص مزايــا وعيــوب كــل أســلوب ودراســة كــل مــن التكلفــة والعائــد ىالأســاليب والوســائل وبالتــال
 نسبها.أختيار ا  الخاص بكل أسلوب و 
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هـداف النظـام أقـد يختلـف  ىالنظـام ككـل بنظـرة شـاملة بمعن ـ ىلإيجب النظر  ىأ :النظرة الشمولية .3
هـداف المـراد المشـكلة والأ ىل ـإيجـب النظـر  ىهـداف الـنظم الفرعيـة المكونـة لـه وبالتـالأعـن  ىالرئيس

 .ىتحقيقها من وجهة نظر النظام الرئيس
حيـث يتطلـب مـنهج الـنظم ضـرورة فحصـل البـدائل مـن وجهـة نظـر  :فريق العمل ستخدام أسلوبإ .4

قـد  ىوالت، فريق عمل حيث يكون لكل عضو فيه خبرته وثقافته وعلمه  ىعتماد علمتباينة وذلك بالإ
بعـاد أضـافة ا  ثـراء النقـاش حـول المشـكلة موضـع الدراسـة و إالـلأ  ىتختلف من عضـو لأخـر ممـا يـؤد

 بعادها.أدراسة مشكلة ما وتحديد  ىفرد واحد ف ىعتماد علن حالة الإمفضل أجديدة لها وهذا 
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 لثانىالفصل ا

 تخاذ القراراتإ ىدور المعلومات ف
 
  

 الأهداف التعليمية: 

 يهدف هذا الفصل إلى:      

 .خصائص المعلوماتتعريف الطالب ب -1   

   .تخاذ القراراتإمراحل عملية إلمام الطالب ب -2

 .بعض أنواع القرارات الطالبتعريف  -3
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 الفصل الثانى 

 تخاذ القرارات إ ىدور المعلومات ف

ضــوء المــوارد المتاحــة  ىبهــا المفاضــلة بــين عــدة بــدائل متاحــة ف ــ ىعن ــنت راتخــاذ القــراإعمليــة     
 حد هذه البدائل.أختيار المحدودة وذلك لإ

المحـدودة المـوارد سـتخدام هـذه إظل موارد محدودة ونـادرة ويـراد  ىوهذه معناه وجود عدة بدائل ف    
 قل تكلفة ممكنة.أو أربح ممكن  ىقصأيحقق  فهذا البديل سو  ،نتاج بديل واحدإ ىالنادرة ف

ختيـار البـديل المناسـب تخـاذ القـرار لإإعمليـة  ىوهنا تلعب نظم المعلومات المحاسـبة دورا هامـا ف ـ   
 تخاذ القرار.إ ىتساعد ف ىلك بتوفير المعلومات التدارة وذيحقق هدف الإ ىالذ

 خصائص المعلومات:  -1

 ىخدامها وفقــا للمســتو تس ــإدارة والغــرض مــن حتياجــات الإإوتختلــف خصــائص المعلومــات حســب     
ن المعلومات المقدمة أالمستويات العليا نجد  ىلإتجهنا إتقدمة له تلك المعلومات فكلما  ىالذ ىدار الإ

ضيق أمجالا  ىقة ويعبر عنها بصورة كمية وتعطدقصر نسبيا وتمتاز بالأكثر تفصيلا وفترات  أتتكون  
 من العمليات.

 تية :ن تتصف تلك المعلومات بالخصائص الأألذلك يجب     

 الملائمة : -أ
 ىمناسـبة المعلومـات الت ـ ىمـد أىهداف الشـركة أالملائمة بين المعلومات والقرار المعروض و  أى   

 المفاضلة بين البدائل. ىيواجها النظام مستقبلا وتساعد ف ىتمثل مخرجات النظام لحل المشكلات الت
 : ىالقابلية للقياس الكم -ب
 ىف ـ، صـورة كميـة  ىيمكـن قياسـها ف ـ ىوذلك حت ـ ىشكل كم ىمكانية عرض مخرجات النظام فإ أى  

 هداف عامة.أو أشكل عبارات  ىن المعلومات الوصفية يتم التعبير عنها فأحين 
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 الموضوعية : -ت
ن لا أداريـة ويجـب يتبعهـا النظـام وتقـدم للمسـتويات الإ ىتلك المعلومـات الت ـ ىدرجة الوثوق ف أى   

 ىل ـإحجـم وسـلامة المعلومـات  ىلـذلك يجـب تـوافر الثقـة ف ـ ىخـر أحساب فئة  ىتكون متحيزة لفئة عل
 ىجانـب الموضـوعية ف ـ ىل ـإحجم وسـلامة المعلومـات  ىالقياس وتوافر الثقة ف ىجانب الموضوعية ف

الـدفاتر ثـم يـتم تبويبهـا وتلخيصـها  ىثباتهـا ف ـإ ى يـتمالقياس وتوافر المسـتندات المؤيـدة للحقـائق الت ـ
 و الداخليين.أتقدم للمستخدمين سواء الخارجيين  ىالقوائم المالية الت ىوعرضها ف

 : العرض ىالدقة والوضو  ف -ث
كتساب تلك المعلومات المصـداقية إ ىخطاء وبالتالن تكون تلك المعلومات خالية من الأأيجب  أى   
ســتخدامها مــن قبــل العــاملين بســهولة إيمكــن  ىن تتصــف بالوضــو  حت ــأالتطبيــق لــذلك يجــب  دعن ــ

 ويسر.
 التركيز: -ج 
ن تبعــد عــن التشــتيت أكثــر تركيــزا و أيجــب ان تكــون تلــك المعلومــات المقدمــة للمســتخدمين  أى   

 ىالمســتو  ىل ــإالمعلومــات ترجــع  ىن درجــة التفضــيل ف ــإف ــ ىوالحشــو بمعلومــات لا فائــدة منهــا وبالتــال
 ليه.إالمقدمة  ىدار الإ
 نطاق التغطية : -  
ى تغط ـ ىالت ـ ىوسع هالمعلومات حيث المعلومات ذات النطاق الأن تغطية أيجب  ىالنطاق الذ أى   

 عدة مجالات عن الشركة.
 المرونة : -خ 
 ىالحســابات الت ــ ىن تتصــف مخرجــات النظــام بالمرونــة بحيــث بحــدوث تســمح توســعات ف ــأيجــب    

تلــك المعلومــات حيــث  ىل ــإفاعليــة المعلومــات للتعــديل حســب الحاجــة  ىل ــإيشــملها النظــام بالإضــافة 
تختلــف مــن وقــت لأخــر ومــن نشــاط  ىتخــاذ القـرارات الت ــإ ىالمســاعدة ف ــ ىتلــك المعلومــات ف ــ تسـتخدم
 لأخر.
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 القابلية للمقارنة : -د
سـتنتاج معـين لإ ىزمن ـ ىمـد ىداء علالمقارنات وتقييم الأ ىستخدام تلك المعلومات فإمكانية إ أى   
ن نقول تلك المعلومات تتصف بالقابلية للمقارنة أيمكن  ىبند معين وحت ىيحدث ف ىالتغير الذ ىمد

 : ى ن تتميز بما يلأيجب 
ن لا يتغيــر أ ىبمعن ـ ىو مـن فتـرة لأخـر أ ىتماثـل عـرض المعلومـات وعـدم التغيـر مـن سـنة لأخـر    -

 العرض. ىسلوب المستخدم فو الأأو الترتيب أالشكل 
الإجراءات المحاسبية المطبقة مثل سياسة التسعير للمنصرف مـن  ىساليب المستخدمة فثبات الأ -

نتـائج غيـر مضـللة  ىتتم المقارنة بأسلوب سليم يعط ـ ىلخ حتإهلاك ... و طرق حسب الإأالمخازن 
 تخاذ القرارات.إ ىتساعد ف

 

 : تخاذ القراراتإمراحل عملية   -2

  ىتخاذ القرارات بعدة مراحل تتمثل فيما يلإتمر عملية      

تريـد المنشـأة تحقيقهـا مثـل تحقيـق ربـح  ىو الفرعيـة والت ـأهـداف سـواء كانـت العامـة وضع الأ -أ
 معين. ىو مركز تنافسأمعين  ىمركز تسويق ىلإو الوصول أمعين 

 هداف.تحقيق تلك الأ ىتواجه المنشأة ف ىتحديد المشكلات الت -ب
 ظل الموارد المتاحة. ىحل تلك المشكلات ف ىتساعد عل ىالبدائل الت ىالتعرف عل -ت
 هداف الموضوعة.ضوء الأ ىنيفها فصتجميع المعلومات المناسبة لكل بديل وترتيبها وت -ث
 مكانيات تنفيذها.إضوء  ىولويات لتلك البدائل فتقييم وترتيب الأ -ج 
 المناسب بعد تقييم البدائل ككل. اختيار البديل -  
 ىو فشـله ف ـأمؤشـر لنجـا  البـديل  ىتعط ىمن خلال التغذية المرتدة الت إختبار صحة البديل -خ 

 تخاذ الإجراءات لتعديل البديل ومعرفة معوقات تطبيقه. ا  حل المشكلة و 
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 نواع القرارات:أ -3

 : ىقسام حسب الغرض المطلوب منها من هذه التقسيمات ما يلأعدة  ىلإتنقسم القرارات 

 طيها :غت ىالفترة الزمنية التتقسيم القرارات حسب  -أ

 :ىلإتنقسم تلك القرارات      

جـل طويـل الأ ىسـتراتيجتـرتبط بالسياسـات العامـة والتخطـيط الإ ىالت ـ ىجـل : وه ـقرارات طويلة الأ •
 و فتح فرع جديد.أو قرار خاص بإدخال منتج جديد أصول الثابتة حد الأأ ىستحواذ علمثل قرار الإ

ســنوات مثــل الحمــلات  5-3فتــرات متقاربــة مــن  ىقــرارات تتخــذ ف ــ أىجــل : قــرارات متوســطة الأ •
 علانية.الإ
والخاصــة بالوســائل المختلفــة  ىيك ــتالقــرارات المتعلقــة بــالتخطيط التك ىجــل : ه ــقــرارات قصــيرة الأ •
 ىهـــداف والسياســـات الموضـــوعة والمفاضـــلة بـــين البـــدائل المتعلقـــة عل ـــتمكـــن مـــن تحقيـــق الأ ىالت ـــ

 الخاص للفترة الحالية. ىالنشاط الجار  ىستغلالها فا  الموارد الجارية و  ىالحصول عل
 

 تقسيم القرارات حسب طبيعتها : -ب

 : ىلإتنقسم تلك القرارات        

ــة :  • ــة  أىقــرارات روتيني ــرات شــبة دوري ــة وتتخــذ خــلال فت ــرارات تأخــذ صــفة التكراري وتكــون  –ق
و المبيعـات الشـهرية طبقـا لحجـم الطلـب أنتـاج للمنشأة مثـل تحديـد كميـة الإ ىمرتبطة بالنشاط الجار 

 المخزون. ىالمتوقع ومستو 
قبـول فترات متباعـدة مثـل قـرار  ىن تكررت تكون علأقرارات شبة روتينية : قرارات غير متكررة و  •

 لغاء منتج قائم.إدخال منتج جديد او إو قرار أاو رفض طلبية معينة 
نشــاء مصــنع إللشــركة مثــل  ىســتراتيجســتراتيجية : هــلأ القــرارات المتعلقــة بــالتخطيط الإإقــرارات  •

 فترات متباعدة. ىلا علإفتتا  فرع جديد ولا تتكرر إو أجديد 
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 تقسيم القرارات حسب درجة التأكد :    -ت

 : ىلإحيث تنقسم تلك القرارات     

ظل حالة طبيعة واحدة  ىقرارات تتخذ فلأ حالة التأكد : وهنا يكون أمام متخذ القرار عدة بدائل ف •
يحققهـا كـل بـديل حيـث  ىحالة وجود معلومـات مؤكـدة عـن النتـائج الت ـ ىقرارات تتخذ ف ىوبالتاللأ فه

 وجود حالة طبيعة واحدة. ىيرادات كل بديل فا  دراية تامة بتكاليف و  ىيكون متخذ القرار عل
 كبر عائد.أو أقل تكلفة أو أيراد إكبر أيحقق  ىسوف يختار متخذ القرار البديل الذ ناوه    

 

حالة المخاطرة : وهنا يكون أمام متخذ القرار عدة بدائل وعدة حالات طبيعة لها  ىقرارات تتخذ ف •
إحتمالات الحدوث وبالتالى يكون أمام متخذ القـرار عـدة قـيم للتكـاليف وعـدة قـيم للإيـرادات لكـل بـديل  

قطـع بصـورة مؤكـدة أى مـن تلـك ييكون أمامه عدة قيم للعوائد لكـل بـديل ، وبالتـالى لا يسـتطيع أن و 
النتائج سوف تتحقق لذلك فإن متخذ القرار سوف يلجأ إلى مقياس القيمة المتوقعة لعوائد كـل بـديل،  

 حيث القيمة المتوقعة لعوائد كل بديل هى: 

 مجـ العائد × الإحتمال   =                          

 وسوف يختار متخذ القرار البديل صاحب أكبر قيمة متوقعة للعائد. 

التأكد : وهنا يكون أمام متخذ القـرار عـدة بـدائل وعـدة حـالات طبيعـة عدم حالة  ىفقرارات تتخذ  •
، وبالتالى فإن متخذ القرار لا يستطيع تقدير إحتمال تحقيـق عوائـد كـل بـديل فـى كـل  بدون إحتمالات

، ولكـن يكـون أمـام متخـذ القـرار فقـط إيـرادات وتكـاليف ومـن ثـم عوائـد كـل  حالة من حـالات الطبيعـة
 بدون وجود إحتمال لتحقيق أى منهما. بديل

 ولذلك فإن متخذ القرار يلجأ إلى الأساليب الإحصائية الأتية:
 معيار أقصى الأقصى للعائد   مقياس التفاؤل (. -1
 معيار أقصى الأدنى للعائد   مقياس التشاؤم (. -2
 معيار تخفيض الضياع لأدنى حد ممكن   مقياس الأسف (. -3
 الإحتمالات.معيار تساوى  -4
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 بنك الأسئلة

 نظم المعلومات المحاسبيةمقدمة فى  الأول: قسملل

 :( أمام العبارة الخاطئة×( أمام العبارة الصحيحة وعلامة  ضع علامة   •
 

     (     نظام معلومات المحاسبة المالية هو مرداف لنظام المعلومات المحاسبة الإدارية. -1
 ىالماليــة يهــتم بتســجيل ومعالجــة البيانــات بغــرض مســاعدة الادارة ف ــنظــام معلومــات المحاســبة  -2

     (     تخاذ القرارات وقياس تكلفة المنتجات.إ
دارية يهتم بتسجيل ومعالجة البيانات الماليـة والتقريـر عنهـا لخدمـة نظام معلومات المحاسبة الإ -3

     (      .ىطراف الخارجية والداخلية بإظهار نتيجة النشاط والمركز المالالأ
داريـة نظامـان مكمـلان لبعضـهما نظام معلومات المحاسبة المالية ونظام معلومات المحاسـبة الإ -4

     (    تخاذ القرارات بصورة سليمة.إ ىالبعض مما يساعد عل
     (     نظم المعلومات المحاسبية. ىحد العوامل المؤثرة علأ ىالتحليل السلوك -5
سـاليب الكميـة ونظـم معالجـة دراية كاملة بكلا مـن بعـض الأ ىن يكون علأالمحاسب  ىيجب عل -6

     (    تزود بها الإدارة. ىرفع كفاءة المعلومات الت ىلإ ىالبيانات إلكترونيا مما يؤد
   .القاعـدة ىل ـإ ىيعتبر نظام الموازنات التخطيطية مثال لتـدفق البيانـات مـن قمـة الهيكـل التنظيم ـ -7

)     
     (      دة.عتدفق البيانات من القمة للقا ىالسليم يساعد ف ىالهيكل التنظيم -8
عــداد الموازنــات إهــدافها بصــورة سـلمية ممــا يســهل مـن أن تحــدد سياسـتها و أدارة الإ ىيجـب عل ــ -9

     (  التخطيطية.
 ىحـداث الت ـالأ ىتدفق المعلومات والبيانات من القاعدة للقمة هو النتيجة النهائية المترتبة عل ـ -10

        (      .ىالهيكل التنظيم ىالمستويات الدنيا ف تحققت عند
     (   يعتبر نظام محاسبة المسؤولية مثال لعملية تدق المعلومات من القاعدة للقمة. -11
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     ( دارة قسم.إو أكل قطاع  ىداء فمحاسبة المسؤولية يمكن من قياس الأ نظام -12
     (      حقق الكثير من المزايا السلوكية لأفراد.يتباع نظام محاسبة المسؤولية إ -13
ن يـوفر معلومـات ملائمـة ومناسـبة أعـداد المعلومـات المحاسـبية يجـب إمنهج من منـاهج  أى -14

     ( المعلومات. ىلأغراض مستخدم
ــنهج الإ -15 ــات المحاســبية يرتكــز عل ــإ ىالمســتخدم ف ــ ىســتقرائالم ــد  ىعــداد المعلوم هــداف أتحدي

     (     ستخدامات التقارير المالية والمعلومات المحاسبية عن واقع البيئة.ا  و 

ــنهج الإ -16 ــتنباطالمـ ــتخدم فـ ــ ىسـ ــد علـ ــإ ىالمسـ ــبية يعتمـ ــات المحاسـ ــداد المعلومـ ــة  ىعـ الملاحظـ
     (     للظواهر. ىستنتاج العلموالإ

ن القـوائم الماليـة توجـه أاض فتـر إ ىعـداد المعلومـات المحاسـبية عل ـإ ىحداث فيعتمد منهج الأ -17
     (       المعلومات المحاسبية. ىطراف متعددة من مستخدمأ ىلإ
ليـة فعحـداث الحـداث المرتبطـة بالبيئـة والأحداث يتميـز بالواقعيـة حيـث يتعامـل مـع الأمنهج الإ -18

     (  حدثت للمنشأة. ىالت
     ( يتميزان بالواقعية. ىمنهج الأحداث والمنهج الاستنباط -19
     (   تصال مناسب لتطوير نظرية المحاسبة.لإيعتبر منهج نظرية ا -20
     ( ن تتصف بالملائمة فقط.أجب يتناسب رغبات مستخدميها  ىالمعلومات المحاسبية حت -21
     ( .ىالفاعلية للقياس الكم ىالموضوعية كأحد خصائص المعلومات تعن -22
متـرادف لخصـائص المعلومـات  ىمعـان مة للقيـاس والموضـوعية حكمه ـالقابلية للتحقـق والقابلي ـ -23

     (  المحاسبية.
     (    نظام مفتو  يمكن التعامل مع البيئة. ىيعتبر النظام المحاسب ىطبقا للمنهج السلوك -24
     (    مثل لإعداد المعلومات المحاسبية.منهج النظم هو المنهج الأ -25
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 لثانىالقسم ا
 م المعلومات المحاسبية فى شركات البترولانظ

           

 طبيعة نشاط البترول وخصائصه ومراحلهالفصل الأول:   •

 النظام المحاسبى فى شركات البترول الفصل الثانى:   •

          مشاكل القياس والعرض المحاسبى فى الفصل الثالث: •

 شركات البترول
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 الفصل الأول                

 طبيعة نشاط البترول وخصائصه ومراحله

 الأهداف التعليمية:

 يهدف هذا الفصل إلى:  

 تعريف الطالب بطبيعة نشاط البترول. -1

 نعكاساتها المحاسبية.ا  إلمام الطالب بخصائص نشاط البترول و  -2

 إلمام الطالب بمراحل نشاط البترول والتكاليف المرتبط بها. -3
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 الفصل الأول
 طبيعة نشاط البترول وخصائصه ومراحله

   : طبيعة البترول -أ 
على براعة وكفاءة الإنسان فى إكتشاف  –وسوف يعتمد  –إن التقدم المادى للبشرية يعتمد      

ستخدام مصادر جديدة للطاقة، ويشكل البترول أحد أهم هذه المصادر، والبترول كلمة لاتينية   وا 
الأصل تطلق على الزيت الخام وكثيراً ما تطلق على الغاز الطبيعى أيضاً وهو يتواجد فى باطن 

إستخراجه ... وبصفة عامة فإن البترول  الأرض على أعماق متفاوتة تؤثر بالضرورة فى تكاليف 
عبارة عن مجموعة مواد هيدروكربونية تتكون فى أساسها من هيدروجين وكربون، وهى بالتالى 
يمكن أن تتحلل إلى مجموعة جزئيات ذات خواص مختلفة تساعد فى تعدد وتباين المنتجات  

ن الأرض منذ عشرات الملايين من  البترولية المشتقة من الزيت الخام ... وقد تكون البترول فى باط
السنين بفعل تحلل الحيوانات والنباتات وطمى الأنهار تحت درجات ضغط مرتفعة ... وهو يتواجد فى 
شكل مستودع أو مكمن داخل الصخور المسامية تحت الأرض  سواء اليابسة أو تحت البحر(  

ياب الزيت منها إلى البئر تتوقف  وعندما يتم حفر الآبار لإستخراجه، فإن قابلية هذه الصخور لانس
على ما يسمى  القابلية للرشح(، بينما الكمية المتواجدة فى الزيت تتوقف على  درجة المسامية( 
فى الصخور ... ولا شك أن هذين العاملين يؤثران كثيراً فى جدوى وتكلفة إستخراج البترول، كما  

فى باطن الأرض ولكن بمجرد بدء إستخراجه  يلاحظ أن الزيت الخام يوجد مختلطاً مع الغاز والماء
ينفصل الغاز فوراً عقب إنخفاض الضغط فى المكمن ... والآبار التى تنتج البترول قد تنقسم إلى 

 مجموعتين. 

 :  Oil Wells آبار الزيت: –أ 

 زيت فقط ... تنتج الزيت وكمية بسيطة من الغاز.  -1 

 ز معاً. زيت / غاز السطح ... تنتج الزيت والغا -2 
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  آبار للغاز : -ب
 غاز فقط ... تنتج الغاز مع كمية بسيطة من السوائل.   -1 

 غاز / نواتج تكثيف ... تنتج الغاز والسوائل المكثفة. -2 

وفى الآبار المنتجة للزيت، تبدو للغاز أهمية كبرى فى دفع الزيت إلى أعلى دون الحاجة  
إلى حقن البئر بالماء أو الهواء أو غير ذلك من السوائل الصناعية لإنتاج الزيت، هذا بالإضافة  

حيث  طبعاً إلى قيمة الغاز السوقية إذا تم تجميعه وتخزينه ... وعادة ما يتباين الزيت الناتج من
نسبة  درجة كثافته ولزوجته، وكذا من حيث الشوائب العالقة به، فدرجة الكثافة النوعية تحدد 

الكيروسين    ( أو خفيفة     كزيوت التشحيم والديزل   المكونات فى الزيت من حيث كونها ثقيلة أو متوسطة   
لى تكلفة النقل عبر فى تحديد نسبة الشمع فى الزيت وبالتا (، وتؤثر درجة اللزوجة  والبنزين مثلاً 

الأنابيب بينما أن نسبة الشوائب العالقة فى الزيت كالكبريت والرمال والأملا ، كلها تحدد نوعيته  
 وبالتالى قيمته السوقية. 

  

  : خصائص نشاط البترول  -ب 

 تأثر الصناعة بالعوامل الدولية والعوامل الإحتكارية   -أولًا 
 (    تعدد جنسيات الشركات العاملة   ) 

تتأثر صناعة البترول بالظروف البيئية والإعتبارت القانونية والحكومية بشكل قلما يتواجد فى       

ن شتار  صناعة أخرى، ويحدث ذلك نظراً لأن معظم شركات البترول تتميز بخاصية تعدد الجنسية وا 

عملياتها فى دول ومناطق متباينة، الأمر الذى يجعلها ترتبط بالعديد من القيود والقواعد التى 

تضعها حكومات تلك الدول بجانب المحددات التى تفرض على نظم الإنتاج ... والمحاسبة فيها ... 

إلا أنه يلاحظ  ومع أن العالم يضم العديد من شركات إنتاج البترول  خاصة فى الولايات المتحدة(، 

فى هذا المجال ظاهرة التكتل وضخامة حجم العمليات فى المنشأة، حيث يشهد العالم سبع شركات 

من إجمالى أنشطة وعمليات البترول فى العالم كله  ما عدا الكتلة  % 75تسيطر على حوالى 
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أدى ذلك إلى الشيوعية(، وهى ما تسمى بالأخوات الكبرى السبع وفيما بينها إتفاقية كارتل، وقد 

تباعد وتباين مواقع التنفيذ وبالتالى ظروف التشغيل، الأمر الذى أدى إلى أختلاف واضح فى  

المعالجة المحاسبية لبنود تكاليف إنتاج البترول  خاصة تكاليف ما قبل الإنتاج والتمييز بين بنود  

نفيقها  إعتبارها نفقة جارية  التكاليف التى تتم رسملتها(  إعتبارها نفقات رأسمالية( وتلك التى يتم ت

 للإنتاج( أى اعتبارها نفقات ايرادية.

كما تؤثر الظروف الدولية التى تعمل من خلال صناعة البترول على تباين النظم المحاسبية      

المطبقة داخل الشركة الواحدة، وذلك للوفاء بالمتطلبات المحلية للدولة المضيفة، وكذا لمواجهة  

والسياسات الضريبية المطبقة فى بلد المنشأة والدولة المضيفة التى يتم الإستثمار فى القواعد 

أراضيها، حتى أن العديد من شركات البترول تعد مجموعتين مستقلتين للحسابات، إحداهما 

 للإستخدامات الإدارية الداخلية، والأخرى لمقابلة الإعتبارات الضريبية.

المؤثرة فى الصناعة، أن تحديد أسعار بيع الزيت الخام والغاز يخضع  ويرتبط بالعوامل البيئية     

حتكارية بل وتخرج فى حالات كثيرة  نما ترتبط بعوامل سياسية وا  لظروف لا تتعلق بتكاليف الإنتاج وا 

عن نطاق تحكم الشركة والدولة ذاتها صاحبة الحق فى الزيت المنتج ... فالعلاقة بين التكاليف 

 ات موضوع فى صناعة البترول. والأسعار غير ذ

ويقودنا ذلك إلى تفسير التوحيد المحاسبى لنظم الإثبات والتحليل وعرض القوائم المالية تطبيقاً      

للقواعد المحاسبية المقبولة، الأمر الذى يؤثر على مزايا المقارنة والتحليل المحاسبى فى تلك 

والبحرية ومواقع التشغيل ما بين فترة   الصناعة ... فإختلاف ظروف العمل فى الحقول البرية

وأخرى، وتباين حجم ونوعية النفقات المتعلقة بنفس النشاط وأحياناً نفس كمية الإنتاج، كل ذلك  

 يضعف ولا شك من دلالة وقيمة القوائم المقارنة للتشغيل ونتائج الأعمال. 
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 مشكلة عدم التأكد وصعوبة التنبوء:  -ثانياً 

رغم أن عدم التأكد وصعوبة التنبؤ يشكلان سمة لكثير من الأنشطة الإقتصادية، إلا أن الأمر      

أشد وأعمق بالنسبة لصناعة البترول، ويمكن القول بأن هذه الخاصية هى المحرك الرئيسى لمعظم 

، سواء فى مجالات نشاط البحث والإستكشاف، أو مشكلات التطبيق المحاسبى فى تلك الصناعة

الحفر والتنقيب، أو تنمية الآبار والحقول، أو حتى فى تحديد تكاليف الإنتاج ... فمعظم تكاليف هذه  

الأنشطة تتم دون التأكد من تواحد البترول، فإذا وجد فإن عدم التأكد يحيط بإمكانية إستخراجه  

بؤ بحجم ونوعية البترول وبتكلفة إستخراجه، بل وأيضاً بأسعار  تجارياً أو إقتصادياً، ويصعب التن

عداد الموازنات وتقارير التكاليف فى تلك الصناعة.  بيعه ... ويؤثر ذلك كله على سياسات التمويل وا 

فعلى الرغم من التقدم العلمى الكبير فى مجالات طرق البحث والإستكشاف من خلال الدراسات      

يزيقية  أعمال المساحة السيزمية وقياس الجاذبية أو المغناطيسية(، إلا أن الجيولوجية والجيوف 

أو   %90التأكد من تواجد البترول لا يكون إلا عند إستخراجه الفعلى ... ويمكن القول بشكل عام أن 

أكثر من أعمال الإستكشاف لا تؤدى إلى العثور على زيت أو غاز، وحتى لو تم الإكتشاف فإن عدم 

 حيط بجدوى إستغلال الحقل.التأكد ي

ويحيط عدم التأكد بتقديرات إحتياطى البترول والتى تتخذ أساساً لحساب نسب الإهلاك       

والإستنفاد، حيث تلجأ معظم الشركات إلى إعادة تقدير الإحتياطى فى فترات دورية وفقاً لما يستجد  

ليف الحفر لإرتباطها بظروف التربة  من معلومات خلال التنمية والإنتاج، وكذلك يصعب التنبوء بتكا

وعمق الحفر ودرجة التماسك ومدى وجود الغاز المصاحب والذى أشرنا إلى أهميته فى تسهيل ضخ 

الزيت لأعلى ... إن تكلفة إنتاج البرميل عادةً ما تختلف من بئر لآخر بنفس الحقل، بل وتختلف  

ستخراج  فى نفس البئر من فترة لأخرى، الأمر الذى يضعف من صلاح ية بيانات تكاليف للمقارنة وا 

 مؤشرات الكفاءة وتقييم الأداء.
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وتشكل العوامل البيئية الخاصة بالحرارة والرطوبة والموقغ وغير ذلك، بعداً آخر لصعوبة التنبؤ       

 والتقدير، فتلك العوامل غير قابلة للتحكم بخلاف ظروف الإنتاج الصناعى مثلًا.

لتضع أبعاداً مالية ومحاسبية لصناعة البترول، فالعلاقة بين تكلفة   وتجتمع تلك المظاهر      

الإنتاج ونوعيته وحجمه لا يمكن تحديدها، مما يجعل مقارنات التكاليف ووسائل ضبطها ورقابتها 

طبقاً لمعايير محددة مشكلة صعبة الحل ... وبما أن تكاليف البحث والتطوير فى مجال الصناعة  

توقعات سوقية قابلة للتحديد ... الأمر الذى يسهل محاسبياً من توزيعها زمنياً يمكن ربطها بنتائج و 

أو على الوحدات المنتجة، إلا أن الوضع مختلف تماماً فى صناعة البترول وحيث لا يمكن التأكد 

 من جدوى ذلك الإتفاق وعوائده المتوقعة. 

فى مناطق إستكشاف معينة ...  وتتضح المشكلة كذلك فى مجال إتخاذ القرارات بالإستثمار     

 فحيث أن عملية تلك القرارات تحتوى على خطوات ثلاث رئيسية وهى:  

 وصف وتحديد العوائد المتوقعة. -1

 تعريف وتحديد درجة عدم التأكد المرتبطة بالعوائد. -2

 تقييم أبعاد الخطر المحيط بالإستثمار وتحديدها كمياً ما أمكن. -3

الخطوات يبدو شاقاً فى مجال البترول، فالعائد المتوقع هو مجرد مفهوم  لذلك فإن تحليل تلك      

إحتمال للمخرجات الناتجة عن عملية التنقيب مرجحة بإحتمالات تواجد البترول أو الغاز أو كلاهما  

 ... ثم إن إرتباط العائد بعوامل طبيعية بحتة يزيد من صعوبة عدم التأكد فى القرار.

اج وتطوير الآبار، ضرورة تعديل دراسات التكاليف بإستمرار تبعاً لإختلاف  وتحتم ظروف الإنت     

تخاذها كأساس لبناء  البحث، ومن ثم لا يمكن الإعتماد على بيانات التكاليف فى الماضى وا 

الموازنات ... إن تباين ظروف التشغيل فى صناعة الزيت تجعل من المستحيل الثبات على طريقة 

ع وتخصيص تكاليف الإستكشاف والإنتاج ما بين النفط والغاز بالنسبة  واحدة فى معالجة توزي

 لجميع الشركات وحتى للشركة الواحدة فى جميع الحالات.
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 ضخامة حجم الإستثمارات:  -ثالثاً 

ستثمارات طويلة الأجل، الأمر         تتميز صناعة البترول بحاجتها إلى رؤوس أموال ضخمة وا 
لشركات لأنشطة إنتاج البترول، وشيوع ظاهرة تعدد جنسية هذه  الذى يفسر إحتكار عدد من ا

الشركات ... فتقتضى طبيعة الصناعة إنفاق حجوم أموال ضخمة فى الحصول على الممتلكات التى 
يتم فيها البحث والإستكشاف، ثم فى أعمال الحفر والتنقيب، وتنمية الحقول، وكذا عمليات الإنتاج  

د من رأس المال المستثمر فى الصناعة، خاصية تكامل العمليات  والتسويق والتكرير ... ويزي
ويترتب على  –غالباً  –والأنشطة فى الشركة بمعنى قيامها بكافة المراحل السابقة دون تخصيص 
 خاصية ضخامة حجم الإستثمارات مجموعة من الإعتبارات أهمها ما يلى:

ثر فى القياس والتفسير  تضع هذه الخاصية، مع خاصية عدم التأكد، بعداً آخر يؤ  -1
المحاسبى لانشطة والعمليات، فإنفاق الأموال الضخمة متبوع دائماً بعدم التأكد من  
إمكانية إستردادها من خلال إكتشاف إحتياطيات قابلة للإنتاج ومن ثم تنشأ مشكلة 

 معالجة هذه النفقات فى ضوء ما تسفر عنه عمليات البحث والتنقيب.

ار فى الصناعة مع عدم توافر العلاقة الفعلية ما بين الإيرادات إن ضخامة حجم الإستثم -2
وتكاليف الإنتاج، يحتمان على المنشأة تضخيم معدلات الإهلاك والإستنفاد لإمكان إسترداد 

 الأموال سريعاً كنتيجة لعدم التأكد من حجم الإحتياطى وفترة إستغلاله. 

وتوقيت الإيرادات المتوقعة، يستلزم   إن إنفاق ضخامة وحجم الإستثمارات دون تحديد لحجم -3
تطبيقاً خاصاً لمبدأ إستحقاق النفقات وتحقيق الإدارات، وكذا التطبيق العملى لمبادىء 
المحاسبة عن التكاليف، فالمشكلة هى تحديد أساليب مقابلة النفقات الضخمة طويلة  

يمة الإحتياطيات الأجلن بالإيرادات عندما تتحقق، وفى ظل عدم التأكد من حجم ونوعية وق
 المكتشفة. 

تتوقف المعالجة المحاسبية لمشكلة ضخامة حجوم الإستثمارات على التمييز بين نوعين   -4
من المنشآت، الأولى وهى تقوم بإستغلال وتوزيع البترول فى حقل معين ولا تحتاج 
لمداومة البحث فى مناطق أخرى والثانية التى تقوم على أساس الإستثمار والتى تخطط 

تنقيب فى مناطق جديدة بإستمرار ... ففى الحالة الأولى يكون الهدف هو سرعة إسترداد لل
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كما   –رغم طبيعتها الرأسمالية  –نفقات البحث والتنقيب ومن ثم إعتبارها نفقات إيرادية 
ويفضل أن يحتسب الإستفادة كنسبة من حصيلة مبيعات الخام المنتج، بينما أن المعالجة 

 حتسابه على أساس التكلفة الفعلية بعد ربطها بتقديرات الإحتياطى.السليمة تستلزم إ

ويرتبط بخاصية ضخامة حجم الإستثمار أن هيكل الإستثمارات يتميز بكبر حجم الأصول   -5
الثابتة والرأسمالية، مع الحاجة المستمرة إلى تجديد تلك الأصول لزيادة معدل تقادمها  

مقابل الإستخدام  –ا تباين معدلات الإهلاك المادى مقابل التقدم الهائل فى ذلك المجال وكذ
ما بين منطقة وأخرى وبين مرحلة وأخرى لنفس البئر، الأمر الذى يضع مشكلة فى  –

كبديل عن الطرق   –حساب تلك المعدلات لاغراض المحاسبية والضريبية، ويستلزم الأمر 
أن يربط حساب الإهلاك بالواقع الفعلى فى حقل الإنتاج وطبقاً لمعدلات الفعلية  –المعتادة 

ن حدث تفاوت بي ن عمر الحقل المنتج وعمر الآلات المستخدمة كما وأن ذلك حتى وا 
الواقع الفعلى فى الحقل يعتبر وحدة صالحة لحساب وتقييم ربحية الإستثمارات من الزاوية  

 المحاسبية والإدارية تطبيقاً لقاعدة السهولة والعملية. 

 خاصية الإستنفاد ومشكلة الأصول المتناقصة:  -رابعاً 

بخاصية الإستنفاد لأصولها ذات  –كسائر الصناعات الإستراتيجية  –النفط  تتميز صناعة      
الطبيعة المتناقصة ... فالهدف من الإنفاق الرأسمالى على البحث والتنقيب والحصول على حقوق  
الإيجارة، هو الحصول على أصل طبيعى يتمثل فى الزيت والغاز، والذى يتحول بمجرد إستخراجه إلى 

غير القابل  –تبر أصلآ متداولًا ويترتب على الإستخراج التناقص المستمر منتج نهائى ويع 
من   –رأسمالية أو إيرادية  –لذلك الأصل، ومن ثم فلا بد من إسترداد النفقات جميعها  -للتعويض

حصيلة بيع وتوزيع الأصل، فالأصول المتناقصة هى ما يستخرج من موارد طبيعية من باطن الأرض 
 تستنفد خلال إستخراجها ولا يمكن تعويض النقص فيها.أو الغابات وهى 

والإستنفاد هو النقص فى قيمة الإستثمار المتمثل فى أحد الموارد الطبيعية والناتج عن       
 إستخراج ذلك المورد من مكمنه الذى يتواجد فيه.
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فإستغلال آبار البترول يعتبر إهلاكاً لأصول تفنى بإستخراجها ويبلغ ما ينتج منها فى شكله       
الخام ويعتبر منتجاً نهائياً ... ومن ثم فالأمر يتطلب إحتساب مخصص لمقابلة ذلك النقص فى 
  الأصول غير القابلة للتعويض وأن يدرك المساهمون أن ما يوزع عليهم من أربا  إنما هو فى جزء 

 منه يعتبر إسترداد لرأس المال المدفوع. 

وتظهر مشكلة إستنفاد الأصول لدى تحليل مكونات الإستثمار فى شركات البترول، حيث نجد       
أن بعضها متمثلًا فى تكلفة المعدات  التكاليف الملموسة للحفر والتنمية( لا يرتبط بحجم أو نوعية  

عا وتخضع لعوامل التقادم والنقص   –أحياناً  –دة البيع الإحتياطيات المكتشفة وتقبل الإزالة وا 
بالإستغلال وبالتالى فهى تخضع للإهلاك خاصة وأنها ليست من دوال الفترة الزمنية المتوقعة  

 لإستغلال البئر إقتصادياً.

إن بعض الإستثمارات الأخرى مثل تكاليف الحصول على الممتلكات، وتكاليف الحفر والتنمية       

وسة، ترتبط تماماً بالإحتياطيات المكتشفة ومن ثم بالأصول المتناقصة، لذلك تخضع هذه غير الملم

الإستثمارات للإستنفاد ويحسب هذا الإستنفاد سنوياً على أساس حجم الإنتاج الفعلى خلال السنة 

لى مرجحاً بنسبة التكاليف الإستثمارية المرتبطة به  أو الفترة والإضافات خلال الفترة( منسوبة إ

أرصدة إحتياطى البترول  أول الفترة والتغير من التقديرات خلال الفترة( ومن الطبيعى أن يعاد تركيب  

 تلك النسبة سنوياً وفقاً لتغيرات تقديرات الإحتياطى من البترول. 

 البعد الزمنى للتكاليف والإيرادات:  -خامساً 

ن توقيت الإنفاق وبين نقطة تحقق  من أهم خصائص صناعة البترول، إتساع البعد الزمنى بي    

وقياس الإيرادات ... فقد تمتد الفترة ما بين إنفاق تكاليف الحصول على الإيجارة والإستكشاف 

وغيرها، وبين بدء ظهور العوائد إلى سنوات أحياناً ... ويظهر ذلك البعد بوضو  فى النفقات التى 

ى يعتبر إسترداداً للنفقات التى تمت فى منطقة  تعالج محاسبياً عن طريق الإهلاك أو الإستنفاد والذ

الإيجارة، ففى صناعة البترول لا توجد علاقة مباشرة بين التكاليف التى تحدث وبين قيمة الإحتياطى 
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المكتشف ... فقد تنفق تكاليف ضخمة فى سنة وما وبعد فترة طويلة يترتب عليها كمية قليلة، وقد  

 تياطيات هائلة.  تتفق تكاليف أقل بكثير لإكتشاف إح

إن غياب العلاقة بين قيمة وتكلفة الإنتاج يرتب مشكلات محاسبية ترتبط بالمحاسبة عن     
  –التضخم والقيمة المنتجة، كما ترتبط بمبدأ الإفصا  والعلانية فى تلك الصناعة نظراً لأن الأصول 

لا تظهر فى الميزانية، كما ولا يظهر فيها بعض أنواع الإلتزامات الخاصة  –وهى الإحتياطيات 
بالتمويل ... كما وتؤثر هذه الخاصية على إعداد الموازنات فى قطاع البترول فالتكاليف الخاصة 
بمراحل ما قبل الإنتاج لا يمكن ربطها بتنبؤات مقبولة أو فترة إستردادها ... ومن ثم تظهر مشكلة  

وتدبير رأس المال العامل بشكل قد لا يتوافر فى صناعة أخرى ... كما وأن ذلك يعكس أثره السيولة 
فى عدم إمكانية الإعتماد على أسلوب تحليل البيانات المحاسبية فى تقديم كفاءة الأداء بالنسبة  

من  لإستكشاف أو تنمية حفل معين نظراً لتدخل حجم المتغيرات التى تحكم أداء الإدارة والعاملين
جهة ... ولشيوع ظاهرة التكاليف غير القابلة للتحكم على المستويات الإدارية العليا من جهة أخرى، 

 فالعوامل الطبيعية والجيولوجية للتربة تؤثر بالضرورة على عملية إتخاذ القرارات.

لنتائج الاستكشاف  وقد ترتب على تلك الخصائص أن أراء معالجة تكاليف ما قبل الإنتاج وطبقاً     
ما بين إعتبارها نفقات إيرادية بالكامل أو رأسمالية بالكامل، أو رسملة الجزء الذى ترتب عليه  
إيرادات منها، فالتكاليف الجيولوجية والجيوفيزيكية من أهم مصادر الخلافات التى تنشأ بين وجهة 

التى قد تختلف كثيراً عن المفاهيم  المحاسبة المالية وبين القواعد الضريبية فى الولايات المتحدة و 
 المحاسبية النظرية. 

 إنتشار العمليات والحاجة إلى التكامل:  -سادساً 

  –عالمياً  –إن الحاجة فى صناعة البترول إلى رؤوس الأموال الضخمة والإنتشار الجغرافى  

د الجنسية  لتوزيع مخاطر البحث والتنقيب، قد جعل من الطبيعى أن تشيع ظاهرة الإحتكار وتعد

للشركات العاملة ... " وحتى الحرب العالمية الثانية كانت شركة أكسون هى الوحيدة التى كانت 

دولة وتقوم بالتكرير   43متعددة الجنسية" ثم إزداد إلى سبع شركات، وتنتج شركة أكسون بترولا فى 
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بليون   25متها دولة، وقد أعدت موازنة للإنفاق الرأسمالى قي 100دولة والتسويق فى  28فى 

 تقريباً".   –سنوات وتم تمويلها بالكامل تمويلًا ذاتياً  4دولار فى 

لذلك فإن التكامل وتعدد الجنسية يعتبر ظاهرة مميزة لتلك الصناعة والتى تؤثر بدورها فى كل       

. من هيكل رؤوس الأموال المستخدمة وتباين أساليب القياس والتقييم المحاسبى لبنود النفقات ..

وقد يكون التكامل أفقياً أو رأسياً وقد يتم على أساس المنتجات البترولية ... ويتم التكامل الأفقى فى  

وهو زيادة عدد   –بناء معمل التكرير أو إقامة معمل فى موقع أخر مثلًا، بينما يتم التكامل الرأسى 

مليات الإنتاج والتكرير  فى صورة تواجد ع –خطوات التشغيل والتوزيع فى أنشطة الدورة الصناعية 

والتسويق معاً ... ويحدث تكامل المنتج بتوسيع دائرة النشاط الإنتاج وذلك بأن تضم أنشطة إضافية 

 إلى نفس القطاع  إنتاج أو تكرير أو توزيع(. 

شركة بترول ينطبق عليها مفهوم التكامل ومئات أخرى شبه   50وفى العالم اليوم ما يزيد على     

شركة   51بمعظم عمليات التنقيب والإنتاج والتكرير والتسويق ... وهناك حوالى  متكاملة تقوم

شركة مستقلة   141مستقلة تؤدى إحدى هذه العمليات، وفى مجال التسويق والنقل توجد حوالى 

 لنقل وتسويق المنتجات.  22لنقل الغاز و   92لنقل المادة الخام،  27منها 

عداد  ويضع ذلك التعدد والتكامل عبئاً     على النظام المحاسبى، بحيث يصبح تحليل البيانات وا 

تقارير مستقلة عن الدخل والإنتاج والنفقات الرأسمالية وتكاليف التنمية وغيرها من خلال نظم  

للمعلومات المحاسبية تغطى مناطق لنشاط المختلفة، كلها معلومات ضرورية تساهم فى دعم 

تزداد تعقيداً كنتيجة لظاهرة إنتشار العمليات والحاجة إلى  وترشيد أنشطة التخطيط والرقابة والتى

 تكاملها.
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 تباين المعالجة المحاسبية للنفقات:  -سابعاً 

إن إختلاف ظروف الإنتاج، وتكاليف البحث والتطوير من موقع لآخر، وعدم وضو  العلاقة بين       
المعالجة المحاسبية فيما بين الشركات تكاليف الإنتاج والإيرادات، قد أدى إلى تباين واضح فى 

وفيما بين مواقع العمل لنفس الشركة ولعل ذلك يحول دون نجا  التوحيد المحاسبى لنظم المحاسبة 
عن التكاليف فى صناعة البترول، الأمر الذى يحد من فعالية المعلومات المحاسبية فى رسم  

الدولى ... ويرجع ذلك التباين فى المعالجة السياسات الإنتاجية والسوقية على المستوى الإقليمى و 
المحاسبية للنفقات والإيرادات إلى عوامل عدة، من بينها مدى تكامل الأنشطة ... فالمنشآت  
المتخصصة فى البحث والتنقيب فقط أو فى التسويق والنقل أو فى التكرير مثلًا، لا تنشأ فيها  

ة التكاليف المشتركة فى منشآت التكرير  مشكلات الأصول المناقصة والإستنفاد، وتظهر مشكل
بوضو ، وتتفاوت مشكلات الإهلاك وتقييم الأصول طبقاً لتباين الأنشطة ومن ثم تتضاعف تلك  
المشكلات فى حالة التكامل، كذلك فإن إختلاف قواعد المحاسبة الضريبية فيما بين الدول التى تعمل 

اين المعالجة المحاسبية ... ويؤثر حجم  فيها المنشأة ودولة المنشأ، تضع عاملًا آخر لتب
الإستثمارات فى معالجة بعض المصروفات كرأسمالية أو إيرادية حيث أن زيادة رأس المال المستثمر 
كنتيجة لضخامة هذه الحقول التى يتم البحث فيها، تجعل المنشأة تميل إلى رسملة تكاليف البحث 

س الآبار المنتجة أو أن تربط بالحفارات مثلًا والتنقيب، ومن ثم تنشأ مشكلة توزيعها على أسا
كمراكز إنفاق  مع ملاحظة أن هناك من يميل إلى معالجة تلك النفقات كنفقات إيرادية إذا ما تمت  

 عن طريق موظفى الشركة أنفسهم(.

وكذلك تتاثر المعالجة المحاسبية وفقاً لشروط المشاركة فيما بين الشركات وحكومات الدول  
لنفط والتى عادة ما تنص على نسب معينة لتوزيع كل من المصروفات الإيرادية  المنتجة ل

 والرأسمالية ورأس المال العامل والأربا  أو الخسائر.

ومن مظاهر التباين فى المعالجة المحاسبية بين شركات البترول ما تلجأ إليه بعضها من       

المالية وطبقاً للقواعد والأسس التى يراها إعداد مجموعتين دفتريتين، إحداهما لأغراض المحاسبة 

المحاسبون والإدارة فى المنشأة، وأخرى لأغراض المحاسبة الضريبية وطبقاً لتعليمات مصلحة  
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الضرائب والتى قد تختلف فى أساليب معالجة التكاليف الرأسمالية والإستنفاد وتكاليف ما قبل الإنتاج  

ق فيما بين الشركات على معالجة موحدة لتلك البنود كما وغيرها الأمر الذى يشير إلى عدم الإتفا

 يتمشى مع قواعد حساب الضريبة. 

ويترتب على ذلك التباين صعوبة المقارنة بين الحسابات الختامية والنتائج فيما بين الشركات       

وصعوبة الإتفاق على قواعد محاسبية للتوحيد فى القياس والعرض لنتائج الأعمال على مستوى  

عدد الصناعة، ويؤثر ذلك على جدوى وقيمة التحليل المحاسبى كأداة للرقابة وتقييم الأداء نظراً لت

 مفاهيم وأسس إعداد الأرقام المحاسبية. 

 تعدد القوى الخارجية المؤثرة فى الصناعة:  -ثامناً 

رتباطاً بالقيود الخارجية        تعد صناعة البترول من أكثر الصناعات تأثراً بالظروف البيئية وا 
رائب الإنتاج  فيرتبط المنتج بقوانين الدولة التى تعمل فيها من حيث تحديد أنسب الإتاوات وض

وتشغيل حجم معين من العمالة الوطنية، وتحديد أسعار بيع الخامات والمشتقات، كل ذلك بصرف  
النظر عن تكلفة الإنتاج أو درجة الكفاءة فى التشغيل ... ويؤثر ذلك محاسبياً على العلاقة الدالية 

وقد تكون الزيادة أو  –ومية للإيرادات والتكاليف، خاصة وأن كمية المنتج ذاته تحددهاالقوانين الحك
كما ويؤثر ذلك الإرتباط محاسبياً على موازنات الإنتاج   –النقص فيها لأسباب سياسية أو قومية 

والتكاليف من فترة لأخرى ومن دولة لأخرى، من ثم يحد من قدرة الإدارة على الإتخاذ السليم للقرارات 
عوبة ملموسة فى التنبؤ والتخطيط، حتى أن ... وينتج عن التدخل الحكومى الواضح فى الصناعة ص

الكثير من الشركات تعد موازناتها لفترة أقصاها ثلاثة شهور لإمكان مواجهة أى تغيرات طارئة فى 
 السياسات الحكومية ولما تضعه الدولة من محددات لقدرة المنشأة على التنبؤ.

تأميمها الشركات المنتجة، الأمر الذى ويمكن أن نلمس أيضاً إتجاهاً واضحا إلى تملك الدولة و       
يؤثر كثيراً فى المحاسبية عن تكلفة البترول المنتج وعرض القوائم المالية ولقد شاعت نظم 
المشاركة فى الإنتاج فيما بين الحكومات والشركات معاً إستدعى تصميم نظم محاسبية تمكن من 
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المشاركة بنسبة معينة فى كل من قيمة   قياس وتقييم الإلتزامات الخاصة بكل طرف، وعادة ما تتم
 الأصول الثابتة وصافى رأس المال العامل وتمويل المصروفات الإنتاجية والرأسمالية والإنتاج. 

وتتأثر صناعة البترول بقيود مكافحة التلوث، الأمر الذى يترتب عليه تكلفة إضافية تضع       
تأثر الصناعة بإزدواج النظم الضريبية التى تفرض  بدورها عبئاً محاسبياً فى قياس الأعمال ... كما ت

عليها فى كل من دولة المنشأ والدولة المضيفة، مع تباين القواعد المحاسبية الضريبية فى كل  
ختلاف معالجة المصروفات والخسائر وغيرها.   منهما وا 

ى غياب  إن تعقد تلك الصناعة وتباين مقوماتها، قد زاد من عنصر التقدير الشخصى، وف     
تحديات واضحة من قبل الخبراء أصبح القياس المحاسبى لا يشكل قبولًا عاماً بين المحاسبين، الأمر  

 الذى أدى إلى نقص نسبى فى قيمة ودلالة المعلومات التى يقدمها نظام التكاليف

بل  ونلاحظ كذلك عدم إرتباط إنتاج البترول بقوى السوق وحدها أو عوامل العرض والطلب فقط،  
تلتزم معظم الشركات بتعليمات حكومية لحجم الإنتاج ومناطق تخزينه وتسويقه، وعادة ما يتم ذلك 

 لأسباب ليست إقتصادية أو فنية بطبيعتها. 

وفيما عدا الخصائص السابقة لصناعة البترول والغاز ذات الأثر على القياس والتنظيم     
ففى مجال الإنتاج تظهر مشكلة المنتجات   المحاسبى، يشير الباحث إلى خصائص المنتج ذاته، 

المشتركة للزيت والغاز وما يتبعها من تكاليف مشتركة تحتاج إلى توزيع وتحقيق عادل كما وأن 
ختلافها ما بين توقيت الإنتاج وتوقيت النقل والتوزيع فى حجم المنتج وقيمته   درجة الحرارة وا 

فة الإنتاج ونوعيته من حيث درجة الكثافة البيعية، أضف إلى ذلك عدم وجود العلاقة بين تكل
 النسبية ونسبة الكبريت والشوائب الأخرى والتى تؤثر فى سعر البيع. 
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 : مراحل النشاط فى قطاع البترول -جـ 

تتعدد مراحل النشاط البترولى بدءً من عمليات البحث والإستكشافات، ثم عمليات الإستخراج       

بعمليات التصنيع والتكرير، ثم عمليات التسويق والتوزيع فى صور متعددة صالحة والإنتاج، مروراً 

 للإستخدام فى جميع الأغراض.

ونود أن نشير بداية أن العبرة ليست فى وجود المادة الخام فى باطن الأرض، ولكن العبرة     

هناك وفرة إقتصادية للمادة  بكيفية إستغلال هذه المادة إستغلالًا تجارياً، ولن يتأتى ذلك إلا إذا كان

الخام من ناحية المخزون الإحتياطى، وجودة عالية من ناحية أخرى، حتى تتناسب تكاليف إستخراج  

 البترول وتصميمه وتوزيعه مع الإيرادات المنتظر تحقيقها، لا سيما فى ظل تعدد مراحل النشاط.

محل البحث، ثم الحصول على الإمتيازات  وتبدا مراحل النشاط بإجراء الدراسات المبدئية للمنطقة    

من الدولة، فمرحلة البحث والإستكشاف، فمرحلة التنمية، ثم التشغيل والإنتاج، فالتكرير والتصنيع،  

 وأخيراً مرحلة التسويق والتوزيع، وفيما يلى توضح تأثيرات تلك العمليات على المفاهيم المحاسبية. 
 

 مرحلة الدراسة المبدئية:  -أولًا 

ستغلال آبار البترول، حق الإستغلال أو        عادةً لا تطلب الشركة التى ترغب فى إكتشاف وا 

الحصول على إمتياز الإكتشاف والإستغلال إلا بعد إجراء الدراسات المبدئية عن طبيعة المنطقة  

تتم هذه الدراسة الأولية بدراسة  المطروحة لإجراء عمليات البحث والإستكشافات البترولية فيها، و 

ظروف المنطقة والعوامل التاريخية المحيطة بها، وسابقة عمليات الكشف بها، وهل تم إجراء بحوث  

إستكشافية بها أم لا ؟ وقد تجرى عملية فحص ظاهرى للتربة بغرض معرفة الأماكن الموجود بها 

حى لرسم خرائط توضيحية مبدئية  البترول، وقد تقوم الشركة بإجراء عمليات بحث جوى أو سط

لإظهار إحتمالات وجود البترول أم لا فإذا كان هناك إحتمال لوجود البترول، فإن الشركة تسعى  

 للحصول على الإمتياز، ولذلك تتضمن النفقات المحاسبية لهذه المراحل ما يلى: 
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 المكلفين بهذه المهمة.  تكاليف عمليات البحث المبدئى والمتمثلة فى أجور الفنيين والعاملين  –أ 

تكاليف الحصول على الخرائط التوضيحية أو تصويرها، وأى دراسات تحليلية وفنية تجرى بهذا   -ب

 الخصوص.

 مرحلة الحصول على الإمتيازات:  -ثانياً 

وتبدا هذه المرحلة بعد الإنتهاء من مرحلة الدراسة المبدئية وثبات وجود إحتمالات بترولية        

بالمنطقة، حيث تتقدم الشركة بنتائج الدراسة المبدئية للجهات المختصة  وزارة البترول والثروة 

خاذ  المعدنية(، كما تتقدم بطلب الحصول على الإمتياز حيث يتم التوقيع على الإتفاقية بعد إت

 الإجراءات القانونية والدستورية اللازمة، وتنتهى هذه المرحلة بالأتى:  

الحصول على ترخيص البحث والإستكشاف بموجب الإتفاقية الموقعة بين الطرفين، حيث يتم   –أ 

التصريح للشركة طالبة الإمتياز بأعمال البحث والإستكشاف فى المكان المتفق عليه،  

علمية المتبعة، والمتعارف عليها فى هذا المجال، بما فى ذلك أعمال بإستعمال كافة الوسائل ال

 التفجير بالمفرقعات والحفر والتنقيب. 

تحديد المواصفات الخاصة بمناطق الإستغلال التى سيتم الحفر والإستكشاف بها، والحصول  -ب

الآلات  على عقد الإستغلال الذى يتضمن السما  بمزاولة أعمال الحفر الإنتاجية، وتركيب 

ستخراج البترول.   وا 
 ومن الناحية المحاسبية تتمثل أعباء هذه المرحلة فيما يلى : 

 تكاليف الحصول على عقد الإمتياز.   -1

 أى رسوم أو أعباء خاصة بتسجيل عقد الإمتياز.  -2
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وتثير معالجة نفقات الدراسة المبدئية والحصول على عقد الإمتياز مشاكل محاسبية عند  

يثار الخلاف حول إعتبارها نفقات إيرادية، أو إيرادية / رأسمالية، أو رأسمالية، معالجتها، حيث 

 وسنتعرض لذلك فى حينه. 

 مرحلة البحث والإستكشاف: -ثالثاً 

وتبدأ هذه المرحلة بعد حصول الشركة القائمة بعمليات البحث على حق الإمتياز، حيث تبدأ   

 لخام الغير معلومة. عمليات البحث للكشف عن حقول الغاز، والزيت ا 

 وتتلخص أعمال هذه المرحلة فيما يلى:  

تحديد مناطق الصخور الرسوبية السميكة أى المناطق المحتمل وجود البترول بها، وتحديد   -1

 حدودها وأبعادها بدقة. 

البحث عن مصايد البترول لإختيار الأسلوب المناسب لحفر الآبار، والتنقيب، لإختلاف   -2

 المصايد، فمنها ما يظهر فوق السطح، ومنها ما يكون مغموراً تحت الماء.طبيعة تلك 

إختيار المصايد المناسبة من بين عدة مصايد لإجراءعمليات حفر الآبار الإستكشافية،   -3

 حيث يتم التركيز على المصايد القريبة من الأحواض البترولية. 

جراء عدة إختبارات البدء فى عملية حفر الآبار الإستكشافية للتأكد من وجود  -4 البترول، وا 

لتقدير الكميات الإنتاجية والإقتصادية لهذه البئر، فإذا ثبت من تلك الدراسات أنه يمكن  

ذا حدث العكس اعتبرت   إستغلال البئر إستغلالًا تجارياً يتم الإعلان عن هذا الكشف ... وا 

 البئر جافة. 

بإختلاف طبيعة المنطقة،   وتختلف إجراءات البحث والإستكشاف على البترول الخام

وتضاريسها الطبيعية والظروف الجوية والبيئة المحيطة بها، وهل هى منطقة جافة أو رملية، أو 

 صخرية، أو منطقة تغمرها المياه، أو أن الكشف والبحث سيتم فى البحار والمحيطات.
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  لذلك نجد أن الأعمال الآتية تجرى كلها أو بعضها للكشف عن البترول: •

 عمليات المسح الجيولوجى على السطح:  –أ 

وتتم هذه العمليات، برسم خريطة جيولوجية، للمنطقة التى تم تحديدها ودراسة الطبقات    

الصخرية، بعمل حفر فى الأرض وأخذ عينات منها، كما توضح هذه الخريطة تضاريس المنطقة،  

 وأنواع وأعمال الصخور بها، وكمية مياه الرشح، بالإضافة إلى أى بيانات تساعد فى تحديد العمق.  

 يات المسح الجيولوجى الجوى: عمل -ب

وتتم هذه العمليات بإستخدام الطائرات المجهزة بآلات التصوير الحديثة، والتى بمقدرتها القيام      

بعمليات المسح الجيولوجى المطلوب، فى المناطق الوعرة والتى يصعب الوصول إليها بالوسائل 

 بالإضافة إلى تغطيتها لمساحات واسعة. العادية، وتتميز بالدقة والسرعة فى إستخراج النتائج،

  عمليات البحث الجيوفيزيقى: -جـ

وتستخدم فى المناطق الصحراوية، أو البحار، أو دلتا الأنهار أى فى المناطق التى لا توجد فيها    

شواهد بترولية على السطح، ولا يمكن الكشف عنها بعمليات المسح الجيولوجى العادية، ولذلك 

 ليات البحث الجيوفيزيقى إحدى طريقتين هما: تستخدم فى عم

 المساحة السيزمية:   -

وذلك عن طريق إحداث هزات أرضية عن طريق تفجير شحنات الديناميت تحت سطح الأرض       
 مساحة سيزمية برية( أو فى أعماق البحر  مساحة سيزمية بحرية( حيث يمكن عن طريق هذه  

الإهتزازات وقياس زمن عودتها إلى السطح، وبالتالى التعرف على طبقات  الهزات التعرف على سرعة 
حتمالات وجود البترول فيها.   الصخور وا 
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 قياس الجاذبية الأرضية أو المغناطيسية:   -

ويتم ذلك بإستخدام أجهزة قياس الجاذبية الأرضية والجاذبية المغناطيسية، حيـث يـتم عـن طريـق     
المناطق الحاملة لطبقات البترول الخام، عن طريق الفـروق الدقيقـة فـى  هذه الأجهزة الإستدلال على

 قوة الجاذبية الأرضية والمغناطيسية فى أماكن متفرقة توضع عليها تلك الأجهزة.

  الحفر الإستكشافى: -د

نود أن ننوه أن عمليات البحث والإستكشاف السابقة تهدف إلى البحث عـن وجـود البتـرول، فهـى    
نما ترجح وجوده فقـط، فعمليـة تأكيـد الوجـود الفعلـى للمـادة الخـام لا تـتم إلا  لا تثبت وتؤكد وجوده، وا 
ر عــن طريــق حفــر بئــر إستكشــافى فــإن ثبــت مــن الحفــر أن هنــاك بتــرولن أطلــق علــى هــذا البئــر "بئ ــ

إستكشافى منتج" إما إذا لم تسـفر أعمـال الحفـر عـن وجـود البتـرول أطلـق عليـه ... بئـر إستكشـافى 
جاف " وقد يؤدى حفر البئر الإستكشافى إلى كشف تجمعات بترولية إقتصادية، حينئذ لابد من حفـر 

 أكثر من بئر من الآبار التنقيبية. 

والإستكشـاف، مشـاكل عديـدة، لا سـيما إذا مـا  ومن الناحية المحاسبية تثير نفقـات مرحلـة البحـث   
قامـــت الشـــركة ذاتهـــا بتلـــك العمليـــات، حيـــث مـــن الممكـــن أن تقـــوم الشـــركة بإســـناد مهمـــة البحـــث 
والإستكشاف إلى شركة أخرى متخصصة فى هذا المجال نظير مبلغ متفـق عليـه ... ولكـن إذا قامـت 

 ت هنا تتمثل فيما يلى: الشركة بعمليات البحث والإستكشاف بنفسها عناصر النفقا

  تكلفة العمالة: تكلفة العمالة:   --11

وتتمثل فى اجور العاملين والفنيين فى مراحل البحث والإستكشاف السابقة، بالإضـافة إلـى جميـع     
مــا يتقاضــاه هــؤلاء العــاملين مــن مزايــا عينيــة ونقديــة وبــدلات مختلفــة متصــلة بهــذا الغــرض، وكــذلك 

 جتماعية.حصة الشركة أو مساهمتها فى التأمينات الإ
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  تكاليف التمهيد: تكاليف التمهيد:   --22

وتتمثل فيما تتحمله الشركة نظير تطهير مكان البحث من المعوقات، بحيث يمكن البدء فى     
عمليات البحث دون وجود موانع أو عوائق صناعية،  كوجود متفجرات أو ألغام( وكذلك العوائق 

 الطبيعية. 

  تكاليف الإقتناء:  تكاليف الإقتناء:    --33

تدفعــه الشــركة لإقتنــاء أجهــزة أو وســائل خاصــة أو أدوات خاصــة بعمليــات البحــث وتتمثــل فيمــا      
والإستكشافن وكذلك إهلاك المعدات الرأسمالية المستخدمة فى ذلك، وكذلك تكاليف إنشاء المبانى أو 

 الخيام والمعسكرات المستخدمة فى منطقة البحث.

  تكاليف التشغيل: تكاليف التشغيل:   --44

ة المختلفة التى تخص عمليات البحث والإستكشاف، ومصروفات وتتمثل فى المصروفات الإداري     

نقــل العــاملين، أو نقــل الأجهــزة والمعــدات، بالإضــافة إلــى مســتلزمات التشــغيل، والمصــروفات الأخــرى 

 كالوقود والزيت، والمفرقعات.

  الأعباء الإضافية والمحملة: الأعباء الإضافية والمحملة:   --55

ث والإستكشاف مـن ضـرائب ورسـوم، طبقـاً وتتمثل هذه الأعباء فيما تدفعه الشركة القائمة بالبح     

للقوانين السارية والإتفاقيات المبرمة، وكذلك أى تكاليف أخرى ناتجة عن تملـك حقـوق السـطح طبقـاً 

 لعقد الإمتياز. 

 مرحلة التنمية:  -رابعاً 

وتبدأ هذه المرحلة بعد التأكد من وجود البترول بكميات إقتصادية نتيجة حفر البئر        

 الإستكشافى المنتج ... وتتضمن أعمال هذه المرحلة ما يلى: 
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 حفر الآبار الإنتاجية:  –أ 

وتتم عمليات الحفر بإستخدام الآلات المتخصصة فى أثناء عملية الحفر وتسمى حفارات، حيث     

أثناء علمية الحفر بواسطة تلك الآلات الضخمة تركيب مواسير صلبة لتغليف البئر ووقايتها من  يتم 

الإنهيار "تسمى مواسير التغليف" كما تستخدم مادة الأسمنت لتثبيت تلك المواسير فى الأرض، ثم  

 تركب عليها المعدات اللازمة لرفع البترول الخام من باطن الأرض.

 شييدات: تركيب المعدات والت -ب

بعد عمليات حفر الآبار الإنتاجية التى يتم تحديد عددها بطرق علمية بحيث تتناسب مع عوامل      

الضغط بالمنطقة، تبدأ مرحلة تركيب المعدات والآلات والأجهزة اللازمة لعملية معالجة الزيت الخام، 

صل الزيت عن الغاز، ونقله وتخزينه فى خزانات ضخمة لمدة مناسبة، وكذلك يتم تركيب أجهزة ف

ومعالجة الزيت كيميائياً، أو طبيعياً بالإضافة إلى بناء محطات القوى، والمرافق مثل مساكن العاملين 

وورش الصيانة، والمطارات المحلية، ومد خطوط الأنابيب لنقل الزيت من الآبار إلى مناطق التخزين 

 ثم إلى موانىء الشحن.

 ات هذه المرحلة فيما يلى: ومن الناحية المحاسبية تتمثل نفق

 نفقات شراء الآلات والمعدات المستخدمة فى عمليات الحفر. -1

نفقات تجهيز الحقول للحفر، كالتفجير وتنظيف المنطقة وتطهير الأرض، ونز  المياه من  -2
 البئر.

نفقات المبانى والتشييد، وبناء الخزانات، ومد خطوط الأنابيب، وتمهيد الطرق، وبناء  -3
 الكبارى والمستعمرات السكنية.

 إستهلاك الأدوات والأجهزة والمعدات المستخدمة فى عمليات الحفر. -4

 تكاليف العمالة المستخدمة فى هذه المرحلة والمزايا النقدية والعينية.  -5
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 مرحلة التشغيل والإنتاج :  -خامساً 
مرحلة الإنتاج الفعلى بعد التأكد من الإستغلال التجارى للآبار وحفرها  قد تستمر عملية  أ تبد 

التنمية بالحقل مع عملية إستغلال الآبار التى تم حفرها( وتتم عملية التشغيل والإنتاج بإحدى 
 طريقتين أو بهما معاً: 

يعية نتيجة إرتفاع الضغط فى الأولى: بإستخدام الضغط الطبيعى للغاز، حيث يتدفق الغاز بصورة طب
 منطقة الإستغلال.  

الثانية: بإستخدام ضخ المياه بواسطة مضخات خاصة، وهنا يتدفق الغاز بفعل هذه الطريقة 
 الصناعية، ويمكن إستعمالها فى حالة إنخفاض معدل الضغط الطبيعى.

الزيت عن الغاز وبعد عملية ضخ الزيت الخام من باطن الأرض إلى السطح تتم عملية فصل      
بواسطة أجهزة أخرى، حيث تتم فى هذه المرحلة تنقية الزيت من الماء والأملا  والشوائب بواسطة  
أجهزة معينة، ثم يسحب الزيت إلى الخزانات، حيث يتم شحنه عن طريق الأنابيب أو بوسائل أخرى  

 إلى شركات التكرير أو يصدر للخارج.

 مرحلة التشغيل والإنتاج فيما يلى:   ومن الناحية المحاسبية تتمثل نفقات •

أجور ومرتبات العاملين بمناطق الإنتاج وكذلك بدلات الإنتقال، والمزايا العينية والنقدية   –أ 
 الممنوحة لهم، وكذلك التأمينات الإجتماعية. 

هلاك  -ب صلاحها، وتنظيفها من الرمال والشوائب، وا  المعدات، نفقات صيانة الآبار الدورية وا 
 والمعدات المستخدمة فى ذلك، بالإضافة إلى أجور عمال الصيانة.

نفقات الإنتاج بالطرق الصناعية والقانونية، كضخ الغاز بالطلمبات والغمر بالمياه، والحقن  -جـ
 بالغاز أو البخار، وما إلى ذلك من وسائل ثانوية مستخدمة فى عمليات الضخ.

 لمعالجة الزيت الخام، وتنقيته من الماء والغاز. ما تتحمله الشركة من نفقات  -د



 

- 54 - 

 

نصيب الآبار المستخدمة من المصاريف الإدارية، ومصاريف الإشراف والإدارة العامة، وتشغيل   -هـ
 المكاتب الإقليمية، بالإضافة إلى مرتبات المشرفين على الإنتاج. 

ل بالإضافة إلى ما يفرض على الإتاوات العينية والنقدية والضرائب المفروضة على رقم الأعما -و
 الشركة من رسوم إنتاج. 

نفقات إهلاك الأجهزة والمعدات المستخدمة فى العمليات الإنتاجية، وكذلك قيمة نفاد الكميات  -ز
 المستخرجة من الآبار. 

 التأمين على الآبار ضد الأخطار المختلفة، لا سيما الحريق. -ج

 مرحلة التكرير والتصنيع:  - سادساً 

تشمل هذه المرحلة عمليات تكرير الزيت الخام وتصنيع المنتجات وما يصاحبها من عمليات        

التنقية، حيث يتم فى هذه المرحلة إجراء عمليات تصنيعية وتشغيلية معينة للحصول على عدة 

 منتجات أو مشتقات فى جميع مجالات النشاط.

طريق صناعة التكرير والتصنيع وما يصاحبها من عمليات تصنيعية، وكيميائية معينة  ويمكن عن        

الحصول على العديد من المنتجات البترولية التى تستخدم فى مختلف الأغراض والتى تختلف فى تركيبها  

طائرات،  الجزئى وكثافتها مثل غاز الميثان، والبرويان، والبيوتان، والبنزين المستعمل فى السيارات، وال 

 والكيروسين، والسولار، والديزل والمازوت، والغاز، والفحم البترولى. 

وتحتاج عمليات التكرير والتصنيع إلى إستثمارات ضخمة تقتضى إنشاء المبانى والتجهيزات       

الخاصة بمعامل التكرير، والخزانات، والأجهزة الخاصة بفصل الشوائب، والكبريت، والأملا ، وفصل  

 لمذيبات. الشمع با

ومن الناحية المحاسبية لا تختلف بنود النفقات فى هذه المرحلة عما سبق ذكره، حيث تشمل:       

هلاكها، بالإضافة إلى المستلزمات والمواد   –والإنشاءات  –تكلفة العمالة  - والأجهزة والمعدات، وا 

 المستخدمة فى هذه العملية لا سيما المواد الكيماوية. 
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 التسويق والتوزيع: مرحلة  -سابعاً 

وتمثل آخر حلقة من حلقات النشاط البترولى، حيث تشمل هذه المرحلة كافة العمليات التى       
تختص بإستلام وتخزين وتوزيع المنتجات البترولية بما فى ذلك الغاز الطبيعى والكيماويات، كما 

ريق منافذ البيع المختلفة، تشمل أيضاً تلقى طلبات العملاء، وتسليمهم المنتجات المطلوبة عن ط
 وتحصيل الثمن منهم طبقاً لنظم البيع المعتمدة، وهذا يستدعى: 

 تقديم الخدمات الفنية والتخزينية للعملاء.  -
 تملك أو تأجير المنشآت والأجهزة والمعدات المتعلقة بنشاط هذه الشركات.  -

ستمرار وصول المنتجات  البترولية إلى قطاعات وتهدف هذه المرحلة إلى ضمان وا 
 المستهلكين بالكميات اللازمة وفى الوقت المناسب. 

ولا تختلف بنود عناصر الإتفاق فى هذا النشاط عما هو متعارف عليه فى الأنشطة الستويقية       
بالمنشأت التجارية والصناعية المختلفة، فمنها ما هو متصل بالعمالة، ومنها ما هو متصل 

هلاك الأدوات والمعدات والمبانى، ومصروفات  بمصروفات النقل وال توزيع، والدعاية والإعلان، وا 
الإدارة والإشراف، بالإضافة إلى ما هو متصل بالإتفاق الرأسمالى فى تجهيز مراكز التوزيع، وشراء 

 الآلات والمعدات ووسائل النقل والإنتقال. 

خدمة هامة وهى خدمة النقل الذى   ونود أن ننوه أن هذه الدائرة من حلقات النشاط يصاحبها     
يتم بوسائل مختلفة كالناقلات الضخمة، وخطوط الأنابيب، واللوارى المسطحة والصهريجية، وكذلك  
السكك الحديدية، والصنادل النهرية، ويعتبر النقل بالأنابيب من أرخص وأهم الوسائل المستخدمة  

معامل التكرير ومناطق التوزيع والإستهلاك  فى نقل الزيت الخام والغاز والمنتجات البترولية إلى 
 المختلفة.

وفى ضوء ما تقدم يتضخ مدى تأثير تعدد أوجه النشاط على تحديد عناصر النفقات التى      

تختلف من نشاط لآخر، وبالتالى إختلاف طريقة إحتساب وتحديد تكلفة الوحدة من المنتج النهائى 

ختلاف العمليات الصناعية من فى كل مرحلة، وذلك راجع إلى إختلاف طبي عة المنتج من ناحية، وا 

ناحية أخرى، وليس بعجيب إذن أن نلاحظ أن كل أنظمة وطرق التكاليف المتعارف عليها يتم  
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تطبيقها فى مختلف مراحل النشاط البترولى، حيث تستخدم أنظمة تكاليف المراحل الإنتاجية،  

التكاليف المشتركة فى بعض مراحل النشاط كما هو والأوامر الإنتاجية، والعقود كما تظهر مشكلة 

 فى نشاط التسويق والنقل والتوزيع. 
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 أسئلة الفصل الأول

 نعكاساتها المحاسبية. ا  ناقش بإيجاز خصائص النشاط فى شركت البترول و  -1

 يجاز مراحل النشاط فى شركات البترول والتكاليف المرتبطة بها. إ شر  ب إ  -2

 بالأصول الطبيعة. ناقش هذا العبارة موضحا الفرق بين النفاد والإهلاك. خاصية النفاد ترتبط   -3

 :  أى من العبارات الآتية صح أم خطأ  -4

    (      يتأثر نشاط البترول بالعوامل البيئية والدولية.   -

    (     يعتبر مبدأ مقابلة النفقات بالإيرادات فى نشاط البترول أمر سهل يمكن تحقيق.   -

    (     والإهلاك مرادفان لمعنى واحد. النفاد   -

    (     يوجد علاقة طردية بين ما ينفق من نفقات فى شركات البترول والإيرادات الخاصة بها.   -

    (     تعدد جنسيات الشركات العاملية أدى إلى تباين أساليب التقييم والقياس المحاسبى.   -

    (     وعوامل العرض والطلب.  توجد علاقة إرتباط بين إنتاج البترول بقوى السوق   -

    (     ترتبط كل مرحلة من مراحل نشاط البترول بتكاليف خاصة بها.   -
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 الفصل الثانى

 النظام المحاسبى فى شركات البترول
 

 الأهداف التعليمية:

 يهدف هذا الفصل إلى:    

 إلمام الطالب بالنظام المحاسبى فى شركات البترول وأهدافه. -1

 الطالب على الطريقة المحاسبية الملائمة للتطبيق فى شركات البترول.تدريب  -2

 تعريف الطالب بالمجموعة المستندية والدفترية فى شركات البترول. -3
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 الفصل الثانى 

 النظام المحاسبى فى شركات البترول

 : تعريف النظام المحاسبى -أ
الأدوات المترابطة والتى تعمل فى ضوء  " إطار عام يحتوى على مجموعة من العناصر أو    

مجموعة من الأهداف الحالية والمحاسبية والاقتصادية والاجتماعية على مستوى الوحدة والمستوى 
 القومى".

ويلاحظ أن هذا التعريف ينطبق على أى نظام بغض النظر لطبيعة النشاط أو نوعيته أو   -1
 حجمه أو الشكل القانونى للوحدة.

هو شكل المجموعة المستندية أو المجموعة الدفترية أو درجة التفصيل  ولكن الذى يختلف  -2
 فى مكونات الدليل المحاسبى بما يتناسب مع خصائص النشاط.

وفى النشاط الخاص بالبترول يجب أن يحتوى النظام المحاسبى على مجموعة مستندية   -3
جم العمليات تناسب ضخامة حجم النشاط أو الإستثمارات وتعدد أنواع المشتقات وكبر ح

 المالية.

 كما يجب أن يتضمن مجموعة دفترية توفر إجراءات الرقابة والضبط الداخلى.  -4

وذلك حتى يمكن الحصول على قوائم مالية وحسابات ختامية تعبر عن حقيقة النشاط وبما يوفر      
تخاذ المعلومات التى تساعد على إجراء التحليل المالى والمحاسبى وبالتالى رسم  السياسات وا 

 القرارات.

 :أهداف النظام المحاسبى فى شركات البترول -ب 

 : أهداف عامة  

 تحديد علاقة الشركة بالغير ] المديونية والدائنين[.  -1

 تحديد علاقة هذه الشركات بالمساهمين وأصحاب رأس المال. -2

 تحديد نتيجة النشاط من ربح أو خسارة.  -3
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 :  أهداف خاصة بالنظم المحاسبية فى شركات البترول

مقابلة الاحتياجات المتعددة لطبيعة النشاط وظروف الشركة المالية ومدى إتساع أعمالها  -1
 وزيادة حجم الاستثمارات. 

 لتحقيق هذا الهدف لابد من: 

إمساك مجموعة دفترية تناسب كل نشاط من المراحل المتعددة وذلك حتى نتمكن من معرفة       
 عناصر الانفاق والايرادات لكل مرحلة.

مساعدة الإدارة فى الحصول على البيانات والإيضاحات التى تحتاجها أولًا بأول للوفاء بمتطلبات  -2
تخاذ القرارات.  التخطيط والرقابة وا 

 لتحقيق ذلك يتطلب: 

تصال فعال  أى نظام تقارير( وذلك نظراً لوجود خاصية الانتشار الجغرافى إوجود نظام  -
وذلك حتى تضمن الحصول على البيانات بالدقة لأمكان الانتاج والبحث والإستكشاف، 

 والسرعة الواجبة.
 ولذلك يستخدم الحاسب الالكترونى.  -

مواجهة التزايد المستمر فى عدد الحسابات نتيجة تطوير مراحل الانتاج والنشاط وتعددها وتعدد   -3

 المشتقات وانتشار الفروع العامله.

 لتحقيق ذلك يتطلب:  

محاسبى يفى بالأغراض ويتميز بالمرونة والوضو  والشمول والقدرة على تصميم دليل        

جراء المقارنات وربط حسابات المركز الرئيسى بالفروع المختلفة.   إستخراج المعلومات وا 

القدرة على تحديد عناصر النفقات لكل مرحلة من مراحل النشاط بدقة نظراً لضخامة حجم  -4

 ستنفاد والاهلاك.  الاستثمارات وقابلية الأصول للإ
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 لتحقيق ذلك يتطلب:  

تصميم نظام تكاليف فعال يمكن من تصوير قوائم التكاليف والأعباء وتوضيح عناصر الانفاق       

 لكل مرحلة من مراحل النشاط على حده. 

القدرة على إيجاد علاقة سببية بين المصروفات والايرادات وتحديد المقابلة بين عناصر النفقات  -5

 يرادات بدقة لتحديد الفائض السنوى.والا
 لتحقيق ذلك يتطلب:  

 تصوير قوائم الدخل. -

 أعداد التقارير اللازمة للدخل والانتاج والنفقات الرأسمالية.  -

إحكام الرقابة الداخلية على العمليات الإدارية والتنظيمية والمحاسبية بغرض الحد من الإسراف  -6

 الشركات العامله وتهدد مواقع الإنتاج.والإختلاسات وذلك فى ظل تعدد 

 لتحقيق ذلك يتطلب: 

وجود هيكل تنظيمى سليم يحدد السلطات والمسئوليات وتحديد الإختصاصات ورسم العلاقة بين   

 العاملين بعضهم البعض وبينهم وبين الإدارة.  

 يراعى عند تصميم النظام أن يتصف بما يلى:  ولتحقيق تلك الأهداف ككل

 تحقيق الأهداف السابقة.   -

 مراعاة الدقة فى الأداء. -

 لفة أعداد النظام وتنفيذه. أن يناسب العائد تك -

 إمكانية أحكام الرقابة والضبط على جميع أوجه النشاط. -

 وبالتالى يمكن القول أن النظام المحاسبى نظاما ناجحاً. 
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 :الطريقة المحاسبية الملائمة للتطبيق   -جـ 

من واقع مراحل وطبيعة نشاط البترول ودراسة الأهداف الخاصة والعامة للنظام المحاسبى فى      

شركات البترول يتضح ضرورة تقسيم العمل بين مجموعة كبيرة من العاملين أو أستخدام حاسب آلى 

 حتى يمكن أنجاز العمل بسرعة ودقة وبدون أخطاء وهذا يلزم: 

 دفاتر اليومية والأستاذ بحيث يخصص لكل وظيفة دفتر. إتباع الأسلوب الوظيفى فى تقسيم  -

إتباع الأسلوب التحليلى فى تبويب الدفاتر المحاسبية  يومية وأستاذ( بما يسمح بإستخراج   -

 البيانات التى تطلبها الإدارة والبيانات اللازمة لتصوير القوائم المالية وتحديد نتيجة النشاط.

 الإجمالية فى فرض الرقابة على العمليات.إستخدام حسابات المراقبة  -

مما سبق يتضح أن أفضل طريقة محاسبية تناسب نشاط البترول هى الطريقة الفرنسية لأنها  

 تتضمن:  

 مجموعة دفاتر يومية تحيلية بالإضافة لليومية العامة  المركزية(. -1

 مجموعة دفاتر الأستاذ التحليلية بالإضافة لاستاذ العام. -2
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 : المجموعة المستندية والمجموعة الدفترية المستخدمة فى شركات البترول -د
من المعلوم أن المجموعة المستندية تعتبر مصادر القيود المحاسبية إذ إنها تمكن المحاسب من     

القياس القيمى أو النقدى بالإضافة إلى القياس الكمى، ومن ناحية أخرى فهناك صلة مباشرة بين 
تندية والسجلات والدفاتر المختلفة، حيث يترتب على عملية الإثبات الدفترى تحديد  المجموعة المس 

الأطراف المدينة والدائنة بدفاتر اليومية، بجانب تحديد الرصيد الدفترى بدفاتر الأستاذ، وكل تلك 
ير  العمليات تؤدى فى النهاية إلى المقابلة بين الإيرادات والمصروفات لتحديد نتيجة النشاط، وتصو 

 قائمة المركز المالى.

ونود أن ننوه أن المجموعة المستندية المستخدمة فى شركات البترول لا تختلف عما هو       
متعارف عليه فى الوحدات الاقتصادية الأخرى، فمثلًا بطاقة الصنف الموجودة بالمخازن بياناتها  

لى، وحد الطلب، بالإضافة ثابتة فى جميع الوحدات حيث يجب أن تتضمن بيان الحد الأدنى والأع
إلى رقم الصنف، وبيانات عن حركة الوارد والمنصرف، كذلك فإن بيانات أمر الشراء لا تختلف من  
وحدة لأخرى، حيث يجب أن تتضمن أسم المواد، والصنف ومواصفاته، وأسم المورد وعنوانه،  

أو مستندات المخازن، أو  الصرف والإيداع، وشروط التسليم والدفع وهكذا بالنسبة لباقى مستندات 
أيصالات الدفع السداد، أو الإشعارات الدائنة والمدينة، أو أذون صرف المواد أو أذون المرتجعات  

نرى داعياً لتصوير تلك المجموعة المستندية لسبق دراستها وعلى القارىء  والمرودات ومن هنا لا 
 مراجعة تلك النماذج فى المراجع المختلفة. 

أما ما يهمنا فى هذا المجال فهو التعرض للمجموعة الدفترية باعتبار أن تصميمها ودرجة      
 التفصيل فيها تختلف طبقاً لطبيعة النشاط وأختلاف المفاهيم ومسميات الحسابات: 

 المجموعة الدفترية المستخدمة فى شركات البترول:  

سبق أن ذكرنا أن الطريقة المحاسبية الملائمة التطبيق فى شركات البترول هى الطريقة      
 الفرنسية وتلك تستلزم ما يلى: 
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 وتنقسم إلى:  :مجموعة دفاتر اليومية   -1

دفتر اليومية العامة: ويرحل إليه إجمالًا فى نهاية كل فترة يتم تحديدها وفقاً لطبيعة وحجم   –أ 
كلا ثلاث شهور(، ما سبق أن تم إثباته تفصيلًا بدفاتر   –شهرياً  – أسبوعياً العمليات والنشاط 

اليومية التحليلية  المساعدة / المتخصصة(. ويتم تسطيره من جانبين أحدهما مدين والأخر  
دائن، مع خانة للبيان، وخانة التاريخ ورقم دفتر الأستاذ المساعد، ويتم الإثبات فى هذا الدفتر  

 القيد المزدوج.  وفقاً لطريقة

دفاتر اليومية التحليلية: وتسمى باليوميات المساعدة أو المتخصصة ويتم تسطيرها بحيث  -ب
توضح تفصيلات العمليات والأحداث المختلفة طبقاً لطبيعة النشاط، وقد تسطر بعضها من  

ة( وذلك  جانب واحد فقط، أو يتم تسطيرها من جانبين أحدهما مدين والأخر دائن  كيومية النقدي
حسب طبيعة العمليات، ويتم الإثبات فى هذه اليوميات اولًا بأول من واقع المستندات المؤيدة  

 للعمليات وهما ما سنتناوله بالتفصيل.  

 وتنقسم إلى: : مجموعة دفاتر الأستاذ  -2

ث يتضمن  دفتر الأستاذ العام: ويرحل إليه أولًا بأول ما سبق ترحيله إلى دفتر اليومية العامة بحي –أ 

أرصدة جميع الحسابات الإجمالية والتفصيلية التى سيتم ترحيلها إلى ميزان المراجعة، لتصوير  

الحسابات الختامية وقائمة المركز المالى، كما يجب أن ننوه أن عملية المراقبة والمطابقة طبقاً 

مع أرصدة   للطريقة الفرنسية تجرى بين أرصدة الحسابات التى يتضمنها دفتر الأستاذ العام

 الحسابات بدفتر الأستاذ التحليلية.

دفاتر الأستاذ التحليلية: ويتم تصويرها بحيث تتضمن أرصدة جميع أنواع الحسابات الشخصية  -ب

للدائنين، والمدينين الذين تتعامل معهم الوحدة الاقتصادية بالإضافة إلى أرصدة الحسابات 

لية على أساس أرتباطها بعناصر الأصول أو  الأخرى، وقد يتم تصوير دفاتر الأستاذ التحلي

الخصوم، أو المصروفات والإيرادات، ويتم الإثبات بهذه الدفاتر من واقع صور المستندات عن  
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طريق شخص آخر غير الشخص المكلف بالإثبات بدفاتر اليومية التحليلية حتى تتحقق العملية  

 الرقابية. وسوف نتناول هذه الدفاتر بالتفصيل. 

 تصميم نماذج اليوميات التحليلية: 

 يمكن تصميم هذه النماذج من حيث ارتباطها بالأصول والاستخدامات والموارد كما يلى:      

 أولًا : اليوميات التحليلية لعناصر الأصول: ومن أمثلتها: 

 اليومية التحليلية لاصول الثابتة.  -1
 اليومية التحليلية لاستثمارات الآبار. -2

 اليومية التحليلية للمخزون.  -3

 اليومية التحليلية لحركة الإنتاج من البترول. -4

 اليومية المساعدة للنقدية.  -5

 ثانياً : اليوميات التحليلية لعناصر الاستخدامات: ومن أمثلتها: 

 اليومية التحليلية لاجور. -1
 اليومية التحليلية للمستلزمات السلعية. -2

 مية. اليومية التحليلية للمستلزمات الخد -3

 اليومية التحليلية للمصروفات المتنوعة. -4

 ثالثاً : اليومية التحليلية لعناصر الموارد  الإيرادات(

وقد رؤى أن يتناسب هذا التصميم مع الحسابات الواردة بالدليل المحاسبى لشركات القطاع      
 العام كهدف أسترشادى بحيث يمكن لأى شركة أن تختار ما يناسبها. 

 : وفيما يلى التفصيل    
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 أولًا : اليوميات التحليلية لعناصر الأصول

 (.1دفتر اليومية التحليلية لاصول الثابتة  شكل رقم   -1

ويتم تسطيرها من جانبين احدهما مدين لتوضيح عناصر الأصول الثابتة المشتراه أو المقتناة     

طبقاً لتبويبات الدليل المحاسبى كالأراضى، والآلات والمعدات، ووسائل النقل والانتقال، والعدد  

الحسابات والآلات، والأثاث مع بيان أسم الدائن ورقم المستند وتاريخه، أما الجانب الدائن فيوضح 

المرتبطة بعناصر الدائنين كالدائنون المختلفون  دائنو شراء أصول ثابتة قائمة أو جديدة(،  

والمشروعات تحت التنفيذ  تكوين سلعى( بمقدار الآلات والمعدات المستخدمة فى الآبار وتحولت من 

مرحلة التكوين السلعى إلى حساب الأصول الثابتة ويمكن بيانه كما يلى: 
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 (1 شكل رقم                                              

 اليومية التحليلية لاصول الثابتة
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 (: 2ستثمارات الآبار  شكل رقم دفتر اليومية التحليلية لإ -2

عليها بغرض ويوضح الجانب المدين منها قيمة المعدات والأدوات والعدد التى تم الحصول     

الاستخدام فى العمليات الانتاجية، وتتمثل فى معدات الحفر والضخ، والأثاث والمعدات الأخرى، أما 

 الجانب الدائن فيمثل حسابات الدائنين المرتبطة بهذه العملية ويمكن بيانه فى الشكل التالى:
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 ( 2 شكل رقم 

 اليومية التحليلية لاستثمارات الآبار 
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 (:  3دفتر اليومية التحليلية للمواد الواردة إلى المخازن  شكل رقم  -3

ويتم تصميمها بحيث يوضح الجانب المدين المخزون من الخامات والوقود، وقطع الغيار،   

ت، أما الجانب الدائن فيوضح عناصر الدائنية  والمهمات، ومواد التعبئة والتغليف، والمخلفا

 الخاصة بالمخزون ويمكن بيانه فى الشكل التالى:
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 ( 3 شكل رقم 

 اليومية التحليلية للمواد الواردة إلى المخازن 
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 ( 4اليومية التحليلية للمواد المنصرفة من المخازن  شكل رقم دفتر  -4

ويتم تصميم هذه اليومية بحيث توضح نصيب كل مركز من مراكز المسؤولية من النفقات      
المختلفة، أى يتم تحميل كل مركز تكاليف أو مسؤولية أو نشاط بنصيبه من الأعباء أو بما  

 يخصه من المنصرف من المخازن الفرعية ويمكن بيانه كما يلى: 
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 ( 4 شكل رقم 

 اليومية التحليلية للمواد المنصرفة من المخازن 
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 ( 5اليومية التحليلية لحركة الإنتاج التام والإنتاج تحت البيع من البترول الخام  شكل رقم  -5

اء أكان ويتم تصميم تلك اليومية بحيث توضح مديونية ودائنيه حركة المنتج من البترول سو    
موجوداً بالوحدة، أو بالطريق كبضاعة أمانة، أو معد للتصدير، أو فى صورة مخزون مركز بمراكز  

 الإنتاج ويمك بيانه كما يلى: 
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 ( 5 شكل رقم 

 اليومية التحليلية لحركة الإنتاج التام والإنتاج تحت البيع من البترول الخام 
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 ( 6دفتر اليومية التحليلية للنقدية الواردة  شكل رقم  -6

ويتضمن جانبها المدين تفاصيل عناصر المديونية النقدية كالنقدية بالصندوق والسلف   
المستديمة، وحسابات البنوك، أما الجانب الدائن فيتضمن عناصر الدائنية كتسديدات المدينين  

 ء وأوراق القبض المحصلة وغيرها ويمكن بيانه كما يلى: والعملا
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 ( 6 شكل رقم 

 اليومية التحليلية للنقدية الواردة 
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 ستخداماتالإ ثانياً : اليوميات المساعدة لعناصر

 ( 7 شكل رقم دفتر اليومية التحليلية لاجور  -7

ويتم تصميمها بحيث يوضح جانبها المدين عناصر الأجور المدينة كالأجور النقدية، والمزايا      
العينية، ونصيب الوحدة فى التأمينات الاجتماعية، أما جانبها الدائن فيمثل عناصر الدائنين  

 كمصلحة الضرائب وهيئة التأمينات، ويمكن بيانه كما يلى: 
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 (7اليومية التحليلية لاجور  شكل رقم 
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 (  8دفتر اليومية التحليلية للمصروفات  شكل رقم  -2

ويتم تصميمها بحيث توضح فى جانبها المدين مصروفات البحث والاستكشاف والحفر      
والإنتاج والتشغيل، وكذلك مصروفات النقل والشحن وأى مصروفات متنوعة أخرى، أما الجانب 

 الدائن فيوضح عنصر الدائنة المتمثل فى الصندوق أو البنوك، ويمكن بيانه كما يلى: 
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 ( 8اليومية التحليلية للمصروفات  شكل رقم 
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 (  9دفتر اليومية التحليلية للمستلزمات الخدمية  شكل رقم  -3

وقد ترى بعض الشركات تصوير يومية خاصة بالمستلزمات الخدمية بحيث توضح فى جانبها     
المدين قيمة الخدمات المؤداة من الغير لشركة البترول، كخدمات الصيانة، والأبحاث والتجارب، أما 

 جانبها الدائن فيتمثل فى البنك أو الصندوق، ويمكن بيانه كما يلى: 
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 ( 9اليومية التحليلية للمستلزمات الخدمية  شكل رقم 
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 (  10دفتر اليومية التحليلية للمصروفات المتنوعة  شكل رقم  -4

وتظهر فى هذه اليومية بجانبها المدين كل المصروفات المتنوعة طبقاً لما هو ظاهر من   
تفاصيل تلك اليوميات، أم الجانب الدائن فيوضح حسابات الدائنين، وأى مصروفات مستحقة،  

 بيانه كما يلى: ويمكن 
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 (10اليومية التحليلية للمصروفات المتنوعة  شكل رقم 

 م 20السنة المالية     /      
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 ثالثاً : اليومية التحليلية لعناصر الإيرادات

 اليومية التحليلية للموارد( والهدف من تصوير هذه اليومية هو تسجيل   11ويمثلها الشكل رقم     
جميع العمليات البيعية فى شركة البترول سواء أكانت زيت خام، أو غاز، بالإضافة إلى إثبات جميع 

 .  11الإيرادات الأخرى المتنوعة كما هو واضح بالنموذج شكل 

ات الرقابة على المبيعات فى شركات البترول تعتبر من ضرورات النظام ومما هو معلوم أن عملي    
 المحاسبى المتبع، ويمكن بيانه فيما يلى:
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 ( 11اليومية التحليلية للموارد  شكل رقم 
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  :التحليليةتصميم نماذج دفاتر الأستاذ 

وأيضاً يمكن تصميم هذه الدفاتر من ناحية أرتباطها بعناصر الأصول، أو الخصوم، أو  
 المصروفات أو الإيرادات.

 أولًا : دفاتر الأستاذ التحليلية لعناصر الأصول

 دفاتر الأستاذ التحليلية لاصول الثابتة   –أ 

الأصول الثابتة المستخدمة بشركة البترول، ويتم تصميم تلك الدفاتر بهدف إظهار عناصر  
وفقاً لترتيبها الوارد بالدليل المحاسبى، بحيث يوضح كل دفتر من تلك الدفاتر رصيد أول المدة  

 من الأصل، والإضافات والاستبعادات المختلفة للوصول إلى رصيد آخر المدة.

 ومن أمثلة هذه الدفاتر:     

 (. 12كل رقم دفتر الأستاذ التحليلى لاراضى  ش -1

 (.13دفتر الأستاذ التحليلى للإنشاءات والمرافق  شكل رقم  -2

 (.14دفتر الأستاذ التحليلى للآلات والمعدات  شكل رقم   -3

 (.15دفتر أستاذ تحليلى وسائل النقل والانتقال  شكل رقم  -4

 (.16دفتر الأستاذ التحليلى للعدد والأدوات  شكل رقم  -5

 (. 16عدات المكاتب  شكل رقم دفتر الأستاذ التحليلى لاثات وم -6

 ويمكن بيانهم فيما يلى:
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 ( 12دفتر الأستاذ التحليلى لاراضى  شكل رقم 
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 (13دفتر الأستاذ التحليلى للمبانى والإنشاءات  شكل رقم 
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 (  14دفتر الأستاذ التحليلى للآلات والمعدات  شكل رقم 
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 (  15دفتر أستاذ تحليلى وسائل نقل وأنتقال  شكل رقم 
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 دفتر الأستاذ التحليلى للعدد والأدوات 
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 (17دفتر الأستاذ التحليلى لاثاث ومعدات مكاتب  شكل رقم 
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 التحليلية للمخزون: دفتر الأستاذ  -ب

ويتم من خلال تلك المجموعة بيان الوارد من مخزون الآبار المختلفة، أو من الدائنين       
المتنوعين، وفقاً للكميات والقيمة مع توضيح المنصرف من المخزون ثم الرصيد كما توضحه  

 النماذج التالية:

 (. 18دفتر أستاذ تحليلى مخزن الخامات  شكل رقم  -1

 (.19أستاذ تحليلى مخزن الوقود  شكل رقم دفتر  -2
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 (  18دفتر أستاذ تحليلى مخزن الخامات  شكل رقم 
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 (19دفتر أستاذ تحليلى مخزن الوقود  شكل رقم 
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 (  20دفتر الأستاذ التحليلى للمدينين المتنوعين  شكل رقم  -جـ

ويخصص فى هذا الدفتر عدة صفحات مستقلة  أو صفحة واحدة( لكل مدين على حدة موضح     
به رصيد أول المدة، وحركة معاملات العام، ورقم التسوية باليومية التحليلية، ثم رصيد آخر المدة، 

 ويمكن توضيحه فيما يلى: 
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 (20أستاذ تحليلى المدينين المتنوعين  شكل رقم 
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 ( 21دفتر الأستاذ التحليلى للحسابات المدينة المختلفة  شكل رقم   -د

وهو على نفس نمط الدفتر السابق، حيث تفتح صفحة مستقلة لكل   
ينة، كالمدينين المختلفين، والأرصدة المدينة  حساب مدين داخل الحسابات المد

 الأخرى، والإيرادات الجارية المستحقة، ويمكن توضيحه فيما يلى: 
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 ( 21أستاذ تحليلى الحسابات المدينة المختلفة  شكل رقم  
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 ( 22يومية دفتر الأستاذ التحليلى للعملاء  شكل رقم  -هـ 

وأيضاً يوضح هذا الدفتر حركة معاملات العملاء أو المدينين خلال الفترة المالية ورصيد كل     
منهم آخر الفترة، على أن يخصص داخل الدفتر صفحة أو عدة صفحات لكل عميل حسب حجم 

 معاملاته مع الشركة. 
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 ( 22أستاذ تحليلى حساب حـ / العملاء  شكل رقم 
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 ثانياً : دفاتر الأستاذ التحليلية لعناصر الخصوم                                  

 ولعل أهم هذه الدفاتر المستخدمة:                

دفتر أستاذ تحليل الدائنون ويتضمن جميع أرصدة حسابات الدائنين الذين تتعامل معهم       
 الوحدة ويشتمل هذا الدفتر على الحسابات التالية: 

 حساب الموردين: حيث يفتح لكل مورد حساب ويتم ترتيبهم وفقاً للحروف الأبجدية.  –أ 

الدفع: حيث يفتح حساب لكل كمبيالة أو سند إذنى يوضح فيه أسم حساب أوراق  -ب
 الحساب والمسحوب عليه والمستفيد وتاريخ الاستحقاق. 

كحسابات مصلحة الضرائب، والتأمينات الاجتماعية، ومصلحة   –الدائنون المتنوعون  -جـ
 الجمارك. 
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 ثالثاً : دفاتر الأستاذ التحليلية لعناصر المصروفات

حيث يخصص فيها صفحة خاصة لكل حساب من حسابات الاستخدامات طبقاً للدليل  

 المحاسبى ومن أهمها: 

 (.23حساب الأجور  شكل رقم  -1

 (. 24حساب المصروفات  شكل رقم  -2

 (.25حساب المستلزمات الخدمية  شكل رقم  -3

 (. 26حساب المصروفات المتنوعة  شكل رقم  -4

 (. 27حساب المصروفات الأخرى  شكل رقم  -5
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 ( 23حـ / الاجور  شكل رقم 
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 ( 24حساب المصروفات  شكل رقم  
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 (  25حساب المستلزمات الخدمية  شكل رقم 
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 ( 26المصروفات المتنوعة  شكل رقم  
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 (  27مصروفات أخرى  شكل رقم 
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 أسئلة الفصل الثانى

 عرف النظام المحاسبى وما هى أهدافه فى شركات البترول.  -1

 ناقش المتطلبات اللازمة لتحقيق أهداف النظام المحاسبى فى شركات البترول.  -2

 بية الملائمة للتطبيق فى شركات البترول. ناقش الطريقة المحاس  -3

 ناقش بإنجاز المجموعة المستندية والدفترية فى شركات البترول.  -4

 : أى من العبارات الآتية صح أم خطأ  -5

 (             الطريقة الإيطالية فى المحاسبة تصلح للتطبيق فى شركات البترول.  -

 (            شركات البترول. الطريقة الفرنسية هى الطريقة المناسبة للتطبيق فى   -

 (             لابد من إتبارع الأسلوب الوظيفى فى تقسيم دفاتر اليومية والأستاذ فى شركات البترول.  -

 (             ستخدام حسابات المراقبة الإجمالية يساعد فى فرض الرقابة على العمليات. إ  -

وأسـتاذ( يسـاعد فـى اسـتخراج البيانـات  إتبارع الأسـلوب التحليلـى فـى تبويـب الـدفاتر المحاسـبية  يوميـة   -

 (             التى تطلبها الإدارة. 
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 الفصل الثالث                        

 فى شركات البتــــرول   مشاكل القياس والعرض المحاسبى           
 

 : الأهداف التعليمية 

 يهدف هذا الفصل إلى:  

 المحاسبى فى مرحلة البحث والإستكشاف. التعرف على مشاكل القياس والعرض    -1

  قتنـــاء الآلات  إ مســـاعدة الطالـــب علـــى الإلمـــام بالمشـــاكل المحاســـبية المرتبطـــة ب    -2
 والمعدات فى شركات البترول. 

 تعريف الطالب بالأحداث المالية المرتبطة بالنفاد والإهلاك.    -3
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 الفصل الثالث
 مشاكل القياس والعرض المحاسبى فى شركات البترول

 

 :حداث المالية المرتبطة بمراحل البحث الاستكشافىالأ

  مشاكل القياس والعرض(                 

سبق أن تناولنا فى الفصل السابق أن مراحل النشاط فى شركات البترول يترتب عليها الكثير من النفقات       
أخرى بدءا من مرحلة الحصول على  والتى تختلف من مرحلة إلى أخرى بمعنى قد تزيد أو تقل من مرحلة إلى 

حق الامتياز والدراسة المبدئية والتى يتزايد فيها الانفاق وصولا إلى مرحلة التسويق والتوزيع للمنتجات  
البترولية وهذه النفقات تتكبدها الشركة بغض النظر عن أنها هى التى قامت بعملية التنفيذ أو تم التنفيذ  

اصة بالنسبة لنفقات البحث والاستكشاف وبالتالى ظهرت مجموعة من  بمعرفة أحدى الشركات المتخصصة خ 
التساؤلات بشأن المعالجة المحاسبية لهذه النفقات هل تعتبر نفقات البحث والاستكشاف ضمن النفقات  
والايرادية التى تحمل مباشرة على قائمة الدخل أم تعتبر نفقات رأسمالية تظهر بقائمة المركز المالى فى نهاية  

فترة المحاسبية وهل إذا أعتبرت نفقات رأسمالية هل تحمل على المناطق المنتجة فقط أم المناطق غير  ال 
 المنتجة أو كلاهما. 

 : المعالجة المحاسبية لنفقات البحث والاستكشاف فى شركات البترول -1

فسيرها تتبع شركات البترول عدة طرق فى المعالجة المحاسبية لنفقات البحث والاستكشاف يمكن ت    
 وشرحها فيما يلى:

 : إعتبار تلك النفقات إيرادية -أ

أى يتم معالجة نفقات البحث والاستكشاف والتنقيب عن البترول الخام والغاز الطبيعى بإعتبارها    
نفقات إيرادية بمعنى إثباتها فى حساب خاص بها بمجرد أنفقاها ثم تقفل فى نهاية الفترة المحاسبية فى 

لك تطبيقاً لسياسة الحيطة  قائمة الدخل. أى يتم تحميلها بالكامل على الفترة المالية التى أنفقت فيها وذ
والحذر بمعنى يجب الاحتياط لجميع الخسائر ما وقع منها وما يحتمل أن يقع. ويلاحظ أن هذا واقع فى 
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شركات إنتاج البترول حيث لا يمكن التأكد من ظهور المادة الخام بكميات اقتصادية فى مناطق البحث  
 والاستكشاف. 

لنفقات يصعب تحديد ما يعتبر فيها نفقات رأسمالية أى لا يمكن  بالإضافة إلى نسبة كبيرة من تلك ا      
تحميلها لأصل معين دون غيره بالإضافة إلى أن هذه النسبة من النفقات غالبا تكون دورية ولازمة لاستمرار  
عمل الشركة فى مجال البحث الاستكشاف لذلك من الأفضل أن تعالج تلك النفقات على أنها نفقات إيرادية  

إلى ذلك أنه يفضل أن تعالج تلك النفقات على أنها نفقات إيرادية كنوع من أنواع تقليل العمل المحاسبى  إضافة  
من خلال تحليلها وتوزيعها على المناطق المنتجة وغير المنتجة نظراً لأن هناك الكثير من المناطق غير  

 المنتجة والتى لا إيراد لها. 

 : رأسماليةإعتبار تلك النفقات نفقات  -ب

أى إعتبار تلك النفقات رأسمالية أى إعتبارها أحد عناصر الاصول الثابتة والتى يتم أهلاكها بحيث     
    لا يتم تحميلها على قائمة الدخل التى تخص الفترة المحاسبية التى أنفقت فيها تلك النفقات وذلك 

 لما يلى: 

ق منتجة وبالتالى فهى ترتبط بأصل معين  هذه النفقات تم أنفاقها فى سبيل الحصول على مناط -
 وتلتصق به لذلك يجب تحميلها على تلك المناطق وأهلاكها معا.

ليس من المتوقع أن تكون جميع المناطق غير منتجة ولكن الواقع يظهر أنه لكى يكون هناك  -
مناطق منتجة فأيضاً هناك مناطق غير منتجة تحقق فيها الخسائر وبالتالى يجب تحميل  

 المناطق المنتجة بتلك الخسائر.

حجم النفقات المرتبطة بالبحث والاستكشاف غالبا يكون كبيرا نسبيا وهو ما يتوافق مع إعتبار   -
 تلك النفقات نفقات رأسمالية.

من المبادىء المحاسبية المتعارف عليها أن النفقات الإيرادية الذى يحمل على فترة مالية معينة   -
الفترة وهذا لا يظهر فى نفقات البحث والاستكشاف التى يستفيد منها   تقابله إيراد مرتبط بذات

 فترات طويلة أخرى متتالية لتلك الفترة التى تم فيها الانفاق.
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بالإضافة إلى أن إعتبار نفقات البحث والإستكشاف نفقات إيرادية من شأنه أن يظهر خسائر   -
أسمالية يتم أهلاكها على سنوات كبيرة فى بداية عمر الشركة لذلك يجب إعتبارها نفقات ر 

 الانتاج. 

 : توزيع تلك النفقات على المناطق المنتجة وغير المنتجة -جـ

أى إعتبار الجزء المنفق من نفقات البحث والاستكشاف على مناطق منتجة نفقات رأسمالية والجزء     
يقة المجهودات  المنفق على مناطق غير منتجة نفقات إيرادية ولذلك يطلق على هذه الطريقة طر 

الناجحة وذلك على إعتبار أن الجزء الذى أعتبر نفقات رأسمالية وحمل على المناطق المنتجة سيدخل  
ضمن تكلفة المخزون الاحتياطى الذى أكتشف وبالتالى يجب أستهلاكه على سنوات الانتاج. أما الجزء 

لجافة( يتم تحميلها على قائمة  الأخر الذى أعتبر نفقات إيرادية وحمل على المناطق غير المنتجة  ا
 الدخل الخاصة بتلك الفترة التى يتم فيها أكتشاف وتحديد عدم إنتاجية تلك المناطق.

ويلاحظ على تلك المعالجة أنها تتمشى مع سياسة الافصا  والعلانية والتى تعتبر من أهم   -
والرأسمالية دون الخلط  ركائز أعداد التقارير المحاسبية السليمة فالتفرق بين النفقات الايرادية

بينهما يظهر المركز المالى ونتيجة النشاط للشركة بصورة سليمة بغض النظر عن حجم تلك 
 النفقات.

هذه المعالجة تتمشى أيضاً مع مبدأ المقابلة بين الإيرادات والنفقات والذى يقضى بضرورة ان  -
 تتناسب إيرادات كل فترة مع المصروفات التى أدت إلى تحقيقها. 

طبقاً لمعايير المحاسبة الدولية والمصرية فإن تكلفة أقتناء أى أصل ثابت جزء لا يتجزأ من   -
تكلفة هذا الأصل ويجب تحميله بها وعلى هذا يجب أن توزيع تلك النفقات بمعدل معين بين  

 تلك الأصول  المناطق المنتجة وغير المنتجة(.
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  والإستكشاف والاستطلاع المبدئى:المعالجة المحاسبية لنفقات البحث  -2

يلاحظ أن النفقات المرتبطة بمرحلة الحصول على حق الامتياز والدراسة المبدئية وكذلك البحث       
والاستكشاف والاستطلاع المبدئى والتى يتضمن عمليات المسح الجيولوجى والمسح الجوى بالإضافة 

بية لتلك النفقات على قرار الشركة بخصوص  إلى أى أعمال مبدئية أخرى تتوقف المعالجة المحاس
الابقاء على تلك المناطق التى تم الاكتشاف فيها أو التنازل عنها وهذا يتوقف على نتيجة البحث  
والاستكشاف والاستطلاع المبدئى ووفقاً للطريقة المحاسبية التى تتبعها الشركة فى المعالجة المحاسبية 

 لعمليات البحث والتنقيب. 

 (1تمرين  

حصلت أحدى شركات البترول على تراخيص للبحث والإستكشاف والاستطلاع المبدئى لمنطقة      
 كيلو متر مربع مقابل سداد مبلغ مليون جنيه. 50000مساحتها 

 المطلوب: 

 إجراء قيود اليومية اللازمة فى ظل أتباع الطرق الثلاثة المتعارف عليها وبإفتراض ما يلى:    

 لمنطقة بالكامل.تنازل الشركة عن ا -
من المنطقة محل البحث والإحتفاظ بالباقى وبيان الأثر على الحسابات  %40تنازل الشركة عن  -

 الختامية وقائمة المركز المالى.
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 : إعتبار النفقات إيرادية –أ 

 عند السداد:           

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  والاستكشاف من حـ / نفقات البحث   1000000

  إلى حـ / البنك        1000000 

  سداد النفقات البحث والاستكشاف  

  :فى نهاية العام          

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / ملخص قائمة الدخل   1000000

  إلى حـ / نفقات البحث والاستكشاف  1000000 

  أقفال نفقات البحث والاستكشاف   

وفقا لهذه الطريقة أعتبرت جميع النفقات إيرادية وبالتالى أقفلت فى الحساب الختامى فى نهاية       

 السنة المالية التى حدثت فيها ولا يظهر أى أثر للتنازل سواء كان كلى أو جزئى.

 الأثر على الحسابات الختامية وقائمة المركز المالى: 

لا أثر فى قائمة المركز المالى لاعتبار تلك النفقات نفقات إيرادية بينما يظهر الأثر فى قائمة الدخل    
 ضمن بنود المصروفات. 

 2018قائمة الدخل عن الفترة المنتهية فى   /   /

 المصروفات  

 واستكشاف نفقات بحث  1000000



 

118 

 

 : إعتبار تلك النفقات نفقات رأسمالية -ب

 :عند السداد       

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / حقوق أمتياز معلقة    1000000

  إلى حـ / البنك           1000000 

  سداد نفقات البحث والاستكشاف  

 :فى نهاية العام      

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ/حقوق أمتياز غير مطورة  غير معده(  1000000

  إلى حـ / حقوق أمتياز معلقة        1000000 

  تحميل كافة النفقات على حق الامتياز غير المطورة  

تم تحميل كافة النفقات على حـ/ حقوق الامتياز غير المطورة  غير المعده( على إعتبار أنها نفقات     
وبالتالى تظهر فى نهاية العام ضمن بنود الاصول الثابتة فى قائمة المركز المالى بغض النظر رأسمالية 

 عن نسبة التنازل أو تنازل كلى.

 الأثر على الحسابات الختامية وقائمة المركز المالى: 

قائمة المركز  لا أثر على الحسابات الختامية على إعتبار أنها نفقات رأسمالية بينما يظهر الأثر فى   
 المالى ضمن بنود الأصول الثابتة. 

 31/12/2018قائمة المركز المالى فى 

 الأصول الثابتة  

 حقوق أمتياز غير مطورة  غير معده(  1000000
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وفى حالة ثبوت مناطق منتجة تقفل كافة الحقوق الامتياز غير المطورة فى حـ/ حقوق الامتياز       

 المنتجة بالقيد: 

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ/حقوق الامتياز المنتجة   1000000

  إلى حـ/حقوق الامتياز غير المطورة  غير المعدة( 1000000 

  تحميل كافة النفقات على حق الامتياز المنتجة   

 المالى.على أن تظهر حـ / حقوق الامتياز المنتجة ضمن بنود الاصول الثابتة فى قائمة المركز      

 31/12/2019قائمة المركز المالى فى 

 الأصول الثابتة  

 حقوق أمتياز منتجــة  1000000

 

 : تحميل تلك النفقات على المناطق المنتجة وغير المنتجة -جـ 

 حالة التنازل الكلى:  -1

 عند السداد:      

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / حقوق امتياز معلقة   1000000

  إلى حـ / البنك          1000000 

  سداد نفقات البحث والاستكشاف   
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 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ/ حقوق امتياز غير مطورة  غير معده(   1000000

  إلى حـ / حقوق امتياز معلقة         1000000 

 عند التنازل الكلى: 

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  حقوق امتياز متنازل عنها من حـ /   1000000

  إلى حـ / حقوق امتياز غير مطورة  1000000 

  إثبات التنازل الكلى   

 

 قفال تلك النفقات فى قائمة الدخل على أعتبار أنها نفقات إيرادية إ

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / ملخص قائمة الدخل  1000000

  إلى حـ/حقوق امتياز متنازل عنها  1000000 

 وهنا لا أثر فى قائمة المركز المالى بل يظهر الاثر فى قائمة الدخل ضمن المصروفات.

 2018قائمة الدخل عن الفترة المنتهية فى   /   /

 المصروفات  

 حقوق أمتياز متنازل عنها  1000000
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 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  امتياز غير مطورةمن حـ / حقوق   1000000

  إلى حـ / حقوق امتياز معلقـــة        1000000 

 .  %40حالة التنازل الجزئى   -2

 عند السداد:         

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ/ حقوق أمتياز مغلقة   1000000

  إلى حـ/ البنك                     1000000 

  والاستكشافسداد حقوق البحث   

 عند التنازل الجزئى: 

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ/ حقوق أمتياز متنازل عنها   400.000

  من حـ/حقوق امتياز منتجة   600.000

  إلى حـ/ حقوق امتياز غير مطورة               1000000 

  إثبات التنازل الجزئى   
 

 ثر على الحسابات الختامية والمركز المالى: الأ

 2018قائمة الدخل عن الفترة المنتهية فى   /  /

 الاصول الثابتة    المصروفات  

 حقوق امتياز منتجة  600.00  حقوق امتياز متنازل عنها  400.000
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وفى حالة ثبوت مناطق منتجة للجزء المحتفظ به يتم أقفال حقوق الامتياز غير المطورة فى حـ/    
 : متياز منتجة بالقيدإحقوق 

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / حقوق امتياز منتجة   600.000

  إلى حـ/ حقوق امتياز غير مطورة 600.000 
 

 المالى للفترة التى اكتشف يها ضمن بنود الاصول الثابتة على أن تظهر فى قائمة المركز 

 2018قائمة المركز المالى فى     /    /                              

 الأصول الثابتة  

 حقوق امتياز منتجة  600.000

 
 

 

 :المعالجة المحاسبية لحقوق الامتياز -3

الشركة بجزء من المنطقة والتنازل عن الجزء الأخر بعد الانتهاء من الاستطلاع المبدئى واحتفاظ      

فإن الشركة قد تلجأ إلى إبرام عقود جديدة لاستكمال عمليات البحث والاستكشاف وبالتالى عمليات 

 الانتاج إذا أظهرت النتائج بوجود بترول لكميات أقتصادية. 

وعة من الاجراءات القانونية والتى ونتيجة ذلك فإن إبرام عقود امتياز جديدة قد تستلزم القيام بمجم     

تستلزم أيضاً مجموعة من النفقات مثل نفقات كتابة العقد والحصول على العقد وتوثيق وتسجيل العقد 

         كل هذه النفقات سيكون لها انعكاسات محاسبية على اعتبار أنها نفقات رأسمالية تحمل على 

تالى يظهر ضمن بنود الاصول الثابتة بقائمة المركز  حـ/ حقوق امتياز غير مطورة  غير معدة( وبال

المالى فى نهاية الفترة التى حدثت بها تلك النفقات يضاف إلى ذلك مجموعة أخرى من النفقات الدورية 
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الأخرى مثل الايجارات السنوية وغرامات التأخير فى حالة عدم القيام بأعمال البحث والاستكشاف خلال  

يتم معالجتها محاسبياً بإعتبار نفقات إيرادية تقفل فى نهاية الفترة المحاسبية  فترة معينة هذه النفقات

 التى حدثت فيها كما تظهر فيما يلى:  

 

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / إيجارات سنوية   

  من حـ / غرامات تأخير   

  إلى حـ / البنك                      

  النفقاتإثبات سداد تلك   

 فى نهاية العام:         

 تاريخ بيـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــان دائن مدين 

  من حـ / حقوق قائمة الدخل  

  إلى حـ / إيجارات سنوية         

  إلى حـ / غرامات التأخير          
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 ( 2تمرين رقم  

العاملة فى مجال البترول على عقد امتياز للبحث الاستكشافى فى إحدى حصلت أحدى الشركات     

جنيه عن كل   50000وقد نص العقد على فرض غرامة تأخير قدرها  1/1/2018المناطق إعتباراً من 

فى عمليات البحث بالإضافة   4/2018/ 1شهر تأخير فى عمليات البحث فإذا علمت أنه تم البدء فى 

جنيه إيجار سنوى سددتها بشيك بالإضافة إلى مصروفات قضائية   100000إلى أن الشركة تحملت 

 جم. 50000ممثلة فى كتابة العقد وتوثيقة وتسجيله قيمتها 

 المطلوب: 

 إثبات قيود اليومية اللازمة إثبات ما سبق.       

 الحـــــــــــل:

المصروفات القضائية تعالج على أنها نفقات رأسمالية تحمل على حـ/ حقوق أمتياز غير مطورة    -1
  غير معدة( وبالتالى تظهر ضمن بنود الاصول الثابتة بقائمة المركز المالى ويتم تسجيلها بالقيد: 

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / عقود أمتياز غير مطورة  50000

  البنك /إلى حـ   5000 

 

أما غرامات التأخير والإيجارات السنوية تعالج على أنها نفقات إيرادية تحمل على حسابات  -2
 : النتيجة فى نهاية الفترة التى انفقت فيها بالقيد
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 عند السداد:    

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  (  3×   50000من حـ / غرامات التأخير ]  150000

  من حـ / إيجارات سنوية   100000

  إلى حـ / البنك  250000 

 فى نهاية الفترة:     

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / ملخص قائمة الدخل   250000

  إلى حـ / غرامات تأخير    150000 

  إلى حـ / إيجارات سنوية    100000 
 

 ( 3تمرين رقم  

حصلت إحدى الشركات العاملة فى مجال البترول تراخيص للاستكشاف المبدئى عن   1/1/2018فى 
جنيه سددت بشيك وقد أنفقت   50000مقابل رسم قدره  2كم10000النفط فى منطقة مساحتها 
المسح الجيولوجى وفى نهاية السنة تنازلت  جنيه على عمليات  250000الشركة خلال العام مبلغ 

الشركة عن نصف المنطقة وأبرمت عقود امتياز جديدة للتنقيب والبحث عن النفط فى النصف المتبقى 
بمبلغ   2019جنيه سددت بشيك وقد بلغت نفقات العمليات الجيولوجية خلال عام  400000تكلفته 

ن المنطقة واحتفظ بالباقى الذى تم اكتشاف م %75وفى نهاية السنة تنازلت الشركة عن  800000
 النفط به بكميات تجارية. 

  المطلوب:

إثبات العمليات السابقة فى يومية الشركة بالطرق الثلاث وبيان الأثر على الحسابات الختامية     
 . 2019/ 31/12وقائمة المركز المالى فى 
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 :  عتبار النفقات نفقات ايراديةإ -1

   1/1/2018فى      

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / نفقات البحث والاستكشاف    50000

  إلى حـ / البنك   50000 

  سداد نفقات تراخيص البحث والاستكشاف بشيك  

   2018خلال عام     

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / نفقات البحث والاستكشاف    250000

  إلى حـ / البنك  250000 

  سداد نفقات المسح الجيولوجى  

   2018فى نهاية عام    

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / نفقات البحث والاستكشاف    400000

  إلى حـ / البنك   40000 

  سداد نفقات إبرام عقود امتياز جديدة  

يلاحظ هنا أننا فى ظل معالجة النفقات على أنها نفقات إيرادية لذلك لا يظهر أثر للتنازل ويتم       
 قفال تلك النفقات كلها فى نهاية الفترة فى قائمة الدخل بالقيد.إ
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 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / ملخص قائمة الدخل  700000

  إلى حـ / نفقات البحث والاستكشاف   700000 

                     

 31/12/2018قائمة الدخل عن الفترة المنتهية فى                    

 المصروفات  

 نفقات بحث واستكشاف  700000

 2018خلال عام     

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / نفقات بحث واستكشاف  800000

  إلى حـ / البنك          8000 

  سداد نفقات عمليات جيولوجية   

 فى نهاية تلك السنة تقفل تلك النفقات فى قائمة الدخل ولا يظهر أى أثر للتنازل.   

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / ملخص قائمة الدخل  800000

  إلى حـ / نفقات البحث والاستكشاف   800000 
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  عتبار النفقات رأسمالية:إ -2

 1/1/2018فى 

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / حقوق امتياز مغلق   50000

  إلى حـ / البنك  50000 

  سداد نفقات تراخيص الاستكشاف  

 2018خلال عام 

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  حقوق امتياز مغلق من حـ /   250000

  إلى حـ / البنك  250000 

  سداد نفقات المسح الجيولوجى  

 2018فى نهاية عام 

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / حقوق امتياز مغلق    400000

  إلى حـ / البنك  400000 

  سداد نفقات ابرام عقود جديدة  
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حقوق امتياز غير مطورة  غير معدة( حيث أنها فى ظل  ثم يتم تحميل كافة النفقات على حـ /    

 معالجة النفقات كنفقات رأسمالية أى تحمل على أصل ولا أثر للتنازل هنا أيضاً.

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  متياز غير مطورة  غير معده( إمن حـ/ حقوق   700000

  متياز معلقة إإلى حـ / حقوق         700000 

 وبالتالى يظهر فى قائمة المركز ضمن بنود الأصول الثابتة.   

 31/12/2018قائمة المركز المالى فى 

 أصول ثابتة  

 متياز غير مطورة  غير معدة( إحقوق  700000

 ولا يظهر أى أثر فى قائمة الدخل.    

   2019فى خلال عام 

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  معلق متياز  إمن حـ / حقوق   800000

  إلى حـ / البنك              800000 

  سداد نفقات العمليات الجيولوجية   
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متياز غير المطورة غير المعدة، وفى نهاية السنة تحمل تلك المبالغ أيضاً على حـ / حقوق الإ     

 الدخل.وتظهر ضمن بنود الأصول الثابتة بقائمة المركز المالى ولا يظهر أى أثر فى قائمة 

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  متياز غير مطورةإمن حـ / حقوق   800000

  متياز معلق إإلى حـ / حقوق   800000 

 31/12/2019قائمة المركز المالى فى 

 الأصول الثابتة                                   

 متياز غير المطورةحقوق الإ  1500000

  :تحميل تلك النفقات على المناطق المنتجة وغير المنتجة -3

 1/1/2018فى  

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  متياز المعلقمن حـ / حقوق الإ   50000

  إلى حـ / البنك                 5000 

  ستكشافاتسداد نفقات تراخيص الإ  

  

 2018  عام  700000

   2019عام    800000
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   2018خلال عام 

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  متياز المعلقمن حـ / حقوق الإ   250000

  إلى حـ / البنك                  250000 

 31/12/2018فى 

 :تم التنازل من نصف المنطقة –أ 

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  متياز متنازل عنها إمن حـ / حقوق   150000

  متياز غير مطورة إمن حـ / حقوق   150000

  متياز معلق  إإلى حـ / حقوق         300000 

  إثبات التنازل عن نصف المنطقة   

 قفال المتنازل عنها فى قائمة الدخل  إ

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / ملخص قائمة الدخل  150000

  متياز المتنازل عنهاإلى حـ / حقوق الإ 150000 
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 : إبرام عقود جديدة  -ب

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  متياز المعلقمن حـ / حقوق الإ   400000

  إلى حـ / البنك               400000 

 ثم تحمل على حـ/ حقوق الامتياز غير المطورة  غير المعدة( 

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  متياز غير المطور من حـ / حقوق الإ   400000

  متياز المعلقإلى حـ / حقوق الإ  400000 

 بيان الأثر على كلا من قائمة المركز المالى وقائمة الدخل كما يلى : 

 31/12/2018قائمة المركز المالى فى 

 الاصول الثابتة  

 متياز غير المطورةحقوق الإ  550000

     150000  +400000 ) 

 12/2018/ 31قائمة الدخل عن الفترة المنتهية فى 

 المصروفات  

 متياز متنازل عنها  إحقوق  150000
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   2019خلال عام 

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  متياز المعلق من حـ / حقوق الإ   800000

  إلى حـ / البنك              800000 

  سداد نفقات عمليات جيولوجية   

 

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  متياز غير المطورة  غير المعدة(حقوق الإ من حـ/   800000

  متياز المعلق إلى حـ / حقوق الإ       800000 

  متياز المعلق على الغير مطورةتحميل الإ  

  1350000[ =  550000+   800000هنا جملة غير المطورة أصبحت ]   

           75 %    25 % 

 منتجة                   متنازل عنها               

  



 

134 

 

 يتم إثبات ذلك بالقيد    

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  متياز المتنازل عنهامن حـ / حقوق الإ   10125000

  متياز المنتجة من حـ / حقوق الإ   3375000

  متياز غير المطورة  غير المعدة(إلى حـ/ حقوق الإ 1350000 

 قفال المتنازل عنها فى قائمة الدخل إثم يتم 

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / ملخص قائمة الدخل  1012500

  متياز متنازل عنها  إإلى حـ / حقوق  1012500 

 ويتم بيان الأثر على كلا من قائمة المركز المالى وقائمة الدخل كما يلى:

 31/12/2019قائمة المركز المالى فى 

 الاصول الثابتة  

 حقوق الامتياز المنتجة  101250

 12/2019/ 31قائمة الدخل عن الفترة المنتهية فى 

 المصروفات  

 حقوق الامتياز المتنازل عنها 337500
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 ( 4تمرين رقم  

  700000وردت مطالبات لاحدى الشركات العاملة فى مجال البترول قيمتها   2018يناير  25فى      

لاحدى الشركات المتخصصة فى أعمال الاستكشاف الجيولوجى والتى تعمل فى العقود  جنيه مستحق 

 التالية.

   2كم 7000 ( مساحته 9عقد امتياز رقم  

 2كم 8000 ( مساحته 18عقد امتياز رقم  

 2كم 5000 ( مساحته 27عقد امتياز رقم  

نفط فيه وفى نفس التاريخ ( لثبوت عدم وجود 18تم التنازل عن العقد رقم   2018/ 11/2فى     

( بينما تقرر الاستمرار فى عمليات البحث والتنقيب فى  27تأكد وجود نفط بكميات هائلة فى العقد رقم  

 (. 9منطقة العقد رقم  

 المطلوب: 

إثبات العمليات السابقة فى دفاتر اليومية بالطرق الثلاث المتعارف عليها وبيان الأثر على     

 وقائمة المركز المالى.الحسابات الختامية 
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 :إعتبار تلك النفقات نفقات إيرادية -1

   2018/ 25/1فى 

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / نفقات البحث والاستكشاف   700000

  إلى حـ / الدائنون  الموردون(       700000 

  ورود المطالبات   

 12/2018/ 31قائمة الدخل عن الفترة المنتهية فى 

 المصروفات  

 نفقات البحث والاستكشاف  700000

   31/12/2018فى 

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / ملخص قائمة الدخل  700000

  ستكشاف إلى حـ / نفقات البحث والإ 700000 

  نتقال تلك النفقات فى قائمة الدخلإ  

 اعتبار النفقات نفقات إيرادية. ولا يظهر أى أثر للتنازلات حيث أنها فى ظل 
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 :عتبار تلك النفقات نفقات رأسماليةإ -2

 عند ورود المطالبات  2018/ 25/1فى 

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / حقوق الامتياز المعلق  700000

  إلى حـ / الدائنون  الموردون(       700000 

 

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

حـ/ حقوق الامتياز غير المطورة  غير من   700000
 المعدة(

 

  إلى حـ / حقوق الامتياز المعلق       700000 

تحميل حقوق الامتياز المعلق على حقوق    
 الامتياز غير المطــــــورة 

 

 يتم تحميل العقود المتنازل عنها والعقود التى تثبت بها نفط على العقود المنتجة.   2018/ 11/2فى 

            8000   

 2800000=     ـ   ــــــــــــــ    ×   7000000=   18ن. العقد رقم 

            2000   

            5000   

   1750000=        ـــــــــــــــ     × 7000000=   27ن. العقد رقم 

            2000   

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــ            

   4550000        نن. العقدي   
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 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ/ حقوق أمتياز منتجة   4550000

إلى حـ/ حقوق أمتياز غير المطورة    4550000 
  غير المعده(

 

( فيظل مفتو  فى حـ / عقود أمتياز غير المطورة  غير المعدة( إلى أن تظهر 9أما فى العقد رقم       

 نتيجة البحث. 

 ويلاحظ أن لا أثر للتنازل ولا يظهر أثر فى قائمة الدخل بينما يظهر الأمر فى قائمة المركز المالى.

 2018/ 31/12قائمة المركز المالى  فى 

 الأصول الثابتة  

 حقوق الامتياز المنتجة  4550000

 حقوق الامتياز غير المطورة  غير المعدة( 2450000
 

  :المناطق المنتجة وغير المنتجةتحميل تلك النفقات على  -3

 عند ورود المطالبات  2011/ 25/1فى     

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / حقوق الامتياز المعلقة  7000000

  إلى حـ / الدائنون  الموردون(  7000000 
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 تم التنازل الجزئى   2018/ 11/2فى 

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

 من حـ/ عقود امتياز غيرالمطورة   4200000

 (  9،  27العقد رقم  0 ت              

 

         من حـ/ عقود الامتياز المتنازل عنها   2800000
 ( 18العقد رقم  0 ت

 

  إلى حـ / عقود الامتياز المعلقة  700000 

 قفال حقوق الامتياز المتنازل عنها  إ

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ/ ملخص قائمة الدخل   2800000

  إلى حـ/ حقوق الامتياز المتنازل عنها   2800000 

 ( 27تحمل حقوق الامتياز المنتجة بتكلفة العقد رقم  

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ/ حقوق الامتياز المنتجة   1750000

  إلى حـ/ حقوق الامتياز غير المطورة 1750000 

 ( فيظل كما هو فى حـ / حقوق الامتياز غير المطورة إلى أن تظهر نتيجة البحث.  9أما العقد رقم  

  

 



 

140 

 

 وبالتالى يظهر أثر ما سبق على كلا من قائمة المركز المالى وقائمة الدخل كما يلى:

 31/12/2018قائمة المركز المالى فى                                

 الثابتة الاصول  

175000 

245000 

 

 حقوق امتياز منتجة 

 حقوق امتياز غير مطورة 

 

 12/2018/ 31قائمة الدخل عن الفترة المنتهية فى 

 المصروفات  

 حقوق الامتياز المتنازل عنها 280000
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  :الاحداث المالية المرتبطة بالتجهيزات والمعدات والآلات -4

 شراء الألات والمعدات:   –أ 

قد تقوم الشركة بشراء الآلات فى أى مرحلة من مراحل النشاط سواء كانت فى مرحلة البحث    
الاستكشافى أو التنمية أو الانتاج أو أى مرحلة أخرى فى هذه الحالة تعالج مشتريات تلك الالات 

الاعتراف بها وتسجيلها فى الدفاتر بشرط التأكد من والمعدات كأحد بنود الاصول الثابتة والتى يجب 
منافع تلك الأصول سوف تتدفق من الاصل للمنشأة وأن المنشأة سوف تتحمل الاخطار المرتبطة بهذه  

 الاصول وذلك تطبيقا لمعايير المحاسبة الدولية والمصرية. 

كافة التكاليف المرتبطة به قبل ويلاحظ أن تكلفة تلك الآلات والمعدات التى يتم شرائها تشتمل على     
ثمن الشراء والرسوم الجمركية والضرائب غير المستردة وأى تكاليف أخرى تتحملها الشركة لجعل هذه 
الآلات والمعدات صالحة للاستخدام مع الأخذ فى الإعتبار طر  أى خصومات أو تخفيضات للوصول  

 إلى ثمن الشراء.

عادة الموقع إلى ما كان عليه إلى       زالة الالات والمعدات وا  كما يلاحظ أن التكلفة المقدرة لتفكيك وا 
( والمعيار  37الحد الذى يتم الاعتراف بها كمخصص وفقا لمتطلبات المعيار المحاسبى الدولى رقم  

وفقا لتلك  ( وعنوان المخصصات والالتزامات والأصول الطارئة. حيث 28المحاسبى المصرى رقم   
المعايير لا يجوز الاعتراف بالمخصص إلا إذا تم الاستيفاء للشروط الواردة فى هذا المعيار والتى تتمثل  

 فى: 

 أن يكون هناك إلتزام على المنشأة نتيجة لحدث ماضى. -

 أن تكون من المحتمل حدوث تدفق للخارج للموارد لتسوية الالتزام. -

 وثوق من المبلغ الإرتباط أو الالتزام.عندما يكون بالإمكان إجراء وتقدير م  -

معنى ذلك أنه إذا كان من المتوقع فى نهاية عمر الآلات والمعدات أن تقوم المنشأة بتكلفة إزالتها  
عادة الوضع إلى ما كان عليه فى هذه الحالة سوف ينطبق صفة وجود إلتزام على المنشأة نتيجة حدث   وا 

يجب تكوين مخصص بالتكاليف المقدرة لإزالة الأصل فى نهاية   ماضى وتوافر الشرطين الأخرين وبالتالى 
 عمره. 
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 ( 5تمرين رقم  

  % 2مليون جنيه بخصم تجارى  2شترت إحدى شركات البترول أله ضخ وقد بلغت فاتورة الشراء إ    
جنيه وبلغت تكلفة أعداد وتهيئة الموقع الذى تستخدم فيه الألة   75000وضرائب غير مستردة 

وكانت التكاليف المقدرة لإزالة الألة فى نهاية العمر   20000وتكاليف تركيب الألة  جنيه 10000
 جنيه.  5000الانتاجى 

 المطلوب:

جراء قيود اليومية اللازمة.         حساب تكلفة الألة وا 

 : يتم حساب تكلفة الألة كما يلى

   200000   ثم الشراء

 (  40.000   % 2( خصم تجارى - 

 1960000  الخصمثم الشراء بعد 

 يضاف: 

 75000  ضرائب غير مستردة 

 10000  تكلفة تهيئة الموقع 

 20000   تكلفة التركيب  

 5000 تكاليف مقدرة لإزالة الألة 

 ــــــــــــــــــــــــــــــ           

 2070000  إجمالى تكلفة الألة
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  :ويتم إثباتها بالقيد

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / الآلات والمعدات  الموضح(  2070000

  إلى حـ / البنك       2065000 

  إلى حـ / مخصص إزالة الأصل         5000 
 

  (6تمرين رقم  

 5إستيراد الآلات من الخارج بلغت تكلفة أستيراد أحد ألات الحفر بمعرفة إحدى شركات البترول     
جنيه ونفقات تهيئة   10000جنيه ونفقات نقل الألة للموقع  50000مليون جنيه ورسوم جمركية 

جنيه وكانت   15000جنيه وتكاليف بدء التشغيل  20000الموقع وبناء قواعد تثبيت ألة الحفر 
جنيه والتكاليف المقدرة لإزالة الألة فى نهاية العمر الانتاجى كانت   5000ائر التشغيل الأولية خس

 جنيه.  30000

جراء قيود اليومية اللازمة    .المطلوب: حساب تكلفة الألة وا 

 :  حساب تكلفة الألة

 5000000    سعر الشراء

 50000    رسوم جمركية 

 10000   نفقات نقل الألة للموقع 

 20000   ت تهيئة الموقع نفقا

 15000   تكاليف بدء التشغيل  

 5000   خسائر التشغيل الأولية 
 30000  تكاليف مقدرة لإزالة الألة 

 ــــــــــــــــــــــــــــ     

 5130000    جملة التكاليف 
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  :ويتم إثباتها بالقيد

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  والمعدات  ألة حفر( من حـ / الآلات   5130000

  إلى حـ / البنك         5100000 

  إلى حـ / مخصص إزالة الألة         30000 

 

 تصنيع الألات بمعرفة الشركة:  -ب

قد تقوم الشركة بتصنيع أحدى الآلات بمعرفتها بدلا من شرائها يتم حصر تكاليف تلك الألة التى       
مواد وعمالة وتكاليف غير مباشرة ويجب فى جميع الأحوال ألا تزيد  يتم تحميلها على حساب الألة من 

تكاليف التصنيع عن تكاليف الشراء وفى حالة زيادة تكلفة التصنيع عن ثمن الشراء يجب تحميل الزيادة 
 كخسارة على قائمة الدخل فى الفترة المالية التى حدثت فيها تلك العملية. 

 ( 7تمرين رقم  

  –تكاليف مباشرة  مواد  2000000تكاليف تصنيع ألة أطفاء بمعرفة أحدى شركات البترول بلغت      
وبفرض أن الشركة لديها عروض للشراء بمبلغ   100000مصروفات( وتكاليف غير مباشرة  –عمالة 

 ألا أن الشركة رفضت العروض وقامت بتصنيع تلك الألة بنفسها.  1800000

 المطلوب: 

جراء قيد اليومية اللازم. حساب تكلفة الأل      ة وا 
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 :  حساب تكلفة الألة -

   2000000  مصروفات(  –عمالة  –تكاليف مباشرة  مواد  

 100000     تكاليف غير مباشرة
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــ       

 2100000      مجموع التكاليف 

 ( 1800000     ( قيمة عروض الشراء - 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ       

 300000     خسارة الفترة الجارية

   2100000وليست    1800000وفى ضوء ذلك تكون تكلفة الألة التى يتم إثباتها فى الدفاتر 

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / الآلات والمعدات  ألة أطفاء(  1800000

  من حـ / الخسائر  300000

  إلى حـ/ التكاليف المباشرة وغير المباشرة 2100000 

 تراض لشراء الآلات والمعدات والتجهيزات :قمعالجة تكلفة الإ  -جـ 

( والخاصة بمعالجة  14( والمعيار المحاسبى المصرى رقم  23المحاسبة الدولى رقم   طبقاً لمعيار     
ثبت مباشرة لحيازة أصل أو إنشاء أو تصنيع أصل  تكلفة الافتراض تتم معالجة تكلفة الافتراض التى 

جزءا من تكلفة ذلك الأصل أى يتم رسملتها ويجب مراعاة ما يلى عند تحديد مقدار تكاليف الاقتراض 
 المؤهلة للرسملة على الأصل الثابت:

عند أقتراض أموال خصيصا لغرض الحصول على أصل تحدد مقدار تكاليف الاقتراض المؤهلة   -
ى ذلك الأصل خلال الفترة بالتكاليف الفعلية لهذا الاقتراض مطروحا منها أى أربا  للرسملة عل

 على الاستثمار المؤقت لهذه الأموال المقترضة. 
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عند أقتراض أموال بشكل عام وأستخدمها للحصول على أصل فإن تكاليف الاقتراض المؤهلة   -
ات الرأسمالية الخاصة بذلك للرسملة يجب تحديدها عن طريق تحديد معدل الرسملة على النفق

 الأصل.

 تكلفة الاقتراض               
   100×       ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    معدل الرسملة = 

 المتوسط المرجح للقروض خلال الفترة   

ويتم حساب تكلفة الاقتراض التى يتم رسملتها على الاصل الثابت فى هذه الحالة وفقا للمعدلة     
 الأتية:  

 تكلفة الاقتراض المرسملة لاصل الثابت =     

 المبالغ التى تم أنفاقها على الأصل × معدل الرسملة من القروض العامة     

لتى تم رسملتها خلال الفترة عن تكاليف الافتراض ويلاحظ أنه يجب أن لا يزيد تكاليف الاقتراض ا     
 الفعلية التى تحملتها الشركة خلال تلك الفترة وذلك عند حساب معدل الرسملة. 

 ( 8تمرين رقم  

 قتراض خصيصا بغرض الحصول على الألات والتجهيزات.الإ  

لشراء ألة حفر وذلك  1/2018/ 1جنيه فى  5200000قامت إحدى شركات البترول بإقتراض مبلغ   

 وذلك كما يلى:   2018على أن يتم ذلك على دفعات خلال عام  %10بمعدل فائدة 

   1/1/2018فى  600000

   2018/ 31/3فى  1000000

   2018/ 30/6فى  1400000

   2018/ 30/9فى  1600000

   31/10/2018فى  600000

 31/12/2018وقد تم الشراء الفعلى لألة الحفر وأصبحت صالحة للاستخدام فى 
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 المطلوب:

 حساب قيمة الفوائد التى يتم رسملتها على الألة وتحديد قيمة الألة التى تظهر فى الدفاتر. - 

 حساب قيمة الفوائد التى سوف يتم رسملتها على حـ / الألة.  -

 قيمة دفعات القروض وقيمة الفوائد المرسلمة   
   10        12 
   60000=   ــــــــــــــ ×    ـــــــــــــ  × 600000  

                100        12 
 
         10          9 

   75000=  ـــــــــــــــ  ×   ـــــــــــ× ـــ  1000000
        100        12   
 
   10         6 

   70000=  ـــــــــــــــ  ×  ـــــــــــ × ـــ  1400000
  100        12 
 
   10        3 

   40000=  ــــــــــــــ   ×  ـــــــــــــ ×   1600000
  100        12 
 

                 10       2 
   10000=   ـــــــــــ ـــ  ×  ــــــــــــ  ×  600000

                100       12 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــ                       ـــــــــــــــــــــــــــــــ

5200000   255000   
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جنيه قيمة الفوائد   255000بتحميل مبلغ  2018وفى ضوء ذلك تقوم الشركة فى نهاية عام     
+   5200000(  ] 5455000المرسملة على حساب الألة ويظهر حساب الألة فى الدفاتر بالقيمة   

255000   ] 
 

 ( 9تمرين رقم  

لقروض عامة أخرى تقترضها  قتراض لشراء ألة من خلال قرض مخصص لشراء الألة بالإضافة الإ   
 الشركة بشكل عام خلال الفترة المالية.

 .  2018قامت أحدى شركات البترول بعقد القروض الأتية خلال عام  -

 خاص بشراء ألة حفر  %10مليون قرض لمدة سنة بمعدل  4 

 سنويا   %12سنوات بمعدل  5مليون قرض لمدة   2 

 سنويا   %8سنوات بمعدل   3مليون قرض لمدة   10 

وقد بلغت جملة المبالغ التى تم أنفاقها على شراء ألة الحفر وتجهيزها حتى تكون صالحة للاستخدام   

 جنيه.  5200000مبلغ 

 المطلوب:

 حساب قيمة الفوائد التى يتم رسملتها على حـ / الالة وتحديد قيمة الألة فى الدفاتر.     
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 ب قيمة الفوائد التى تم رسملتها على القرض المخصص لالة. حسا -1

            10 

   400000=  ـــــــــــــــــــ× ــ  4000000 

           100   

 تكلفة الأقتراض العامة التى يتم رسملتها على حـ / الألة.  -2

( قد تم تمويله من  4000000 –  520000   1200000يلاحظ أن باقى تمويل شراء الألة قدره     

خلال القروض الأخرى ومن ثم يتعين حساب  معدل الرسملة حتى يمكن حساب تكلفة الاقتراض التى يتم  

 رسملتها كجزء من تكلفة شراء الألة ويتم حساب معدل الرسملة كما يلى:  
 لفة الاقتراض تك                   
  100×       ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=    ــــــــــــــــــــ  
 المتوسط المرجح للقروض خلال الفترة       
                 12 

 240000=     ــــــــــــــــ×   ـــ  2000000الفائدة المحتسبة على القرض الثانى = 
                100   
 
          8 

  800000ـ     = ــــــــــــــــ×  ــ  1000000الفائدة المحتسبة على القرض الثالث = 
               100   
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                    
 1040000         جمالىالإ      
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                       1040000 

  = 8.677     = 100ـ   × ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ    معدل الرسملة  % 

        12000000 

   تكلفة الاقتراض العامة التى يتم رسملتها على حـ / الألة 

          =1200000   ×8.667   =104004   

 /الألة بإعتبار جزء من  إجمالى تكلفة الاقتراض التى يتم رسملتها على حـ 
 تكلفتها.    

         =400000   +104004   =504004   

قيمة الفوائد المرسملة   504004بتحمل مبلغ  2018وفى ضوء ذلك تقوم الشركة فى نهاية عام     
 (.504004+  5200000    5704004على حساب الألة ويظهر حساب الألة فى الدفاتر بقيمة 

تكاليف الاقتراض المرسملة يجب أن لا تزيد عن تكاليف الاقتراض الفعلية التى تحملها المنشأة خلال    
 الفترة. 

 ( 10تمرين رقم  

 .  2018بفرض أن أحدى شركات البترول قامت بعقد القروض الأتية خلال عام    

 .  2018/ 1/1مليون فى  6 -

 .   2018/ 1/5مليون فى  4 -

  1/11/2018مليون فى  8 -

وبإفتراض أنه فى نفس اليوم كانت الشركة بصدء شراء ألة ضخ والذى تم الشراء فعلا وأصبحت      
وقد بلغت جملة الأموال التى تم أنفاقها على شراء الألة مبلغ   2018جاهزة للاستخدام فى نهاية عام 

 جنيه.  800000مليون جنيه وقامت الشركة بدفع فوائد عن القروض خلال العام قيمتها   12

حساب قيمة الفواتير التى يتم رسملتها على حـ / الألة وتحديد قيمة الألة التى ستظهر فى   المطلوب: 
 الدفاتر.
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 تكلفة الاقتراض                  

   100معدل الرسملة =                   ـــــــــــــــــــــ                 × 

 المتوسط المرجح للقروض خلال الفترة    

 المتوسط المرجح للقروض خلال الفترة = 

 شهر  2×    8000000شهور +   8×   4000000شهر +   12×   6000000       

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     =

 شهر   12                     

    72000000   +32000000   +16000000               120000000 

 ـ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     =             ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=    ـــــــــــــــــــــــــ

  12                       شهر   12   

 جنيه    10000000        =                                                        

                        800000 

  8    =    ـــــــــــــــــــــــــمعدل الرسملة =    ـــــــــ%  

        10000000 

   = 960000=   %8×   12000000تكلفة الاقتراض المرسملة    
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 والتى تحملتها   800000تزيد عن تكلفة الاقتراض الفعلية  960000قتراض المرسملة تكلفة الإ

وتحميله على حـ / الألة وأعتباره جزء من   800000الشركة فى ضوء ذلك تقوم الشركة برسملة 

+   1200000]  12800000بقيمة  2018/ 31/12لألة فى الدفاتر فى تكلفتها ويظهر حـ / ا

80000  .] 

 

 قتناء الألات والمعدات والتجهيزات بالمبادلة:  إ -د 

 قتناء الآلات بالمبادلة غير المتشابهة أو غير المتماثلة:  إ -1

سيارة مثلا أو قطعة أرض فى حالة المبادلة غير المتشابهة أو غير المتماثلة كاقتناء ألة بدلا من      

تقاس تكلفة الألة المقتناه بالقيمة العادلة لهذه الألة والتى تعادل القيمة العادلة لاصل المتنازل عنه  

كذلك قد يترتب على المبادلة غير  –سيارة مثلًا( بعد تعديلها بأية مبالغ نقدية  – الخارجة من المنشأة 

 الناتجة لن عملية المبادلة.  المتماثلة الاعتراف بالمكسب أو الخسارة
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 ( 11تمرين رقم  

  40000ومجمع أهلاكها  10000ستبدال سيارة تكلفتها إبفرض قامت أحدى شركات البترول ب    
وقيمتها   120000هلاكها إومجمع  200000مقابل ألة أطفاء تبلغ تكلفتها  50000وقيمتها العادلة 

 جنيه.  70000العادلة 

 المطلوب: 

 إجراء القيد المحاسبى لعملية التبادل وفقا لمتطلبات معايير المحاسبة الدولية والمصرية.    

 ـــل:الحـ

 

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

 من حـ / الألات والمعدات  ألة أطفاء(   70000

 ]الالة المقتناه أو المستلمة بالقيمة العادلة[

 

 من حـ / مجمع أهلاك السيارات   40000

  مجمع أهلاك السيارة المتنازل عنها( 

 

 

 

 إلى حـ / السيارات                   100000

  السيارة المستبدلة والمتنازل عنها(             

 

  إلى حـ/ الأربا  الرأسمالية نتيجة عملية المبادلة   10000 
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 (12تمرين رقم  

 من بيانات التمرين السابق    

 إجراء قيود اليومية لعمليات التبادل فى الحالات الأتية:   المطلوب: 

 .  60000إذا كانت القيمة العادلة لالة المستلمة  -1

 .   40000إذا كانت القيمة العادلة لالة المستلمة  -2

 جنيه نقداً فى عملية التبادل.  5000فى حالة قيام الشركة بإستلام مبلغ  -3

 اً فى عملية التبادل. جنيه نقد 12000فى حالة قيام الشركة بدفع   -4

   60000إذا كانت القيمة العادلة لالة المستلمة   -1

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

 من حـ / الآلات والمعدات  ألة اطفاء(   60000

  الألة المستلمة بالقيمة العادلة(        

 

 من حـ / مجمع الأهلاك السيارات   40000

  السيارة المتنازل عنها(          

 

 إلى حـ / السيارات            100000 

  السيارة المتنازل عنها(                
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   40000إذا كانت القيمة العادلة لالة المستلمة   -2

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

 من حـ/ الآلات والمعدات  ألة الاطفاء(   40000

 الألة المستلمة بالقيمة العادلة         

 

 من حـ/ مجمع الاهلاك السيارات  40000

  السيارة المتنازل عنها(  

 

  من حـ/ خسائر رأسمالية نتيجة عملية التبادل   20000

  إلى حـ/ السيارات  السيارة المتنازل عنها(   100000 

 جنيه نقداً فى عملية التبادل  5000قامت الشركة بتحصيل مبلغ  إذا -3

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

 من حـ / الآلات والمعدات  ألة الاطفاء(   70000

 القيمة العادلة لالة المستلمة  

 

 من حـ / مجمع الاهلاك السيارات   40000

  السيارة المتنازل عنها(   

 

  من حـ / النقدية    5000

  إلى حـ / السيارات  السيارة المتنازل عنها(       100000 

  إلى حـ/ الأربا  الرأسمالية نتيجة عملية التبادل         15000 
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 نقداً فى عملية التبادل   12000إذا قامت الشركة بدفع مبلغ -4

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

 من حـ / الآلات والمعدات  ألة الاطفاء(   70000

 القيمة العادلة لالة المستملة  

 

 من حـ / مجمع الاهلاك والسيارات   40000

  السيارة المتنازل عنها(  

 

  من حـ / خسائر رأسمالية نتيجة عملية التنازل   2000

                 إلى حـ/ السيارات  100000 
 عنها(  السيارة المتنازل 

 

  إلى حـ / النقدية                    12000 
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 قتناء الآلات بالمبادلة المتشابهة والمتماثلة: إ -2

فى حالة تبادل الآلات المتشابهة والمتماثلة كألة ضخ بألة ضخ وهكذا هنا لا تكتمل دورة تحقق      
عملية المبادلة وعوضا عن ذلك تكون تكلفة الإيراد ولا يتم الاعتراف بأى أربا  أو خسائر تنتج عن 

 الألة الجديدة المستلمة هى نفس القيمة الدفترية لالة المضحى بها أو المتنازل عنها.

وفى حالة إذا كانت القيمة العادلة لالة المستلمة تعطى دليلا على أن هناك أنخفاضا فى قيمة الألة      
لمتنازل عنها يجب هنا تخفيض قيمة الالة المتنازل عنها  المتنازل عنها يجب هنا تخفيض قيمة لألة ا

ذا تضمنت عملية التبادل سداد أو تحصيل نقدية فهذا  وتسجيل الألة المستلمة بهذه القيمة المخفضة. وا 
 يدل على أن عملية التبادل ليس لها نفس القيمة العادلة.

 ( 13تمرين رقم  

مليون   2مليون جنيه ومجمع أهلاكها  5فر تكلفتها قامت إحدى شركات البترول بإستبدال ألة ح    
 مليون جنيه.  4جنيه بألة حفر أخرى قيمتها العادلة 

 المطلوب : 

 أخرى القيد لمحاسبى لعملية التبادل وفقا لمتطلبات معايير المحاسبة الدولية والمصرية.     

 تكلفة الألة المتماثلة الجديدة المستلمة =  

 النقدية المحصلة + النقدية المدفوعة  –الدفترية لالة المتنازل عنها  القيمة 

 مجمع الاهلاك(  – تكلفة الألة               

 = صفر + صفر   2000000  – 5000000=   3000000
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 القيــد     

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / الآلات والمعدات  الألة المستلمة(  3000000

  من حـ / مجمع الاهلاك  الألة القديمة(   2000000

   المتنازل عنها(  إلى حـ / الآلات القديمة      5000000 

ويلاحظ أنه فى حالة تبادل الآلات المتشابهة والمتماثلة لا يتم الاعتراف بأى أربا  أو خسائر   
 رأسمالية قد ينتج عن عملية التبادل.

 (  14تمرين رقم  

مليون جنيه   3مليون جنيه ومجمع أهلاكها  5شركات البترول بإستبدال ألة ضخ تكلفتها قامت     
 جنيه فى عملية التبادل.  60000وقد تم تحصيل مبلغ  2200000بألة ضخ أخرى قيمتها العادلة 

 المطلوب: 

 مصرية.  إجراء القيد المحاسبى لعملية التبادل السابقة فى ضوء المعايير المحاسبية الدولية وال    

   1940000=  60000  –مليون(   3 –مليون   5   –تكلفة الألة المماثلة المستلمة      

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / الألة الجديدة المستلمة   1940000

  لات  القديمة( من حـ / مجمع أهلاك الآ  300000

  من حـ / النقدية   600000

  إلى حـ / الآلات القديمة               500000 
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 ( 15تمرين رقم  

  60000ومجمع أهلاكها  100000قامت إحدى شركات البترول بإستبدال ألة أطفاء تكلفتها      

فى عملية   40000وقد تم دفع  500000بألة أطفاء أخرى قيمتها العادلة  45000وقيمتها العادلة 

 التبادل. 

 المطلوب: 

لدولية والمصرية فى الألة إجراء القيد المحاسبى لعملية التبادل السابقة وفقاً لمعايير المحاسبة ا    

 المستلمة:  

    100000 –  60000 + )40000   =44000   

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / الألة الجديدة المستلمة   44000

  من حـ / مجمع الاهلاك  الألة القديمة(   60000

  إلى حـ / الألة القديمة المتنازل عنها       100000 

  إلى حـ / النقدية       40000 
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  :هلاك ومصروفات الحفرحداث المالية المرتبطة بالنفاذ والإالأ -5

 هلاك:النفاذ والإ –أ 

 تختلف الأصول الثابت عن الأصول الطبيعية من حيث طبيعتها.     

طاقة إنتاجية يتم أقتنائها بغرض الاحتفاظ بها فترات طويلة  حيث نجد أن الأصول الثابتة تمثل      
وذلك لاستخدامها فى المساهمة فى عمليات الانتاج وليس بهدف إعادة بيعها بالاضافة إلى أن الاصول 
الثابتة لا تتعرض للتناقص فى كميتها وحجمها أثناء الاستخدام بالرغم من أن المنفعة منها تقل نتيجة  

 والاستخدام.البلى والتقادم 

بينما نجد الاصول الطبيعية والتى يطلق عليها الاصول المتناقصة عبارة عن طاقة مخزنه تستنفذ       
نما تستنفذ مع الانتاج بنقصان كميتها أى أن الاصول  بمجرد الاستخراج بمعنى أنها ليست دائمة وا 

معرفة قيمتها على وجه الدقة ولا  الطبيعية لا يمكن أسترجاعها أو تعويض ما فقد منها وأيضاً لا يمكن 
 كميتها إلا عند إستخراجها.

وبالرغم من ذلك فإن المعالجة المحاسبية تتشابه فى كلا النوعين من حيث ضرورة توزيع تكلفة     
الاصل سواء الثابت أو المتناقص على الفترات المحاسبية التى تستفيد من هذا الأصل وهذا يطلق عليه  

ابتة واستنفاذ الأصول الطبيعية المتناقصة بالإضافة إلى ذلك فإن كلا النوعين  أستهلاك الأصول الث
يظهر فى قائمة المركز المالى ضمن الأصول الثابتة وبالتالى فإن النفاذ أو الاستنفاذ يمكن تعريفه بأن 

لتالى قيمة النقص التدريجى فى قيمة الأصل المتناقص نتيجة لاستخراج مثل المناجم وحقول البترول وبا
 يجب توزيع تكلفة الانتاج على العمر الافتراضى لاصل.

 لذلك يرتبط معدل النفاذ بعنصرين أساسيين هما : 

قيمة تكاليف الانتاج لاصل المتناقص حتى تاريخ حساب معدل النفاذ لذلك يتم خصم مجمع   -
 النفاذ السابق حسابه قبل هذا التاريخ.

 اجه فى بداية العام.كمية الاحتياطى الانتاجى المقرر استخر  -
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  :طرق حساب قسط النفاذ •

 تيين: يمكن حساب قسط النفاذ لابار المنتجة وفقا لاحدى الطريقتين الآ   

 طريقة المعدل الواحد للنفاذ: : الطريقة الأولى

تقوم على أساس حساب معدل استنفاذ واحد لتكاليف العقد وتكاليف الحفر والاعداد غير       

 الملموسة، وفقاً للمعادلة التالية: 

 قسط استنفاذ الآبار المنتجة =

 مجمع النفاد فى بداية العام –تكلفة الأصل المتناقص           

 × كمية الانتاج خلال الفترة     ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

 كمية الاحتياطى المقدر استخراجه فى بداية العام من الآبار المنتجة     

 تكلفة العقد + تكاليف الحفر والاعداد غير الملموسة  –ص تكلفة الأصول المتناق       

 طريقة المعدلين للنفاذ:   :الطريقة الثانية

تقوم على أساس حساب معدل استنفاد منفصل لكلا من تكاليف العقد وتكاليف الحفر والاعداد غير      

 الملموسة، مع الأخذ فى الاعتبار ما يلى: 

يحسب المعدل الأول لاستنفاذ تكاليف العقد وفقاً لكمية الاحتياطى المقدر استخراجه فى بداية   -1

 الفترة من الآبار المنتجة. 

ى لاستنفاد تكاليف الحفر والأعداد غير الملموسة على أساس الكمية المقدر  يحسب المعدل الثان -2

إنتاجها من الآبار التى حفرت فعلا وليس للكمية المقدر إنتاجها من الآبار المنتجة، كما يتضح  

 مما يلى: 
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 قسط النفاد لتكلفة العقد =  -1
 مجمع النفاد فى بداية العام  –تكلفة العقد                

 ة × كمية الانتاج خلال الفتر    ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ       
 كمية الاحتياطى المقدر استخراجه فى بداية العام من الآبار المنتجة      

 قسط النفاذ لتكاليف الحفر والأعداد غير الملموسة =   -2
 مجمع النفاذ فى بداية العام –تكلفة الحفر والأعداد غير الملموسة      
 × كمية الانتاج خلال الفترة   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     
 بداية العام من الآبار المحفورة كمية الاحتياطى المقدر استخراجه فى     

 (16تمرين رقم  

( فى  المنطقة   أ ( لإحدى شركات 25إذا توافرت لديك البيانات التالية الخاصة بالحقل رقم       
 :  2018البحث والتنقيب عن البترول الخام والغاز الطبيعى خلال 

جنيه مصرى،   7000000( 25بلغت تكاليف العقد، حق الامتياز وخلافه، الخاصة بالحقل رقم   -1
 جنيه مصرى. 4000000فى حين بلغ مجمع النفاد ما قيمته 

جنيه مصرى، فى حين بلغ مجمع   13000000بلغت تكاليف الحفر والتطوير غير الملموسة  -2
 جنيه مصرى.  7000000النفاد ما قيمته 

المنطقة   أ (  ( فى25بلغ الاحتياطى المقدر استخراجه من البترول الخام من آبار الحقل رقم   -3
 برميل. 5000000ما مقداره  31/12/2017فى 

(  25بلغ الاحتياطى المقدر استخراجه من البترول الخام من الآبار المنتجة فقط فى الحقل لرقم   -4
 برميل .  2500000ما مقداره  2017/ 12/ 31المنطقة   أ ( فى 

 برميل.  300000ما مقداره  2010بلغت كمية الانتاج من البترول الخام خلال  -5

 المطلوب:

وكذلك   2018/ 31/12إجراء قيود اليومية المركزية لاثبات العمليات السابقة عن العام المنتهى فى     

 وكذلك بإفتراض أن:  31/12/2019فى 
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( المنطقة   أ ( فى 25الاحتياطى المقدر استخراجه من البترول الخام من آبار الحقل رقم   -1

 برميل.   5600000ما مقداره    31/12/2019

(  25در استخراجه من البترول الخام للآبار المنتجة فقط فى الحقل رقم   الاحتياطى المق -2

 برميل.   2600.000ما مقداره  2019/ 12/ 31المنطقة   أ ( فى 

 برميل.   400000ما مقداره   2019كمية الانتاج من البترول الخام خلال عام  -3

 الحـــــــــــــــــــــــــــــــــل:

 2018سنة  المعالجة المحاسبية فى :أولًا 

 طريقة المعدل الواحد للنفاذ:  الطريقة الأولى:

 تكلفة الأصل المتناقص = تكلفة العقد + تكاليف الحفر والاعداد غير الملموسة 

 جنيه  2000000=   13000000+   7000000=                         

 جنيه   11000000=   7000000+   4000000مجمع النفاد لاصل المتناقص = 

 قسط استنفاذ الآبار المنتجة = 

 مجمع النفاد فى بداية العام  –تكلفة الأصل المتناقص       

 × كمية الانتاج خلال الفترة  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 كمية الاحتياطى المقدر استخراجه فى بداية العام من الآبار المنتجة  

 قسط استنفاد الآبار المنتجة = 

2000000   – 11000000   

 جنيه   540000=   300000×     ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

       5000000 
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 التوجيه المحاسبى دقي        

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / مصاريف استنفاد آبار منتجة    540000

  منتجة إلى حـ / مجمع استنفاد آبار       540000 

 31/12/2018 إثبات مصاريف النفاد  

  من حـ / ملخص قائمة الدخل   540000

  إلى حـ / مصاريف استنفاد آبار منتجة    540000 

 31/12/2018 قفال مصاريف النفاد إ  
 

 طريقة المعدلين للنفاد:  الطريقة الثانية:

 ( قسط النفاد لتكلفة العقد = 1 

 مجمع النفاد فى بداية العام  –تكلفة العقد             

 × كمية الانتاج خلال الفترة   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   

 كمية الاحتياطى المقدر استخراجه فى بداية العام من الآبار المنتجة 

 قسط النفاد لتكلفة العقد = 

7000000  – 4000000  

 جنيه   180000=   300000ـ    × ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

      5000000   
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 ( قسط النفاد لتكاليف الحفر والأعداد غير الملموسة =  2 

 مجمع النفاد فى بداية العام  –تكلفة الحفر والأعداد غير الملموسة       

 ــ   × كمية الانتاج خلال الفترة  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    

 كمية الانتاج الاحتياطى المقدر استخراجه فى بداية العام من الآبار المحفورة  

 قسط النفاد للتكاليف الحفر والأعداد غير الملموسة =  

13000000 –  7000000   

 جنيه   720000=  30000×     ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

       2500000   
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 قيود التوجيه المحاسبى: 

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / مصاريف أستنفاد آبار منتجة    900000

  إلى مذكورين   

   حـ / مجمع استنفاد تكلفة الحصول           180000 
 على العقد

31/12/2018 

حـ / مجمع استنفاد تكاليف الحفر            720000 
 غير الملموسة 

 

  إثبات مصاريف النفاد  

  من حـ / ملخص قائمة الدخل   900000

  إلى حـ / مصاريف استنفاد آبار منتجة       900000 

 31/12/2018 قفال مصاريف النفاد إ  

 2019المعالجة المحاسبية فى سنة  ثانياً :

 طريقة المعدل الواحد للنفاد: :الطريقة الأولى 

 تكلفة الأصل المتناقص =  

 جنيه   20000000=   13000000+   7000000=       

 جنيه  11540000=   540000+   7000000+  4000000مجمع النفاد =  
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 من الآبار المنتجة   2019كمية الاحتياطى المقدر استخراجه فى بداية عام 

 (31/12/2019 الاحتياطى المقدر فى  5600000= 

 برميل   6000000( = 2019 كمية الانتاج خلال عام  400000+ 

 قسط استنفاد الآبار المنتجة = 

 مجمع النفاد فى بداية العام  –تكلفة الأصل المتناقص         

 × كمية الانتاج خلال الفترة  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 كمية الاحتياطى المقدر استخراجه فى بداية العام من الآبار المنتجة 

 قسط استنفاد الآبار المنتجة = 

20000000 –  11540000   

 جنيه   564000=   400000×      ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

        6000000   
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 قيود التوجيه المحاسبى:   

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / مصاريف استنفاد آبار منتجة   564000

  إلى حـ / مجمع استنفاد آبار منتجة       564000 

 31/12/2019 النفادإثبات مصاريف   

  من حـ / ملخص قائمة الدخل   564000

  إلى حـ / مصاريف استنفاد آبار منتجة    564000 

 31/12/2019 أقفال مصاريف النفاد   

 طريقة المعدلين للنفاد:  الطريقة الثانية:

 ( قسط النفاد لتكلفة العقد = 1 

 مجمع النفاد فى بداية العام  –تكلفة العقد               

 × كمية الانتاج خلال الفترة    ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

 حتياطى المقدر استخراجه فى بداية العام من الآبار المنتجة  كمية الا

   180000+   4000000=   2019مجمع النفاد لتكلفة العقد فى بداية 

 جنيه   4180000=        
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 قسط النفاد لتكلفة العقد = 

7000000  – 4180000  

 جنيه   188000=   400000×  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ــــــــــــــ  

      6000000 

 ( قسط النفاد لتكاليف الحفر والأعداد غير الملموسة =  2 

 مجمع النفاد فى بداية العام   –تكلفة الحفر والأعداد غير الملموسة    

 × كمية الانتاج خلال الفترة     ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    

 كمية الاحتياطى المقدر استخراجه فى بداية العام من الآبار المحفورة    

   2019مع النفاد لتكاليف الحفر والأعداد غير الملموسة فى بداية مج

 جنيه   7720000=   720000+   7000000=   

 2019كمية الاحتياطى المقدر استخراجه من الآبار المحفورة فى بداية  

 برميل   3000000=   400000+   2600000=  

 يف الحفر والأعداد غير الملموسة =  القسط النفاد لتك

13000000 –  7720000   

 جنيه    704000=   40000×    ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

        3000000   
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 قيود التوجيه المحاسبى: 

 تاريخ بيــــان دائن مدين 

  من حـ / مصاريف استنفاد آبار منتجة   892000

  إلى مذكورين   

حـ / مجمع استنفاد تكلفة الحصول           188000 
 على العقد

31/12/2019 

حـ / مجمع استنفاد تكاليف الحفر           704000 
 غير الملموسة 

 

  إثبات مصاريف النفاد   

  من حـ / ملخص قائمة الدخل   892000

  منتجة إلى حـ / مصاريف استنفاد آبار      892000 

 31/12/2019 قفال مصاريف النفاد إ  
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 بنك الأسئلة

 نظام المعلومات المحاسبية فى شركات البترول  الثانى:  قسملل
 أسئلة خاصة بالفصل الأول:

 أى من العبارات الآتية صح أم خطأ:  •
 يتأثر نشاط البترول بالعوامل البيئية والدولية.           (                            .1

      (          يعتبر مبدأ مقابلة النفقات بالإيرادات فى نشاط البترول أمر سهل يمكن تحقيق. .2

      (       النفاد والإهلاك مردافان لمعنى واحد.    .3

    (والإيرادات الخاصة بها.          نفقات فى شركات البترول يوجد علاقة طردية بين ما ينفق من .4

      (      تعدد جنسيات الشركات العاملية أدى إلى تباين أساليب التقييم والقياس المحاسبلأ.  .5

      (      توجد علاقة إرتباط بين إنتاج البترول بقوى السوق وعوامل العرض والطلب. .6

      (      ترتبط كل مرحلة من مراحل نشاط البترول بتكاليف خاصة بها.  .7

                             
 :أسئلة خاصة بالفصل الثانى

 أى من العبارات الآتية صح أم خطأ:     •

 الطريقة الإيطالية فى المحاسبة تصلح للتطبيق فى شركات البترول.              ( .1

 الفرنسية هى الطريقة المناسبة للتطبيق فى شركات البترول.             (الطريقة  .2

 فى شركات البترول.          (لابد من إتباع الأسلوب الوظيفلأ فى تقسيم دفاتر اليومية والأستاذ  .3

 (            استخدام حسابات المراقبة الإجمالية يساعد فى فرض الرقابة على العمليات. .4

التحليللأ فى تبويب الدفاتر المحاسبية  يومية وأستاذ( يساعد فى استخراج البيانات إتباع الأسلوب  .5

 التلأ تطلبها الإدارة.             (
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 :أسئلة خاصة بالفصل الثالث

 (1تمرين رقم  

حصلت إحدى الشركات العاملة فى مجال البترول على تراخيص للبحث والاستكشاف فى    

وخلال عام  1/1/2018مليون جنيه وذلك فى  3مقابل سداد  2كم 500منطقة مساحتها 

 مليون جنيه عن عمليات المسح الجيولوجي.  2سددت مبلغ  2019

 المطلوب: 

 الفروض الأتية:  ختيار الإجابة الصحيحة للعبارات الأتية فى ظلإ

 تنازلت الشركة عن المساحة كلها لعدم توافر النفط فيها.  -أ

 من المساحة لعدم وجود النفط فيها.  %70تنازلت الشركة عن  -ب

يسجل فى  1/1/2018فى  ىإيراد روفعند علاج نفقات البحث والاستشكاف كمص -1

 الجانب المدين: 

 ]ب[ ملخص خاتمة الدخل.   ]أ[ حـ/ نفقات بحث الاستكشاف. 

 غير مطورة امتياز]د[ حـ/ عقود   ]ج[ حـ/ عقود امتياز معلق. 

 تقفل تلك النفقات بجعل تلك النفقات:  2018فى نهاية عام  -2

 ]أ[ فى الجانب المدين وملخص قائمة الدخل فى الجانب الدائن. 

 ئمة الدخل فى الجانب المدين. ]ب[ فى الجانب الدائن وملخص قا

 ]ج[ فى الجانب المدين وحـ/ عقود وامتياز غير مطورة فى الجانب الدائن. 

 ]د[ فى الجانب الدائن وحـ/ عقود وامتياز غير مطورة فى الجانب المدين. 



 

173 

 

يسجل فى  1/1/2018فى  ىعند علاج نفقات البحث والاستشكاف كمصروف رأسمال -3

 الجانب المدين: 

 ]ب[ عقود امتياز معلقة.    قود امتياز غير مطورة. ]أ[ ع

 ]د[ لا شلأء مما سبق.   ]ج[ عقود امتياز معلقة. 

 يسجل فى الجانب الدائن:  -4

 ]ب[ حـ/ الدائنون  الموردون(.             ]أ[ حـ/ البنك. 

 حـ/ عقود امتياز غير مطورة]د[                     حـ/ عقود امتياز مستجد. ]ج[ 

 :طبقا للعلاج رأسماللأ لتلك النفقات فى نهاية العام -5

 ]ب[ لا يوجد أثر للتنازل.     ]أ[ يوجد أثر للتنازل. 

 ]د[ لاشلأء مما سبق.  ]ج[ يقفل حـ/ النفقات فى قائمة الدخل. 

يسجل فى  1/1/2018عند العلاج لتلك النفقات طبقاً لطريقة المجهودات الناتجة فى  -6

 الجانب المدين: 

 ]ب[ حـ/ عقود امتياز غير مطورة.    ]أ[ حـ/ نفقات تحت واستكشاف. 

 ]د[ حـ/ عقود امتياز منتجة.    [ حـ/ عقود امتياز معلقة. ج]

 يسجل فى الجانب الدائن:  -7

 حـ/ فائض قائمة الدخل. ]ب[            ]أ[ حـ/ البنك. 

 حـ/ لا شلأء مما سبق. ]د[     حـ/ الدائنون  الموردون(]ج[ 
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 طبقا لطريقة المجهودات الناجحة عند النازل الكللأ:  -8

 ]ب[ لا يظهر أثر للتنازل.           ]أ[ تظهر أثر للتنازل. 

 .  %70]د[ تظهر أثر التنازل بما يساوي         ثر التنازل بالقيمة كلها. ]ج[ يظهر أ

 عند التنازل الجزئلأ طبقاً لطريقة المجهودات الناجحة:  -9

 ]أ[ يقفل قيمة التنازل فى قائمة الدخل.  

 ]ب[ يقفل قيمة التنازل فى حـ/ عقود امتياز معلق. 

 ير مطورة. ]ج[ يقفل قيمة التنازل فى حـ/ عقود امتياز غ

 ]د[ يقفل قيمة التنازل فى حـ/ عقود امتياز منتجة. 

وطبقاً لطريقة المجهودات الناتجة بظهور عقود امتياز غير  2019فى نهاية عام  -10

 مطورة بمبلغ: 

 . 200.000]ب[             .300.000]أ[ 

 ]د[ لاشلأء مما سبق.             .500.000]ج[ 
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 ( 2تمرين رقم  

حصلت إحدى الشركات العاملة فى مجال البترول على تراخيص  2018خلال عام    

مقابل مبلغ  قدره مليون جنيه مقسمة  2كم 100للبحث والاستكشاف فى منطقة مساحتها 

 على ثلاث عقود: 

والعقد الثالث مساحته  2كم 40والعقد الثاني مساحته  2كم25مساحته مساحة  العقد الأول

وفى نهاية السنة تنازلت الشركة عن العقد الثالث فى حيت ثبت وجود بترول  2كم 25

 بكميات وفيرة فى العقد رقم واحد أما العقد الثاني فما زال البحث سارياً فيه. 

 رات الأتية:إختيار الإجابة الصحيحة للعبا المطلوب:

 ( هلأ: 1( تكلفة العقد رقم  1 

  250.000]ب[      . 400.000]أ[ 

  1000.000]د[      350.000]ج[ 

 ( عند العلاج كمصروف إيرادي تسجل نفقات البحث والاستكشاف بمبلغ: 2 

  1000.000]ب[       35.000]أ[ 

 250.000]د[      400.000]ج[ 

 سجل عقود الامتياز المعلقة بمبلغ: ( عند العلاج كمصروف رأسماللأ ت3 

  400.000]ب[      250.000]أ[ 

  1000.000]ء[      350.000]ج[ 
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 : 1000.000( عند العلاج كمصروف رأسماللأ يسجل فى الجانب المدين بمبلغ 4 

 ]ب[ حـ/ عقود امتياز غير مطورة   ]أ[ حـ/ نفقات بحث واستكشاف. 

 [ حـ/ عقود امتياز مستجد]د   ]ج[ حـ/ عقود امتياز معلقة. 

( عند العلاج كمصروف إيرادي يمثل حـ/ نفقات البحث والاستكشاف فى قائمة الدخل 5 

 بمبلغ: 

  250.000]ب[      1000.000]أ[ 

  400.000]د[      350.000]ج[ 

 ( طبقا للعلاج الرأسماللأ تحمل الآبار المنتجة مبلغ: 6 

  350.000]ب[      250.000]أ[ 

  400.000]د[      600.000]ج[ 

 ( طبقا للعلاج الرأسماللأ/ يظل حـ/ عقود وامتياز غير مطورة ومفتو  بمبلغ: 7 

  350.000]ب[      .600.000]أ[ 

  400.000]د[      1000.000]ج[ 

( فى نهاية العام يظهر فى قائمة الدخل حـ/ عقود امتياز متنازل عنها طبقا لطريقة 8 

 المجهودات الناجحة بمبلغ: 

  600.000]ب[      400.000]أ[ 

  100.000]د[      250.000]ج[ 
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( فى نهاية العام يظهر فى قائمة المركز الماللأ حـ/ حقوق امتياز منتجة طبقا لطريقة 9 

 ناتجة بمبلغ: المجهودات ال

  250.000]ب[      350.000]أ[ 

  400.000]د[      1000.000]ج[ 

( فى نهاية العام يظهر فى قائمة المركز الماللأ حـ/ حقوق امتياز غير مطورة طبقا 10 

 لطريقة المجهودات الناجحة بمبلغ: 

  350.000]ب[      1000.000]أ[ 

  600.000]د[      400.000]ج[ 
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 ( 3تمرين رقم  

فيما يلي بعض البيانات المستخرجة من دفاتر إحدى شركات البترول عن أحد الحقول    

 : 2018لعام 

 مليون ومجمع النفاذ مليون جنيه.  3العقد  بلغت تكاليف  -1

 مليون جنيه.  2مليون جنيه ومجمع النفاد  6بلغت تكاليف الحفر غير الملموسة   -2

             2018ر استخراجه من الآبار المنتجة فى بداية عام بلغت كمية الاحتياطي المقد  -3

 مليون برميل. 5

 مليون برميل.  2018بلغت كمية الإنتاج خلال عام   -4

مليون برميل فى بداية  4كمية الاحتياطي المقدر استخراجه من الآبار المنتجة بلغت   -5

 العام. 

 إختيار الإجابة الصحيحة للعبارات الأتية: المطلوب: 

 لطريقة المعدل الواحد تكلفة الأصل المتناقص هلأ:  ( طبقا1 

 مليون.  6]ب[      مليون.  3]أ[ 

 مليون.  5]د[      مليون.  9]ج[ 

 ( طبقا لطريقة المعدل الواحد مجمع النفاذ قيمته: 2 

 مليون.  2]ب[       ]أ[ مليون. 

 مليون.  5]د[      مليون.  3]ج[ 
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 ( طبقا لطريقة المعدل الواحد قسط النفاد قيمته: 3 

 مليون.  3]ب[      مليون.  9]أ[ 

 مليون.  1.2]د[      مليون.  5]ج[ 

 ( عند تسجيل قسط النفاذ يجعل فى الجانب المدين: 4 

 ]أ[ حـ/ مصاريف استنفاذ ابار منتجة.  

 ]ب[ حـ/ مجمع استنفاذ آبار منتيجة. 

 لدخل. ]ج[ حـ/ مخلص قائمة ا

 ]د[ لاشلأء مما سبق. 
 

 ( يقفل قسط النفاذ فى قائمة الدخل بمقدار: 5 

 مليون.  3]ب[      مليون.  1.2]أ[ 

 مليون.  5]د[      مليون.  9]ج[ 

 ( طبقاً لطريقة المعدلين قسط نفاذ تكلفة العقد قيمته هلأ: 6 

 ]ب[ مليون.      مليون.  3]أ[ 

  400.000]د[      مليون.  5]ج[ 

 ( طبقا لطريقة المعدلين قسط نفاذ المصاريف غاز ملموسة قيمته هلأ: 7 

 مليون.  2]ب[      مليون.  6]أ[ 

 ]د[ مليون.      مليون.  4]ج[ 
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 ( عند تسجيل قسط النفاذ طبقا لطريقة المعدلين يظهر فى الجانب المدين: 8 

 ]أ[ حـ/ مصاريف استنفاذ آبار منتجة. 

 ]ب[ حـ/ مجمع نفاذ تكلفة العقد. 

 ]ج[ حـ/ مجمع نفاذ تكلفة الحفر غير الملموسة. 

 ]د[ حـ/ ملخص قائمة الدخل. 

 دخل بمقدار: ( فى نهاية العام يقفل قسط النفاذ فى قائمة ال9 

  1000.000]ب[     400.000]أ[ 

  2000.000]د[     1400.00]ج[ 

 صافلأ تكلفة العقد بمقدار: 31/12/2018( يظهر فى قائمة المركز الماللأ فى 10 

  200.000]ب[      300.000]أ[ 

  1600.000]د[      1400.00]ج[ 

تكلفة الحفر غير الملموسة  31/12/2018( يظهر فى قائمة المركز الماللأ فى 11 

 بمقدار: 

  2000.000]ب[      3000.000]أ[ 

  6000.000]د[      1000.000]ج[ 
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   (4تمرين رقم  

مليون جنيه ورسوم جمركية  3شركات البترول باستيراد آلة ضج وتكلفة قدرها  قامت احدى   

جنيه ونفقات تهيئة الموقع وتثبيت الآلة  200000نقل الآلة إلى الموقع  ونفقات 500000

وقد قدرت  10000وخسائر التشغيل الأولية  40000جنيه وتكاليف بدء التشغيل  30000

 . 20000تكاليف إزالة الآلة فى نهاية العمر الإنتاجي 

 إختيار الإجابة الصحيحة للعبارات الأتية:  المطلوب:

 ة الآلة التى تم استيرادها هلأ: جملة تكلف (1 

  3150.000]ب[      3170.000]أ[ 

  3160.000]د[      3000.000]ج[ 

 ( يظهر فى الجانب الدائن عند تسجيل عملية الاستيراد: 2 

 3170.000]ب[ حـ/ البنك بمبلغ    .315.000]أ[ حـ/ البنك بمبلغ 

  20.000وحـ/ مخصص الإزالة بمقدار 3150.000]ج[ حـ/ البنك بمبلغ 

 ]د[ لا شء مما سبق. 
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 ( 5تمرين رقم  

 –مليون تكاليف مباشرة )مواد  4بلغت تكاليف آلة إطفاء بمحرفة احدى شركات البترول    

مصروفات( مليون جنيه تكاليف غير مباشرة وبفرض أن الشركة لديها عروض  –عمالة 

 إلا أن الشركة رفضت العرض وقامت بتصنيع الآلة.  3800.000اء بمبلغ للشر 

 إختيار الإجابة الصحيحة للعبارات الأتية: . المطلوب:

 ( تسجل تكلفة آلة الإطفاء المصنعة بالداخل بقيمة:1 

  1000.000]ب[      4000.000]أ[ 

  3800.000]د[      5000.000]ج[ 

 ( خسائر التصنيع تقفل فى قائمة الدخل بمقدار: 2 

  1200.000]ب[      1000.000]أ[ 

  5000.000]د[      4000.000]ج[ 

( التكاليف المباشرة وغير المباشرة تسجل فى الجانب الدائن فى قيد التسجيل اثبات 3 

 ألالة المصنعة داخليا بمقدار: 

  1200.000]ب[      3800.000]أ[ 

  5000.000]د[      4000.000]ج[ 

  



 

183 

 

 ( 6تمرين رقم  

جنية ومجمع إهلاكها  200000احدى شركات البترول بإستبدال سيارة تكلفتها قامت   

ج. ومجمع 90000جنية بإلة إطفاء أخرى تكلفتها  60000جنية وقيمتها العادلة  120000

 جنية. 50000جنية وقمتها العادلة 30000إهلاكها

 جابة الصحيحة للعبارات الأتية:.إختيار الإ المطلوب:

 ن تكلفة الآلة الجديد هلأ: ( بفرض عدم سداد أو تحصيل أي مبالغ فإ1 

  30.000]ب[      . 200.00]أ[ 

  50.000 ]د[     120.000]ج[ 

 فإن تكلفة الآلة الجديدة هلأ:  500( عند تحصيل مبلغ 2 

  120.000]ب[       5000]أ[ 

 200.000]د[       50.000]ج[ 

 فإن تكلفة الآلة الجديدة هلأ:  10.000( عند سداد مبلغ 3 

  40000]ب[       10.000]أ[ 

  20000]د[      50.000]ج[ 
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 فإن تكلفة الآلة الجديدة هلأ:  80000( إذا كانت القيمة العادلة لآلة الإطفاء 4 

  120.000]ب[       50000]ا[ 

  200.000]د[       80000]ج[ 

 فإن تكلفة الآلة الجديدة هلأ:  9000كانت القيمة العادلة لآلة الإطفاء  ( إذا5 

 90000]ب[      120.000]أ[ 

  10.000]د[      200.000]ج[ 
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 ( 7تمرين رقم  

جنيه ومجمع  250000شركات البترول باستبداله آلة ضج قيمتها الدفترية  قامت إحدى   

 جنيه.  230000بآلة ضج أخرى قيمتها العادلة  50000الإهلاك 

 إختيار الإجابة الصحيحة للعبارات الأتية:. المطلوب: 

 بفرض عدم تحصيل أو سداد أي مبالغ تكلفة الآلة المستلمة هلأ: ( 1 

  200.000]ب[       250.000]أ[ 

  300.000]د[       50000]ج[ 

 ج تكلفة الآلة المستلمة الجديدة هلأ: 5000( بفرض سداد مبلغ 2 

  250000]ب[       5000]أ[ 

 205000]د[                50000]ج[ 

 تكلفة الألة المستلمة الجديدة هلأ:  10.000( بفرض تحصيل مبلغ 3 

  50.000]ب[      250.000]أ[ 

  10000]د[      190.000]ج[ 
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 القسم الثالث
 نظام المعلومات المحاسبية فى الفنادق

 

    طبيعة نشاط الفنادق وتأثيره على النظام : الفصل الأول  •

 المحاسبى. 

الفصل الثانى: مدخلات نظام المعلومات المحاسبية فى   •

 . الفنادق

عمليات التشغيل لنظام المعلومات  الفصل الثالث: •

 المحاسبية فى الفنادق.

 مخرجات نظام المعلومات المحاسبية فى  الفصل الرابع :  •
 الفنادق. 

 

          الفصل الخامس: تقييم الأداء فى الفنادق. •
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 الفصل الأول 

 طبيعة نشاط الفنادق وتأثيره على النظام المحاسبى

 :الأهداف التعليمية

 على: اً بعد الإنتهاء من دراسة هذا الفصل ينبغى أن يكون الطالب قادر 

 .لى طبيعة نشاط الفنادقالتعرف ع -1
 أهم الخصائص التى يتميز بها نشاط الفنادق.التعرف على  -2
 التعرف على الهيكل التنظيمى والإدارى للفندق. -3
 معرفة دور نظام المعلومات المحاسبية فى خدمة إدارة الفندق. -4
 بمقومات نظام المعلومات المحاسبية فى الفنادق.الإلمام  -5
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 الأول الفصل 

 طبيعة نشاط الفنادق وتأثيره على النظام المحاسبى

 :ادق: طبيعة نشاط الفنأولاً 

ركان النشـاط الأقتصـادى حيـث تـرتبط الفنـادق بصـورة مباشـرة أمن  اً ساسيأ اً يمثل قطاع الفنادق ركن     
فـراد تـنقلات الألك كـذالداخليـة و  السـياحة الخارجيـة أو قتصادية الهامة مثل نشاطلإبالعديد من الأنشطة ا

 .غراضر ذلك من الأغي وأالدراسة  وألأغراض العمل 

 : ا هذا النوع من المنشأت فيما يلىهم الخدمات التى يقدمهأوتتمثل 

 .عاشة للنزلاءالإقامة و خدمات الإ  -1
ــديم الأ  -2 ــةتق ــدق و  طعم ــام الموجــودة غيــرهم مــن خــلال صــالات والمشــروبات للمقيمــين بالفن الطع

 بالفندق.
 .مؤتمرات فى القاعات المخصصة لذلكالإقامة الحفلات والندوات و   -3
زمـة للعمـلاء مثـل محـلات الهـدايا والزهـور والبنـوك الأمـاكن لـبعض الأنشـطة اللا وتـأجير تـوفير  -4

 .الطيران وغيرهاشركات و 
 .التلكستصالات السلكية واللاسلكية وخدمات الفاكس و لإخدمات اتوفير   -5
 .اللقاءات التسويقيةالمعارض و  تنظيم  -6

 

 :بصفة عامة بالخصائص الأتية الفنادقنشاط تميز يو 

 :نشاط خدمىادق نشاط الفن -1
ــديم الخــدمات الفنديقــوم ب اً خــدمي اً نشــاطادق يعتبــر نشــاط الفن ــ     الإقامــة قيــة للنــزلاء ســواء كانــت تق
والعديـد مـن  سـفرالحجـز تـذاكر لنزلاء من ترفية ومزارات سياحية و اطلبات وتلبية كافة لاء الإعاشة للنز و 

 .الأخرىالخدمات 
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المحــلات للبنــوك وشــركات الطيــران مــن خــلال تــأجير بعــض  اً تجاري ــ اً نشــاط بعــض الفنــادق وتمــارس 
زارع الخضـار والفاكهـة والـدواجن الفنـادق لـبعض م ـمـتلاك تلـك إ كـذلكو  ،اشركات السـياحة وبيـع الهـدايو 

 . للغيرالمنتجات قى ابتقوم ببيع الفندق و  ةطأنشلتأدية ى تورد منتجاتها التوالمواشى و 
نشـاط مـن كـل نظـام محاسـبى يسـاعد فـى تحديـد نتيجـة  وجـود يظهر التـأثير المحاسـبى مـن خـلالو     
تخفــيض لعمــل علــى زيــادة إيــرادات الأنشــطة و او رفــة النشــاط الــذى يحقــق ربــح أكبــر شــطة الفنــدق لمعنأ

 .هاردلزيادة موا الأنشطةهذه  طويرالإستفادة من المعلومات فى تو التكاليف 
 

 :ادقجغرافية نشاط الفنموسمية و  -2

يزيد الطلب  ا، فأحيانخلال العام تتغيرن الخدمة الفندقية أحيث   اً موسمي اً طانش دقايعتبر نشاط الفن 
جانــب تزايـد الطلــب فــى بعــض إلــى  ،ىخــر أ فتــرات وفصـول ىنخفض ف ــي ــالسـنة و مــن فـى فتــرات وفصــول 

 خرى.أفى مدن  هنخفاضا  المدن و 
رتباط الطلب على الخدمات الفندقية ببعض المواسم الدينية كما يحـدث فـى المملكـة العربيـة إ وكذلك 

 . ام السنةيأن الطلب يزداد خلال فترة الحج والعمرة عن باقى أالسعودية حيث نجد 
فتــرات المــؤتمرات والنــدوات العلميــة والبطــولات فــى الخــدمات الفندقيــة  ىالطلــب عل ــ يــرتبط أيضــاو     

 .يام السنةأالرياضية حيث يزداد الطلب على الخدمات الفندقية خلال تلك الفترات عنها فى باقى 
لدية المرونة والقدرة على التنبؤ لمواجهـة حـالات زيـادة أو  لزم ذلك أن يكون النظام المحاسبىويست     
تخطـيط الأنشـطة والإسـتفادة مـن المعلومـات فـى تحقيق الرقابة و دقية نخفاض الطلب على الخدمات الفنإ

 .تحقيق الأربا  على مدار العاملتغطية التكاليف و 
  

 :دق على العنصر البشرىاعتماد نشاط الفنإ -3

 حيـثنجـا  الفنـدق مـن عوامـل  لأداء الخـدمات الفندقيـة وعـاملاً  اً هام ـ اً عنصـر العنصر البشـرى يعد      
  .وجود خدمة فندقية ممتازة وسريعة للنزلاءوديكوراته مع  ثاثهأوفخامة  تصميمهموقع الفندق و  يؤثر
      لــذلك يجــب تصــميم نظــام محاســبى يســمح بفــرض رقابــة فعالــة علــى أداء كــل فئــة أو كــل موظــف     
 .اتنحرافعن المخطط ومحاولة تصحيح الإ ىختلاف الأداء الفعلإنحرافات الناتجة عن تحديد الإو 
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 :للتخزين الخدمات الفندقيةعدم قابلية  -4

عاشــة و هــى تقــديم الخــدمات للنــز ادق مخرجــات نشــاط الفن ــ     الفندقيــة تقــديم الخــدمات لاء مــن إقامــة وا 
خسـارة  عـدد مـن الغـرف يمثـلشـغال إعـدم أن وهـذه المخرجـات غيـر قابلـة للتخـزين حيـث نجـد  ،خرىالأ

حتفــاظ بــه نتــاج غيــر المبـاع والإالتــى تسـمح بإمكانيــة تخـزين الإ شــأت الصـناعية والتجاريــةالمن بخـلاف
 .سعارستفادة من تغيرات الأت قادمة والإالفتر 

  الإستمرار للتنبؤ بحجم الطلب على الأنشطة الفندقية لضمان  ىولذلك يجب تصميم نظام محاسب     
 تحقيق هامش ربح يسمح بتغطية التكاليف. و   الأنشطةدة فى تسويق تلك  المساعو 

 

 :فى الأصول الثابتة ضخامة الإستثمارات -5

أثاثـات مبانى وتجهيـزات و  فى الأصول الثابتة  موال المستثمرة لأا نسبة زيادةبنشاط الفنادق  تميزي      
 لسرعة تعرضها للتلف.  (المواد الغذائية     فى المخزون  ستثماراتالإنسبة  نخفاضا  ( و ديكورات و 

ط الإهـلاك اقس ـمثل أ عباء الثابتة  صول الثابتة إلى زيادة الألأموال المستثمرة فى ازيادة الأوتؤدى  
لذلك يجب العمل على محاولة زيادة نسبة الإشغال  ،يؤثر على ربحية الفندق صول ( ممالأالسنوى لتلك ا

 لتكاليف الثابتة.ا زيادة الإيرادات لتغطية بهدف

الأصول الثابتة مثل التفرقة   لذلك يتم تصميم نظام محاسبى للتغلب على المشكلات المتعلقة بتلك     
ظهار  مصروفات الإيرادية والرأسمالية وحساب أقساط الإهلاك و البين  مقابلة الإيرادات بالمصروفات وا 

 نتيجة النشاط بصورة سليمة.
 

 :قسامأالفنادق منشأت ذات  -6

 :سام التاليةالأق  من  الفندق يتكون     
تتولى تقديم   تسهم بصورة مباشرة فى تحقيق إيرادات الفندق حيث :قسام خدمات مباشرةأ -   

  .لكافتيريات والمغسلةقسام الغرف والمطاعم واأالخدمات إلى النزلاء بصورة مباشرة مثل 
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مباشر فى تحقيق الإيرادات مثل الإدارة العليا التى  بصورة لا تسهم :مباشرةقسام خدمات غير أ -
علان والعلاقات قسم التسويق والدعاية والإو  تخاذ القراراتا  تتولى عمليات التخطيط والمتابعة والرقابة و 

 .العامة

ت لأقسام الخدماالمصروفات على حسابات الإيرادات و حسابات يحتوى لللذلك يتم تصميم دليل      
 حسابات للمصروفات فقط لأقسام الخدمات غير المباشرة.المباشرة و 

 

 ختلاف الشكل القانونى:إ -7

تابعة للدولة ويستلزم   منشأة أو شركة مساهمة أو ق شكل منشأة فردية أو شركة تضامن يأخذ الفند    
، حيث نجد المنشأة المحاسبى المطبق فى كل نوع منها ختلاف النظامإختلاف الشكل القانونى للفندق إ

الفردية يكون صاحب الفندق مسئول عن المعاملات المالية والربح والخسارة بينما شركات تضامن أو 
دارة مالية مسئولة عن المعاملات المالية من   ىمملوكة للدولة لها نظام محاسبالشركة مساهمة أو  وا 

 . سابات الختامية والقوائم الماليةعلى إعداد الح مالية أخرى تؤثر ى عملياتمقبوضات ومدفوعات وأ

 

 :الإدارى للفندق: الهيكل التنظيمى و اً ثاني
 :ى إلى نوعين من الأقسام الإداريةالهيكل التنظيمويمكن تقسيم      

 .قسام التقليديةو الأأالإدارات   -أ

 .قسام المتخصصةو الأأات الإدار  -ب

 :الأقسام التقليدية وأالإدارات  -أ

وخدميـة أو صناعية أى منشأة سواء كانت منشأة تجارية أالأقسام الموجودة فى  وأالإدارات  هى تلك    
 مثل:

ثبـات المعـاملات ا  بات والمراجعـة و االأعمال المالية كالحس ـ عن وهى الإدارة المسئولة :دارة الماليةالإ -1
شــراء المــواد التقــارير و عــداد الموازنــات التخطيطيــة و ا  وتصــوير الحســابات الختاميــة والميزانيــة و  الماليــة

  .العمليات الماليةالأجور و اقبة حركة الصرف وصرف المرتبات و الغذائية ومر 
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ختبــار ين والإيالتعك ــ والعــاملين بالفنــدق  : وهــى الإدارة المســئولة عــن الأفــراد إدارة شــئون الأفــراد -2
 .(وغيرها جازاتالأو  الحضوروالتدريب ومراقبة 

معــدات والمبــانى يــع عمليــات الصــيانة والتشــغيل للجم وهــى الإدارة المســئولة عــن: رة الهندســيةاالإد -3
 .جهزة والتجهيزات الخاصة بالفندقلأوا

ات خـدموالتسـويق لمـال الدعايـة والإعـلان أع وهى الإدارة المسئولة عـن: العلاقات العامة والإعلان -4
  .وسائل الدعاية والإعلان بإستخدام فى الداخل والخارجالفندق 

ندق ومراقبة غرف عمليات الأمن والحراسة الخاصة بالفوهى الإدارة المسئولة عن : الأمن والحراسة -5
 .الأمن للنزلاءتوفير النزلاء وأبواب ومداخل الفندق ل

 

 :تخصصةمالإقسام ال وأالإدارات  -ب

الفنــدق وتختلــف تلــك  التــى تعمــل علــى تقــديم الخــدمات للنــزلاء وروادالأقســام  الإدارات أو هــى تلــك     
 : ما يلى الإدارات على حسب حجم الفندق ونوعية الأنشطة التى يمارسها ومن أمثلة تلك الأقسام

دارة  الإتصـالبالفندق حيث يعتبـر حلقـة  هم الأقسامأ: يعد من ستقبالقسم الا -1 الفنـدق بـين النـزلاء وا 
 :تيةبالمهام الأ من خلال القيام

 .توفير الغرف حسب الرغباتقبال النزلاء و تسإ -    

 .لمغادرة للنزلاءبعمليات الحجز والوصول وا مختلفةالأقسام ال إبلاغ -    

 .لنزلاءالمكالمات التليفونية ل توفير -    

 مواعيد قيام ووصول الطائرات والقطارات.ب توفير قوائم -    

ستحقة على النزلاء وكيفية ثبات المبالغ الما  الفواتير و عداد ا  زلاء و قسم الحسابات بأسماء الن بلاغإ -    
 .سدادها

 .خاليةالغرف الحصر  -     

عداد ا  و  بية رغبات النزلاءوتل الغرفعلى والإشراف   بتجهيز وتنظيفهذا القسم  يختصقسم الغرف:   -2
 .الغرفالصيانة التى تحتاجها عمليات القيام بشغال و عن حركة الإ تقارير

اغة ملابـس النــزلاء صــبكـى و خـدمات غسـيل وتنظيــف و  يخــتص هـذا القســم بتـوفير :المغسـلةقسـم  -3
 .وعملاء الفندق
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حتياجـات لإا توفير المـواد الغذائيـة والمشـروبات وفق ـبهذا القسم  يختص: المشروباتقسم الأغذية و  -4
 .(أقسام المشتريات والمخازن والثلاجاتالفندق  مثل 

 .ت والهيئات والجمهورللجها تجهيز الوجباتالطلبات للنزلاء و تقديم ب يختص: قسم المطاعم -5

و أ بناء على رغبـات النـزلاءالواردة  للقوائم اعداد قوائم الطعام طبقا  و  تجهيزب يختص: قسم المطابخ -6
 .الجهات والهيئات الطالبة

ــى يســتخدمها دواالمهمــات والتجهيــزات والأ : يتــولى تخــزينقســم المخــازن -7 ــدات الت الفنــدق ت والمع
وات داث وأدوات المطابخ والمطاعم وأدوات النظافـة والأثمثل الأ ستغلال الغرف والمطاعم والكافتيريات لإ
 .لمكتبية(ا

والخـدمات  ء مثـل حجـز تـذاكر السـفرالخـدمات الأخـرى للنـزلا: التـى تقـوم بقسم الخدمات المسـاعدة -8
 .وغيرها لات الداخلية والمزارات السياحيةنتقالإالمصرفية وا

 :نظيمى لأحد الفنادق الشكل التالىالهيكل التيأخذ و     
 الفندق رئيس مجلس إدارة                                          

 عام ـدير المال                                         

  

 

 

 

                          
 

ختلاف نـوع وحجـم إين يختلـف عـددهم ب ـي ـمجموعة من العـاملين والإدار يتكون كل قسم أو إدارة من و     
العـاملين توجيـه أو قسـم مـدير مسـئول عـن متابعـة و ويشرف علـى كـل إدارة  الفندقالقسم بوقيمة نشاط 

 فى ضوء خطة الفندق.

 

 

 الإدارات التقليدية      

 الإدارة المالية  -   

 الإدارة الهندسية  -   

 إدارة العلاقات العامة  -   

 إدارة الأمن والحراسة  -   
 إدارة ......... -   

 

 الإدارات المتخصصة  

 قسم الإستقبال  -

 قسم الغرف  -

قســـــــــم الأغذيـــــــــة   -
 والمشروبات

 قسم .......... -
 قسم المغسلة -

 قسم المطاعم  -

 قسم..............   -
 

 قسم الخدمات المساعدة 
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 :دارة الفندقإفى خدمة  يةم المعلومات المحاسبا: نظاً ثالث

فـى نات المالية وتلخيصـها وعرضـها بتجميع وتسجيل وتبويب البيا يةنظام المعلومات المحاسب يهتم     
لومات التى توفير المعم على ظوتتحدد فاعلية النظم المحاسبية بقدرة هذه الن، ماليةقوائم صورة تقارير و 

 .أس المال المستثمردارة ر إو أو الرقابة أفى مجالات التخطيط  تحتاجها إدارة الفندق

ساســية فــى تــوفير المعلومــات التــى أبصــفة  يةم المعلومــات المحاســبادارة الفنــدق علــى نظ ــإوتعتمــد      
 .الضخمة التى يحتاجها هذا النشاط ستثماراتدارة الإا  و تحتاجها لتشغيل نشاط الفندق 

 :ىف دارة الفندقإ يةنظام المعلومات المحاسب حيث يساعد

ستخراج الفواتير وكشوف الحسابات عنها إ  -1  .بأول ولاً أمساك حسابات النزلاء وا 

يرادات الفندق تسجيل ومتابعة  -2  .حسابات مصروفات وا 

مـن خـلال و أالتى تتم عن طريق خزينة الفنـدق نقدية الداخلة والخارجة ضبط حركة التدفقات ال  -3
 حسابات الفندق لدى البنوك.

  المسـتلزمات اللازمـة لنشـاطالمشـروبات و اد الغذائيـة و المخـزون مـن المـو الرقابـة علـى إسـتخدام  -4
 .الفندق

 إستخدام أساليب الرقابة المحاسبية. من خلال سو الإختلاأالفندق من السرقة    ممتلكاتحماية    -5

 .لجهات الحكومية والمصرفيةمساك حسابات الجهات الخارجية التى تتعامل مع الفندق مثل اإ  -6

الإلتزامات( فى نهاية الممتلكات و   المركز المالىخلال الفترة المالية و الفندق  نتائج نشاطتحديد   -7
 .الفترة

 بالفندق.وتقييم أداء الأقسام قياس ل اللازمةلومات توفير المع  -8

قترا  أفضل هذه البدائل.  -9  دراسة المشكلات الإدارية وتقييم البدائل المتاحة وا 

 لإعداد الموازنات والمشاركة فى تنفيذ هذه الموازنات ومتابعة التنفيذ. توفير البيانات -10
 .م الأداءيإعداد تقارير التحليل المالى وتقي -11

مـن  دارة الفنـدقلإ ىنظـام المعلومـات المحاسـب يؤديهـا الوظـائف التـىمجموعـة مثل تلك المجالات ت     
م اتميــز نظ ــيو  ،أو تقيــيم الأداءلإدارة فــى مجــال التخطــيط أو الرقابــة ل ــخــلال تــوفير المعلومــات اللازمــة 

  .دقاللطبيعة الخاصة لنشاط الفنبالفنادق بخصائص معينة نظراً  ىالمعلومات المحاسب
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 :الفنادقفى  يةالمحاسب المعلومات مقومات نظام

 :التاليةومات قالمكز النظام المحاسبى على يرت 
    :دليل الحسابات 

ة حسـب نس ـاومقسـم إلـى مجموعـات متجبالفنـدق  قائمـة بالحسـابات المسـتخدمة كشف أو عبارة عن    
ة الفنـدق طأنش ـ[ وحسـب طبيعـة  حقـوق الملكيـة – إيـرادات –مصـروفات  –خصـوم  –صـول أطبيعتها ] 

المســاعدة فــى تســهيل عمليــة ســبى و االحســابات التــى يعتمــد عليهــا النظــام المح ممــا يســهل مــن حصــر
  :مجموعة من الخصائص تتضمن ما يلى ويشترط فى الدليل ،توجيه المحاسبى للعمليات الماليةال

ارة مما يساعد على الوفاء بمتطلبات الإد دقبالفن نواع الحسابات المستخدمةأ : يتضمنالشمول •
 .من البيانات

 .مستخدمة ضافات للحسابات التى لم تكنإ وأتعديلات  بصورة تسمح بعملعداده إ: نةالمرو  •

رقـام الحسـابات أو  أسـماءالثبـات فـى إجراء المقارنات خلال الفترات المحاسبية المختلفة و : الثبات •
 .تها وفعاليتهالالاد دتفقحتى لا ها لوألا يتم تعدي

 .بالفندق ستخدمةفى الرقابة على الحسابات الم ساعدي: الفعالية •

وتجنـب  سـتخدامالإعـداد و الإتكـاليف العائـد الـذى يحققـه الـدليل مـع : تناسـب قتصاد فى النفقةلإا •
 .وزيادة فى النفقاتأسراف إى أحدوث 

 

  تنديةسالم ةالمجموع  : 

ثبـات المـادى تعتبـر دليـل الإو لتـى تمـت مجموعة المستندات التـى تؤيـد حـدوث العمليـات الماليـة ا هى   
 .اخل وخارج الفندقعن العمليات التى تمت د على صحة البيانات

 : وتنقسم تلك المستندات إلى 
 مستندات داخلية:  -أ

علـى طبيعـة العمـل شـكلها  الفندق ويتوقـفببواسطة العاملين  هاميتصميتم التى  المستندات هى        
إيصـال  ،البونـات  ،فـاتورة النزيـل المثـال  تتضـمن علـى سـبيلادها و عـدإ دم فيـه والهـدف مـنالذى تسـتخ

 .وامر التوريدأ ،طلبات الشراء  ، المصروفات ديق مستند ،ستلام النقدية إ
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 مستندات خارجية:   -ب

 مســتندات قــد تكــونو الفنــدق  المتعاملــة مــع الجهــاتبمعرفــة ادها عــديــتم إالتــى  المســتنداتهــى         
بأسـعار الخـدمات مـن وزارة السـياحة  ةمثـل القـوائم المعتمـد الفنـدقى تحمل تعليمات معينة تخص القطـاع

ــل وشــرطة الســياحة يــةالفندق ــد تكــون مســتندات تقليديــة مث يصــالات ســداد ، وق فــواتير شــراء الأصــول وا 
 .والغازالكهرباء والتليفون والمياه 

  المجموعة الدفترية: 

مــن واقــع المســتندات  ىالمحاســبالتســجيل والإثبــات إجراء عمليــات هــى مجموعــة الــدفاتر الخاصــة ب ــ   
 هـاتطبيقة الفنـدق والطريقـة المحاسـبية التـى يـتم طويختلف نوع وطبيعة الدفاتر بإختلاف نوع وحجم أنش ـ

 :إلى قسمنتو 
 

 :دفاتر اليومية -أ

 :تتضمنو بأول حسب تسلسل العمليات  ولاً أجراء عمليات القيد والإثبات إتستخدم فى    
 :التحليلية وأدفاتر اليومية المساعدة  •

 : ما يلى ومنهافى الفنادق التى تتم شابهة ذات طابع خاص و تالم وأالعمليات المتكررة  فيها تسجل   
ــرادات الغــرف  ــة إي ــم  ،يومي ــرادات المطع ــة إي ــرادات المغســلة  ،يومي ــة إي ــرادات  ،يومي ــة إي خــدمات يومي

 .يومية المدفوعات، يومية المقبوضات  ، السيارات
 

 :تر اليومية العامةدف •

 .كل فترة دورية معينة التحليليةو أمجاميع اليوميات المساعدة  فيهيسجل      
 

 : دفاتر الأستاذ  -ب

 :وتنقسم إلى وهى تختص بعمليات تبويب المعلومات يتم الترحيل إليها من دفاتر اليومية     
 :يةو التحليلأ ةدفاتر الأستاذ المساعد •

 : و تحليلية يتم الترحيل إليها مباشرة من واقع المستندات ومن أمثلتهاأتمثل حسابات تفصيلية     
  .يرادات المطعمإستاذ تحليل أدفتر  -            .دفتر أستاذ تحليل إيرادات الغرف -

 التليفون.أستاذ تحليل إيرادات  دفتر -         .دفتر أستاذ تحليل إيرادات المغسلة -
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 .دفتر أستاذ تحليل مصروفات المطعم -        .دفتر أستاذ تحليل مصروفات الغرف -

 .التليفونستاذ تحليل مصروفات أدفتر  -      .دفتر أستاذ تحليل مصروفات المغسلة -

 .دفتر أستاذ تحليل الموردين -                  العملاء. دفتر أستاذ تحليل -

 :تر الأستاذ العامدف  •

دليل الحســابات ويــتم الترحيــل إليــه مباشــرة مــن واقــع دفتــر اليوميــة ب ــ المســتخدمةالحســابات  تضــمني   
حيـث أن (  أمريكيـة أوفرنسـية ة المحاسـبية المسـتخدمة   من عدمه على الطريق العامة ويتوقف وجوده

حيث تقوم اليومية الأمريكية  هتستخدمالطريقة الأمريكية لا بينما  ،ا الدفترهذ تستخدمالفرنسية الطريقة 
 .معا ى اليومية العامة والأستاذ العامبوظيفت

 

  مجموعة تعليمات الرقابة الداخلية  : 

م تحديـد يـتحيـث بموجبهـا تعمل إدارة الفنـدق فـى ضـوئها و التى  موعة التعليمات والإجراءاتمج تمثل    
التأكـد مـن دقـة وسـلامة البيانـات التـى تتضـمنها لفنـدق و بغرض حماية ممتلكـات ا السلطات والمسئوليات

 .لإعتماد عليها فى إتخاذ القراراتت والمستندات والدفاتر لالسجلا
فى تحقيق أهدافه   اعدـتسمجموعة من المقومات الرقابة الداخلية فى الفندق على نظام  ويعتمد    
 :يلىما   منها و 
ــةوجــود   - ــى ت :خطــة تنظيمي ــد الســلطات والمســئوليات والعمــل عل ــى تحدي فصــل المســئوليات ســاعد ف

الـدفاتر والإجـراءات التسجيل بو التصريح بالعمليات شخص واحد بأكثر من عمل مثل  قيامعدم الوظيفية و 
مراجعــة و  يــةدالمــدفوعات النقســداد مقبوضــات و تحصــيل الالحســابية والمحاســبية مــع النــزلاء والــرواد و 

 .الإجراءات المتبعةالعمليات و 

الجـرد و لرقابـة علـى الخـزائن الجرد الفجائى لتباع نظام إتتمثل فى و : صولجراءات المحافظة على الأإ  -
مـن المـوظفين أصـحاب تـوقعين وجود و تباع نظام الرقابة المزدوجة على الخزائن ا  و المخازن  الدورى على

تـوفير لمناقصـات والمزايـدات والتعاقـدات و الفنـدق وتحديـد إجـراءات اى الصلاحية على الشـيك مـن مسـئول
جراءات الجرد المفاجئ ل  .المختلفة بالفندقلمخازن بأنوعها وسائل الرقابة ضد الحريق والسرقة وا 
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المراجعـة علـى الأعمـال العمليـات بالفنـدق و  علـى كافـة الرقابـةتقارير المتابعـة و عداد إ :داءلأمتابعة ا  -
فى نهايـة المطابقة الحسابية بينها  جراءت الإجمالية ودفاتر الأستاذ لإالحسابا ستخداما  التى تم تنفيذها و 

 .كل فترة مالية

العلميــة إدارة الفنــدق لــديهم الخبــرة  ن يكــون المــوظفين العــاملين فــىأيجــب  :البشــرىكفــاءة العنصــر   -
 .دقيقةوالعملية لتنفيذ الأعمال بصورة 

 التقارير:   •

لنهـائى للنظـام النـاتج اتعتبر التقـارير و  ،المعلومات بين الإدارات والأقسامتداول ل و تصاوسيلة الإ تمثل  
 .زمنية معينةعن الفندق خلال فترة  المحاسبى

 :غراض التقارير فيما يلىأوتتمثل     
 .لهيكل التنظيمى للفندقاقسام أإدارات و تصال بين الإ -

 .الفندقمع مصالح للمستخدمين المرتبطين ب توصيل المعلومات -

 ويات الإداريـة بالشـكل والتوقيـتلمسـتل أنشـطة الفنـدق وتوصـيلهاعـن تداول البيانات والمعلومـات  -
 .المناسب

 .الرقابة وتقييم الأداءو تخاذ القرارات الإدارية ا  وضع السياسات والخطط و  -

 أنواع التقارير:  •

 :أنواع كما يلىيمكن تقسيم التقارير إلى عدة و    

 :قسم إلىنتو  من حيث فترة الإعداد *

 قـــوائم الماليـــةالو مـــن الســـجلات والـــدفاتر  الأحـــداث الماضـــيةتلخـــيص ب تخـــتص: تاريخيـــةتقـــارير  -    
ال والمركز المقارنة بين نتائج الأعم من خلالالتقارير فى تقييم الأداء  تساعد هذهوالحسابات الختامية و 

 .عدة سنواتفى المالى 
جـراء الرقابـة الداخليـة تحدث بالفنـدق لإالحالية التى الفترة أحداث عن  تعبر :تقارير الأداء الجارى -    

 .شهرية يومية أو أسبوعية أوبصورة  يتم إعدادهاو على عمليات الفندق الجارية 
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يــتم و ة الفنــدق فـى المســتقبل طت المتعلقــة بأنش ـتتضـمن التنبــؤا: داء فـى المســتقبللأتقـارير عــن ا -    
سـوف تـتم لرقابـة علـى الأعمـال التـى االمحاسبين لأغراض التخطيط و  من غير إعدادها بواسطة العاملين
 .فى المستقبل داخل الفندق

 

 وتنقسم إلى:موعد تقديمها حسب  *

و أ اً ي ـمنتظمة عن الأعمـال التـى تـتم داخـل الفنـدق وتعـد يوم صورةب ادهاعديتم إ :تقارير دورية -      
ومى لكـل قسـم ي ـيراد الالإمثل تقارير نسبة الأشغال داخل الفندق وسير العمل وتقارير  اً و شهريأ اً سبوعيأ

لمتابعــة  العمــلاء رصــدة حســاباتأالشــهرية عــن حركــة النقديــة و  رادات الشــهرية لكــل قســم والتقــاريري ــوالإ
 .تحصيلها

 بهـدفو نتيجـة وجـود مشـكلة معينـة أالتـى تعـد بنـاء علـى طلـب المـديرين  وهى: تقارير خاصة -      
 .جراءات المعالجةتخاذ الإدراسة تلك المشكلة لإ

 

 : وتنقسم إلىحسب طبيعتها  *

مثـل تقـارير عـن  الماديـة والبشـرية فـى الفنـدق: تحتـوى علـى بيانـات عـن النـواحى تقارير كمية -      
 .عداد النزلاء وتقارير عن رواد المطعمأوتقارير م الفندق قساأكل قسم من بالعنصر البشرى الموجود 

  

المركـز المـالى للفنـدق مثـل علـى  إحصائية تـؤثر ة فى صورةيبيانات قيم تتضمن: تقارير قيمية -      
عمـال كـل أعن نتـائج  التشغيل لأقسام الفندق وتقاريرت عن مصروفا عن إيرادات الفندق وتقارير تقارير
 .و قسم بالفندقأ مركز

 :وتنقسم إلى من حيث مستخدميها *

نتائج العمليات فراد والمسئولين داخل الفندق مثل تقارير لأ ايتم إعدادها لخدمة : ارير داخليةقت -      
 .حوال التشغيل داخل الفندقأالتى توضح 

 

ــةتقــارير  -       ــتم إ: خارجي ــوك والمســتثمرين واألخدمــة  ادهاعــدي ــدق مثــل البن ــراد خــارج الفن جهــزة لأف
علـى حسـب الجهـة المقـدم لهـا  هـذه التقـارير ل معلومـاتاصييختلف شكل ودرجة تفالرقابية والحكومية و 

 .قريرالت
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 :وتنقسم إلى من حيث شكل التقارير *

وقـد تكـون فـى شـكل رسـوم بيانيـة  يضاحاتإو أو ملاحظات أأخذ شكل جداول ت: تقارير مكتوبة -      
 .خرائط وأ

 لية.لآالحاسبات ا من خلال :يةتقارير مرئ -      

 .ارير شفهية: وهى تقتقارير مسموعة -      
 

 :محتويات التقرير  •

 : ما يلى أنواع التقاريرجميع تتضمن    

 .إعدادها منالغرض  -    

 .ليهاإتوصل ال تم التىالنتائج  -    

 .التقرير لحل مشكلة معينة توصيات -    

 للمستفدين والمستخدمين لهذه التقارير.توصيل المعلومات رقام لأجداول ورسوم بيانية وخرائط و  -    

 التقارير تم إعدادوالفترة التى  له والمسئول المقدمدم فيه والشخص الذى قام بإعداده ريخ المقالتا -
 .لمسئولينوجود توقيعات من ا مععنها 

 

 :ريرقالت عدادإأسس   •

 :ما يلىفيتحقيق الغرض منه لعداد التقارير إعتبار عند تؤخذ فى الإالتى سس تتمثل الأ   

 . ودة بالخريطة التنظيميةتتناسب مع مراكز المسئولية الموجن أ -    

 .تفصيل مناسب لكل مستوى إدارى وأجاز يإالبساطة والوضو  مع  -    

 .والدقة المناسبة لتحقيق الفاعليةالسرعة  -    

العمـل م يتقي ـسـتخدامها فـى ا  المقارنـة بـين الفتـرات الماليـة و لإمكانيـة المعلومات عرض الثبات فى  -      
 .بأنشطة الفندق

 .حيث أن التأخير يقلل من فاعلية المعلومات هميتهاأيزيد من مما ت المناسب يوقتال -    

 .عدادهاإفى  تراك المستويات الإداريةشإ -    

 .مستخدميها غير متحيزة حتى يستفيد منهاو  موضوعية -    
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 :التحليل المالى -6

المعلومـات تـتم علـى الماليـة التـى النمـاذج و التحلـيلات الأسـاليب و مجموعـة مـن عبارة عن إستخدام      
تفيـد و  معينـة، ح دلالاتتوض ـ علاقـات فيمـا بينهـامـن قـوائم ماليـة لإيجـاد  مخرجات النظام تضمنهاتالتى 

 .  عمليات رقابية و إجراءأتخاذ القرارات إفى  تلك العلاقات
المال ومكوناتـه ونسـبة الربحية وتحليلات التعادل وهيكل رأس و  تحليل السيولة :هذه التحليلاتمن و      
 .لمستقبللتساعد فى التخطيط  نماذج التنبؤ بالوضع المالى والتىو شغال فى الفندق الإ

 

 :  الموازنات التخطيطية -7

فتـرة ماليـة ة الفنـدق لطنش ـعن التقديرات التى تعد عـن أ ( ية وقيميةكم عبارة عن خطة مستقبلية       
شتمالها على الأهداف الرئيسية والفرعية لكل قسم من أقسام إتستخدم كأسلوب رقابى من خلال و  ،قادمة

وحصــر الأداء الفعلــى   الخطــط الأهــداف ثــم متابعــة تغيــر هـذهالخطــط التــى تســاعد فــى تحقيــق و الفنـدق 
ــات ــد الإنحرافـ ــط وتحديـ ــالأداء المخطـ ــه بـ ــات ومقارنتـ ــة   أو الإختلافـ ــالبة موجبـ ــاذ القـ ــ( و  أو سـ تخـ رارات ا 

 .نحرافات السالبةالإنحرافات الموجبة أو تصحيح الإ تدعيمجراءات لوالإ
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 الفصل الأول على أسئلة 

 .نشاط الفنادق هاب يتميزالخصائص التى ذكر أهم أ( 1 

 .دارة الفندقأهم الوظائف التى يؤديها نظام المعلومات المحاسبية لإ ( حدد2 

 مقومـاتشـر  هـذه الإ" مقومـاتعلـى مجموعـة مـن ال نظام المعلومات المحاسبية فى الفنادق"يرتكز  (3 
 ختصار.إب

" وضح التعليمات والإجراءات التى تعمل إدارة الفندق فى ضوئها وبموجبهامن مجموعة "هناك ( 4 
 .الإجراءاتبعض هذه 

 ( أكمل العبارات التالية:5  
 : ......... ، .......... ، .......... ،.......... .فيما يلى الفنادققدمها تتتمثل أهم الخدمات التى  -

 ...... . ، .. ، ...... ، ...... ، ........،   .... ، ....هى: .خصائص بعدة يتميز نشاط الفنادق  -

 ، ......... ، .......... . ... ، ............. فى:  دارة الفندقإنظام المعلومات المحاسبية يساعد  -

المستندات التى يتم تصميمها بواسطة العاملين بالفندق ويتوقـف شـكلها تلك هى داخلية الالمستندات  - 
 .وغيرها .....،  .....، ... ..،  ..... مثل:على طبيعة العمل الذى تستخدم فيه والهدف من إعدادها 

المستندات التى يتم إعدادها بمعرفة الجهات المتعاملـة مـع الفنـدق وقـد تلك هى  خارجيةالالمستندات  -
، وقد تكـون  ......... ، .......... :تكون مستندات تحمل تعليمات معينة تخص القطاع الفندقى مثل

 .............، ............ ، وغيرها .......... ، فواتير  :مستندات تقليدية مثل

تى تتم ذات طابع خاص وال ............أو  ............دفاتر اليومية المساعدة العمليات يسجل فى  -
 ، ......... . ..........،   .........،  ........،  .........،  ........فى الفنادق ومنها ما يلى: 

مجموعــة التعليمــات والإجــراءات التــى تعمــل إدارة الفنــدق فــى  مجموعــة تعليمــات الرقابــة الداخليــة تمثـل -
 و .............. .............ضـــوئها وبموجبهـــا حيـــث يـــتم تحديـــد الســـلطات والمســـئوليات بغـــرض 

 البيانات التى تتضمنها السجلات والمستندات والدفاتر للإعتماد عليها فى إتخاذ القرارات.
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    اعد فى تحقيق أهدافه ومنها ـتسمجموعة من المقومات يعتمد نظام الرقابة الداخلية فى الفندق على  -
 ........... ، ........... ، ............ ،........... .  ما يلى:

للنظـام المحاسـبى  ...............، وتعتبـر.............. بين الإدارات والأقسـاموسيلة التقارير تمثل  -
 عن الفندق خلال فترة زمنية معينة.

عبارة عن إسـتخدام مجموعـة مـن الأسـاليب والتحلـيلات والنمـاذج الماليـة التـى تـتم هوالتحليل المالى  -
ــى  ح دلالات ............ توض ــالتــى تتضــمنها مخرجــات النظــام مــن قــوائم ماليــة  ..............عل

 .  ........... أو إجراء  ...........معينة، وتفيد فى 
عبــارة عــن خطــة مســتقبلية عــن التقــديرات التــى تعــد عــن أنشــطة الفنــدق لفتــرة ماليــة  ............... -      

 .قادمة
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 الفصل الثانى 
 مدخلات نظام المعلومات المحاسبية فى الفنادق

 :الأهداف التعليمية 

 على: اً الفصل ينبغى أن يكون الطالب قادر بعد الإنتهاء من دراسة هذا  

 التعرف على عناصر المدخلات فى الفندق. -1
 .للفندق المستندات الداخلية والتفرقة بين أنواعالتمييز  -2
 المستندات الخارجية للفندق. أنواع التمييز والتفرقة بين -3
 التعرف على كيفية إعداد فاتورة النزيل. -4
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 الفصل الثانى 
 فى الفنادق يةمدخلات نظام المعلومات المحاسب

 
مـن عناصـر مباد  النظريـة العامـة للـنظم  فى ضوءلنظام المعلومات المحاسبية  العام الأطار يتكون    

 .الرقابة عنصرلتشغيل وعناصر المخرجات و المدخلات وعمليات ا
البيانـات التـى يـتم الحصـول  فـىفـى الفنـادق  يةوتتمثل عناصر المدخلات لنظام المعلومـات المحاسـب    

 .البيئة الخارجية  مصادر خارجية( و منأمصادر داخلية( ن البيئة الداخلية  عليها سواء م
تعتبـر و معينـة، وتمثل تلك البيانات العمليات والاحداث المالية التى قام بها الفندق خـلال فتـرة زمنيـة     

هـى الوســط خـارج الفنـدق  التـى يـتم الحصـول عليهــا مـن وأعـدادها داخــل الفنـدق إتم ي ـالمسـتندات التـى 
سـتخدامهاو المادى الناقل للبيانات إلى النظـام لإجـراء العمليـات الحسـابية والمحاسـبية عليهـا  عـداد فـى إ ا 

 .التقاريرالقوائم المالية و 
 :ما يلى( فى الفندق مدخلات  المستنداتعناصر الوتتضمن     

 

 :المستندات الداخلية: لاً أو 
 الأقســام الداخليــة بالفنــدق والتــى يعتبــر بعضــها الإدارات و لتــى تقــوم بإعــدادها هــى تلــك المســتندات ا    
 ةمر وتعليمـات معين ـوابعضها يستخدم لإصدار أو  ،اتر والسجلات المحاسبية بالفندقللقيد فى الدف امصدر 
 حيث ىاء محاسبر جإستقبال فى الفندق ولا يترتب عليها قسم الإ يقوم بإعدادها " والتىبطاقة النزيل"مثل 

 .دارية معينةإحصائيات ا  فاء بيانات و يستا  و وامر وتعليمات أصدار إتستخدم فى 
 إلى نوعين هما:داخلية ويمكن تقسيم المستندات ال    

 

 :مستندات تستخدم داخل الفندق -أ
  ومنها: ات المختلفة داخل الفندقار تداولها بين الأدوهى تلك المستندات التى يتم      
 :فاتورة النزيل -1

ــد     ــى حــدإدارة الحســابات  بواســطةتع ــل عل ــل نزي ــأول  أولاً  ةلك ــات كشــف النــزلاء مــن ب ، اليــومىبيان
 يسـهل مراجعتهـا صـورةنيابة عنه ب تم سدادهللنزيل وما قدمت الفاتورة الخدمات والطلبات التى وتتضمن 

 .مغادرة الفندق عندالنزيل قبل  طلاع عليها منلإوا
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 التالى:الشكل  هايوضح "يةجمالإ" طريقةالفاتورة ب ويمكن إعداد    
 

 ........             :فندق                                   
  …………… :رقم فاتورة                           

 ......رقم الغرفة :................                            ....:.............سم النزيل إ
     ................: تاريخ المغادرة  ....                             ....تاريخ الوصول:.....

           xx                                إيجار الغرف                       
   :طعمة ومشروباتأ  +(            

   xx                                       إفطار               
 xx                                         غذاء                   
  xx                                        عشاء                   
 xx                         مشروبات باردة                         
 xx                        مشروبات ساخنة                        
          xx                                  مياه معدنية                

                               :    خدمات فندقية أخرى  +(            

 xx                             تليفون خارجى                 
 xx                                       تلكس                

 xx                                       فاكس                
 xx                                   غسيل وكى               

 ج     xx                      منصرف لحساب النزيل                

   xx                                  جمالىالإ                  
 (xx                                مسموحات ال (-            

   xx                             صافى المستحق                    
 xx                      ضريبةوالالخدمة  رسوم  +(             

               xx                           المستحق تحصيله               
 (xx                               دفعات نقدية  (-              
 xx                              ينينستاذ المدأ +(             
 xx                         تحصيله الباقى المستحق           

 
  المرحل على حساب المدينين                         االمسدد نقد
 ......................:.......... على حساب شركة السياحة................: التاريخ 

 .................................:المراجعة   .......................:الموظف المختص
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 :التالى الشكليوضحها   "يةتفصيل"بطريقة و أ

 فندق:..................                                         

 :.................  فاتورة رقم                                            

 . ............... :تليفون                                      ................               :الغرفة  رقم    

 تليكس: ................                            ......................./المطلوب من السيد    

 ----/-/- :تاريخ المغادرة                                                  ----/-/-:الوصولتاريخ     

   ياملأا          
 البيان  

 السبت
-/- 

 حدلأا
-/- 

 الاثنبن
-/- 

 الثلاثاء
-/- 

 ربعاءالأ
-/- 

 الخميس
-/- 

 الجمعة
-/- 

 السبت
-/- 

 xx xx xx xx xx xx xx - ما قبله

 x x x x x x x x إيجار

 x x x x x x x x فطور

 x x x x x x x x غذاء

 x x x x x x x x عشاء

 x x x x x x x x مشروبات

 x x x x x x x x كىغسيل و 

 x x x x x x x x تليفون

 - - - - - - - - إلخ

 xx xx xx xx xx xx xx xx المجموع

 رسوم (يضاف 
 والضريبة خدمةال

 

 جمالىالإ

       xx 

 

xx 
 .................  سددت بشيك                           ...............             اسددت نقد    
 توقيع المسئول ................         ....              ضيفت على حساب العميل ...............أ   
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 (1مثال تطبيقى  

يام من شـهر ألمدة خمسة حد الفنادق أقامته بإخلال فترة "  ص" فيما يلى البيانات الخاصة بالنزيل     
  الأرقام بالجنيهات( :يلىكما  2019 مارس

 :10/3/2019يوم  •
ــم أ     ــة رقـ ــل بالغرفـ ــام النزيـ ــومى إ (707 قـ ــا اليـ ــل   – 250يجارهـ ــب النزيـ ــعر إطلـ ــار بسـ   –  70فطـ

مياه   – 25مشروبات باردة   – 25 محلية ومكالمات 125تليفون خارجى   – 25ومشروبات ساخنة 
 .100طلب النزيل عشاء بسعر   – 10معدنية 

 :  11/3/2019يوم   •
  – 25غســــيل وكــــى   – 10جرائــــد ومجــــلات   – 15 ســــاخنة مشــــروبات  – 80فطــــار بســــعر إ  •

 15مشروبات سـاخنة   – 150وجبة غذاء   – 300تحت الحساب  دفعة سدد  – 15مكالمات محلية 
 .25وباردة 

 :12/3/2019يوم  •
مشـروبات   – 40فـاكس   – 20غسـيل وكـى   – 120غذاء   – 20جرائد ومجلات  – 70فطار إ    
 .200سدد دفعة ثانية تحت الحساب  – 60مكالمات خارجية  – 15وساخنة  25باردة 
 :13/3/9201يوم  •

مشــروبات   – 40حمــام ســباحة   –  30تنظيــف ســيارة   –  25مشــروبات ســاخنة   – 80فطــار إ    
 .125عشاء   –  150غذاء   –  30عمال لأصالة رجال ا  – 30باردة 
 :14/3/2019يوم  •

صــالة   –  30مشــروبات بــاردة   –  30حمــام ســباحة   –  20مشــروبات ســاخنة   –  75فطــار إ    
طلـب النزيـل عشـاء بسـعر  – 50وخارجيـة  20مكالمـات محليـة   –  60فـاكس   – 40عمـال رجال الأ
100. 

ذا علمت و  وسـدد حسـابه بالكامـل بعـد الحصـول علـى  اً عصر  رابعةال: غادر النزيل الفندق فى الساعة نأا 
 .ج300 قدره جمالىإخصم 

 :المطلوب
م الخدمـة بـإن رسـو  اخلال فترة إقامتـه بالفنـدق علم ـجمالية لإالتفصيلية وا " ص"  إعداد فاتورة النزيل 
 .%14 قيمة المضافةوضريبة ال  12%
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 :لـــــــــــالح
 : "ص" ة للنزيلفصيلي: الفاتورة التولاأ

 : ..............فاتورة رقم                                         
                                                       707 :غرفة رقم 

 ..........          "ص"المطلوب من السيد / ........
 14/3/2019: المغادرة تاريخ                                       10/3/2019: الوصولتاريخ 

 10/3 /2019 11/3 /2019 12/3 /2019 13/3/2019 14/3 /2019 

 2595 1835 1215 630 - ما قبله 
 250 250 250 250 250  يجارإ
 75 80 70 80 70 فطارإ

 - 150 120 150 - غذاء
 100 125 - - 100 عشاء

 50 55 40 55 60 مشروبات  باردة / ساخنة / مياه(                         
 70 - 60 15 150 (تليفون  مكالمات محلية / خارجية

 - - 20 10 - جرائد ومجلات  
 - - 20 25 - غسيل وكى

 60 - 40 - - فاكس
 - 30 - - - تنظيف سيارة
 30 40 - - - حمام سباحة

 40 30 - - - صالة رجال الأعمال
 3270 2595 1835 1215 630 المجموع                

 ( الخصم وحات   ممسال( -  
  
 

                              ( x12% 2970  خدمة رسوم ال 12% +( 
 القيمة المضافةضريبة  14% +( 

  2970+356.4 x ( 14 % 
  
 
 دفعات مسددة تحت الحساب  ( -  

 (  200ثانية دفعة +  300  دفعة أولى     

     300 ) 
 

2970 
356.4 

 

465.696 
 

096,3792 
 

 

 500 ) 
 

 

096,3292 
 

           يان   ـالب
ومـالي   

 الصافى المستحق

" صالمستحق تحصيله من النزيل "   

  ص"  "الباقى المستحق تحصيله من النزيل
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 " :صللنزيل " الإجمالية: الفاتورة ثانيا

 : ..............فاتورة رقم                                      
                                                                 707: غرفة رقم                                                ......"ص" :....سم النزيلإ

 14/3/2019 :تاريخ المغادرة                                      2019/ 10/3 :تاريخ الوصول

 1250                                                                         (أيام  5ج ×  250  ةإيجار الغرف          
 أطعمة ومشروبات:                  
 375                                           (  75+   80+  70+   80+   07فطار   إ
 420                                                     ( 150+120+150غذاء                    
    325                                                 (   100+ 100+125عشاء                    
   135                         (              25+25+25+30+30مشروبات باردة                     
 115                            (         25+30+15+25+20مشروبات ساخنة                    
 10                        مياه معدنية                                                                 

                                                                                                                    1380                         
 : خدمات فندقية أخرى                  
   295                    (                              150+15+60+70تليفون                     
 30                                                   (      10+20جرائد ومجلات                   
  45                       (                                     25+20غسيل وكى                   
 100                                                               ( 40+60فاكس                    

 30                                                                   تنظيف سيارة                     
 70                                                      (     40+30حمام سباحة                   
                                                                       70                                                 (  30+40صالة رجال الأعمال                    
                                                                                                                                640  

 3270                                                                                    الاجمالى                                 

 (300                                                      (            الخصم مسموحات  ال( -                           
                                                                                                                               2970 

  x 12%  )                                                  356.4 2970خدمة   رسوم ال 12% +(                           
 x 14%                         465.696(  356.4+   2970   القيمة المضافةضريبة  14% +(                           

      

                                                                                                                           096,3792 
  (500                                             ( 200+    300( دفعات مسددة تحت الحساب   -                           

          
                                                                                                                            096,3292 

 

   صفر   المرحل على حساب المدينين                       ج  3292.096   االمسدد نقد

 

 الصافى المستحق 

"ص"   من النزيل ه المستحق تحصيل  

      "ص" لباقى المستحق تحصيله من النزيل ا
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         :البونات -2

 وأمثل الوجبات الغذائية  لاءللنز  تقدمالتى والطلبات الخدمات  جميعمقابل  اتمستندعن  عبارة   
التوقيع عليها بل النزي يقومو  المطلوبة بياناتال بتسجيل جميعالمشروبات حيث يقوم العامل المختص 

 .عند مغادرة الفندقإليه  قدمتبكل البونات الخاصة بالخدمات التى  هتسوية حسابه بناء على توقيعات و 

 الشكل التالى: صالة الطعام أخذ بونيو    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :نقديةستلام إإيصال  -3

و أمثـل تـذاكر السـفر  همنيابـة عـنبنـاء علـى طلـب النـزلاء المسـتند عنـد سـداد مبـالغ  يتم إعـداد هـذا    
ــالغ  الإيصــال ويتضــمن ،رة تاكســىأج ــو أو المســر  أالســينما  ــل مــن قيمــة هــذه المب ــع ك المســتلم وتوقي

الفــواتير لإضــافتها علــى حســاب ، ويــتم إعــداده مــن أصــل وصــورة بحيــث يرســل الأصــل إلــى قســم النزيــلو 
 النزيل ويتم الاحتفاظ بالصورة لدى الموظف المختص لمراجعتها.

 تاريخ :........................... ال                                       فندق :....................        

 بون صالة الطعام

 ..................................................................................................النزيل :سم إ

 ...................رقم الغرفة :................................................................................ 

 ...........................................................................رقم المائدة :.......................

 ..................رقم الجرسون :..............................................................................
 

 القيمة السعر الكمية   البيان
 

 
 

   

    الإجمالى
 

 توقيع النزيل       توقيع الجرسون                                                                   

                                   )..............                                   ).............  
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 :التالى الشكل إستلام النقديةإيصال ويأخذ   

 
   :..............التاريخ                                                    ................... :فندق        

 دية ستلام نقإإيصال     
 ... .......................................................................................:رقم الإيصال    
 ... ......................................................................................:ستلمت مبلغ إ   
 . ...............................................................................................: قيمة ال   

 .. .........................................................................................: سم النزيلإ   
 .. ..........................................................................................:رقم الغرفة     

 توقيع النزيل                                توقيع المستلم                                         
                    .............              )                                    ...............) 

 

 : نقديةسداد إيصال  -4

بالفنـدق مقابـل  هى مبالغ خلال فترة وجودأالنزيل بسداد  قيام المستند عندإعداد هذا ب يقوم الموظف    
 إقامته بالفندق. سداد مبالغ كدفعات نقدية تحت حسابالمطلوبة أو لخدمات ال

 :التالى الشكلإيصال سداد النقدية يأخذ و    

 

    
 ....................... :التاريخ                                           ........................ :ندق ف  

 إيصال سداد نقدية 
 . .........................................................................................:رقم الإيصال    
 ..... .......................................................................................:سم النزيل إ  
   .............................................................................................:رقم الغرفة   
 روفـــــــــــــبالح  (  ،  ........................................ امـــــرق (  بالأ المبلغ المسدد  ...............  
 ..... ..............................................................................:  غ المسددلالمب نبيا  
 

 توقيع الموظف المسئول                                                                                                               
                                                                        ....................                                   ) 
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 :قيد مصروفات مستند -5

التـى تقـدم بمقابـل وليسـت  الفنـدق خـدماتعندما يقوم النزلاء بالإستفادة مـن  المستنديتم إعداد هذا     
مــن أصــل وصــورة  هويــتم إعــدادفــاكس،  إرســال برقيــات أو الدوليــة أومجانيــة مثــل المكالمــات التليفونيــة 

لإجراء بالصورة حتفاظ والإالأصل إلى قسم الفواتير لإضافتها على حسابه  ويتم إرسالويوقع عليه النزيل 
 الفندق. المراجعة والمطابقة من إدارة عمليات

 :الشكل التالى المستندويأخذ هذا     

  
 ............... التاريخ :......                                        فندق :........................              

 قيد مصروفات   مستند  
 .............................. :...................................................................شعار لإرقم ا    

 ........... سم النزيل :.......................................................................................إ   
 .............................. .........................................رقم الغرفة :............................   
     ................................  بيان الخدمة المقدمة :.........................................................  

 .(  بالحروف................................ ....................  المبلغ  ......................(  بالارقام  ،
 

 يع النزيلق تو                               توقيع الموظف المسئول                                       
           ) ......................                                                         )..............  

 
 

 :دم للتعامل مع الغير خارج الفندقمستندات تستخ -ب

والمصـالح الحكوميـة  العملاء والموردين والجهاتى تعبر عن علاقة الفندق بالت المستندات وهى تلك    
 :المختلفة مثل

 الشراء: طلب  •

الكميـــات وتتضـــمن بواســـطة أقســـام الفنـــدق المـــؤن لمســـتلزمات الســـلعية و شـــراء ا اتطلب ـــيـــتم إعـــداد    
ويـتم إعـداد هـذا  ،بالمخـازن ى هـذه الأقسـامسـتخدام الفعلـى والمتوقـع والمتبقـى لـدالإ المطلوبة فى ضـوء
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ــث يرســل اأالمســتند مــن  ــى قســم المشــتريات وصــورة للحســابات و لأصــل وعــدة صــور حي  أخــرىصــل إل
 .بصورة لدى القسم الطالب يتم الإحتفاظللمخازن و 

 :مر التوريدأ  •

الطالبـة  الفنـدق قسـامأطلبات الشراء من ستلام إبعد قسم المشتريات  بواسطةالتوريد  أوامريتم إعداد    
الأفضــل مــن حيــث ار ي ــختســعار وشــروط التوريــد والمفاضــلة بيــنهم لإلأحصــر للمــوردين وابــإجراء يقــوم و 

لــى إ الأصــل يرســلو  أصــل وعــدة صــورمــن ويــتم إعــداد هــذا المســتند مواعيــد التوريــد، والجــودة و  الســعر
 .ستلاملى قسم الفحص والإإلمخازن وصورة أخرى لو قسم المشتريات لصورة و المورد 

 :ستلاممحضر الفحص والإ  •

 ةدر او ال ـسـتلام التـى يـتم تشـكيلها لفحـص الكميـات لجنـة الفحـص والإ بواسـطة المسـتنديتم إعـداد هـذا    
يتضـمن و  ،المـوردمـن تم توريـدها بها بمعرفة قسم المشتريات صناف التى تم طللأن األلتأكد من  للفندق

 .تقترحهاالتى غرامات المخالفات و اللجنة فى ال ىأر الجودة ويبين مستوى الكمية والنوع و المستند 

 :مستلزماتو أإذن صرف مؤن   •

يـتم التوقيـع مسـتلزمات و الو مخـزن أى صنف مـن مخـزن المـؤن أالمستند عند صرف يتم إعداد هذا    
صـــناف لأالكميـــات وا المســـتند ويتضـــمن ،الكافتيريـــا وأمســـئول القســـم الطالـــب مثـــل المطعـــم عليـــه مـــن 

 .فى الدفاتر لإستخدامه فى الإثباتن المخزن ميأ حتفاظ به لدىالإ ويتم ةالمطلوب

 :  : المستندات الخارجيةاثاني

البيانــات  تتضــمنة الخارجيــة للفنــدق و يئ ــهــى تلــك المســتندات التــى يــتم الحصــول عليهــا مــن الب     
 مســتلزماتالو مــؤن الشــراء مثــل فــواتير الخارجيــة  ليــة التــى تــربط بــين الفنــدق والجهــاتوالمعــاملات الما

 .ةوالمياالكهرباء والتليفون  إيصالاتأو صول والأ

 :لى نوعين كما يلىإيمكن تقسيمها و      
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 :عليها قيود دفتريةمستندات لا يترتب  -1
 تعتبـر مصـدر ت محاسبية فى الدفاتر والسـجلات ولاالا يترتب عليها إجراء التى مستنداتال تلك وهى

 :للقيد المحاسبى مثل
               .الغرف سعاروزارة السياحة لأ الصادرة منالقوائم   •
 .الخدماتسعار الوجبات والمشروبات و أقوائم  •

 

 :قيود دفتريةمستندات يترتب عليها  -2
تــرد للفنــدق مــن جهــات خارجيــة كــالبنوك وشــركات التــأمين والنقابــات  التــى مســتنداتتلــك الوهــى 

 والموردين والعملاء ... وغيرها وتعتبر مصدر للقيد المحاسبى مثل:
 فواتير شراء المستلزمات السلعية والمؤن. •
والتليفـون والغـاز والبريـد والإعـلان  ةلتزامات الفندق المختلفة مثل الكهرباء والمياإسداد إيصالات  •

 .وغيرها
 البنوك. اتحساب كشوف •
 .مطالبات مصلحة الضرائب •
      

ــل مـــن تمثـــلو  ــام  كـ ــات التشـــغيل فـــى نظـ ــر المـــدخلات لعمليـ ــتندات الداخليـــة والخارجيـــة عناصـ المسـ
 المعلومات المحاسبية فى الفنادق.
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 على الفصل الثانى   غير محلولةتمارين 

 (1  تمرين

لمدة خمسة أيام من شهر   بفندق الصفا" خلال فترة إقامته  س فيما يلى البيانات الخاصة بالنزيل "     
  الأرقام بالجنيهات(  :كما يلى 2019 أبريل

 20/4/2019يوم  •
  - 80بســــعرطلــــب النزيــــل إفطــــار   – 600( إيجارهــــا اليــــومى 111أقــــام النزيــــل بالغرفــــة رقــــم      

ميـاه   – 35مشـروبات بـاردة   – 25ومكالمـات محليـة  30تليفون خارجى   – 30ومشروبات ساخنة 
 .100طلب النزيل عشاء بسعر   – 15معدنية 

   21/4/2019يوم   •
مكالمات   – 40غسيل وكى   - 15جرائد ومجلات   – 25مشروبات ساخنة   – 65إفطار بسعر     

وبـاردة  15مشـروبات سـاخنة   – 125وجبـة غـذاء   – 400تحـت الحسـاب  دفعة سدد  – 25محلية 
25. 
 22/4/2019يوم  •

بات مشـرو   – 25غسـيل وكـى   – 130غـذاء  – 25جرائد ومجلات   – 60فاكس   – 70 إفطار    
 .600سدد دفعة ثانية تحت الحساب   – 65مكالمات خارجية   –15وساخنة  30باردة 
 23/4/9201يوم  •

ــف ســيارة   – 25مشــروبات ســاخنة   – 70 إفطــار     ــام ســباحة   – 30تنظي مشــروبات   – 50حم
 .125عشاء   – 150غذاء   – 40صالة رجال الأعمال   – 35باردة 
  24/4/2019يوم  •

صـالة رجـال   – 35مشـروبات بـاردة   – 40حمام سباحة   – 20مشروبات ساخنة   – 75 إفطار    
 .50وخارجية  40مكالمات محلية   – 60فاكس   – 40الأعمال 

 حصـوله علـىوسـدد حسـابه بالكامـل بعـد  اً عصـر  ةرابع ـالغادر النزيل الفندق فى السـاعة  :ذا علمت أنا  و 
 .ج 300خصم إجمالى قدره 
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 المطلوب:
م الخدمـة بـإن رسـو  اوالإجماليـة خـلال فتـرة إقامتـه بالفنـدق علم ـالتفصـيلية "  س"  إعداد فاتورة النزيـل   

 .%14 القيمة المضافةوضريبة  12%

 (2تمرين  

لمدة ثلاثة أيام من شهر   مل" خلال فترة إقامته بفندق الأ  ع فيما يلى البيانات الخاصة بالنزيل "     
  الأرقام بالجنيهات(  كما يلى: 2019  أكتوبر

 17/10/2019يوم  •
ومشــروبات  75طلــب النزيــل إفطــار بســعر  – 500( إيجارهــا اليــومى 55أقــام النزيــل بالغرفــة رقــم      

  –10مياه معدنية   – 30مشروبات باردة    – 15ومكالمات محلية    20تليفون خارجى    –  25ساخنة 
 .125طلب النزيل عشاء بسعر 

    18/10/2019يوم  •
مكالمـات   – 35غسـيل وكـى  - 15جرائد ومجلات   – 20ساخنة مشروبات   – 55إفطار بسعر     

وبــاردة  15مشـروبات سـاخنة   – 100وجبـة غـذاء  – 200تحـت الحسـاب دفعـة سـدد   – 25محليـة 
35. 
 19/10/2019يوم  •

مشـروبات   – 30غسيل وكـى   – 125غذاء   – 25جرائد ومجلات   – 50فاكس   – 65إفطار     
 .300سدد دفعة ثانية تحت الحساب   – 40مكالمات خارجية   – 10وساخنة  30باردة 
ذا علمت أن: غادر النزيل الفندق فى الساعة و       سدد حسابه بالكامل.بعد أن  اً عصر  ثالثةالا 

 المطلوب:
ــل " إ      ــاتورة النزي ــدق علم ــ"  ععــداد ف ــه بالفن ــة  االتفصــيلية خــلال فتــرة إقامت ــإن رســوم الخدم  %12ب

 .%14 القيمة المضافةوضريبة 
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 الثالث الفصل 

 عمليات التشغيل لنظام المعلومات المحاسبية فى الفنادق 

 :الأهداف التعليمية

 على: اً بعد الإنتهاء من دراسة هذا الفصل ينبغى أن يكون الطالب قادر 
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 الفصل الثالث 
 عمليات التشغيل لنظام المعلومات المحاسبية فى الفنادق 

 

العمليات الحسابية والمحاسبية التى تتم فى لنظام المعلومات المحاسبى فى  تتمثل عمليات التشغيل    
 السجلات والدفاتر المحاسبية.

الطريقة   هذه وتعتمدللتطبيق فى الفنادق  ناسبةالطريقة المحاسبية المالطريقة الفرنسية هى وتعتبر     
 :جموعة من الدفاتر تتمثل فيما يلىعلى وجود م

 

   :اليومية: دفاتر لاً أو 
 . التحليلية( اليومية المساعدة دفاتر -أ
 .اليومية العامة  المركزية( دفاتر -ب

                                                                     :ستاذالأ : دفاتراً ثاني 
                   .                                                    الأستاذ المساعدة  التحليلية( دفاتر -أ  
 .الأستاذ العام دفاتر -ب

 .والسجلات الإحصائية : مجموعة الدفاتراً ثالث

 : اليومية : دفاترلاً أو 

 :(اليومية المساعدة  التحليلية دفاتر -أ

بأول وحسب   ولاً أمن العمليات من واقع المستندات مباشرة و واحد يتم تخصيص دفتر لإثبات نوع     
 ومن أمثلتها:  ،الفندقحسب حجم وطبيعة عمليات  اليوميات المساعدة عدد يختلفو  هاحدوث تسلسل 

 المطعم.دفتر يومية إيرادات   -2                     .دفتر يومية إيرادات الغرف  -1 
 .   التليفون دفتر يومية إيرادات  -4                   .المغسلة دفتر يومية إيرادات  -3 
        .دفتر يومية المدفوعات النقدية  -6          دفتر يومية المقبوضات النقدية.        -5 
 .المصروفات النثرية خزينةر يومية دفت  -7 
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 :الغرفإيرادات  دفتر يومية -1
يأخذ  و ، (جنحةأ ثلاثية أو وأو مزدوجة أمفردة   هذا الدفتر لتسجيل عمليات إيرادات الغرف  يخصص

 هذا الدفتر الشكل التالى:
 دفتر يومية إيرادات الغرف               

 
 

 

  العامة  يرادات الغرف فى دفتر اليوميةإويتم فى نهاية كل فترة معينة إثبات مجموع دفتر يومية 
 :ى التالىجراء القيد المحاسبإب

 ج

 التاريخ بيـــــــان دائن مدين 
xx 
 

 
xx 
xx 
xx 

 (النزلاءالمدينون   حـ/  
 إيرادات الفندق  إيرادات الغرف( حـ/
 خدمة رسوم ال حـ/
 دائنون متنوعون   حـ/
 محليات الجارى  -   

 (يرادات الغرفإثبات مجموع يومية إ 
 

 

 
 

  تفاصيل الإيراد
مجموع  

 الإيرادات 

 

 
رسوم 

 الخدمة

 
 

رسوم ال

 محليةال

 

 جمالى الإ

 

 مفردة التاريخ
 

 أجنحة ثلاثية مزدوجة

  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 
 

  

x x x x xx xx xx x x x 
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 :يرادات المطعمإدفتر يومية  -2
ويأخذ هذا ، (مأكولات ومشروبات وغيرها هذا الدفتر لتسجيل عمليات إيرادات المطعم  يخصص

 :الدفتر الشكل التالى

 دفتر يومية إيرادات المطعم                     
 

 

فى دفتر اليومية العامة  ويتم فى نهاية كل فترة معينة إثبات مجموع دفتر يومية إيرادات المطعم 
 :التالى المحاسبى إجراء القيدب

 

 التاريخ بيـــــــان دائن مدين 
xx 

 

 
 

xx 

xx 

xx 

 (النزلاء  المدينون حـ/  
 (المطعمإيرادات الفندق  إيرادات  حـ/
 رسوم الخدمة  حـ/
 دائنون متنوعون   حـ/

 مصلحة الضرائب  -

 (يرادات المطعمإإثبات مجموع يومية  
 ج

 

 
 
 

 

  تفاصيل الإيراد
 مجموع
 الإيرادات 

 
 رسوم
 الخدمة
 

 
عن  ضرائب ال

 البيع النقدى

 
 جمالىالإ

 

 
 التاريخ

 كولاتأم
 

 أخرى مشروبات

 
 
 
 

 
 
 
 

 

 
 
 
 

 

 
 
 
 

 

 
 
 
 

 

 
 
 
 

 

 
 
 
 

 

 

x x x xx xx xx x x x 
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 :المغسلةدفتر يومية إيرادات  -3
،  وصباغة وغيرها( وكى   غسيل وتنظيفمن المغسلة  اتيرادهذا الدفتر لتسجيل عمليات إ يخصص    

 :ويأخذ هذا الدفتر الشكل التالى

 المغسلةدفتر يومية إيرادات             
 

 

جراء  إفى دفتر اليومية العامة ب المغسلةويتم فى نهاية كل فترة معينة إثبات مجموع يومية إيرادات 
 :التالى المحاسبىد يقال

 ج

 التاريخ يـــــــانب دائن دين م
xx 

 

 
 

xx 

xx 

xx 

 (النزلاء  المدينون حـ/ 
 (المغسلةإيرادات الفندق  إيرادات  حـ/
 الخدمة رسوم  حـ/
 دائنون متنوعون  حـ/

 مصلحة الضرائب  -

 (المغسلةيرادات إإثبات مجموع يومية  
 

 

 

 

 

 تفاصيل الإيراد
 

 

 
 مجموع
 الإيرادات 

 
 رسوم
 الخدمة
 

 
ضرائب عن  ال

 البيع النقدى

 
 جمالىالإ

 

 
 التاريخ

غسيل 
 تنظيفو 

 أخرى كى

  
 
 
 

 

 
 
 
 

 

 
 
 
 

 

 
 
 
 

 

 
 
 
 

 

 
 
 
 

 

 

x x x xx xx xx x x x 
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 :التليفون يراداتإدفتر يومية  -4

المكالمات المحلية والداخلية والدولية مقابل   التليفون عمليات إيرادات هذا الدفتر لتسجيل يخصص 
ذ  ويأخ، والمترددين عليه(الفندق عملاء  لنزلاء أوا التى يطلبها الإتصالات والفاكس وغيرها من خدمات

 :هذا الدفتر الشكل التالى

 التليفون  دفتر يومية إيرادات                                   

 

فى دفتر اليومية العامة بإجراء   التليفونويتم فى نهاية كل فترة معينة إثبات مجموع يومية إيرادات 
 :التالى المحاسبى القيد
 

 التاريخ بيـــــــان دائن دين م
xx 

 
 

xx 

xx 

xx 

 (النزلاء  المدينون حـ/ 
 (التليفونإيرادات الفندق  إيرادات  حـ/             

 رسوم الخدمة  حـ/

 دائنون متنوعون  حـ/

 مصلحة الضرائب  -                

 (التليفونيرادات إإثبات مجموع يومية     
 

 

 

  تفاصيل الإيراد
 مجموع
 الإيرادات 

 
 رسوم
 الخدمة
 

 
ضرائب عن  ال

 البيع النقدى

 
 جمالىالإ

 

 
 التاريخ

 مكالمات
 محلية

 مكالمات
 داخلية

 مكالمات
 دولية

 إتصالات
 أخرى

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

x x x x xx  xx xx x x x 
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 : النقديةالمقبوضات  دفتر يومية -5

ويأخذ هذا الدفتر  ، (المقبوضات النقدية  ية الداخلة لتسجيل التدفقات النقد هذا الدفتر خصصي     
 :الشكل التالى

 يومية المقبوضات النقدية                                 

 الجانب الدائن  الجانب المدين 
نقدية  التاريخ البيان

 بالخزينة
شيكات تحت  بنك 

 التحصيل
شيكات 
 سياحية

خصم 
 مسمو  به

مقدمات  عملاء نزلاء
 حجز

حسابات  تحويلات
 متنوعة

            

            

            

            

            

xx xx xx xx xx xx xx xx xx Xx   

   

بإجراء  العامةويتم فى نهاية كل فترة معينة تسجيل مجموع يومية المقبوضات النقدية فى دفتر اليومية  
 :التالىالمحاسبى القيد 

 التاريخ بيـــــــان دائن دين م
 د

xx 

xx 

xx 

xx 

xx 

 
 
 

 
 

 
 
 
 

 

xx 
xx 
xx 

xx 

xx 

 

 نقدية بالخزينة  حـ/  
 نقدية بالبنك   حـ/  
 شيكات تحت التحصيل  حـ/  
 شيكات سياحية   حـ/  
 خصم مسمو  به  حـ/  
 

 النزلاء حـ/                  
 العملاء حـ/                  
 مقدمات حجز  حـ/                  
 التحويلات حـ/                  
 خرىأحساب  حـ/                  

 (المقبوضات النقديةيومية إثبات مجموع         
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 دفتر يومية المدفوعات النقدية: -6

ويأخذ هذا الدفتر الشكل ، (المدفوعات النقدية هذا الدفتر لتسجيل التدفقات النقدية الخارجة  يخصص   
 :التالى

 يومية المدفوعات النقدية                          

  الجانب المدين   الجانب الدائن 
 

 

 التاريخ
نقدية 
 بالخزينة

خصم  بنك 
 مكتسب

 الموردين  
الأرصدة 
الدائنة 
 الأخرى

مصروفات 
مراكز 
 التشغيل

مصروفا
ت الإدارة   
وأقسام 
 الخدمات

حسابات 
 متنوعة

 تحويلات
مقدما
ت 
 حجز

 البيان

             

 

             

 

             

 

             

 

xx xx xx   xx xx xx xx xx xx xx   
 

ويتم فى نهاية كل فترة معينة إثبات مجموع يومية المدفوعات النقدية فى دفتر اليومية العامة بإجراء   
 :المحاسبى التالى القيد

 التاريخ بيـــــــان دائن دين م
 

xx 

xx 

xx 

xx 

xx 

xx 

 
 
 

 
 

 
 
 
 

 
xx 

xx 

xx 

 الموردين حـ/  
 خرىأرصدة دائنة أ حـ/  
 التشغيل مصروفات مركز  حـ/  
 الخدمات  أقسامدارة و مصروفات الإ حـ/  
 التحويلات  حـ/  
 مقدمات الحجز  حـ/  

                       

 الخزينة بنقدية  حـ/                     
 نقدية بالبنك               حـ/                     
               الخصم المكتسب          حـ/                     

 يومية المدفوعات النقدية(    إثبات مجموع          
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 :المصروفات النثرية خزينةر يومية دفت -7
 

قترب مبلغ  إكلما و لنظام السلفة المستديمة  طبقا يستخدم هذا الدفتر لتسجيل المصروفات النثرية 
دفتر يومية   ويخصص ،خرىأعاضتها بنقدية مرة تسإمستندات الصرف ويتم  تقدمعلى النفاذ السلفة 
و ما يخص أالمصروفات النثرية سواء ما يخص الفندق  جميعالمصروفات النثرية لإثبات  خزينة
 :أخذ هذا الدفتر الشكل التالىيو  ،النزلاء

 

 المصروفات النثرية خزينة يوميةدفتر   
 

رقم  بيان مبلغ
 المستند

بريد  المبلغ الكلى التاريخ
 ودمغة

 م.
 إنتقال

أدوات  زهور مطبوعات جرائد
 نظافة

منصرف 
لحساب 
 العملاء

رقم 
 الأستاذ

                   

 

ة فى دفتر اليومية  ثريالنالمصروفات  خزينة ويتم فى نهاية كل فترة معينة إثبات مجموع يومية    
 :التالىبإجراء القيد المحاسبى العامة 

 التاريخ بيـــــــان دائن دين م
xx 
 
 

 
xx 

 
xx 
 

 المصروفات النثرية  خزينة حـ/
 ( الخزينةذا كان المبلغ المحول من إ  خزينةال حـ/ 

 (أو      
 ( ذا كان المبلغ المحول من البنكإالبنك   حـ/  

 

 (المصروفات النثرية خزينةيومية  إثبات مجموع           
 

 

 

نتقال وبدلات  وجه الانفاق المختلفة مثل البريد والدمغة ومصاريف الإأجراء قيد لإثبات إكما يتم    
 :يات بمبالغ صغيرة وغيرها كما يلىوالمشتر  دوات الكتابية والجرائد والزهورالسفر والأ

 ج
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 التاريخ بيـــــــان دائن دين م
 

xx 

xx 

xx 

xx 

 
 
 

 
 
 
 
 

 

 
xx 

 

  
 البريد والدمغة  حـ/  
 الجرائد والمجلات  حـ/  
 تليفون تلغراف و  حـ/  
 .................حـ/  

 ثرية صندوق المصروفات الن حـ/                
 

 ( إثبات المصروفات النثرية                
 

 

 

مردودات المشتريات  ودفتر يومية  خرى مثل دفتر يومية المشترياتأ مساعدة اتهناك دفاتر يوميو    
 .وغيرها  ودفتر يومية المهايا والأجورودفتر يومية صادر المخزن    المخزنويومية 

 
 
 

 :دفتر اليومية العامة -ب
قيود اليومية الإجمالية الخاصة بمجموع كل دفتر من دفاتر   جميع هذا الدفتر لإثبات يخصص

ثبات و المساعدة  اتاليومي العمليات التى ليس لها يوميات خاصة والعمليات الخاصة بالتسويات  جميعا 
 .رديةالج
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 (1مثال تطبيقى  
  :2019 أغسطسول من شهر سبوع الأخلال الأ حياةبفندق الفيما يلى بعض العمليات التى تمت   

 (  الأرقام بالجنيهات
 ف: ر غيرادات الإ: بيانات عن ولاأ

 :ول كما يلىسبوع الأخلال الأ فر غكانت إيرادات ال
 جنحة أ       مزدوجة                       مفردة             تاريخال  

1/8              10000           20000              30000 
2/8               8000            15000              20000 
3/8              16000           25000              40000 
4/8              12000           20000               50000 
5/8              10000           30000               40000 
6/8              8000             15000              30000 
7/8              14000           20000              20000 

 . %1والرسوم المحلية   %12الخدمة  رسوم  :نأفإذا علمت     
 .فى دفتر اليومية العامة اللازمقيد المع إجراء  فر غ: إعداد دفتر يومية إيرادات الالمطلوب

 : لـــــــــــــالح
 : يومية إيرادات الغرف  -1

                                                                                 1     )     2=) 1  )x12%      3=) 1 )x1%     4=) 1 +)2 +)3) 
    

 مجموع تفاصيل الايراد 
 الايرادات 

خدمة  الرسوم 
 12%) 

 المحلية رسوم ال
 

  1%) 
 

 تاريخ ال الإجمالى
 أجنحة مزدوجة  مفردة 

10000 
8000 
16000 
12000 
10000 
8000 
14000 

20000 
15000 
25000 
20000 
30000 
15000 
20000 

30000 
20000 
40000 
50000 
40000 
30000 
20000 

60000 
43000 
81000 
82000 
80000 
53000 
54000 

7200 
5160 
9720 
9840 
9600 
6360 
6480 

060  
043  
081  
082  
080  
053  
054  

67800 
48590 
91530 
92660 
90400 
59890 
61020 

1/8 
2/8 
3/8 
4/8 
5/8 
6/8 
7/8 

78000 145000 230000 453000 54360 4530 511890 
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 :القيد فى دفتر اليومية العامة -2

 التاريخ بيـــــــان دائن دين م
511890  

453000 

54360 

4530 

 (النزلاء  المدينون حـ/ 
 الغرف( ات إيراد يرادات الفندقإ حـ/
   رسوم الخدمة حـ/
 دائنون متنوعون   حـ/
 محليات الجارى  -    

 رادات الغرف (ي  إثبات مجموع يومية إ 
 

7/8 /
2019 

 

 :: بيانات عن إيرادات المطعمثانيا

   دىقالمحصل عن البيع الن       أخرى           مشروبات     كولات    أم         ريخ   تاال  
1/8            10000        1200            800                  4000 
2/8            4000          800             1200                 2000 
3/8            12000        2400           600                   8000 
4/8            10000        1600           400                   6000        
5/8            6000           1200           800                   4000 
6/8            8000          1600           2400                 5200 
7/8            14000        1200           800                   8000                                    
  الضرائب والرسوم  تحصلو  %14 قيمة المضافة ضريبة الو ،  %12الخدمة رسوم  :نأفإذا علمت     
قيمة الفندق وتحصل ضمن  بالنسبة لنزلاءعلى الفاتورة المبالغ  هذه  يدق ت، بينما على البيع النقدى اً فور 

 .الفاتورة
 :المطلوب 
 .فى دفتر اليومية العامة اللازم عداد دفتر يومية إيرادات المطعم مع إجراء القيدإ   
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 :لــــــــــالح
 : *(  ملاحظات

 نسبة رسوم الخدمة  X( رسوم الخدمة =  مجموع الإيرادات 1 

المبلغ المحصل من البيع النقدى من الرواد يتم   فى (14%القيمة المضافة   ضريبة لتحديد قيمة  (2   
X 𝟏𝟒ضرب هذا المبلغ المحصل 

𝟏𝟏𝟒
يكون متضمنا قيمة هذه  حيث أن هذا المبلغ المحصل ،  

 .يبةضر ال

 أى أن:

 (   14%  يبة( + الضر 100%  ( = المبلغ المحصل114%صل من البيع النقدى معطى( المبلغ المح 

X  𝟏𝟒 = المبلغ المحصل من البيع النقدى        ضريبة القيمة المضافة             إذن قيمة

𝟏𝟏𝟒
             

X    𝟏𝟒    0004=        8/ 1فى       :المث

𝟏𝟏𝟒
   ج  2491.2    =

 

 : لمطعميومية إيرادات ا  -1
                                                                                                              

                                                                1   )    2 =)1 )x12%          3)*  =)          4 =) 1 +)2 +)3) 
 

 مجموع يراد لإتفاصيل ا
 الإيرادات 

 

رسوم 
خدمة  ال
 12%) 

عن البيع   ضرائبال
      النقدى

المحصل من البيع   
 (  14/114× النقدى

 

 
 الإجمالى

 
  تاريخ ال

 مأكولات 
 

 مشروبات 
 
 اخرى

10000 
4000 
12000 
10000 
6000 
8000 
14000 

1200 
800 
2400 
1600 
1200 
1600 
1200 

800 
1200 
600 
400 
800 
2400 
800 

12000 
6000 
15000 
12000 
8000 
12000 
16000 

1440 
720 
1800 
1440 
960 
1440 
1920 

491.22 
245.62 
982.46 
736.84 
491.22 
638.60 
982.46 

 ج

13931.22 
6965.62 
17782.46 
14176.84 
9451.22 
14078.60 
18902.46 

1/8 
2/8 
3/8 
4/8 
5/8 
6/8 
7/8 

64000 10000 7000 81000 9720 4568.42 95288.42 
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 :القيد فى دفتر اليومية العامة -2

 التاريخ بيـــــــان دائن دين م
95288.42  

 

81000 
9720 

4568.42 

 (النزلاء  المدينون حـ/ 
 (المطعم اتإيراديرادات الفندق  إ حـ/         
   رسوم الخدمة حـ/         
 دائنون متنوعون حـ/         
 مصلحة الضرائب -            

 ( المطعمرادات ي  إثبات مجموع يومية إ     

7/8 /
2019 

 

 : المغسلةبيانات عن إيرادات  :اثالث

 ىالنقد البيعالمحصل عن            صباغة           كى     غسيل وتنظيف   تاريخ  ال
1/8          160            40            120                    80              
2/8          100            60            140                   120              
3/8          80             100            120                   140              
4/8          60            140            100                   100              
5/8         140             60             40                     60              
6/8          40              60             80                    40              
7/8         180             40             80                   100            

  اً فور  والرسوم تحصل الضرائبو  %14 قيمة المضافةوضريبة ال،  %12الخدمة  رسوم :نأفإذا علمت 
الفندق وتحصل ضمن قيمة   على الفاتورة بالنسبة لنزلاءالمبالغ  هذه تقيدبينما ، على البيع النقدى

 .الفاتورة
 : المطلوب

  .فى دفتر اليومية العامةاللازم ء القيد مع إجرا المغسلةعداد دفتر يومية إيرادات إ   
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 :لـــــــــالح
 :يومية إيرادات المغسلة   -1

                                                            1  )   2  =)1 )x12%          3     )*  =)     4 =)1 +)2 +)3) 
 

  لايراد إ تفاصيل
 مجموع
 الإيرادات 

 
رسوم 
خدمة 

 12%) 

ضرائب عن البيع  ال

المحصل    =النقدى

  ×البيع النقدى من 
14/114) 

 

 
 الإجمالى

 
غسيل   تاريخ ال

 وتنظيف 
 صباغة  كى

160 
100 
80 
60 
140 
40 
180 

40 
60 
100 
140 
60 
60 
40 

120 
140 
120 
100 
40 
80 
80 

320 
300 
300 
300 
240 
180 
300 

38.4 
36 
36 
36 
28.8 
21.6 
36 

9.82 
14.74 
17.19 
12.28 
7.37 
4.91 
12.28 

368.22 
350.74 
353.19 
348.28 
276.17 
206.51 
348.28 

1/8 
2/8 
3/8 
4/8 
5/8 
6/8 
7/8 

760 500 680 1940 232.8 78.59 2251.39 

 

 القيد فى دفتر اليومية العامة: -2

 التاريخ بيـــــــان دائن دين م
2251.39  

 

1940 
232.8 
78.59 

 (النزلاء  المدينون حـ/ 
 (المغسلة اتيرادإيرادات الفندق  إ حـ/          
 رسوم الخدمة  حـ/          
 دائنون متنوعون حـ/          

        مصلحة الضرائب  -             

 ( المغسلةرادات ي  إثبات مجموع يومية إ     
 

7/8 /
2019 
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 :التليفون: بيانات عن إيرادات ارابع

 الإتصالات المحصل عن       أخرى           مكالمات          مكالمات        مكالمات  التاريخ      

 النقدية                                   دولية            داخلية           محلية               
 1/8       1000           500             3000          2000               3000 
2/8       1400          600             2000          6000               2000 
3/8       1600          400             3000          4000               4000 
4/8       1200          300             800            1200               2000 
5/8       2000          500             1000          2000               4000 
6/8       1800           200             1500          1000               2000 
7/8       1500           300             1200          1000               3000 
 اً فور  الضرائب والرسوم  تحصلو  %14 قيمة المضافة، وضريبة ال %12الخدمة  رسوم: انفإذا علمت أ   

الفندق وتحصل ضمن قيمة   على الفاتورة بالنسبة لنزلاءالمبالغ  هذه تقيدبينما  ،على البيع النقدى
 .الفاتورة
 :المطلوب

 مع إجراء القيد اللازم فى دفتر اليومية العامة. التليفونإعداد دفتر يومية إيرادات   
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 ـل:ــــــــــالحـ
 :التليفونيومية إيرادات  -1  

                                                         2=)                                    4=) 
                                                                        1  )      1 )x12%         3     )*  =)      1 +)2 +)3) 

 

  تفاصيل الايراد  
 مجموع
 الإيرادات 

 
رسوم 

خدمة  ال
 12%) 

ضرائب عن ال

 =البيع النقدى 
المحصل من    

البيع النقدى ×  
14/114 ) 

 

 
 الإجمالى

 
  التاريخ 

 مكالمات 
 محلية 

 
 مكالمات 
 داخلية 

 
 مكالمات 
 دولية 

 
 أخرى

1000 
1400 
1600 
1200 
2000 
1800 
1500 

500 
600 
400 
300 
500 
200 
300 

3000 
2000 
3000 
800 
1000 
1500 
1200 

2000 
6000 
4000 
1200 
2000 
1000 
1000 

6500 
10000 
9000 
3500 
5500 
4500 
4000 

780 
1200 
1080 
420 
660 
540 
480 

368.42 
245.61 
491.23 
245.61 
491.23 
245.61 
368.42 

7648.42 
11445.61 
10571.23 
4165.61 
6651.23 
5285.61 
4848.42 

1/8 
2/8 
3/8 
4/8 
5/8 
6/8 
7/8 

10500 2800 12500 17200 43000 5160 2456.13 50616.13 

 

 القيد فى دفتر اليومية العامة: -2

 التاريخ بيـــــــان دائن دين م
50616.13  

 

43000 
5160 

2456.13 

 (النزلاء  المدينون حـ/ 
 (التليفونإيرادات الفندق   حـ/           

 رسوم الخدمة   حـ/           
 دائنون متنوعون حـ/           

 مصلحة الضرائب  -             
 ( التليفونرادات ي  إثبات مجموع يومية إ          

7/8 /
2019 
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  (2مثال تطبيقى  

  :2019أكتوبرخير من شهر خلال الأسبوع الأالحياة  تمت بفندق  ىبعض العمليات الت ىفيما يل   
   ( الأرقام بالجنيهات

 :كما يلى 2019أكتوبرخير من شهر سبوع الأكانت المتحصلات النقدية خلال الأأولا: 

 التاريخ انــــــــــــــــبي المبلغ

 25/10 من النزلاء اً دفعات مقدمة مسددة نقد 14650

 26/10 دفعات تحت الحساب مسددة من النزلاء بشيكات 15000

17000 
ونصفها بشيكات من  اً نصفها نقد نهائية دفعات

 النزلاء
27/10 

 28/10  اً نقد المطعم متحصلات 9300

 29/10 سبوعخلال الأ حمام السباحةمتحصلات  3600

 30/10 سبوع خلال الأ المغسلة متحصلات 270

 31/10 سبوع خلال الأ التليفون متحصلات 1000
 

 :كما يلى 2019أكتوبرخير من شهر سبوع الأكانت المدفوعات النقدية خلال الأ: ثانيا

 التاريخ انــــــــــــــبي المبلغ

 25/10 اً تسديدات للموردين نقد 17300

 27/10 بشيك مؤنمشتريات  12000

 29/10 فندقية بشيكمفروشات  10000

 31/10 اً مرتبات العاملين نقدأجور و  20000
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 :كما يلى 2019 أكتوبرخير من شهر سبوع الأكانت المصروفات النثرية خلال الأ :ثالثا

 التاريخ انـــــــــــــــبي المبلغ

 26/10  دمغةبريد و  200

 27/10 مصروفات انتقال 400

 28/10 أدوات كتابية  300

 29/10 زهور 500
 

 :ة فى بداية الأسبوع كما يلىصدالأر  تكانو    

المصروفات   خزينةرصيد و ، جنيه 50000 البنكالنقدية ب صيدر و  نيهج 30000خزينة بالالنقدية 
    .نيهج 10000النثرية 

   المطلوب:

 الخاصة بها.مساعدة الات اليومي ى( إثبات العمليات السابقة ف1     

 . اللازمة ( إجراء قيود اليومية العامة2     
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 :لــــــــــالح

 الخاصة بها: مساعدةالات اليومي ى( إثبات العمليات السابقة ف1 

 المقبوضات النقدية دفتر يومية 

 الجانب الدائن الجانب المدين

 التاريخ
 البنك

النقدية 
  خزينةبال

دفعات 
 مقدمة 

دفعات 
تحت 
 الحساب

دفعات 
 نهائية

متحصلات 
 المطعم

متحصلات 
حمام 
 السباحة

متحصلات 
 المغسلة 

متحصلات 
 التليفون

50000 30000        
رصيد أول 

 سبوعالأ

 14650 14650       25/10 

15000   15000      26/10 

8500 8500   17000     27/10 

 9300    9300    28/10 

 3600     3600   29/10 

 270      270  30/10 

 1000       1000 31/10 

73500 67320 14650 15000 17000 9300 3600 270 1000  
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 المدفوعات النقدية دفتر يومية 

 الجانب المدين الجانب الدائن

 تاريخال
 البنك

النقدية 
  خزينةبال

تسديدات 
 للموردين نقدا

مشتريات 
 مؤن

مفروشات 
 دقيةفن

مرتبات أجور و 
 العاملين

 17300 17300    25/10 

12000   12000   27/10 

10000    10000  29/10 

 20000    20000 31/10 

22000 37300 17300 12000 10000 20000  
 

 المصروفات النثرية خزينةدفتر يومية 

 

 المبلغ

 

 بيان

 

 تاريخال

 

 ىالمبلغ الكل

 تاريخال المدفوعات

 زهور كتابيةأدوات  م.انتقال دمغةو بريد 

       25/10 رصيد  10000

   200 200    26/10 

   400  400   27/10 

   300   300  28/10 

   500    500 29/10 

10000 

 

 ج

 1400 

8600 

200 400 300 500  

31/10 

 
 

1/11 

    

10000   10000 

   رصيد منقول  8600
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 : عامة( إجراء قيود اليومية ال2 

 التاريخ بيـــــــان دائن مدين 
 

23500 

37320 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17300 

12000 
10000 
20000 
 
 
 

 

 
 
 

 
 

46650 
 
 

 
9300 
3600 

270 
1000 

 
 

 
 
 

 
 

22000 
37300 

 

 

 بالبنك  نقدية  حـ/ 
                     خزينة بالنقدية  حـ/ 

 النزلاءحـ/ إجمالى                 
 دفعات مقدمة  14650                  
 دفعات تحت الحساب 15000                  
 دفعات نهائية  17000                  
 إيرادات المطعم حـ/                
 إيرادات حمام السباحة حـ/                
 إيرادات المغسلة حـ/                
 التليفون إيرادات حـ/                

   إثبات إجمالى المقبوضات النقدية (

 

31/10 / 
2019 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

31/10 /
2019 
 

 
 
 
 

 
 

 

     

 الموردينحـ/إجمالى  
 المشتريات حـ/ 
 مفروشات فندقية  حـ/ 
 أجورومرتبات العاملين  حـ/ 

                    
 بالبنك نقدية  حـ/                
           خزينةبالنقدية  حـ/                
              

   إثبات إجمالى المدفوعات النقدية (            

 



 

240 

 

 

200 
400 
300 
500 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

1400 

  
 بريد ودمغة   حـ/ 
 مصروفات إنتقال   حـ/ 
 أدوات كتابية  حـ/ 
 زهور حـ/ 

 المصروفات النثرية  خزينة حـ/     
   إثبات إجمالى المصروفات النثرية (          

 

31/10 /
2019 

 

 : ستاذ: دفاتر الأاثاني

وتنقسـم تلـك  ،المحاسـبية دفـاتر اليوميـة لتبويـب البيانـاتليها مـن إترحيل اليتم  من الدفاترمجموعة     
 لى: إالمجموعة 

 :(ستاذ المساعدة  التحليليةلأدفاتر ا -أ

سـابات رصـدة تلـك الحأمقارنـة بللرقابـة  العـامستاذ لأدفتر اإجمالى بحسابات تفصيلية يقابلها حساب     
مـن المسـتندات مباشـرة  فيهـاويـتم التسـجيل ، لأسـتاذ العـامفـى ا التفصيلية مـع رصـيد الحسـاب الإجمـالى

 :هذه الدفاتر ما يلى منو  ،لتسلسل حدوث العمليات بالفندق اوطبق

 :لإيرادات الفندق ستاذ مساعد  تحليل(أدفتر  -1
 المغسـلة، ،: الغـرف، المطعـممثـل المختلفـةقسـام الأن م ـيـرادات الفنـدق لإيتضمن هذا الدفتر تحليـل      

 .يراداتفرا  .. وغيرها من الإلأ، الحجرات وقاعات االغوصمركز  ،التليفون
 :الدفتر الشكل التالى ويأخذ هذا    
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 ستاذ تحليل إيرادات الفندقأدفتر                              
 

  يراداتتحليل الإ       
يرادات إ

 الفندق

 
 البيان

 
رقم 
 المستند

 
يرادات ا  يجار و إ التاريخ

 خرىأ
رسوم  بخلاف

 الخدمة

إيراد 
الشواطئ 
والصالات 
 والجراج

إيراد 
مركز 
 الغوص

إيراد 
مغسلة 
 النزلاء

إيراد 
 التليفون

 إيراد
 كافتيريا

إيراد 
المطعم 
 الرئيسى

إيراد 
 الغرف

            

x x x x x x x x x x 
 

ــدفتر     يقــوم و  ،مســتنداتالبــأول وحســب تسلســل العمليــات مباشــرة مــن  ولاً أويــتم التســجيل فــى هــذا ال
تـر أسـتاذ تحليـل الإيـرادات فـى شـكل فـى دف لكـل نـوع مـن الإيـرادات  ةستاذ تحليلي ـأالفندق بتصميم دفاتر 

ويأخذ هذا الدفتر  ، (يرادات الغرفإستاذ تحليل أمثل دفتر  لها  ستاذ تحليلىأتصميم دفتر  يتمو  (إجمالى
 :التالىالشكل 

 ستاذ تحليل إيرادات الغرفأدفتر                            
 

  تحليل الإيرادات 
 

 جمالىلإا
 

 
 

 المستند 
 

 

إيراد غرف   التاريخ 
 منفردة  

إيراد  
غرف  
 مزدوجة 

إيراد  
 أجنحة

إيراد قاعات  
 الأفرا  

 أخرى

        

x x x x x x x 
   

سـتاذ تحليـل إيـرادات الفنـدق مـع أنهاية كـل فتـرة معينـة المطابقـة بـين إيـرادات الغـرف بـدفتر ويتم فى    
سـتاذ أمسـاك دفـاتر إيمكـن كمـا ، لرقابة علـى العمليـاتلستاذ تحليل إيرادات الغرف وذلك أالإيرادات بدفتر 
 :يرادات الفندق مثلإتحليلية لكل 

 .مطعمال اتيرادإستاذ تحليل أدفتر  -
 .المغسلة اتإيرادستاذ تحليل أدفتر  -
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 .التليفون اتإيرادتحليل ستاذ أدفتر  -
 .قاعات الأفرا ايرادات الصالات و تحليل  ستاذأدفتر  -
  .يرادات اخرىا  يجارات و إ تحليل ستاذأدفتر  -

 

  :مصروفات مراكز التشغيلل (تحليلمساعد   ستاذأدفتر  -2
رف ومطــاعم للمصـروفات الخاصــة بجميــع مراكــز التشـغيل بالفنــدق مــن غ ــيوضـح هــذا الــدفتر تحليــل     

  .غيرها من مراكز التشغيلو خدمات السيارات و  والتليفون ومغسلة
 :التالى ويأخذ هذا الدفتر الشكل     

 ستاذ تحليل مصروفات مراكز التشغيلأدفتر                        
  

     مصروفات مراكز التشغيل

الشواطئ 
والملاعب 
والصالات 
 والجراج

مصروفات 
مركز 
 الغوص

مغسلة 
 النزلاء

مصروفات  التليفون
 كافتيريا

المطعم 
 الرئيسى

قسم 
 الغرف

 
 جمالىالإ 

   
 البيان

 
 دالمستن 

 
 التاريخ 

           

x x x x x x x x x 
 
 

العمليــات مــن واقــع مســتندات الصــرف مثــل حســب تسلســل بــأول  فــى هــذا الــدفتر أولاً يــتم التســجيل و     
 هلاكـــات وقطـــع الغيـــارجـــور والمرتبـــات والإعمليـــات الصـــيانة لاقســـام ومهمـــات النظافـــة لكـــل قســـم والأ

 خرى.أمصروفات الو 
بالفنـدق يوضـح  مراكـز التشـغيل مركز من لمصروفات كل يةستاذ تحليلأتر اويقوم الفندق بتصميم دف    

 الشــكلهــذا الــدفتر ويأخــذ  ،(ســتاذ تحليــل مصــروفات قســم الغــرفأدفتــر  مثــل  بــهالمصــروفات الخاصــة 
 :التالى
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 ستاذ تحليل مصروفات قسم الغرف أدفتر                           
 

  ند المصروفات ب
 جمالىالإ

 
 البيان 

 
 المستند 

 
م.  التاريخ 

خرى أ
 متنوعة 

عمولة  
 وكلاء 

مهمات  هلاكإ
 نظافة 

دوات  أ
 نظافة 

صحف  
 ومجلات 

جور أ
 ومرتبات 

           

x x x x x x x x x     

رض ع ـخرى الموجودة بالفنـدق وذلـك للأدارية الإقسام الأستاذ تحليلى لمصروفات اأيتم تصميم دفتر و     
 وضح:حيث ي قسمبيانات المصروفات التى تخص كل 

 (.حراسةالمن و الأ موازنةالمراجعة و البات و احسالو عاملين ال لمصروفات الخاصة بأقسام الإدارة ا -    

 .ستقبالوالعلاقات العامة والإعلان المصروفات الخاصة بقسم التسويق والإ -    

 .(جهزةالأ أو مبانىالنة ياالمصروفات الخاصة بقسم الصيانة  ص -    

  .بقسم الوقود والقوى المحركةالمصروفات الخاصة  -    

 .ات الخاصة بقسم المغسلة العموميةالمصروف -    

ى أو التحليلية التقليدية التى توجد فـى أستاذ المساعدة خرى من دفاتر الأأمجموعة  بالفنادق يوجدو     
 :مثل أخرىمنشأة 

 دفتر أستاذ مساعد المدينين  النزلاء(: •
الشخصـية للنـزلاء وتخصـص صـفحة فـى هـذا الـدفتر لكـل نزيـل ويرحـل يوضح هذا الدفتر الحسـابات 

تفاق علـى تأجيـل سـدادها مـن واقـع مسـتندات الخـدمات إليه الأرصدة المستحقة على النزلاء والتى تم الإ
الفندقية التى حصل عليها النزيل وعمليات السداد التى يقوم بها النزيل   دفعات مقدمـة أو دفعـات تحـت 

 لدى إدارة الفندق حساب خاص لكل نزيل يوضح حركة معاملاته مع الفندق.الحساب( ويكون 
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 :(الموردين الدائنين أستاذ مساعد  دفتر •
المسـتلزمات توريد ب الشخصية للموردين المتعاملين مع الفندق ويقوموا يوضح هذا الدفتر الحسابات

بـأول مـن واقـع  ولاً ألمـورد ا لى حسابإلكل مورد ويرحل منها صفحة بالدفتر  يخصصالخاصة بالفندق و 
يصالات السداد للمورد و  يكـون لـدى اصـة بمـردودات المشـتريات و شعارات الخصـم الخا  مستندات الشراء وا 

 .رد يوضح حركة معاملاته مع الفندقدارة الفندق حساب خاص لكل مو إ
 

 

 :ستاذ العامالأدفتر  -ب
ــر الأ لا يختلــف      ــدق عــن المســتخدم فــىدفت حيــث  الأخــرى المنشــأت ســتاذ العــام المســتخدم فــى الفن

 .اليومية العامةليه من إفى الفندق ويتم الترحيل المستخدمة الحسابات  جميعيخصص ل
حكـــام الرقابـــة علـــى المعـــاملات لإبـــدفتر الأســـتاذ العـــام وتقـــوم الفنـــادق بإمســـاك حســـابات إجماليـــة      

لى دفتر إ تم ترحيلهالعمليات التى تلخيص ل بريعت الذىو  حساب إجمالى للمدينين مثلخطاء لأكتشاف اا  و 
لـى دفتـر إ تـم ترحليهـاالتـى ويعتبـر تلخـيص للعمليـات  للـدائنينجمـالى إحسـاب و  لمـدينيناسـتاذ مسـاعد أ
مــن  وأمــن اليوميــة العامــة  ويــتم الترحيــل فــى نهايــة كــل فتــرة لكــلا الحســابين ،ســتاذ مســاعد الــدائنينأ

 مجاميع اليومية الخاصة.
 

 :لدائنينا ىإجمال لمدينين وحسابا ىجمالإوفيما يلى عرض لكل من حساب      
 (النزلاءإجمالى المدينين   حـ/

x 
x 
 
x 

 
x 

 

 رصيد أول المدة

 المبيعات  حـ/ إلى
 خدمات فندقية اخرى(   -أطعمة ومشروبات  – إقامة 

 االمصروفات التى تسدد نقدحـ/إلى 
  نتيجة رفض السداد من قبل النزلاء( 

 فوائد التأخيرحـ/إلى 

x  

 
x 
x 
x 

 البنك  أو خزينةال حـ/من 
المســدد مــن النــزلاء -دفعــات الحســاب   -  دفعــات مقدمــة 

 بشيكات ( 

 الخصم المسمو  به حـ/من 

 الديون المعدومة حـ/من 

 رصيد آخر المدة

xx xx 
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 (إجمالى الدائنين  الموردين حـ/

x 

 

x 
 

x 
 

x 

 

x 
x 

 خزينةال حـ/إلى 

 البنك حـ/إلى 

 وراق الدفع أ حـ/إلى 

 الخصم المكتسب  حـ/إلى 

 مردودات المشتريات  حـ/إلى 

 رصيد آخر المدة

 

x 
x 
 
x 
 

x 
 

 ة مدرصيد أول ال

 المشتريات  حـ/من 
 مستلزمات فندقية(   –طعمة أ –مشروبات  – مؤن 

 أاوراق الدفع المرفوضة  حـ/من 

 فوائد التأخير حـ/من 

xx xx 
      

النــزلاء ولــم يــتم  مــنالرصــيد النهــائى لحســاب إجمــالى المــدينين المبــالغ المســتحقة للفنــدق يمثــل و      
ن المبــالغ المســتحقة علــى ينالرصــيد النهــائى لحســاب إجمــالى الــدائويمثــل ، حتــى نهايــة الفتــرة تحصــيلها

 .ولم يتم سدادها حتى نهاية الفترةالفندق للموردين 

 :والسجلات الإحصائيةموعة الدفاتر : مجاثالث

 :حيث تشتمل على بالفندق تمثل مجموعة من الدفاتر والسجلات المستخدمة     

 :دفتر الحجز -1
و وكـلاء السـياحة أو المجموعـات أفـراد لأثبات عمليات الحجز عـن طريـق اإيستخدم هذا الدفتر فى      

دة الحجـز وتــاريخ م ــو ســماء الحـاجزين أو  االغـرف المحجــوزة مقـدم هـذا الــدفتر يوضــحو  ،علـى مــدار العـام
ستفادة مـن ذلـك لإوا دارة من عمل تسويق لهاالوصول والغرف الخالية التى لم يتم حجزها حتى تتمكن الإ

 . لزيادة الإيرادات
 :التالى الشكل الدفترويأخذ هذا     
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 السنوى  الحجزدفتر                                    
 

 -- /  -/   -اليوم  
ساعة   وسيلة الحجز  سم الإ مسلسل 

 الوصول 
عدد 

 الاشخاص 
نوع 
 الغرفة

رقم 
 الغرفة

 السعر 
 جنيه نت  تلغراف  فاكس  تليفون 

           

          

 :التالىالشكل يوضحها توضح الحجوزات الشهرية  تستخدم بعض الفنادق كشوفو        
 

 الشهرى دفتر الحجز                                    
 

 الأيام         
 

 رقم الغرفة

 
1/-/-- 

 
2/-/-- 

 
3/-/-- 

       
31/-/-- 
 

 
 
    

 

 
 

  
 
 
 

    

 

 :النزلاء لسج -2
 الشـكل هـذا الـدفتر أخـذيو ، مغـادرةالوصـول وتـاريخ الوتاريخ ورقم الغرفة  هعنوانو  النزيل سمإوضح ي
 :التالى

 النزلاء سجل                                    
 

 /     /           : التاريخ                                                          ............اليوم :  

تاريخ   الغرفة نوع  رقم الغرفة العنوان  سم النزيل إ
 الوصول 

 ملاحظات  المغادرة تاريخ 
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 بطاقة النزيل: -3
 

 :التالى وتأخذ الشكل، الشخصية للنزيللتسجيل البيانات تستخدم 
 ج

 بطاقة النزيل                                       
 

        .......المهنة :...................                                       .................: سم النزيلإ
 ................رقم التليفون :.....     .............      : جواز سفر( /بطاقة   رقم تحقيق الشخصية

 ......................   خدم  ...........  أطفالكبار   ..........  : عدد الافراد
 :...................تاريخ المغادرة                              تاريخ الوصول : ......................

 .......:................رقم الغرفة                               .......: ..................نوع الغرف 
 توقيع الموظف المختص                                                                 

                                                                               )............... 
 

 :دفتر الأمن -4

يتضـمن لقـوانين الصـادرة مـن مصـلحة الأمـن العـام بـوزارة الداخليـة حيـث ل اهذا الدفتر طبق ـ يستخدم 
طلاع لإا لرجال الأمن ويمكن، لى قسم البوليس التابع له الفندقإ كل يومهذا الدفتر بيانات النزيل ويسلم 

 :التالى ويأخذ هذا الدفتر الشكل البيانات،هذه  صحةلتأكد من على هذا الدفتر بالفندق ل
 

  الأمندفتر            
  

جهة   الإسم  مسلسل 
 القدوم 

ساعة  
 الوصول 

ساعة  
 المغادرة 

تاريخ  
 المغادرة 

جهة  
 المغادرة 

 ملاحظات 

        

 

 :لمغادرةوا وصولسجل ال -5
لـى إسـماء النـزلاء وعـددهم وينقسـم هـذا السـجل أالمشـغولة و  غـرفعـن ال اً سجل إحصـائى يعـد يومي ـ 

ويســتخدم فــى  المغــادرةعمليــات  يوضــحوالأخــر  الوصــولعمليــات يوضــح بيانــات عــن حــدهما أقســمين 
 :التالى الشكلهذا السجل ويأخذ  ،ستاذ النزلاءأيرادات مع دفتر الرقابة على الإ
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 المغادرةو  وصولسجل ال                                

 
 :سجل الأصول الثابتة -6

سـتبعادات وقيمـة ضـافات والإصـول والإالأهـذه لفندق وقيمة ل المملوكةصول الثابتة حصر الأسجل ل 
 التالى:ويأخذ هذا السجل الشكل  ،صلأهلاك لكل الإ

 صول الثابتة سجل الأ                                    
 

سم إ
 الأصل 

رقم 
 الأصل 

العمر   المجموعة 
 الإنتاجى 

تاريخ  
 الشركة 

قيمة 
الأصل  
أول  
 المدة 

قسط  الإستبعادات  ضافات الإ
 هلاكإ

قيمة 
الأصل  
أخر 
 المدة 

 ملاحظات 

           

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 ......................    : .......................                                                التاريخ:اليوم    
 ........المغادرة .....الوصول

أسماء   رقم الغرفة
النزلاء  
 القادمين 

 عدد الأفراد 
 

رقم  السعر 
 الغرفة

أسماء   
النزلاء  
 المغادرين 

 السعر  عدد الأفراد 

  خدم  أطفال  كبار     خدم  أطفال  كبار   
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 على الفصل الثالث  غير محلولةتمارين 

 ( 1تمرين  
  الأرقام بالجنيهات( : سعادةفندق ال فيما يلى البيانات المستخرجة من دفاتر

            :2019 سبتمبرمن شهر  الأولى: بيانات عن إيرادات قسم الغرف عن الأيام الثلاثة أولا

 أجنحة               مزدوجة            مفردة                تاريخ      ال      

1/9          15000            15000             50000                 
2/9          10000            25000             60000                 
3/9          30000            30000             40000    

 فإذا علمت أن:     

 .                                  %1 ةرسوم المحليالو ،  %12رسوم الخدمة        

 :  2019 سبتمبر من شهر الأولىعن الأيام الثلاثة  مغسلة: بيانات عن قسم الاثاني    

        االمحصل نقد             أخرى            كى        غسيل وتنظيف     تاريخ   ال   

29/9            600            450            350                300 
30/9            800              -             500                 400 
31/9            350            600            300                200 

 :نأفإذا علمت     

  هذه بينما تقيد ،عند البيع النقدى اً تحصل فور  %14 القيمة المضافةريبة ضو ،  %12رسوم الخدمة    
 النزيل بالنسبة لنزلاء الفندق على أن تحصل القيمة مع الفاتورة. المبالغ على فاتورة

 : المطلوب
جراء المساعدة المناسبة و  اتتر اليوميادف إعداد     .قيود اليومية العامة اللازمةا 
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 ( 2تمرين  
من  خمسة أيام خلالعن إيرادات قسم المطعم الأمل البيانات المستخرجة من دفاتر فندق فيما يلى    

          الأرقام بالجنيهات(: 2019 يونيوشهر 

 دىقالمحصل عن البيع الن        أخرى        مشروبات        مأكولات        التاريخ        
1/6        1200         1900          1500                    3000 
2/6        3000         1500          1200                    1500 
2/6        4500         600             1000                    2000 
4/6        5000         1200          1800                    2500 
5/6        2800         800             2000                    1000 

 فإذا علمت أن:    

 هـذهبينمـا تقيـد  ،عند البيع النقدى اً تحصل فور  %14 القيمة المضافةريبة ، وض %12رسوم الخدمة    
 المبالغ على فاتورة النزيل بالنسبة لنزلاء الفندق على أن تحصل القيمة مع الفاتورة.

جراء قيد اليومية العامة اللازم. ةيدفتر اليوم إعداد  المطلوب:  المساعدة المناسب وا 

 ( 3تمرين  

     :2019 ديســمبر التــى تمــت بأحــد الفنــادق خــلال شــهر النقديــة المــدفوعات فيمــا يلــى بعــض عمليــات   
  الأرقام بالجنيهات(

 التاريخ بيان المبلغ

 24/12 اً تسديدات للموردين نقد 65000

 25/12 مشتريات مؤن ومستلزمات بشيك 55000

 26/12 لوازم فندقية بشيك 40000

 27/12 اً أجور العاملين نقد 50000
 

 اليومية العامة.  دإجراء قيو االمساعدة الخاصة به ةالعمليات السابقة فى اليوميالمطلوب:  إثبات 
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 ( 4تمرين  

  الأرقام بالجنيهات( :2019 يوليو بعض العمليات التى تمت بأحد الفنادق خلال شهر ىفيما يل  

 : المتحصلات النقدية:أولاً 

 التاريخ انـــــــــــبي المبلغ

 12/7 من النزلاء اً مسددة نقددفعات مقدمة  29400

 13/7 نصفها بشيكات من النزلاءو  اً نصفها نقد تحت الحساب دفعات 30000

 14/7 مسددة من النزلاء بشيكات نهائية دفعات 34000

 15/7 إيرادات المطعم  -اً متحصلات نقد 18600

 16/7 متحصلات خلال الأسبوع من المغسلة 1500

 17/7 التليفونمتحصلات خلال الأسبوع من   4000

 : المدفوعات النقدية:اً ثاني

 التاريخ انـــــــــبي المبلغ

 14/7 اً تسديدات للموردين نقد 34600

 15/7 بشيك ومستلزمات مشتريات مؤن 24000

 16/7 لوازم فندقية بشيك 20000

 17/7 اً أجور العاملين نقد 40000

 المصروفات النثرية:: اً ثالث

 التاريخ انـــــــــــــبي المبلغ

 12/7 بريد ودمغة  500

 14/7 نتقالإمصروفات  900

 15/7 جرائد ومجلات 600

 16/7 تليفون وفاكس 1000
 

 



 

252 

 

 :لأرصدة فى بداية الأسبوع كما يلىوكانت ا

فات المصرو  خزينةرصيد و  نيهج 100000 البنكالنقدية برصيد و  نيهج 60000 خزينةبالالنقدية  
 .   نيهج 20000النثرية 

 المطلوب: 

 المساعدة الخاصة بها. اتاليومي ى( إثبات العمليات السابقة ف1    

 ( إجراء قيود اليومية العامة اللازمة.2      

 ( 5تمرين  

            :2019فبرايــــر خــــلال شــــهر صــــفابفنــــدق الالمتحصــــلات النقديــــة التــــى تمــــت  فيمــــا يلــــى عمليــــات   
  الأرقام بالجنيهات(

 

 التاريخ انـــــــــبي المبلغ

 22/2 من النزلاءاً دفعات مقدمة مسددة نقد 54000

80000 
نصفها بشيكات من و  اً نصفها نقد تحت الحساب دفعات

 النزلاء
23/2 

 24/2 مسددة من النزلاء بشيكات نهائية دفعات 60000

 25/2 إيرادات المطعم -اً متحصلات نقد 25000

 26/2 متحصلات خلال الأسبوع من المغسلة 2750

 27/2 التليفونمتحصلات خلال الأسبوع من             3250
  
 :لأرصدة فى بداية الأسبوع كما يلىوكانت ا  

 . نيهج 150000البنك ب  النقدية ورصيد  نيهج 40000  خزينةالنقدية بال 

 المطلوب: 

 د اليومية العامة. يإجراء ق المناسبة والمساعدة  ةالعمليات السابقة فى اليومي إثبات    
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 الرابع الفصل 

 مخرجات نظام المعلومات المحاسبية فى الفنادق

 :الأهداف التعليمية

 على: اً بعد الإنتهاء من دراسة هذا الفصل ينبغى أن يكون الطالب قادر 

 تقارير.و  مالية قوائممن  فى الفندق مخرجات نظام المعلومات المحاسبى معرفة -1
 .لكل قسم من الأقسام التشغيلية فى الفندق الدخل قائمةإعداد  -2
 إعداد قائمة الدخل للفندق ككل. -3
 للفندق. قائمة المركز المالىإعداد  -4
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 الفصل الرابع 

 فى الفنادق يةمخرجات نظام المعلومات المحاسب
 

ظــام تج النهــائى لعمليــات تشــغيل الننــاال ية فــى الفنــادقتمثــل مخرجــات نظــام المعلومــات المحاســب    
 للفندق. والتقارير الماليةالقوائم  المحاسبى وتتضمن

بيانـات ومعـاملات ماليـة خضـعت لعمليـات والتقـارير  الماليـة القـوائمالمعلومات التى تتضـمنها  وتمثل    
والسجلات  تمثلة فى الدفاتروعرض وذلك من خلال وحدات التشغيل الم لخيصوتحليل وتبويب وتتشغيل 

 الفندق.بة خاصالمحاسبية ال

 ويهدف إعداد القوائم المالية فى الفنادق إلى:   

 خسارة خلال الفترة المالية. تحديد نتيجة نشاط الفندق من ربح أو -1  

 تحديد المركز المالى للفندق فى نهاية الفترة المالية. -2  

 توفير المعلومات اللازمة للرقابة وتقييم الأداء. -3  

 توفير البيانات اللازمة للتخطيط والرقابة.  -4  

 فيما يلى:  والتقارير المالية القوائم وتتمثل تلك   

 :: القوائم الماليةلاً أو 

 .قائمة الدخل -أ 

 الشامل. قائمة الدخل -ب   

 قائمة المركز المالى  الميزانية(. -جـ      

 قائمة التدفقات النقدية.   -د      

                                                                                    قائمة التغيرات فى حقوق الملكية. -ه      

 وسوف يقتصر الشر  على قائمة الدخل وقائمة المركز المالى للفندق فقط.    
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 : التقارير:اً ثاني 

 .يرادات الغرفالتقرير اليومى لإ  -أ
 .يرادات المطعمالتقرير اليومى لإ -ب
                                                                                 .المغسلةيرادات التقرير اليومى لإ -ـج
 .التليفونيرادات  التقرير اليومى لإ -د

 : القوائم المالية:لاً أو 

 قائمة الدخل: -أ   

   إعدادها عن فترة زمنية معينة يتم و  الخاصة بالفندق الإيرادات والمصروفات بنود  تتضمن هى قائمة    
ويمكن إعداد قائمة الدخل كما   خسارة، وأجة أعمال الفندق من ربح ة( لتحديد نتيوي سن ربع سنوية أو  

 يلى:

   لكل قسم من الأقسام التشغيلية فى الفندق.قائمة الدخل  -1

 قائمة الدخل للفندق ككل. -2

 :التشغيلية فى الفندققسام الأة الدخل لكل قسم من قائم -أ
شاط الفندق على عدد من الأنشطة ويختلف عدد هذه الأنشطة من فندق إلى آخر حسب  ن يشتمل   

  عداد قائمة إيتم  ولذلك الفندقداخل بأداء نشاط معين كل قسم يقوم و حجم وطبيعة نشاط الفندق، 
 .خسارة وأمن ربح   نشاطهلتحديد نتيجة  هعلى حدكل قسم من أقسام الفندق بإيرادات ومصروفات 

 

 :قائمة الدخل لقسم الغرف   •
لتحديد نتيجة نشاط القسم من ربح أو خسارة عن فترة زمنية  غرفتوضح إيرادات ومصروفات قسم ال    

تخاذ القراراتو  الإدارة فى الرقابةساعد بصورة دقيقة تمعينة  أهـم  مـن فحيث يعتبر قسم الغـر  التخطيط وا 
إيـرادات ومصـروفات قسـم الغـرف وكيفيـة تحديـد صـافى بنـود ويـتم توضـيح  ،الإنشطة التشغيلية بالفنـدق

 :التالية الدخل فى قائمةربح أو خسارة القسم 
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        ــــ /ــ/  ـقائمة الدخل لقسم الغرف عن الفترة المنتهية فى ـ                

 : الإيرادات  
 غرف نزلاء عاديين ات إيراد 
 غرف نزلاء مجموعات ات إيراد 
 غرف نزلاء دائمون اتإيراد       
 عامة صالات وقاعاتتأجير  ات إيراد 

 الإيرادات إجمالى                    
 والخصومات  ( المسموحات- 
 صافى إيرادات الغرف               

 :المباشرة المصروفات يخصم( 
 :المرتبات والأجور وملحقاتها      
 المرتبات والأجور       
 لعاملينامزايا       

 وملحقاتها المرتبات والأجور إجمالى    
 : الأخرى المصروفات      

 غرف لوازم        
 مهمات تنظيف غرف       
  المستهلكة( بياضاتال      
 كىالو غسيل ال      
 دوات كتابيةوالأ المطبوعات      
 غرف مصروفات حجز      
 عمولة وكلاء السياحة      
 عمال الملابس       
 أخرى مصروفات     

 

 أخرى المصروفاتإجمالى                      
 المباشرةالمصروفات  إجمالى                   

 ( الغرف  قسمح أو الخسارة   نتيجة نشاط صافى الرب  

 
xx 
xx 
xx 
xx 

 
 
 
 
 
 
 
xx 
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                                                                                              : اتملاحظ
الوجبات الغذائية والمشروبات المجانية المقدمة لموظفى  قيمة مثال   العينيةالمزايا لعاملين تشمل مزايا ا-1

 .الإجتماعية الخاصة بالعاملين فى القسممينات أ،وكذلك التوهى تضاف إلى المرتبات والأجور (قسم الغرف

         البياضات المستهلكة  مصروف لقسم الغرف(                                                      -2
  والمخازن.       بالإستعمال31/12قيمة البياضات فى -المشتريات +بالإستعمال والمخازن 1/1قيمة البياضات فى = 
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 (1تطبيقى  مثال 

عــــن الســــنة الماليــــة المنتهيــــة فــــى  بفنــــدق الســــعادةفيمــــا يلــــى البيانــــات الخاصــــة بقســــم الغــــرف     
 :  الأرقام بالجنيهات(31/12/2019

  100000 –غرف نزلاء مجموعات  اتإيراد 400000 –غرف نزلاء عاديين  اتإيراد 200000
  100000 –مسموحات  30000 –صالات وقاعات  اتإيراد 150000 –غرف نزلاء دائمون  اتإيراد
مهمات تنظيف غرف   12000 –غرف  لوازم 30000 –مزايا العاملين  20000 – الأجورمرتبات و ال
  –غرف  مصروفات حجز 7000 –كى الغسيل و ال 20000  – والمفروشات بياضاتال 100000 –
 :فإذا علمت أن    .متنوعة مصروفات 0006 –عمال  الملابس   00010 –عمولات مدفوعة  00012

ج مبلــــغ محصــــل مقــــدما نظيــــر دورة ســــتعقد فــــى 20000الصــــالات والقاعــــات  اتتضـــمن إيــــرادت -1
 .2020مايو

 ج. 91000قدرت البياضات والمفروشات على أساس الجرد الفعلى أخر السنة بمبلغ  -2
 ج.4000هناك عمولات مستحقة قيمتها  -3
ج لم يتم إثباته حتـى نهايـة 5000الأدوات الكتابية يقدر بمبلغ المطبوعات و نصيب قسم الغرف من  -4

 السنة.

 .31/12/2019: إعداد قائمة الدخل لقسم الغرف عن السنة المنتهية فى المطلوب

 :الحـل تمهيد :الحــــل
 إيراد مقدم  –إيراد الصالات والقاعات = إيراد محصل + إيراد مستحق  -1

 ج130000=   20000  –صفر   +  150000=                       

        البياضات المستهلكة  مصروف لقسم الغرف(                                                      -2
 والمخازن. بالإستعمال31/12قيمة البياضات فى -بالإستعمال والمخازن+ المشتريات 1/1قيمة البياضات فى = 

 ج 9000=     91000   -+   صفر       100000=    

 مصروف مقدم   –عمـــولات = مصروف مسدد + مصروف مستحق   -3

 ج16000صفر =    – 4000+   12000 =      

ج إلـى المصـروفات الأخـرى طالمـا لـم 5000يتم إضـافة قيمـة المطبوعـات والأدوات الكتابيـة بمبلـغ   -4
      يتم إثباتها حتى نهاية السنة.
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 31/12/2019لقسم الغرف عن السنة المنتهية فى قائمة الدخل                   

 : الإيرادات
 غرف نزلاء عاديين اتإيراد   
 غرف نزلاء مجموعات اتإيراد   
 غرف نزلاء دائمون اتإيراد   
 * صالات وقاعات اتإيراد   

 إجمالى إيرادات الغرف                    
 ( المسموحات-    

 إيرادات الغرفصافى                   
 

 :المباشرةالمصروفات  يخصم( 
 الأجورالمرتبات و    
 لعاملينا مزايا   
 غرف  لوازم   
 مهمات تنظيف غرف    
 ة( المستهلك البياضات   
 كىالغسيل و ال   
 غرف مصروفات حجز   
 *  عمولات مدفوعة   
 عمالملابس ال   
 متنوعة مصروفات   
 * كتابيةالدوات المطبوعات والأ   

 

  االمباشرة إجمالى المصروفات             
 صافى ربح قسم الغرف                
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   :قائمة الدخل لقسم المطعم  •

نتيجة نشاط   تحديدل  الطعام والمشروبات( إيرادات ومصروفات قسم المطعمتضمن هذه القائمة ت    
  الشكل التالى: الدخل وتأخذ قائمة  ،خسارة عن فترة زمنية معينةو من ربح أقسم ال
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 ــــ /ــ /ـالمنتهية فى ـقائمة الدخل لقسم المطعم عن الفترة                         

 : الإيرادات  
 مأكولاتالطعام و مبيعات ال      
 مشروبات  مبيعات ال      

 إجمالى الإيرادات                         
 والخصومات ( المسموحات-      

 
 ددد

 صافى الإيرادات                        
 

  م الدخولو  +( رس     
 إيجار صالات الطعام          

 الإجمالى                          
 :تكلفة المبيعات يخصم(   

 تكلفة الطعام المستخدم     
 ( تكلفة وجبات العاملين-      
 ( مبيعات مخلفات المطبخ-      

 
 صافى تكلفة مبيعات الطعام                

  +( تكلفة مبيعات المشروبات     
 

 صافى تكلفة المبيعات                  [
 

 مجمل الربح                          
 :المباشرةالمصروفات  يخصم(   

 :المرتبات الأجور وملحقاتها      
 المرتبات والأجور      
 لعاملينا مزايا      

 وملحقاتها الأجور المرتبات إجمالى              
 :الأخرى مصروفاتال    

 مطعمالأدوات ومهمات إهلاك     
 فضياتالزجاج و الو  إهلاك الصينى    
 البياضات  المستهلكة(      
 مهمات تنظيف     

 كهرباء( غاز و  تكاليف وقود    
 مصروفات ضيافة وموسيقى     
 خرىالأمطعم المستلزمات      

 الأخرى المصروفات إجمالى                  
 المباشرةإجمالى المصروفات               

 

 مطعم(صافى الربح أو الخسارة  نتيجة نشاط ال   
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 (2مثال تطبيقى   

عن السنة المالية المنتهية فى  ل ــالأمفندق بفيما يلى البيانات الخاصة بقسم المطعم    
  الأرقام بالجنيهات( :31/12/2019

 على مسموحات 60000 –مشروبات المبيعات  180000 –مأكولات الطعام و البيعات م 300000  
  – 1/1مواد غذائية فى  180000 –رسم دخول المطعم  30000 –مشروبات الطعام و مبيعات ال
  18000 –مشروبات  التكلفة مبيعات  30000 –مشتريات مواد غذائية خلال العام    60000

الصينى   240000 –مطعم الأدوات ومهمات  120000 –مزايا للعاملين  3000 – لأجورامرتبات و ال
  6000 –كهرباء( و  غاز  تكاليف وقود 4500 –مهمات تنظيف  3000 –فضيات الزجاج و الو 

 .مطعم أخرىالمستلزمات   4500 –مصروفات ضيافة وموسيقى 

                                                                 :  عند الجرد فى نهاية العام تبين الآتىو      
                                     جنيه. 120000بلغ   12/ 31رصيد المواد الغذائية المتبقية فى  -1
ه  جني  6000جنيه منها  30000تكلفة الوجبات الغذائية للعاملين فى الأقسام المختلفة بلغت  -2

                                                                                   العاملين بقسم المطعم. تخص
 .    %10والصينى والزجاج والفضيات  ، نسبة الإهلاك السنوى لأدوات ومهمات المطعم -3

       .31/12/2019إعداد قائمة الدخل لقسم المطعم عن السنة المنتهية فى    المطلوب:

                                                            : تمهيد الحــل: الحــــــــل

                                                                                خدمتكلفة الطعام المست -1
                        }31/12مواد غذائية فى    -مواد غذائية    مشتريات  +  1/1مواد غذائية فى {  =
      نيهج 120000    =     120000      -    60000    +      180000= 

                                                                         صافى تكلفة مبيعات الطعام -2
                           تكلفة الوجبات الغذائية للعاملين فى الأقسام المختلفة  ( -تكلفة الطعام المستخدم  

    جنيه 90000=           30000    -     120000=      

 مزايا العاملين           تضاف إلى نيه ج 6000المواد الغذائية التى إستهلكها العاملين بقسم المطعم  -3
 مزايا عينية  وجبات غذائية مجانية(. بصفتها 
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                                                   المدة  x   نسبة الإهلاك  x  قيمة الأصل  إهلاك الأصل = -4
x   𝟏𝟎  120000=     أدوات ومهمات المطعم إهلاك 

𝟏𝟎𝟎
  x  1 =   12000 جنيه                        

x   𝟏𝟎 240000=  الصينى والزجاج والفضياتإهلاك 

𝟏𝟎𝟎
  x  1 =   24000  جنيه 

 31/12/2019عن السنة المنتهية فى  المطعمقائمة الدخل لقسم                       

 : الإيرادات  
 طعام ومأكولاتمبيعات       
 مشروبات مبيعات       

 إجمالى الإيرادات                          
 والخصومات ( المسموحات-      

 صافى الإيرادات                          
  +( رسم دخول المطعم      

 الإجمالى                           
 :تكلفة المبيعات يخصم(   

 تكلفة الطعام المستخدم     
 ( تكلفة وجبات العاملين       -      

 صافى تكلفة مبيعات الطعام          
 

  +( تكلفة مبيعات المشروبات     
 

 صافى تكلفة المبيعات                 
 

 مجمل الربح                        
 :المباشرةالمصروفات  يخصم(   
 المرتبات والأجور   
 المزايا للعاملين    
 أدوات ومهمات مطعم     
 صينى وخرف ورجاج وفضيات    
 مهمات تنظيف     
 تكاليف وقود  غاز و كهرباء(    
 مصروفات ضيافة وموسيقى     
 مستلزمات مطعم أخرى     

 

 المباشرةإجمالى المصروفات             
 

 صافى ربح قسم المطعم                  
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 قائمة الدخل لقسم المغسلة: •

 والصباغة وغيرها  والكى والتنظيف الغسيل مقابل خدمات توضح إيرادات ومصروفات قسم المغسلة    
بح أو خسارة عن لتحديد نتيجة نشاط القسم من ر  (والمترددين عليهالمؤداه لنزلاء الفندق أو العملاء 

مع مراعاة أن تكلفة غسيل وكى بياضات الفندق وملابس العمال يجب أن تخصم من  ،فترة زمنية معينة
 وتأخذ هذه القائمة الشكل التالى:، ة وتوزع على أقسام الفندق الأخرىمصروفات قسم المغسل

 جــــ /  ــ /ـ عن الفترة المنتهية فى ـ قائمة الدخل لقسم المغسلة

 : الإيرادات 
 غسيل وكى للنزلاء ات إيراد      
 غسيل وكى لأطراف خارجية ات إيراد      

 إجمالى الإيرادات                       
 والخصومات ( المسموحات-  

 صافى الإيرادات                       
 :المباشرةالمصروفات  تخصم(  

 :المرتبات والأجور وملحقاتها      
 لعاملينجور امرتبات وأ      
 لعاملينمزايا ا      

 وملحقاتهاالأجور  المرتبات إجمالى            
 : الأخرى المصروفات      

 مهمات غسيل       
 شماعات     
 ملابس للعاملين      
 ومكتبية  أدوات كتابية      

 المصروفات الأخرىإجمالى                   
 

 المباشرةإجمالى المصروفات                   
 

 (مغسلةح أو الخسارة  نتيجة نشاط الصافى الرب   
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 (3مثال تطبيقى  

فيما يلى البيانات المستخرجة من دفاتر فندق الحياة والمتعلقة بقسم المغسلة عن السنة المالية   
 :  الأرقام بالجنيهات( 31/12/2019المنتهية فى  

  5000 –غسيل وكى لأطراف خارجية  اتإيراد 45000 –غسيل وكى للنزلاء  اتإيراد 35000
  –مهمات غسيل  3000 –لعاملين مزايا ا 3500 –مرتبات وأجور للعاملين  12500 –مسموحات 

 أدوات كتابية. 1500  –ملابس للعاملين  2500   –شماعات  2000

 .31/12/2019المطلوب:  إعداد قائمة الدخل لقسم المغسلة عن السنة المنتهية فى 

 :الحــــــــل

 2019/ 31/12قائمة الدخل لقسم المغسلة عن السنة المنتهية فى                   

 : الإيرادات  
 غسيل وكى للنزلاء اتإيراد       
 غسيل وكى لأطراف خارجية اتإيراد       

 إجمالى إيرادات المغسلة                        
 ( المسموحات-   

 صافى إيرادات المغسلة                          
 :المباشرةالمصروفات  يخصم(   

 مرتبات وأجور للعاملين      
 لعاملينمزايا ا      
 مهمات غسيل       
 شماعات      
 ملابس للعاملين      
 أدوات كتابية      
 المباشرةإجمالى المصروفات                       

 

 صافى ربح قسم المغسلة                       
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 :التليفونقسم قائمة الدخل   •
لنزلاء  المكالمات المحلية والداخلية والدولية وغيرها لمقابل   التليفون توضح إيرادات ومصروفات قسم

  ، خسارة عن فترة زمنية معينة لتحديد نتيجة نشاط القسم من ربح أو  والمترددين عليه(الفندق عملاء  أو
  وتأخذ هذه القائمة الشكل التالى:

 ــــ / ــ / ـعن الفترة المنتهية فى ـ التليفونقائمة الدخل لقسم                          

 : الإيرادات 
 المكالمات المحليةإيرادات       
 يةلداخلالمكالمات اإيرادات       
   يةدولالمكالمات الإيرادات       
    ....إيرادات أخرى...      

 إجمالى الإيرادات                        
 والخصومات ( المسموحات-  

 صافى الإيرادات                      
 :المكالماتتكلفة  يخصم(   

 المكالمات المحلية  ةفتكل     
 يةداخلالمكالمات التكلفة      
 يةدولالمكالمات التكلفة      
 شتراكات دورية إ      

 المكالمات إجمالى تكلفة                  
 مجمل الربح                      

 :المباشرةالمصروفات   يخصم( 
 :المرتبات والأجور وملحقاتها    
 والأجور مرتباتال    
 العاملين مزايا     

 وملحقاتها إجمالى الأجور                     
 : الأخرى المصروفات   
 معدات  مصروفات     
 أدوات كتابية ومكتبية     
 ملابس عاملين     
   مصروفات متنوعة     

 ت الأخرىالمصروفاإجمالى                 
 المباشرةالمصروفات  ىإجمال            
 ( تليفونح أو الخسارة  نتيجة نشاط الصافى الرب 
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 (4مثال تطبيقى  

عــن الســنة الماليــة المنتهيــة فــى  الكبــرى بأحــد الفنــادق التليفــونفيمــا يلــى البيانــات الخاصــة بقســم    
  الأرقام بالجنيهات( :31/12/2019

 اتإيــــراد 28000 – المكالمــــات الداخليــــة اتإيــــراد 36000 – المكالمــــات المحليــــة اتإيــــراد 30000
 لفــــةتك 10000 –المســـموحات  30000 –إتصـــالات أخــــرى اتإيــــراد 26000 – المكالمـــات الدوليـــة
 4000  – المكالمـات الدوليـةتكلفـة  5000 – المكالمـات الداخليـةتكلفـة  6000 – المكالمات المحلية

 –لعـاملين مزايـا ا 3000 –ومرتبات  أجور 6000 –إشتراكات دورية   5000 – إتصالات أخرىتكلفة 
ــدات  1400 ــة  3000–مصــــروفات معــ ــة ومكتبيــ ــاملين 2600 –أدوات كتابيــ  2000 –  ملابــــس عــ

 .متنوعةمصروفات 

 .31/12/2019عن السنة المنتهية فى  التليفونإعداد قائمة الدخل لقسم  المطلوب:

 :الحـــــــل
 2019/ 31/12عن السنة المنتهية فى  التليفونقائمة الدخل لقسم                   

 : الإيرادات  
 المكالمات المحلية ات إيراد      
 المكالمات الداخلية ات إيراد      
 المكالمات الدولية ات إيراد      
 إتصالات أخرى  ات إيراد      

 التليفونإجمالى إيرادات                     
 ( المسموحات-   

 التليفون صافى إيرادات                      
 :لفة المكالماتتك يخصم(   

 لفة المكالمات المحلية تك     
 المكالمات الداخليةتكلفة      
 المكالمات الدوليةتكلفة      
 إتصالات أخرىتكلفة      
   شتراكات دوريةإ      
 المكالمات تكلفة ىإجمال                   

 
30000 
36000 
28000 
26000 
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        مجمل الربح                             

 :المباشرة المصروفات يخصم(   
 أجور ومرتبات       
 مزايا العاملين      
 مصروفات معدات       
 أدوات كتابية ومكتبية       
 ملابس عاملين      
 متنوعة  مصروفات      

 

 المباشرة إجمالى المصروفات                   
 
 

                قسم التليفونصافى ربح                     

 
 

 

6000 
3000 
1400    
3000 
2600   
2000 

 
 

60000 
 
 
 
 
 
 

 
 18000)  

42000 
 

 

 

     يمكن إعداد قائمة الـدخل لأى قسـم مـن أقسـام الفنـدق الأخـرى مثـل حمـام السـباحة ومركـز الغـوصو     
 .يجة نشاط كل قسم من ربح أو خسارةتحديد نتلمن الأقسام  غيرهاو 

ونلاحظ أنه من خلال القوائم السابقة يمكن حصر إيرادات أهم أقسام الفندق والتى تساهم بقدر كبيـر     
فى ربحية الفندق، ولكن فى كثير من الفنادق تتحقق بعض الإيرادات التى تنشـأ مـن مصـادر أخـرى غيـر 

زهـور والتحـف لالمؤجرة للغيـر  مثـل محـلات بيـع ا المحلات اتإيرادات إيجار  مثل لفندقالأقسام الرئيسية ل
يـراد  والذهب ومكاتب الخطوط الجوية....إلخ( والإيـرادات المتنوعـة  مثـل الخصـم المكتسـب والمجوهرات وا 

                                                                      بيع أوراق مالية ....إلخ(.
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 قائمة دخل الفندق ككل: -2

لتحديـد  عـن فتـرة زمنيـة معينـةككل  الخاصة بالفندق تتضمن بنود الإيرادات والمصروفاتهى قائمة      
 :بإتباع الخطوات التالية، ويتم إعدادها  الفندق من ربح أو خسارة نشاطجة نتي

للوصـول المرتبطـة بهـا  مخصـوما منـه مصـروفات التشـغيلصافى إيـرادات الأقسـام التشـغيلية تحديد  -1
 (.إيرادات إيجارات المحلات : مثل الإيرادات الأخرى إليه إلى صافى دخل التشغيل، ثم يضاف

خصم جميع المصروفات غير المباشرة والتى لا يمكن توزيعها على الأقسام التشغيلية للوصـول إلـى  -2
المصـروفات الإداريـة  :تشـمل غيـر المباشـرة وهـذه المصـروفات  ،صافى الدخل قبل التكاليف الثابتة

 .(وغيرها ... عاية والإعلاندوالعمومية، ومصروفات الصيانة والإصلا ، ومصروفات ال

صــافى الــدخل قبــل للوصــول إلــى صــافى الــدخل قبــل التكــاليف الثابتــة مــن  ةليف الثابت ــاخصــم التك ــ -3
....  ، والتـأمينإهـلاك الأصـول الثابتـة، والضـرائب العقاريـة :ومن أمثلة التكاليف الثابتـة  ،الضريبة
 (وغيرها

خسـارة النهـائى الل الضريبة للوصـول إلـى صـافى الـربح أو خصم ضريبة الدخل من صافى الدخل قب -4
 للفندق.

 :الطريقتين التاليتينوفقا لأحد للفندق  ويتم إعداد قائمة الدخل    

  لفندق.اب التشغيلية قسامالأحسب بصورة تفصيلية قائمة الدخل 
 .قائمة الدخل بصورة إجمالية للفندق ككل 

 :وفيما يلى يتم توضيح كيفية إعداد كل قائمة   
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 / ـــ ــ / ــترة المنتهية فى عن الف حسب أقسام الفندققائمة الدخل    
 

 انــــــــالبي
 

قسم 
 الغرف

 

قسم 
 المطعم

 

قسم ج
 المغسلة 

 

قسم 
 التليفون

 

 خرىأ
 

 فرعى
 

 الإجمالى

 ( المبيعاتالإيرادات  صافى 
 تكلفة المبيعات (تخصم 

x 
x 

x 
x 

x 
x 

x 
x 

x 
x 

 x 
x 

 x x x x x  x التشغيل مجمل دخل        

 : المباشرةالمصروفات ( خصم ت
 وملحقاتها إجمالى المرتبات والأجور

 الأخرى لاقسام إجمالى المصروفات
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x 
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x 
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x 

x 

 xx  صافى دخل التشغيل        
 

 xx 
 

 xx 
 

 xx 
 

 xx 
 

  xx 
  
 
 xx  )الإيرادات الأخرى  تضاف 

 إجمالى دخل الفندق          
 :المباشرةر المصروفات غي (تخصم  

 مصروفات إدارية وعمومية 
علان  مصروفات دعاية وا 

 مصروفات الصيانة والإصلا  
 ................ مصروفات 

 إجمالى المصروفات غير المباشرة  
   التكاليف الثابتة صافى الدخل قبل 

 :التكاليف الثابتة تخصم( 
 صول الثابتة  إهلاك الأ

 الضرائب العقارية
 ............ أخرى
 إجمالى التكاليف الثابتة        
 صافى الدخل قبل الضريبة     
 لضريبة الدخ تخصم(  

 صافى ربح أو خسارة الفندق    

  

 
xx 
xx 
xx 
xx 

 

 

xxx 
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 xxx)  

 

xxx 
 
 xxx) 

 xxxx 
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 ــــ / ـــــــــ /عن الفترة المنتهية فى ــــ قائمة الدخل للفندق ككل                   

 :لإيراداتا  
 صافى إيرادات قسم الغرف      
 المطعم صافى إيرادات قسم      
 صافى إيرادات قسم المغسلة     
 التليفونصافى إيرادات قسم      
 صافى إيرادات أقسأم تشغيلية أخرى     

     جج                  إجمالى الإيرادات                    
 :تكاليف التشغيل يخصم(   

 قسم الغرف      
 المطعمقسم       
 قسم المغسلة      
 التليفونقسم       
 أقسأم تشغيلية أخرى     

 إجمالى تكاليف التشغيل                
 
 

 صافى دخل التشغيل                    
 : الإيرادات الأخرى يضاف(  

 إيجارات المحلات    
 أخرى............       

  
 إجمالى دخل الفندق  

 

 :المصروفات غير المباشرة يخصم( 
 مصروفات إدارية وعمومية      
علان       مصروفات دعاية وا 
 مصروفات الصيانة والإصلا        
   مصروفات القوى المحركة والإنارة     
         مصروفات  ...................             

 إجمالى المصروفات غير المباشرة          
 
 
 

 صافى الدخل قبل التكاليف الثابتة              
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 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 
xx 
xx 
xx 
xx 
xx 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 :التكاليف الثابتة يخصم(  
 الضرائب العقارية    
 تأمين ضد الحريق    
 صول الثابتة  إهلاك الأ   
 ................. أخرى   

 إجمالى التكاليف الثابتة                
 

   صافى الدخل قبل الضريبة             
 

 ضريبة الدخل تخصم(   
 

     فندقصافى ربح ال                    
 

 

xx 

xx 
xx 
xx 

 
 
 
 

 
 

xxx) ) 
 

 

xxx 
xxx) ) 

xxx 

                                                                                               (5تطبيقى  مثال 

عن السنة المالية المنتهية فى  صفا الدق فن المستخرجة من دفاترالأرصدة  يلى بعض فيما      
  الأرقام بالجنيهات( :31/12/2019

  ،المغسلة قسم 30000، قسم المطعم 450000، قسم الغرف 500000: الأقسام إيراداتصافى   -1
 .التليفون قسم 45000

 .التليفونقسم  10000، قسم المطعم 175000: المبيعات فةتكل -2
قســــم  15000، قســــم المطعــــم 37500، قســــم الغــــرف 125000: رتبــــات والأجــــورإجمــــالى الم  -3

 .التليفونقسم  25000،  المغسلة
ــرة:   -4 ــلةقســـم  2500، قســـم المطعـــم 30000، قســـم الغـــرف 75000المصـــروفات المباشـ ،  المغسـ

 .التليفون قسم 2500
 جنيه. 197500إيجارات المحلات لهذا العام بلغت  -5
دعايــة مصــروفات  45000  مصــروفات إداريــة وعموميــة، 50000: المصــروفات غيــر المباشــرة  -6

علان  .القوى المحركة والإنارةمصروفات  35000  ،مصروفات صيانة 20000، وا 
ــة  -7 ــاء الثابتـ ــة 15000: الأعبـ ــرائب عقاريـ ــق 10000  ،ضـ ــد الحريـ ــأمين ضـ ــلاك  50000  ،تـ إهـ

 .الأصول الثابتة

 .31/12/2019المنتهية فى  فترةعن الحسب أقسام الفندق إعداد قائمة الدخل  -1: المطلوب

   .31/12/2019المنتهية فى  عن الفترةإعداد قائمة الدخل الإجمالية للفندق ككل  -2          
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 31/12/2019ترة المنتهية فى عن الف حسب أقسام الفندققائمة الدخل   -1        :الحــــــــــــــــــــــل
 

 انــــــــالبي
 

  قسم 
 الغرف

 

 قسم 
 المطعم

 

قسم ج
 المغسلة 

 

     قسم
 التليفون

 

 فرعى
 

 الإجمالى

 ( المبيعاتالإيرادات  صافى 
 تكلفة المبيعات (تخصم 

500000 

- 

450000 

175000 

30000 

- 

45000 

10000 

 1025000 
185000 

 840000  35000 30000  275000 500000 التشغيل مجمل دخل      

 : المباشرةالمصروفات ( خصم ت
 وملحقاتها إجمالى المرتبات والأجور

 الأخرى لاقسام إجمالى المصروفات

 

125000 

75000 

 

37500 

30000 

 

15000 

2500 

 

25000 

2500 

 
 

 
202500 

110000 

 527500  7500 12500 207500 300000 صافى دخل التشغيل        

  تضاف( الإيرادات الأخرى  197500
 إجمالى دخل الفندق          

 :المباشرةر المصروفات غي (تخصم 
 مصروفات إدارية وعمومية 
علان  مصروفات دعاية وا 

 مصروفات الصيانة والإصلا  
  القوى المحركة والإنارةمصروفات 

 إجمالى المصروفات غير المباشرة   
   التكاليف الثابتة صافى الدخل قبل  

 :التكاليف الثابتة تخصم( 
 الضرائب العقارية

 تأمين ضد الحريق
 صول الثابتة  إهلاك الأ

 إجمالى التكاليف الثابتة           
 صافى الدخل قبل الضريبة      

 ضريبة الدخل تخصم( 

 صافى ربح الفندق         

  

 
 

50000 

45000 

20000 

35000 

725000 
 
 
 

 
 150000 )  

 

 
15000 

10000 

50000 
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 75000 )  
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 كما يلى: بصورة إجمالية يتم تحديد تكاليف التشغيل  المصروفات المباشرة( لكل قسم : ملاحظة ❖

 تكاليف التشغيل للقسم =  

 للقسم الأخرىالمباشرة  المصروفات+ ا للقسم المرتبات والأجور وملحقاتهلقسم + لمبيعات التكلفة     

 ج   200000=      75000  +  125000ر  +  ــــــــــــــــ=  صف   قسم الغرف  تكاليف تشغيل

 ج   242500=      30000   +   37500+     175000=   قسم المطعم    تكاليف تشغيل

 ج   17500 =      2500   +    15000+    رـــــــــــــــــــصفقسم المغسلة =    تكاليف تشغيل

                       ج  37500=       2500  +    25000+      10000=  التليفون قسم   تكاليف تشغيل

 12/2019/ 31عن الفترة المنتهية فى قائمة الدخل للفندق ككل   -2            

 :لإيراداتا  
 صافى إيرادات قسم الغرف      
 صافى إيرادات قسم الطعام والمشروبات     
 صافى إيرادات قسم المغسلة     
 التليفونصافى إيرادات قسم      

 إجمالى الإيرادات                     
     جج                 

 :تكاليف التشغيل يخصم(   
 قسم الغرف      
 قسم الطعام والمشروبات     
 قسم المغسلة      
 التليفونقسم       

 إجمالى تكاليف التشغيل                 
 صافى دخل التشغيل                     

 :الإيرادات الأخرى يضاف( 
 إيجارات المحلات    

 

 إجمالى دخل الفندق                     
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450000 

 
30000 
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242500 

17500 

37500 
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 :المصروفات غير المباشرة يخصم(  
 مصروفات إدارية وعمومية      
علان       مصروفات دعاية وا 
 مصروفات الصيانة والإصلا        
      مصروفات القوى المحركة والإنارة     

 

 إجمالى المصروفات غير المباشرة          
 

 صافى الدخل قبل التكاليف الثابتة            

 :التكاليف الثابتة يخصم(  
 الضرائب العقارية    
 تأمين ضد الحريق    
 صول الثابتة  إهلاك الأ   

 

 إجمالى التكاليف الثابتة               
 

   صافى الدخل قبل الضريبة            
 

  ضريبة الدخل تخصم(   

   لفندقصافى ربح ا                    
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 :للفندق قائمة المركز المالى -ب

مصادر ، حيث تبين  نهاية الفترة المالية( قائمة توضح المركز المالى للفندق فى تاريخ معينهى      
 جانبان:قائمة المركز المالى ول  أموال الفندق وكيفية إستخدامه لهذه الأموال،

صول والذى يوضح  جانب الخصوم وحقوق الملكية والذى يوضح مصادر الأموال، وجانب الأ     
موال وتوزيعها على مختلف أنواع الأصول  مثل أراضى الفندق والمبانى إسخدامات الفندق لهذه الأ

، ويجب أن يتساوى الجانبان وفقا للمعادلة  والأثاث والمفروشات وأدوات المطعم والكافتيريا .....وغيرها(
 المحاسبيىة:     

      الأصول = الخصوم + حقوق الملكية          

  وتأخذ هذه القائمةولا تختلف قائمة المركز المالى فى الفنادق عن تلك التى تعد فى المنشآت التجارية، 
                                                            :الشكل التالى
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 ــــ /ـ ـ /ـ ـفى  للفندق  قائمة المركز المالى
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 ( الأصول المتداولة 
 نقدية بالبنك

 نقدية بالخزينة
 مدينون 

 أوراق مالية
 المخزن العام  أرصدة أخر المدة(
 مخزن المؤن  أرصدة أخر المدة(
مخزن المشروبات  أرصدة أخر  

 المدة(
 ( أرصدة مدينة أخرى 

 مصروفات مقدمة 
 إيرادات مستحقة

 إجمالى الأصول المتداولة
 

 (الأصول الثابتة         
       x   مبانى الفندق 
       x  - مخصص الإهلاك ) 
   ـــــــــــــــــــــــ     

       x   أثاث 
       x  - مخصص الإهلاك ) 
 ـــــــــــــــــــــــــ     

 سيارات ووسائل نقل  
 آلات ومعدات 

 أدوات ومهمات فندقية
 أدوات مائدة

 صينى وفضيات وزجاج
 مفروشات

 
 

 إجمالى الأصول الثابتة

      
 الأصولإجمالى 
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 (الخصوم 
 قروض طويلة الأجل

 أوراق الدفع
 الدائنون

 قروض قصيرة الأجل
 (أرصدة دائنة أخرى 

 مصروفات مستحقة
 إيرادات مقدمة 

 إجمالى الخصوم

 
 (حقوق الملكية 
 رأس المال 

 ( صافى الربح +    
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 : التقارير: ثانيا
عبارة عن مجموعة التقارير الدورية التى يتم إعدادها من واقع المعاملات الماليـة التـى تـتم بالفنـدق     

 كل قسم بالفندق، وتتضمن التقارير ما يلى:يقوم بإعدادها  اليومية التى ومن أهمها التقارير

 اليومى لإيرادات الغرف:التقرير  -أ
وأسماء النزلاء وفترة الإشغال ويفيد فى معرفـة أنـواع الغـرف يوضح تفاصيل الإيرادات اليومية للغرف     

 :يأخذ التقرير الشكل التالىالتى يتم إشغالها وفترات الإشغال، و 
 التقرير اليومى لإيرادات الغرف 

 ــــــ / ــــ / ـــــيوم                                          
  يراد الغرف إتفاصيل 

 سم النزيل إ
 فترة
 ل الإشغا 

 سعر 
 الغرفة

 إيراد  
 الغرف 

رسوم 
 الخدمة 
 

 
 الإجمالى

 الأجنحة  المزدوجة  المفردة 

         

x x x    x x x x 
 المراجعة : .............                        :..........                   الحسابات مسئول      

 :التقرير اليومى لإيرادات المطعم -ب 
يوضح هذا التقرير تفاصيل إيرادات المطعم من مأكولات ومشروبات أثناء الوجبات وقيمة الخدمة       

 التقرير الشكل التالى: ويأخذ والمسدد نقدا وقيمة المرحل لحساب النزلاء،

 التقرير اليومى لإيرادات المطعم        
 ــــــ / ــــ / ـــــيوم        

      المراجعة : ..................                                       :.............                      مسئول الحسابات
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 التقرير اليومى لإيرادات مغسلة النزلاء: -جـ
غسيل   قيمة كل خدمة تخص مغسلة النزلاء من التقرير الإيراد اليومى لمغسلة النزلاء ونوع و يوضح     

يأخذ  و  وقيمة الخدمة والمسدد نقدا وقيمة ما يتم تحميله على حساب النزيل، (وكى وصباغة .... إلخ
 التقرير الشكل التالى:

 التقرير اليومى لإيرادات مغسلة النزلاء                           
 ــــــ / ــــ / ـــــيوم                                      
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 المراجعة :  ...............               : .............                                  حساباتالمسئول           
 

 :التليفونالتقرير اليومى لإيرادات  -د  
وأنواعها  محلية وداخلية ودولية  لنزلاء لالتى تمت  المكالمات التليفونيةيوضح هذا التقرير       

جمالى تكلفة المكالمة  والمسدد نقدا وقيمة  الخدمة رسوم وقيمة وغيرها( ومدة المكالمة وسعر الدقيقة وا 
 :الشكل التالى ما يتم تحميله على حساب النزيل ويأخذ التقرير

 التليفونالتقرير اليومى لإيرادات                           
 ــــــ / ــــ / ـــــيوم                                       
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 المراجعة :  ...............         : .............                                  حساباتالمسئول              
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 (6مثال تطبيقى  

:  2019/ 31/12عن السنة المنتهية فى ظهرت الأرصدة الأتية بميزان المراجعة لأحد الفنادق   
  الأرقام بالجنيهات( 

  400000إيرادات المغسلة،  320000إيرادات المطعم،  800000إيرادات الغرف،  1200000
يرادات أخرى،  400000، التليفونإيرادات    80000مسموحات الغرف،  120000إيجارات وا 

  120000مصروفات قسم الغرف،  320000 ،التليفون مسموحات  8000مسموحات المطعم، 
،  التليفون مصروفات قسم  40000مصروفات قسم المغسلة،  72000مصروفات قسم المطعم، 

مرتبات وأجور   100000، المكالماتتكلفة  80000تكلفة مبيعات الطعام والمشروبات،  400000
  60000مرتبات وأجور قسم المغسلة،  72000مرتبات وأجور قسم المطعم،  120000قسم الغرف، 

مصروفات   120000، الإدارية والعموميةمصروفات  200000، التليفون مرتبات وأجور قسم 
  20000مصروفات القوى المحركة والإنارة،  88000، صيانةالمصروفات  100000تسويقية، 

 أثاث.     2000000مبانى،  8000000تأمينات،  20000ضرائب عقارية، 

وعند الجرد تبين ما يلى:                                                                                  
 جنيه.   4000رها دق  2020الغرف مدفوعة عن شهر مارس هناك أجور تخص قسم  -1

 لطعام والمشروبات تكلفة الوجبات الغذائية للعاملين بأقسام الفندق كما يلى:اتتضمن تكلفة مبيعات  -2

 .التليفون 24000المغسلة،  24000 المطعم، 32000الغرف،  40000  

دارية هناك مصروفات عمومية -3  جنيه. 20000لم تدفع بعد بمبلغ  وا 

جنيه تخص قسم   240000منها  31/12جنيه لم تقيد حتى  400000هناك إيرادات بمبلغ  -4
 جنيه تخص قسم المطعم.   160000الغرف،  

 على التوالى.  %20،   %10لأثاث اتقدر نسبة إهلاك المبانى و  -5

 المطلوب:
ة  الأقسام ، وقائمة الدخل الإجمالية للفندق ككل عن الفترة المنتهي قائمة الدخل للفندق حسب  إعداد -1

 . 31/12/2019فى 

 . 2019/ 31/12بيان الأثر على قائمة المركز المالى فى  -2
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 :الحــــــــــــل

       :تمهيد الحــــل •

 :تحديد إجمالى المرتبات والأجور وملحقاتها -1

 =  وملحقاتهاإجمالى المرتبات والأجور      

المرتبات والأجور   -ميزان المراجعة + المرتبات والأجور المستحقة من ر صيد المرتبات والأجو ر   
 ( +  تكلفة الوجبات الغذائية للعاملين. المقدمة

 جنيه   136000  =   40000 + 4000 -  صفر  +  100000= ف   ر ــــــــــــم الغــــــــــــــقس

 جنيه   152000  =  32000  +  صفر   -  صفر +   120000=     مــــــالمطعم ـــــــــــــقس

 جنيه   96000  =   24000 +   صفر   - صفر +   72000=     لةــــالمغسم ــــــــــــقس

 جنيه  84000  =   24000 +  صفر    - صفر  -  60000=     التليفــــــونم ــــــــــقس
 

 :تحديد صافى تكلفة مبيعات الطعام والمشروبات -2

  الطعام والمشروبات مبيعاتصافى تكلفة     

 الفندقبأقسام  تكلفة الوجبات الغذائية المقدمة للعاملين  -الطعام والمشروبات   تكلفة مبيعات=  

 جنيه   280000=  (  24000+    24000+    32000 +  40000   -  400000= 
 

 :التى تخص الفترة العموميةو  المصروفات الإداريةتحديد  -3

 المصروف الذى يخص الفترة     

 المصروف المقدم -رصيد المصروف من ميزان المراجعة + المصروف المستحق  =  

   220000+  صفر= 20000+ 200000 = التى تخص الفترة الإدارية والعمومية المصروفات  
 جنيه 
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 :الإيرادات التى تخص الفترةتحديد إجمالى  -4

   ملاحظة: الإيرادات التى لم تقيد تعتبر إيرادات مستحقة. 

 الإيراد الذى يخص الفترة      

 الإيراد المقدم -=  رصيد الإيراد من ميزان المراجعة + الإيراد المستحق 

 جنيه  1440000صفر =  -  240000+   1200000=   إجمالى إيرادات قسم الغرف 

 جنيه  960000صفر =   -   160000+   800000إجمالى إيرادات قسم المطعم =  
 

 :تحديد صافى الإيرادات -5

 المسموحات  -  لى الإيراداتاإجم  =  صافى الإيرادات     

 جنيه  1320000=    120000  - 1440000=   قسم الغرف  صافى إيرادات

 جنيه  880000=   80000 -  960000=  قسم المطعم  صافى إيرادات

 جنيه  320000=      صفر   -  320000قسم المغسلة =  صافى إيرادات

 جنيه  392000=     8000 -  400000= التليفون قسم  صافى إيرادات
 

 : حساب الإهلاك -6

 قيمة الأصل × معدل الإهلاك × المدة قسط الإهلاك =      

𝟏𝟎   × 8000000إهلاك المبانى = 

𝟏𝟎𝟎
 جنيه  800000=   1×   

𝟐𝟎  ×  2000000إهلاك الأثاث = 

𝟏𝟎𝟎
 جنيه  400000=   1×   

 : تحديد التكاليف الثابتة -7

 التكاليف الثابتة = الضرائب العقارية + التأمينات + إهلاك المبانى + إهلاك الأثاث    

 جنيه  1240000   = 400000+  800000+   20000+  20000التكاليف الثابتة = 
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 12/2019/ 31ترة المنتهية فى فقائمة الدخل حسب أقسام الفندق عن ال              
  قسم  انــــــــالبي

 الغرف
    قسم 
 المطعم

قسم 
 المغسلة 

قسم 
 التليفون

 الإجمالى فرعى

 ( المبيعاتالإيرادات  صافى 
 تكلفة المبيعات  تخصم(

1320000 

- 

880000 

280000 

320000 

- 

392000 

80000 

 2912000 
360000 

 2552000  312000 320000  600000 1320000 التشغيل مجمل دخل       

 : المصروفات المباشلرة تخصم( 
 وملحقاتها إجمالى المرتبات والأجور

 الأخرى لاقسام إجمالى المصروفات

 

136000 

320000 

 

152000 

120000 

 

96000 

72000 

 

84000 

40000 

 
 

 
468000 

552000 

 1532000  188000 152000 328000 864000 صافى دخل التشغيل        
  تضاف( الإيرادات الأخرى  400000

 إجمالى دخل الفندق          
 :المباشرةر المصروفات غي  تخصم(

 مصروفات إدارية وعمومية 
علان  مصروفات دعاية وا 

 مصروفات الصيانة والإصلا  
  المحركة والإنارةالقوى مصروفات 

 إجمالى المصروفات غير المباشرة   
   التكاليف الثابتة صافى الدخل قبل 

 :التكاليف الثابتة تخصم( 
 الضرائب العقارية
 تأمين ضد الحريق

 المبانىإهلاك 
 الأثاثإهلاك 

 إجمالى التكاليف الثابتة        
 صافى الدخل قبل الضريبة     

 ضريبة الدخل تخصم( 

 صافى ربح الفندق        

  
 

 

220000 
120000 
100000 
88000 

1932000 
 
 
 

 
 528000)  

 

 
20000 
20000 
800000 
400000 

1404000 
 

 

 

 

 

 

 
 

 1240000)  

164000 
- 

164000 
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 2019/ 31/12قائمة الدخل للفندق ككل عن الفترة المنتهية فى                         

 :لإيراداتا  
 صافى إيرادات قسم الغرف      
 صافى إيرادات قسم الطعام والمشروبات     
 صافى إيرادات قسم المغسلة     
 التليفونصافى إيرادات قسم      
       

 إجمالى الإيرادات                    
     جج                 

   :تكاليف التشغيل يخصم(  ❖
 قسم الغرف      
 قسم الطعام والمشروبات     
 قسم المغسلة      
 التليفونقسم       
      

 إجمالى تكاليف التشغيل                
 

 صافى دخل التشغيل                   
 :الإيرادات الأخرى يضاف( 

 إيجارات المحلات    

 إجمالى دخل الفندق                   
 :المصروفات غير المباشرة يخصم(  

 مصروفات إدارية وعمومية      
علان       مصروفات دعاية وا 
 مصروفات الصيانة والإصلا        
      مصروفات القوى المحركة والإنارة     

 

 إجمالى المصروفات غير المباشرة          
 

 صافى الدخل قبل التكاليف الثابتة            

 
 

 
1320000 

 
880000 

 
320000 

 
293000 

 

 

 
 
 

 
 

 

2912000 
 
 

 
  1380000 ) 

1532000 
 

400000 

 
456000 

552000 

168000 

204000 

 
 

220000 

120000 

100000 

88000 

1932000 
 
 
 

 
  528000) 

1404000 
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 :التكاليف الثابتة يخصم(  
 الضرائب العقارية    
 تأمين ضد الحريق    
 المبانىإهلاك     
 ثاثإهلاك الأ    

 

 إجمالى التكاليف الثابتة              
 

   صافى الدخل قبل الضريبة           
 

  تخصم( ضريبة الدخل 
 
 

     الفندقصافى ربح                     
 

 

 

20000 
20000 
800000 
400000 

 
 
 

 

 
 

 1240000 )  
 

164000 
- 

164000 
 
 
 :ملاحظة  ❖

 يتم تحديد تكاليف التشغيل  المصروفات المباشرة( لكل قسم بصورة إجمالية كما يلى:

 تكاليف التشغيل للقسم = 

تكلفة مبيعات القسم + المرتبات والأجور وملحقاتها للقسم + المصروفات المباشرة الأخرى         
 للقسم

 ج   456000=     320000   + 136000+     صفر    =     رفــــــــــم الغـــــــــقس  غيلـــتكاليف تش

 ج   552000=    120000   + 152000+   280000=     عمـــــــم المطـــــــقس  غيلـــتكاليف تش

 ج   168000=      72000  +    96000+     صفر     =   لة ــــــم المغســـــــقس  غيلـــتكاليف تش

 ج 204000=       40000  +    84000+    80000=  التليفـــــــون   م ــــــــقس  تكاليف تشغيل
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 31/12/2019قائمة المركز المالى للفندق فى 

 
 
 
 

4000 
240000 
160000 

 
 
 

 
 

7200000 
 
 
 

1600000 
 

 ( الأصول المتداولة 
 

 أرصدة مدينة أخرى         
 ة جور مقدمأمصروف 

 إيرادات قسم الغرف مستحقة
 إيرادات قسم المطعم مستحقة 

 
 (الثابتةالأصول           

 مبانى الفندق 8000000
 ( مخصص الإهلاك-  800000

 ـــــــــــــــــــــــ  ــــــــ
 الفندقأثاث  2000000
 ( مخصص الإهلاك-  400000

 ـــــــــــــــــــــــــــــــ

 
 
 

20000 
 
 

 
164000 

 
 
 
 
 

 
 

 

 ( الخصوم 
 

 أرصدة دائنة أخرى 
 مستحقة إدارية وعمومية  مصروفات

        

 
 (حقوق الملكية 

 صافى الربح    
 

 
 
 
 
 

 

 

 ( 7مثال تطبيقى  
   :31/12/2019عن السنة المنتهية فى  فيما يلى الأرصدة المستخرجة من دفاتر أحد الفنادق     

 ( بالألف جنيه الأرقام 

 قيمة الأجهزة 50000، ثاثالأ قيمة 50000قيمة المبانى،  60000، الأراضى قيمة 60000
تكلفة   3000، والمشروبات تكلفة مبيعات الطعام 12000النقدية بالبنوك،  6500، والمعدات
أجور   100أجور العاملين بقسم المطعم،  800أجور العاملين بقسم الغرف،  800، المكالمات

قسم   600قسم الغرف،  300مصروفات أخرى لأقسام التشغيل    1000 ،التليفون العاملين بقسم 
علان،  مصروفات دعاية 200مصروفات إدارية وعمومية،  300، (التليفونقسم  100، المطعم وا 
التكاليف الثابتة،   500، القوى المحركة والإنارةمصروفات  100،  والإصلا  مصروفات الصيانة 200
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  5500، التليفون إيرادات قسم  4000 إيرادات قسم المطعم، 16000إيرادات قسم الغرف،  20000
يرادات أخرى،   .الأجل ةقرض سندات طويل 50000رأس المال،  150000إيجارات وا 

 فإذا علمت أن:

التليفون  جنيه تقسم بين قسم الغرف وقسم المطعم وقسم  500تكلفة الوجبات الغذائية للعاملين  -1
 على التوالى. %10،   %50،  %40 بنسبة 

 .طعمجنيه تخص قسم الم 1500هناك إيرادات مستحقة قيمتها  -2

 سنويا. %20، والأجهزة والمعدات بنسبة  % 10، والأثاث بنسبة   %5 تستهلك المبانى بنسبة  -3

 المطلوب:

 . 31/12/2019إعداد قائمة الدخل للفندق حسب الأقسام عن الفترة المنتهية فى   -1

 . 31/12/2019فندق ككل عن الفترة المنتهية فى  قائمة الدخل الإجمالية للإعداد  -2

 . 12/2019/ 31فى للفندق قائمة المركز المالى إعداد  -3

  الحـــــــــــــــــل:

 :تمهيد الحــــــل •

 :تحديد صافى تكلفة مبيعات الطعام والمشروبات -1

 الطعام والمشروبات مبيعاتصافى تكلفة      

 الفندقبأقسام تكلفة الوجبات الغذائية المقدمة للعاملين   -الطعام والمشروبات  =  تكلفة مبيعات      

 جنيه  00115 =    005   -  00012=       
 ( تقسم بين الأقسام كما يلى:جنيه 1000تكلفة الوجبات الغذائية للعاملين   -2

𝟒𝟎×   500=    قسم الغرف 

𝟏𝟎𝟎
 جنيه  200=   

𝟓𝟎×   500=   مطعمقسم ال

𝟏𝟎𝟎
 جنيه  250=   

𝟏𝟎×    500= التليفون قسم 

𝟏𝟎𝟎
 جنيه  50=   
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 تحديد إجمالى الأجور وملحقاتها:  -3

 = أجور القسم + الوجبات الغذئية المقدمة للعاملين بالقسم  إجمالى الأجور وملحقاتها للقسم    

 جنيه  1000=   200+   800=   الغرف إجمالى الأجور وملحقاتها لقسم 

 جنيه  1050=   250+   800=  المطعم  إجمالى الأجور وملحقاتها لقسم
 جنيه  150=    50+   100= التليفون  إجمالى الأجور وملحقاتها لقسم

 :تحديد إجمالى الإيرادات التى تخص الفترة -4

 الإيراد الذى يخص الفترة     

 الإيراد المقدم  -=  رصيد الإيراد من ميزان المراجعة + الإيراد المستحق     

 جنيه  17500صفر =   -  1500+   16000إجمالى إيرادات قسم المطعم =  

 : حساب الإهلاك -5

 المدة  ×   معدل الإهلاك ×   =  قيمة الأصل  الإهلاك قسط    

𝟓  ×  60000إهلاك المبانى = 

𝟏𝟎𝟎
 جنيه  3000=   1×  

𝟏𝟎  ×  50000=  إهلاك الأثاث 

𝟏𝟎𝟎
 جنيه  5000=   1×   

𝟐𝟎×     50000=   جهزة والمعداتإهلاك الأ

𝟏𝟎𝟎
 جنيه  10000=   1×  
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 12/2019/ 31ترة المنتهية فى فقائمة الدخل حسب أقسام الفندق عن ال              
      قسم  انــــــــالبي

 الغرف
      قسم 
 المطعم

  قسم
 التليفون

 الإجمالى فرعى

 ( المبيعاتالإيرادات  صافى 
 تكلفة المبيعات  تخصم(

20000 
- 

17500 
11500 

4000 
3000 

 41500 
14500 

 27000  1000 6000 20000 التشغيل مجمل دخل        

 : المصروفات المباشرة تخصم( 
 وملحقاتها إجمالى المرتبات والأجور

 الأخرى لاقسام إجمالى المصروفات

 
1000 
300 

 
1050 
600 

 
150 
100 

 
 

 
2200 
1000 

 23800  750 4350 18700 صافى دخل التشغيل        
  تضاف( الإيرادات الأخرى  5500

 إجمالى دخل الفندق          
 :المباشرةر المصروفات غي  تخصم(

 مصروفات إدارية وعمومية 
علان  مصروفات دعاية وا 

 مصروفات الصيانة والإصلا  
  القوى المحركة والإنارةمصروفات 

 المصروفات غير المباشرةإجمالى    
   التكاليف الثابتة صافى الدخل قبل 

 :التكاليف الثابتة تخصم( 
  التكاليف الثابتة

 المبانىإهلاك 
 الأثاثإهلاك 
 الأجهزة والمعدات إهلاك 

 إجمالى التكاليف الثابتة        
 صافى الدخل قبل الضريبة     

 ضريبة الدخل تخصم( 

 الفندق صافى ربح        

  
 

 
 

300 
200 
200 
100 

29300 
 
 
 

 
 800)   

 
500 
3000 
5000 
10000 

28500 
 
 
 

 
 18500)  

10000 

 - 

00001 
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 2019/ 31/12عن الفترة المنتهية فى قائمة الدخل للفندق ككل                       

 :لإيراداتا  
 صافى إيرادات قسم الغرف      
 المطعم صافى إيرادات قسم      
 التليفونصافى إيرادات قسم      
     جج                  إجمالى الإيرادات                     

 :  تكاليف التشغيل يخصم(  
 قسم الغرف      
 المطعمقسم       
       التليفونقسم       

 إجمالى تكاليف التشغيل                 
 صافى دخل التشغيل                     

 :الإيرادات الأخرى يضاف(  
 إيجارات المحلات    

 إجمالى دخل الفندق                     
 :المصروفات غير المباشرة يخصم(  

 مصروفات إدارية وعمومية      
علان       مصروفات دعاية وا 
 مصروفات الصيانة والإصلا        
      مصروفات القوى المحركة والإنارة     

 إجمالى المصروفات غير المباشرة           
 

 صافى الدخل قبل التكاليف الثابتة               
 :التكاليف الثابتة يخصم(  

 الضرائب العقارية    
 المبانىإهلاك     
 ثاثإهلاك الأ    
 جهزة والمعدات إهلاك الأ    

 

 إجمالى التكاليف الثابتة                
   صافى الدخل قبل الضريبة           

  ضريبة الدخل تخصم(  
 
 
 
 

     ربح الفندقصافى                    
 

 
  

20000 
 

17500 
 

4000 
 

 
 
 

 
 

41500 
 
 
 

 

 17700) 

23800 
 

5500 
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13150 
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 31/12/2019قائمة المركز المالى للفندق فى                               

 
6500 

 
1500 
 
 

60000 

 
57000 

 

 
45000 

 
 

40000 
 

 ( الأصول المتداولة 
 نقدية بالبنك

 
  أرصدة مدينة أخرى(           

 إيرادات المطعم المستحقة   
 

 (الأصول الثابتة              
 أراضى       
 مبانى  ال  60000     
 ( مخصص الإهلاك 3000      
 ـــــــــــــــــــــــ       
 ثاث الأ 50000     
 ( مخصص الإهلاك 5000      

 ـــــــــــــــــــــــــ     
 الأجهزة والمعدات  50000     
 ( مخصص الإهلاك10000     
       ـــــــــــــــــــــــــ     

 

 إجمالى الأصول

 
50000 
 
 
 

 

 
150000 
10000 
 
 
 
 

 
 

 (الخصوم 
 طويلة الأجلسندات  قروض 
        

 
 

 

 
 (حقوق الملكية 
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  +( صافى الربح  
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210000 210000 
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 تمارين غير محلولة على الفصل الرابع              

 (1  تمرين

فيمــــا يلــــى البيانــــات الخاصــــة بقســــم الغــــرف بفنــــدق الســــعادة عــــن الســــنة الماليــــة المنتهيــــة فــــى     
 :  الأرقام بالجنيهات(31/12/2019

  اتإيراد 50000 –غرف نزلاء مجموعات  اتإيراد 200000 –غرف نزلاء عاديين  اتإيراد 100000
مرتبات  ال 50000 –مسموحات  15000 –صالات وقاعات  اتإيراد 75000 –غرف نزلاء دائمون 

  –مهمات تنظيف غرف  6000 –غرف  لوازم 15000 –مزايا العاملين  10000 – الأجورو 
  –غرف  مصروفات حجز 3500 –كى الغسيل و ال 10000  –والمفروشات  بياضاتال 50000

 :فإذا علمت أن     .متنوعة مصروفات  0300  –عمال الملابس  0050  –عمولات مدفوعة   0006

ج مبلــــغ محصــــل مقــــدما نظيــــر دورة ســــتعقد فــــى 10000الصــــالات والقاعــــات  اتتضـــمن إيــــرادت -1
 .2020مايو

 ج. 45500قدرت البياضات والمفروشات على أساس الجرد الفعلى أخر السنة بمبلغ  -2
 ج.2000هناك عمولات مستحقة قيمتها  -3
ج لم يتم إثباته حتـى نهايـة 2500الأدوات الكتابية يقدر بمبلغ المطبوعات و نصيب قسم الغرف من  -4

 السنة.

 .31/12/2019: إعداد قائمة الدخل لقسم الغرف عن السنة المنتهية فى المطلوب
 

 (2  تمرين

فيما يلى البيانات الخاصة بقسم المطعم بفندق الأمــل عن السنة المالية المنتهية فى      
 :  الأرقام بالجنيهات(31/12/2019

مسموحات على  20000 –مبيعات المشروبات  60000 –مبيعات الطعام والمأكولات  100000  
  – 1/1ذائية فى مواد غ 60000 –رسم دخول المطعم  10000 –مبيعات الطعام والمشروبات 

  9000 –تكلفة مبيعات المشروبات   10000 –مشتريات مواد غذائية خلال العام    20000
الصينى   80000 –أدوات ومهمات المطعم  40000 –مزايا للعاملين  1000 –لأجور االمرتبات و 
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  2000 –تكاليف وقود  غاز وكهرباء(  1500 –مهمات تنظيف  1000 –والزجاج والفضيات 
 مستلزمات المطعم أخرى.  1500 –ات ضيافة وموسيقى مصروف

:                                                                   وعند الجرد فى نهاية العام تبين الآتى     
    جنيه.                                    40000بلغ   12/ 31رصيد المواد الغذائية المتبقية فى  -1
ه  جني  2000جنيه منها  10000لفة الوجبات الغذائية للعاملين فى الأقسام المختلفة بلغت تك -2

              تخص العاملين بقسم المطعم.                                                                              
 .    %10جاج والفضيات والصينى والز  ، نسبة الإهلاك السنوى لأدوات ومهمات المطعم -3

 .    31/12/2019إعداد قائمة الدخل لقسم المطعم عن السنة المنتهية فى   المطلوب: 
    

 (3  تمرين

والمتعلقة بقسم المغسلة عن السنة المالية  صفافيما يلى البيانات المستخرجة من دفاتر فندق ال    
 :  الأرقام بالجنيهات( 31/12/2019المنتهية فى  

مسموحات  1000 –غسيل وكى لأطراف خارجية  اتإيراد 9000 –غسيل وكى للنزلاء  اتإيراد 7000
  –شماعات  400 –مهمات غسيل  600 –لعاملين مزايا ا 700 –مرتبات وأجور للعاملين  2500–

 أدوات كتابية.  300  –ملابس للعاملين   500

 .31/12/2019المطلوب:  إعداد قائمة الدخل لقسم المغسلة عن السنة المنتهية فى 
 

 (4 تمرين 

عــن الســنة الماليــة المنتهيــة فــى  الكبــرى بأحــد الفنــادق التليفــونفيمــا يلــى البيانــات الخاصــة بقســم     
  الأرقام بالجنيهات( :31/12/2019

 إيــــرادات 14000 – يــــةلداخلالمكالمــــات ا إيــــرادات 18000 – المكالمــــات المحليــــة إيــــرادات 15000
 لفــــةتك 5000 –المســــموحات  15000 – تصــــالات أخــــرىإإيــــرادات  13000 – يــــةدولالمكالمــــات ال

 2000  – المكالمـات الدوليـةتكلفـة  2500 – المكالمـات الداخليـةتكلفـة  3000 – المكالمات المحلية
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 –لعـاملين مزايـا ا 1500 –ومرتبات  أجور 3000 –شتراكات دورية إ  2500 – إتصالات أخرىتكلفة 
 1100 –  ملابـــــس عـــــاملين 1300 –أدوات كتابيـــــة ومكتبيـــــة  1500–مصـــــروفات معـــــدات  600

 .مصروفات متنوعة

 .31/12/2019عن السنة المنتهية فى  التليفونإعداد قائمة الدخل لقسم  المطلوب:

                                                                                               (5  تمرين

عن السنة المالية المنتهية فى  حياةفيما يلى بعض الأرصدة المستخرجة من دفاتر فندق ال    
 :  الأرقام بالجنيهات(31/12/2019

قســم  60000قســم المطعــم،  900000قســم الغــرف،  1000000صــافى إيــرادات الأقســام:   -1
 .التليفونقسم  90000المغسلة،  

 .التليفونقسم  20000قسم المطعم،  350000تكلفة المبيعات:   -2
قســـم  30000قســـم المطعـــم،  75000قســـم الغـــرف،  250000إجمـــالى المرتبـــات والأجـــور:   -3

 .التليفونقسم  50000المغسلة،  
قسـم المغسـلة،   5000قسـم المطعـم،  60000قسـم الغـرف،  150000المصروفات المباشرة:   -4

 .التليفونقسم  5000
 جنيه. 395000إيجارات المحلات لهذا العام بلغت   -5
مصروفات دعاية  90000مصروفات إدارية وعمومية،    100000المصروفات غير المباشرة:   -6

علان،   مصروفات القوى المحركة والإنارة. 70000مصروفات صيانة،   40000وا 
إهــلاك  100000  تــأمين ضــد الحريــق، 20000ضــرائب عقاريــة،   30000الأعبــاء الثابتــة:   -7

 الأصول الثابتة.

 المطلوب:

 .31/12/2019المنتهية فى  فترةائمة الدخل حسب أقسام الفندق عن الإعداد ق -1

   .31/12/2019المنتهية فى  عن الفترةإعداد قائمة الدخل الإجمالية للفندق ككل  -2
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 (6تمرين  

     : 12/2019/ 31ظهرت الأرصدة الأتية بميزان المراجعة لأحد الفنادق عن السنة المنتهية فى     
  الأرقام بالجنيهات( 

  200000إيرادات المغسلة،  160000إيرادات المطعم،  400000إيرادات الغرف،  600000
يرادات أخرى،  200000، التليفون إيرادات    40000مسموحات الغرف،  60000إيجارات وا 

  60000مصروفات قسم الغرف،  160000، التليفون مسموحات  4000مسموحات المطعم، 
،  التليفون مصروفات قسم  20000مصروفات قسم المغسلة،  36000مصروفات قسم المطعم، 

مرتبات وأجور قسم   50000، المكالماتتكلفة  40000تكلفة مبيعات الطعام والمشروبات،  200000
مرتبات   30000مرتبات وأجور قسم المغسلة،  36000مرتبات وأجور قسم المطعم،  60000الغرف، 

مصروفات تسويقية،   60000مصروفات الإدارية والعمومية،  100000، التليفون وأجور قسم 
ضرائب عقارية،  10000مصروفات القوى المحركة والإنارة،  44000مصروفات الصيانة،  50000
 أثاث.     1000000نى، مبا  4000000تأمينات،   10000

وعند الجرد تبين ما يلى:                                                                                  
 جنيه.   2000قدرها   2020هناك أجور تخص قسم الغرف مدفوعة عن شهر مارس  -1

 للعاملين بأقسام الفندق كما يلى: تتضمن تكلفة مبيعات الطعام والمشروبات تكلفة الوجبات الغذائية -2

 .التليفون 12000المغسلة،  12000المطعم،  16000الغرف،  20000  

دارية لم تدفع بعد بمبلغ  -3  جنيه. 10000هناك مصروفات عمومية وا 

جنيه تخص قسم   120000منها  31/12جنيه لم تقيد حتى  200000هناك إيرادات بمبلغ  -4
 جنيه تخص قسم المطعم.   80000الغرف،  

 على التوالى.  %20،   %10تقدر نسبة إهلاك المبانى والأثاث  -5

 المطلوب:
عن الفترة المنتهية   إعداد قائمة الدخل للفندق حسب الأقسام ، وقائمة الدخل الإجمالية للفندق ككل -1

 . 31/12/2019فى 

 . 12/2019/ 31بيان الأثر على قائمة المركز المالى فى -2



 

293 

 

 (7  تمرين
عن السنة المنتهية فى  فندق الأهــــــــــرامالأرصدة المستخرجة من دفاتر بعض فيما يلى    

  الأرقام بالألف جنيه(     : 31/12/2019

قيمة الأجهزة  100000قيمة الأثاث،  100000قيمة المبانى،  120000قيمة الأراضى،  120000
تكلفة   6000تكلفة مبيعات الطعام والمشروبات،  24000النقدية بالبنوك،  13000والمعدات، 
أجور   200أجور العاملين بقسم المطعم،  1600أجور العاملين بقسم الغرف،  1600، التليفون 
قسم   1200قسم الغرف،  600مصروفات أخرى لأقسام التشغيل    2000، التليفون بقسم العاملين 
علان،  400مصروفات إدارية وعمومية،  600(، التليفونقسم  200المطعم،  مصروفات دعاية وا 

التكاليف  1000مصروفات القوى المحركة والإنارة،  200،  والإصلا  مصروفات الصيانة  400
، التليفون إيرادات قسم  8000إيرادات قسم المطعم،  32000ادات قسم الغرف، إير  40000الثابتة،  
يرادات أخرى،  11000  قرض سندات طويلة الأجل. 100000رأس المال،  300000إيجارات وا 

 فإذا علمت أن:

  التليفون جنيه تقسم بين قسم الغرف وقسم المطعم وقسم  1000تكلفة الوجبات الغذائية للعاملين  -1
 على التوالى. %10،   %50،  %40  بنسبة

 جنيه تخص قسم المطعم. 3000هناك إيرادات مستحقة قيمتها  -2

 سنويا. %20، والأجهزة والمعدات بنسبة  % 10، والأثاث بنسبة   %5تستهلك المبانى بنسبة  -3

 المطلوب:

 . 31/12/2019إعداد قائمة الدخل للفندق حسب الأقسام عن الفترة المنتهية فى   -1

 . 31/12/2019إعداد قائمة الدخل الإجمالية للفندق ككل عن الفترة المنتهية فى   -2

 . 12/2019/ 31إعداد قائمة المركز المالى للفندق فى  -3
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 الخامسالفصل  

 تقييم الأداء فى الفنادق
 

 :الأهداف التعليمية

 على: اً الطالب قادر بعد الإنتهاء من دراسة هذا الفصل ينبغى أن يكون 

 على ماهية عملية تقييم الأداء.التعرف  -1
 الإلمام بأهم المؤشرات المالية المستخدمة لتقييم الأداء. -2
 .حساب وتحليل بعض المؤشرات المالية لتقييم أداء الفندق التعرف على كيفية -3
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 الفصل الخامس 

 تقييم الأداء فى الفنادق
 

تحقيــق ل لفنــدقســتخدام المــوارد المتاحــة لــدى اإللتأكــد مــن كفــاءة  هامــةعمليــة  م الأداءيعتبــر تقي ــي    
لنتــائج تحقيقهــا لفنــدق للتحقــق مــن فاعليتهــا و نشــاط ال مــدخل رقــابى علــى أوجــهو ، الأهــداف المخططــة

تخاذ الإجراءات المصححةو  هاتحليلو نحرافات الإتحديد بهدف المستهدفة   .ا 

تساعد  معلومات فى تقييم الأداء حيث توفر  المستخدمةالأساليب  من أهمالمؤشرات المالية  وتعتبر    
 .طلوبةتحقيق الربحية المستخدام لإأفضل الموارد المتاحة ستخدام إفى تفسير مدى قدرة الفندق على 

 :ومن هذه المؤشرات ما يلى    
 .مؤشرات الربحية  -أ
 .مؤشرات الأداء -ب
 .كفاءة التشغيلنسب  -جـ
 
 :مؤشرات الربحية -أ

عائـد و تحقيـق الفنـدق للربحيـة ب مجـال الفنـادق المسـتثمر فـى حيـث يهـتمتستخدم فـى تقيـيم الأداء  
 مناسب يفوق تكلفة رأس المال.

 :لى حقوق الملكيةعمعدل العائد  -1

 التـى، حيث يعبر رأس المـال عـن المبـالغ بهذا المؤشر أصحاب حقوق الملكيةو المستثمرون  يهتم      
مـن الإسـتثمار فـى أى ائـد يفـوق العائـد تحقيـق علربـا  محتجـزة أصحاب حقـوق الملكيـة وأى أأستثمرها 

 .الإستثمار فى أذون الخزانة ال أخر مثل الإيداع فى البنوك أومج

 :يلىويتم حساب هذا المعدل كما 

   100  ×   حقوق الملكية =                                علىمعدل العائد صافى الربح(       

 

     صافى الربح بعد الضرائب          

   حقوق الملكية  
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   (1  مثال تطبيقى
 :الفنادق الكبرىتوافرت لديك البيانات التالية لإحدى     

 .مليون ج 200حقوق الملكية  -

 .حتجازهإمليون ج والباقى تم  5تم توزيع  ، مليون ج 30كان  2018صافى الربح عام  -

 .مليون ج 20كان 2019صافى الربح عام  -

 2019وعام  %13  2018فى السوق عام  ئد على رأس المال المستثمرمعدل العا بلغ :فإذا علمت أن
 .%11كان 

بداء رأيك فى هذا الإستثمار خلال عامى   . 2019 ، 2018المطلوب: تقييم وا 

 : ـــــــــلالح

  .العائد الناتج من الإستثمار فى البنوك فى السوق هود على رأس المال المستثمر معدل العائ :ملاحظة

 :2018عام  
  100 ×                               =  حقوق الملكية  علىمعدل العائد  صافى الربح(    

                                                  =                             ×  100 =  15% 

لــى حقــوق عســتثمار نــاجح حيــث يحقــق معــدل عائــد إلأنــه  هــذا الفنــدق: يفضــل الإســتثمار فــى التعليــق
 . %13 ةبنسبوهو أكبر من معدل العائد على رأس المال المستثمر فى السوق   %15 ملكية بنسبةال

 :2019عام 

 100 ×       =                                حقوق الملكية علىمعدل العائد  صافى الربح(  
                                       

 

                                                =                                  × 100 

 مليون ج توزيع من صافى الربح(     5 - 2018مليون ج صافى ربح عام  30                

                                                   =                             × 100 =   8.89% 

مليون ج        200  

 

مليون ج         20  

مليون ج      25مليون ج +  200   

مليون ج    225       

مليون ج         20  

مليون ج        30  

ق الملكية   حقو     

صافى الربح بعد الضرائب             

صافى الربح بعد الضرائب           

 محتجزةالرباح الأ حقوق الملكية +
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 أقــل مــن معــدل العائــد علــى رأس المــال  %8.89عائــد علــى حقــوق الملكيــة بنســبة المعــدل  :التعليــق
 ،سـتثمار غيـر فعـالإ هلأن ـ هـذا الفنـدقلا يفضل الإستثمار فـى لذلك و  %11فى السوق بنسبة المستثمر 

 .ى البنوك أفضلأن الإستثمار فو 

 :لى الأصولعمعدل العائد  -2

يــه مــن كــل جن بــهقيمــة مــا يســاهم  المــوارد مــن خــلالســتخدام إقــدرتها فــى عــن أداء الإدارة و  يعبــر     
 .الأصول فى صافى ربح الفندق

 :يلىالمعدل كما ويتم حساب هذا 

 
 100 ×                               =   لى الأصول عمعدل العائد  صافى الربح(      

 

  (2  مثال تطبيقى
مليون   20صافى الربح و ، مليون   100 القاهرةفنادق  لأحد  2018فى عام صول بلغ إجمالى الأ   

 مليون ج. 15صافى الربح بلغ   2019وفى عام 
 : إبداء رأيك فى أداء إدارة الفندق.المطلوب

 :ــــــــــلالح
 100 ×                            =   لى الأصولعمعدل العائد  صافى الربح ( 

 
 %20   = 100  ×                    =     2018عام     

 
 %15   = 100  ×                 =        2019عام     

 

إلا أن هذا المعدل قد تناقص فى  %20بلغ  2018لى الأصول عام عالإدارة معدل عائد حققت : التعليق
لــى عمعــدل العائــد  ةادي ــز  حيــث أن ،تنــاقص أداء إدارة هــذا الفنــدق ين فــإ لــذلك  %15لــى إ 2019عــام 

 .الإدارة فى تحقيق الأربا  قدرة على مؤشر الأصول يعتبر

         إجمالى الأصول
مليون ج  20  

مليون ج  100   

مليون ج  100  

مليون ج  15  

 صافى الربح بعد الضرائب

 صولإجمالى الأ      

صافى الربح بعد الضرائب      
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 :الإيراداتلى عالعائد  معدل -3

 .فترة زمنية لأخرى من بالفندق وكفاءة وفاعلية الأداء التشغيلى قدرة يقيس     

 :ويتم حساب هذا المعدل كما يلى

 100  ×                               =   الإيراداتلى عمعدل العائد  صافى الربح( 
 

  (3  مثال تطبيقى
 أحد الفنادق الكبرى: توافرت لديك البيانات التالية المستخرجة من دفاتر 

 ج.  مليون   25مليون ج وصافى الربح   75 الإيراداتكان صافى  2018عام  -

 ج. مليون   15مليون ج وصافى الربح   60 الإيراداتصافى كان  2019عام  -
بداء رأيك فىالمطلوب :   أداء إدارة الفندق. تقييم وا 
 :الحـــــــــــــل

 
 100 ×                               =   الإيراداتلى ع( معدل العائد  صافى الربح

 
 %33.33   =  100  ×  =                 2018عام        

 
 %25   = 100  ×  =                  2019عام       

 

  %25إلـى  2019عـام  نخفـضا  و  %33.33كـان  2018فـى عـام  الإيرادات: معدل العائد على التعليق
 لذلك لا يفضل الإستثمار فى هذا الفندق نتيجة لإنخفاض أداء إدارة الفندق. 

 
 
 
 
 

   بعد الضرائبصافى الربح        

 الإيــرادات   

مليون ج  75  

    مليون ج 60

ج مليون  15  

مليون ج 25   

صافى الربح بعد الضرائب           

 صافى الإيرادات            
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 :مؤشرات الأداء -ب
م أداء الفنادق من خلال إستخدام مؤشرات لاداء مثل مقياس تكلفـة العـاملين والـذى يـتم ييمكن تقي     

 حسابه كما يلى:
 100 ×                               =    مقياس تكلفة العاملين      

  (4  مثال تطبيقى

جمالى، و  جمليون  4بأحد الفنادق والمرتبات العاملين  جوربلغ إجمالى الأ            الإيرادات لهذا الفندق ا 
 مليون ج.   10

 الفندق.المطلوب : إبداء رأيك فى أداء إدارة 
 :ـــــــــلالح

 100 ×                            =  العاملينجور( أ  مقياس تكلفة  
                             
                                  =                    × 100   = 40% 

 

 يجـب علـىو  نسـبة مرتفعـة،من إجمالى إيرادات الفندق وهى  %40 نسبة أجور العاملين: بلغت التعليق
  .لزيادة إجمالى إيرادات الفندق زيادة نسبة الإشغاللين و أجور العامتخفيض  إدارة الفندق

 

 :نسب كفاءة التشغيل -جـ
 :لتقييم الأداءالنسب التالية  تستخدم      

 

جمـالى مـن أقسـام الفنـدق و  تكاليف التشغيل المباشرة لقسم معينإجمالى  نسب توضح العلاقة بين -1 ا 
 كما يلى: مدى كفاءة التشغيل لكل قسم من أقسام الفندق حيث تحدد  إيرادات القسم

 
 100 ×                                    نسبة تكاليف القسم =   
 

 

الفندق يراداتإجمالى إ  

    لعاملينإجمالى أجور ا
      

 إجمالى إيرادات الفندق 

جور العاملينأإجمالى    

مليون  4  

مليون  10   

 إجمالى تكاليف تشغيل القسم

 إجمالى إيرادات القسم 
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جمالى إيرادات الفندقالتكاليف غير المباشرة و  إجمالىبين نسب توضح العلاقة  -2  :كما يلى ا 
 

 100  ×        =                                      نسبة التكاليف الإدارية والعمومية
  

 100  ×                                =    نسبة التكاليف التسويقية 
 

 100  ×                               =     نسبة تكاليف الصيانة    
 

  (5  مثال تطبيقى
 :لفندق السعادةتوافرت لديك البيانات الأتية     
   مليــون ج أصــول ثابتــة 25 - حتياطــات (ا  مليــون ج حقــوق ملكيــة  عبــارة عــن رأس مــال و  100 -1

 .مليون ج أصول متداولة 15  –(  قسامالأعبارة عن مبانى وأثاث وأدوات ومعدات 

حتجــاز إمليــون ج صــافى الــربح وقــد تــم  14 – يــراداتمليــون ج صــافى الإ 40:  2018فــى عــام   -2
 .%16 معدل العائد على رأس المال فى السوق –مليون ج وتوزيع الباقى 10

       –مليــون ج صــافى الــربح قبــل الضــريبة  11 – الإيــراداتمليــون ج صــافى  30:  2019فـى عــام   -3
 .%8معدل العائد الناتج من الإستثمار فى البنوك  –مليون ج ضريبة  1

، مليـون ج إيـرادات الغـرف  16منهـا  مليون ج   40: 2019 بلغ إجمالى إيرادات الفندق فى عام  -4
 (. مليون ج إيرادات المطعم 12

 .مليون ج 19: 2019بلغ إجمالى أجور العاملين فى عام  -5

 مليون ج. 6قسم المطعم  ،مليون ج  7كانت تكاليف تشغيل قسم الغرف  -6

مليــون ج  5،  مليــون ج مصــروفات إداريــة وعموميــة 3 كانــت تكــاليف التشــغيل غيــر المباشــرة    -7
 (. مليون ج صيانة 2،  مصروفات تسويقية

 :المطلوب

 .على النتائج مع التعليق فندقالتقييم أداء     

 

الإدارية والعمومية  تكاليف الإجمالى       
    لفندقإيرادات اإجمالى           

 إجمالى التكاليف التسويقية  
 إجمالى إيرادات الفندق

 إجمالى تكاليف الصيانة 

 

 

إيرادات الفندقإجمالى   
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 ــل:ـــــــالح

 :معدل العائد على حقوق الملكية -1

 :2018عام 

 100× =                             لى حقوق الملكية عمعدل العائد  صافى الربح( 
 

                                                   =                          ×  100 =   14% 

 :2019عام 

 100 ×    =                              لى حقوق الملكية عمعدل العائد  صافى الربح( 
                                       

 

                                                 =                                × 100                      

                                                                             =  × 100 =   9.1% 

ل مـن معـدل الإسـتثمار فـى السـوق أق ـ  %14 2018لعـام لى حقوق الملكية عمعدل العائد  بلغ: التعليق
معــدل عائــد علــى حقــوق  2019عــام  بينمــا فــى ،الإســتثمار فــى الســوق  البنــوك(  يفضــل لكلــذ  16%

  .الفندق لذلك يفضل الإستثمار فى  %8أكبر من معدل الإستثمار فى السوق  %9.1الملكية 

 :لى الأصولعمعدل العائد  -2
 

 100 ×                          لى الأصول = ع( العائد  صافى الربحمعدل    
 

 %35  = 100  ×                        =  100  ×                 =       2018عام     
 

 %25  = 100  ×                     =  100  ×                   =     2019عام     

100      

ضرائب          1 - 11  

أربا  محتجزة      10+   100   

110   

10               

جمالى الأصولإ  

41  

أ. م  51 أ. ث + 52   

أ. م    51أ. ث +  52  

 

11-1  

14       

ق الملكية   حقو   

صافى الربح بعد الضرائب         

 رباح محتجزةأ الملكية +حقوق 

     

صافى الربح بعد الضرائب          

صافى الربح بعد الضرائب           

41  

 
04  

10 

04  
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نخفـضو   %35 2018لـى الأصـول عـام ععائـد المعـدل بلـغ : التعليق ممـا  %25لـى إ 2019فـى عـام  ا 
 .إنخفاض أداء إدارة الفندقيعنى 

 

 :الإيرادات لىعالعائد  معدل -3

 
 100 ×                              =   الإيراداتلى ع( صافى الربحمعدل العائد     

 
 %35=     100  ×  =                 2018عام       

 
 %33.33=     100  ×                    =  100  ×  =                 2019عام       

 

 إلـــى  2019عـــام  نخفـــض فـــىا  و  %35 2018فـــى عـــام  الإيـــراداتمعـــدل العائـــد علـــى بلـــغ : التعليـــق
 المعدل. تحسينلدق زيادة إيرادات الفندارة على الإلذلك   ،33.33%

 
 

 :مؤشرات الأداء -ب

 100 ×=                             2019عام مقياس تكلفة العاملين          

        
                                                   = × 100  = 47.5% 

 

 مرتفعـة، لـذلكمن إجمالى إيرادات الفندق وهى تعتبر نسبة  %47.5بلغت نسبة أجور العاملين  :التعليق
 . لزيادة إجمالى إيرادات الفندق زيادة نسبة الإشغالأجور العاملين و تخفيض  ينبغى لإدارة الفندق

 

 :نسب كفاءة التشغيل -جـ
 

 100 ×                                =    نسبة تكاليف القسم -1 
  

   %43.75=    100 ×                  =   قسم الغرف    

40 

11-1  

41  

 إجمالى إيرادات الفندق 

جور العاملينأإجمالى    

19 

40 

تكاليف تشغيل القسمإجمالى   

 إجمالى إيرادات القسم 

صافى الربح بعد الضرائب           

 صافى الإيرادات   

10 

30   30   

7 

61  
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 %50=    100 ×                 =   قسم المطعم     

 

 .على التوالى %50، %43.75 بنسبة وقسم المطعم كفاءة التشغيل لكل من قسم الغرف تمثل :التعليق
 

 
 100 ×                                 =  نسبة التكاليف الإدارية والعمومية  -2
 

                                         =                       × 100    =7.5%  
 

 100 ×                              =     نسبة التكاليف التسويقية 
                                

                                     =                       × 100    =12.5% 
 

 100 ×                               =   نسبة تكاليف الصيانة    
                             
                                    =                       × 100    =5% 

 

ــينق ــالعلا %5،  %12.5،  %7.5النســب توضــح  :التعليــق ــةالتكــاليف  كــل مــن   ة ب ــة والعمومي  الإداري
رتفــاع نســبة إ، ويلاحــظ الىو علــى الت ــ جمــالى إيــرادات الفنــدقوا  ( تكــاليف الصــيانة و التكــاليف التســويقية و 

 .إدارة الفندق العمل على تخفيضهاالتكاليف التسويقية مما يتطلب من 
 

 
 
 

 
 

 

والعمومية           داريةالإتكاليف الإجمالى 

             
لفندقاإجمالى إيرادات    

 إجمالى التكاليف التسويقية 

 إجمالى إيرادات الفندق

 إجمالى تكاليف الصيانة 

 إجمالى إيرادات الفندق 

21  

 3 

40 

40    

  5 

  2 
40 

  6 



 

304 

 

 على الفصل الخامس  غير محلولةتمارين 
 (  1تمرين  

 :لفندق الأملتوافرت لديك البيانات التالية     
 .مليون ج 400حقوق الملكية  -

 .حتجازهإمليون ج والباقى تم  20تم توزيع  ،مليون ج 70كان  2018صافى الربح عام  -

 .مليون ج 50 كان 2019صافى الربح عام  -

ــإذا علمــت أن  ــغ: ف ــى الســوق عــام  بل ــى رأس المــال المســتثمر ف ــد عل ــدل العائ وعــام  %15  2018مع
 .%13كان  2019

بداء رأيك فى هذا الإستثمار خلال عامى  المطلوب  . 2019 ، 2018: تقييم وا 

  (2تمرين  
مليون   60، و صافى الربح مليون  300لأحد فنادق القاهرة   2018بلغ إجمالى الأصول فى عام     

 مليون ج. 50بلغ صافى الربح   2019وفى عام 
 : إبداء رأيك فى أداء إدارة الفندق. المطلوب

 

 ( 3تمرين  
 أحد الفنادق الكبرى: توافرت لديك البيانات التالية المستخرجة من دفاتر   

 ج.  مليون  30وصافى الربح  مليون ج   80 الإيراداتكان صافى  2018عام  -

 ج. مليون  35وصافى الربح  مليون ج   90 الإيراداتكان صافى  2019عام  -
بداء رأيك فىالمطلوب :   أداء إدارة الفندق. تقييم وا 

 ( 4تمرين  

جمالى، و مليون ج 4بلغ إجمالى أجور والمرتبات العاملين بأحد الفنادق             الإيرادات لهذا الفندق  ا 
 مليون ج.   13

 أداء إدارة الفندق.: إبداء رأيك فى المطلوب 
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 ( 5تمرين  

 دق بالقاهرة:اتوافرت لديك البيانات الأتية لأحد الفن    

 مليون ج أصول متداولة.   45، مليون ج أصول ثابتة 75، مليون ج حقوق ملكية  200 -1

 :2018فى عام  -2
مليون ج وتوزيع   20حتجاز إمليون ج صافى الربح وقد تم  30، مليون ج صافى الإيرادات 80  

 .                  %16، معدل العائد على رأس المال فى السوق ىالباق
 :2019فى عام  -3
، معدل  مليون ج ضريبة 5، مليون ج صافى الربح قبل الضريبة 45، مليون ج صافى الإيرادات 90  

 . %14البنوك العائد الناتج من الإستثمار فى 
 المطلوب: 

     مؤشرات الربحية. ستخدامإفندق مع التعليق على النتائج بالتقييم أداء هذا     

 ( 6تمرين  

 :لفندق النورتوافرت لديك البيانات الأتية    
 :  2019 بلغ إجمالى إيرادات الفندق فى عام -1

 (. مليون ج إيرادات المطعم 15، مليون ج إيرادات الغرف  35منها  مليون ج    60

 مليون ج.    20:  2019بلغ إجمالى أجور العاملين فى عام  -2

 مليون ج.  7مليون ج ، قسم المطعم   12كانت تكاليف تشغيل قسم الغرف  -3

 :انت تكاليف التشغيل غير المباشرةك -4
 مليون ج صيانة.  14مليون ج مصروفات تسويقية،  15مليون ج مصروفات إدارية وعمومية،  6   

 المطلوب: 
 مؤشرات الأداء ونسب كفاءة التشغيل.                                                                  ستخدامإفندق مع التعليق على النتائج بالتقييم أداء هذا     
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  (7  تمرين
 دق الكبرى بالقاهرة:اتوافرت لديك البيانات الأتية لأحد الفن  
 . مليون ج أصول متداولة  100، مليون ج أصول ثابتة  140، كيةمليون ج حقوق مل  400 -1

 :2018فى عام  -2
مليون ج وتوزيع   40حتجازإج صافى الربح وقد تم مليون  60، مليون ج صافى الإيرادات 160  

                   . %14، معدل العائد على رأس المال فى السوق الباقى
 :2019فى عام  -3

، مليون ج ضريبة 4، مليون ج صافى الربح قبل الضريبة 44، الإيراداتمليون ج صافى  120
 . %10معدل العائد الناتج من الإستثمار فى البنوك  

 :  2019 بلغ إجمالى إيرادات الفندق فى عام -4
 (. مليون ج إيرادات المطعم  60،  مليون ج إيرادات الغرف  90منها   مليون ج    170

   مليون ج. 60 : 2019بلغ إجمالى أجور العاملين فى عام   -5

 . مليون ج  15قسم المطعم  ،مليون ج   30كانت تكاليف تشغيل قسم الغرف   -6

مليون ج   21مليون ج مصروفات إدارية وعمومية،  10 كانت تكاليف التشغيل غير المباشرة   -7
 .( مليون ج صيانة  19مصروفات تسويقية، 

 : المطلوب
                                                                  :ستخدامبإ النتائجعلى  فندق مع التعليقال هذا تقييم أداء    

 . مؤشرات الربحية  -1
 .اءة التشغيلفمؤشرات الأداء ونسب ك  -2
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 بنك الأسئلة 

 فى الفنادق المعلومات المحاسبيةنظام   الثالث: قسملل

 :( أمام العبارة الخاطئة ( أمام العبارة الصحيحة وعلامة    ✓ضع علامة    •
 

( يقصد بموسمية نشاط الفنادق أن حجم النشاط الفندقى يختلف من موقع إلى موقع جغرافى آخر ولا 1 

 يتصف بالثبات.       (

( يتميــز نشــاط الفنــادق بمجموعــة مــن الخصــائص الواجــب مراعاتهــا عنــد تصــميم النظــام المحاســبى 2   

 لقطاع الفنادق.       (

 ( أساس نشاط الفنادق أنه نشاط تجارى فى حين يعتبر النشاط الخدمى للفندق نشاط ثانوى.       (3 

 ية فقط ولا يهتم بالبيانات الإحصائية.     (يهتم النظام المحاسبى فى قطاع الفنادق بالبيانات المال (4 

    (.( يقصد بجغرافية نشاط الفنادق أن حجم نشاط الفندق يختلف بإختلاف المواسم على مدار العام5 

( تتأثر نظم المحاسبة فى الفنادق بمباد  محاسـبة المنشـآت ذات الأقسـام عنـد تحديـد نتـائج أنشـطة 6 

 الفندق.       (

علـى مواجهـة جميـع التغيـرات  اً أن يتصف النظام المحاسبى للفندق بالمرونة حتى يكون قادر  يشترط( 7    

 فى حجم النشاط.       (

يعتمــد نشــاط الفنــادق بشــكل كبيــر علــى العنصــر الآلــى لتقــديم أفضــل خدمــة فندقيــة ولا يعتمــد علــى  (8 

 العنصر البشرى.       (

فقـط مبوبـة  اً تـوى علـى جميـع حسـابات الفنـدق المسـتخدمة حالي ـ( دليل حسابات الفندق هو كشف يح9    

 بطريقة سليمة ومنظمة.       (

تتوقــف قــدرة النظــام المحاســبى فــى تحقيــق أهدافــه علــى ضــرورة تــوافر مجموعــة مــن المقومــات  (10 

     (    الأساسية.  
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( تؤثر الطريقـة المحاسـبية التـى يعتمـد عليهـا النظـام المحاسـبى للفنـدق علـى عـدد ونوعيـة الـدفاتر 11    

 والسجلات المستخدمة.       (

 تثبت وتؤيد صحة وسلامة التعاملات المالية داخل الفندق.       (( المستندات هى أدلة مادية 12 
 

 (    .     تعتبر الطريقة الأمريكية هى الطريقة المحاسبية المناسبة للتطبيق فى الفنادق( 13  
 

المحاســـبية التـــى تـــتم فـــى العمليـــات تتمثـــل عمليـــات التشـــغيل لنظـــام المعلومـــات المحاســـبى فـــى ( 14  
 .         (المحاسبيةالسجلات والدفاتر 

 
 

لإثبات جميـع العمليـات التـى لـيس لهـا يوميـات مسـاعدة والعمليـات اليومية العامة ( يخصص دفتر 15  
 الخاصة بالتسويات الجردية فقط.         (

 

     (يتم إثبات مجموع دفتر اليومية المساعدة فى اليومية العامة أول بأول.     ( 16  
 

ولـم يـتم المبالغ المسـتحقة علـى الفنـدق للمـوردين  مدينينيمثل الرصيد النهائى لحساب إجمالى ال( 17  
 .         (سدادها حتى نهاية الفترة

 

أســتاذ تحليـل إيــرادات الفنــدق مــع الإيــرادات بــدفتر أســتاذ تـتم المطابقــة بــين إيــرادات الغــرف بــدفتر ( 18  
 (    .     تحليل إيرادات الغرف أولا بأول وذلك للرقابة على العمليات

 

المصــروفات النثريــة لإثبــات جميــع المصــروفات النثريــة ســواء مــا  خزينــةيخصــص دفتــر يوميــة  (19  
 (.         يخص الفندق أو ما يخص النزلاء

 

تقــوم الفنــادق بإمســاك حســابات إجماليــة بــدفتر الأســتاذ العــام لإحكــام الرقابــة علــى المعــاملات  )20  
 .         (كتشاف الأخطاءا  و 

 

ــدفاتر والســجلات الإحصــائية مــن فــاتورة النزيــلدفتــر الأمــن وســجل الوصــول والمغــادرة و يعتبــر (21   .         ال
)     

 

 .         (مغادرةالنزيل وعنوانه ورقم الغرفة وتاريخ الوصول وتاريخ الوضح إسم بطاقة النزيل ت (22  
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تساعد فى تفسـير مـدى قـدرة  ى تقييم الأداء حيث توفر معلوماتالمالية فغير المؤشرات ( تستخدم 23 
       (     ستخدام لتحقيق الربحية المطلوبة.إستخدام الموارد المتاحة أفضل إالفندق على 

 

ــتم (24  ــاءة  يـ ــد مـــن كفـ ــيم الأداء للتأكـ ــداف إتقيـ ــدق لتحقيـــق الأهـ ــة لـــدى الفنـ ــوارد المتاحـ ــتخدام المـ سـ
 .         (المخططة

 

 (         :" كما يلىعلى حقوق الملكية "معدل العائد  يتم حساب( 25  
 

 
 

 (         ."الإيراداتمعدل العائد على " الأداءمؤشرات من ( 26 
 

 

فتـرة  قـدرة وكفـاءة وفاعليـة الأداء التشـغيلى بالفنـدق مـن علـى حقـوق الملكيـة معـدل العائـد يقيس( 27    

 .         (زمنية لأخرى

سـتخدام المـوارد مـن خـلال قيمـة مـا إعـن أداء الإدارة وقـدرتها فـى  الأصـولمعدل العائد على  يعبر (28 

 (يه من الأصول فى صافى ربح الفندق.         يساهم به كل جن

 وأتخفيض أجور العـاملين أن تعمل على نسبة أجور العاملين عند إرتفاع دارة الفندق إيجب على  (29       

 (   .      زيادة نسبة الإشغال لزيادة إجمالى إيرادات الفندق

 فى الفندق.         ( المالية فى تقييم الأداءغير المؤشرات من  "نسب كفاءة التشغيلتعتبر "( 30 
 

 :إختر الإجابة الصحيحة لكل عبارة من العبارات التالية •
 

ــى مجموعــات   (31  ــدق ومقســم إل ــة بالحســابات المســتخدمة بالفن ــل الحســابات هــو كشــف أو قائم دلي
 متجانسة حسب طبيعتها من:

  .حقوق الملكية – خصوم –أصول   -أ
 .إيرادات –مصروفات  -ب
 .خصوم –أصول  -جـ
 .مصروفات – إيرادات – حقوق الملكية – خصوم –أصول  -د

    حقوق الملكية  

مجمل الربح             
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 التى تعتبر مصدر للقيد المحاسبى: من المستندات الخارجية (32 
 القوائم الصادرة من وزارة السياحة بأسعار الغرف. -أ    
 قوائم أسعار الوجبات والمشروبات.  -ب   
 فواتير شراء المستلزمات السلعية والمؤن.  -جـ   
 قوائم أسعار الخدمات.  -د   

 
 

 :تستخدم للتعامل مع الغير خارج الفندقالتى مستندات ( من ال33 
 أمر التوريد.  -أ    
 البونات.  -ب   
 فاتورة النزيل. -جـ   
 .إيصال إستلام نقدية -د   

 
 

جنيه وأن رسوم   4150إذا علمت أن إجمالى المستحق على النزيل  عند إعداد " فاتورة النزيل" (34 
 800جنيه والدفعات المسددة تحت الحساب  650.72وضريبة القيمة المضافة  جنيه 498الخدمة 
 :  ، فإن الباقى المستحق تحصيله من النزيل هو جنيه

 جنيه     4498.72 -ب                            جنيه          1148.72  -أ   
 جنيه  4648 - د  جنيه                                    5298.72 -جـ   

 

جنيه وأن رسوم   8300إذا علمت أن إجمالى المستحق على النزيل ( عند إعداد " فاتورة النزيل" 35 
، فإن المستحق تحصيله من النزيل  جنيه  1301.44 ريبة القيمة المضافةوضجنيه  996الخدمة 

 :هو

جنيه                                       9296  -ب                            جنيه           2297.22 –أ 
 جنيه    10597.44  -د                                       جنيه 8997.44 -جـ

 

جنيه ، ورسوم   40500مجموع إيرادات المطعم إذا علمت أن  "يومية إيرادات المطعم( عند إعداد "36  
جنيه، فإنه عند إجراء قيد اليومية   2284.21جنيه والضرائب عن البيع النقدى 4860الخدمة 

 يجعل حـ/ المدينون  النزلاء( مدين بـ : إيرادات المطعم العامة اللازم لتسجيل مجموع يومية

جنيه                                       4860 -ب                          جنيه           47644.21 -أ 
 جنيه  40500 -د                                       جنيه 2284.21 -جـ
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جنيه،    21500مجموع إيرادات المغسلة إذا علمت أن  المغسلة "يومية إيرادات ( عند إعداد "37 
جنيه ، فإنه عند إجراء قيد   1228.065جنيه ، والضرائب عن البيع النقدى 2580ورسوم الخدمة 

مصلحة   -المغسلة يجعل حـ/ دائنون متنوعون إيرادات  اليومية العامة اللازم لتسجيل مجموع يومية
 الضرائب:

جنيه                                       2580دائن بـ  -ب                           جنيه  1228.065  مدين بـ -أ 
 جنيه    2580  مدين بـ -د                            جنيه  1228.065دائن بـ  -جـ

 ج

مقبوضات  جنيه ، وكانت ال 30000بلغ  فى بداية الأسبوع  ( إذا علمت أن رصيد النقدية بالبنك38 
جنيه ، فإنه عند إجراء قيد اليومية لإثبات إجمالى المقبوضات النقدية   37320بشيك خلال الأسبوع 

 خلال الأسبوع يجعل حـ/ النقدية بالبنك:  

جنيه                                       67320مدين بـ  -ب                                جنيه  37320  مدين بـ -أ 
 جنيه   30000  مدين بـ -د                                 جنيه  37320دائن بـ  -جـ

جنيه وقد تم تحصيلها نقدا بعد   50000( إذا علمت أن إجمالى إيرادات الغرف للنزلاء بلغ 39  
 ، فإن المبلغ المحصل نقدا هو: %10السما  بخصم قدره 

 .جنيه  45000 -ب            .                             جنيه 5000 -أ    
 . جنيه 55000 -.                                       دجنيه 50000 -جـ   

 
 

جنيه ، وعند الجرد تبين أن  75000بلغ رصيد أجور ومرتبات قسم الغرف  31/12/2019( فى 40 
جنيه ، فإن رصيد أجور ومرتبات  20000هناك أجور ومرتبات تخص قسم الغرف مستحقة قدرها 

 قسم الغرف عند إعداد قائمة الدخل يكون:  

 .جنيه  55000 -.                                       بجنيه 20000 -أ    
 .جنيه  75000  -د                        .               جنيه 95000 -جـ   

 
 
 

جنيه ، وعند الجرد  60000  31/12/2019بلغ رصيد مصروف الدعاية والإعلان للفندق فى  (41 
علان مدفوع مقدم عن شهر مارس  جنيه ،  10000قدره  2020تبين أن هناك مصروف دعاية وا 

 ن:  فإن رصيد مصروف الدعاية والإعلان عند إعداد قائمة الدخل يكو
 .جنيه  10000 -.                                       بجنيه 70000 -أ    
 .جنيه  50000  -.                                       دجنيه 60000 -جـ   
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جنيه، ومشتريات المواد الغذائية  100000 1/1/2019( إذا علمت أن رصيد المواد الغذائية فى 42 
جنيه، وبلغ   120000 2019/ 12/ 31جنيه، ورصيد المواد الغذائية فى  320000خلال العام 

، فإن قيمة المواد الغذائية   جنيه 20000إستهلاك موظفى الفندق من المواد الغذائية ما قيمته 
 :هى المستهلكة بقسم المطعم

 . جنيه 420000 -ب                             .          جنيه 20000 -أ    
 .جنيه 300000 -.                                     دجنيه 280000 -جـ   

 

 

غذائية خلال العام المواد المشتريات جنيه ،  180000 1/1غذائية فى المواد ( بلغ رصيد ال43 
تكلفة الوجبات الغذائية  جنيه ،  120000 31/12المواد الغذائية المتبقية فى ،  جنيه 60000

، فإن  تكلفة مبيعات المشروبات جنيه 40000 جنيه ، 30000للعاملين فى الأقسام المختلفة 
 تبلغ: صافى تكلفة مبيعات الطعام والمشروبات لقسم المطعم

 .جنيه  210000 -ب                                      .جنيه 130000 -أ 
 . جنيه 240000 -.                                      دجنيه 150000 -جـ

 
 

جنيه، وتبين أن هناك إيرادات  120000غرف قسم البلغ رصيد إيرادات  2019/ 31/12فى  (44 
رصيد   جنيه تخص قسم الغرف ، فإن 30000منها  12/ 31جنيه لم تقيد حتى  50000بمبلغ 
 غرف عند إعداد قائمة الدخل يكون:   قسم الإيرادات 

 .جنيه 30000 -.                                        بجنيه 90000 -أ    
 . جنيه 150000 -.                                      دجنيه 170000 -جـ   

 
 
 

جنيه ، وكانت تكلفة مبيعات القسم  276000قسم المطعم بلغت  تكاليف تشغيل( إذا علمت أن 45 
جنيه ، فإن المصروفات المباشرة  76000جنيه ، والمرتبات والأجور وملحقاتها للقسم  140000

 الأخرى للقسم تبلغ:
 . جنيه 200000 -.                                      بجنيه 136000 -أ    
 . جنيه 216000  -د                                   .     جنيه 60000 -جـ   

 

  جنيه 75000 1/1/2019فى  بالإستعمال والمخازن والمفروشات قيمة البياضاتإذا علمت أن  (46 
بالإستعمال   والمفروشات البياضاتو جنيه،  25000خلال العام  والمفروشات البياضات، ومشتريات 

المستهلكة بقسم   والمفروشات البياضاتفإن قيمة  ، جنيه 80000 31/12/2019فى  والمخازن
 :الغرف هى

 .جنيه 20000 -.                                        بجنيه 75000 -أ    
 .جنيه  25000 -.                                      دجنيه 100000 -جـ   
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 جنيـه ، وعنـد الجـرد تبـين 130000رصيد إيـرادات الصـالات والقاعـات بلغ  31/12/2019فى ( 47 
ســتعقد فــى  حفلــةمبلــغ محصــل مقــدما نظيــر  نيــهج 20000تتضــمن  الصــالات والقاعــاتإيــرادات أن 
 يكون:عند إعداد قائمة الدخل رصيد إيرادات الصالات والقاعات  ، فإن2020رسما

 . جنيه 110000 -ب              .                        جنيه 130000 -أ    
 .جنيه  20000 -.                                      دجنيه 150000 -جـ   

 

يبلغ  دخل التشغيل مجملجنيه وأن  450000أن إجمالى دخل الفندق يبلغ ( إذا علمت 48 
للفندق  الإيرادات الأخرىفإن ،  جنيه 350000يبلغ  وأن صافى دخل التشغيل ،جنيه  500000

 : تبلغ
 . جنيه 150000 -ب                                      .جنيه 800000 -أ    
 . جنيه 100000 -.                                        دجنيه 50000 -جـ   

 

مليون جنيه، وتم   60بلغ  صافى الربحجنيه وأن مليون    200يبلغ  حقوق الملكيةأن إذا علمت ( 49  
 : معدل العائد على حقوق الملكية يبلغن فإ ،مليون جنيه والباقى تم إحتجازه  20توزيع 

 . %40 -ب                                                 .%30 -أ    
 . %10 -د                                                   %20-جـ   

 

جمالى، و  نيهجمليون  3 ق بلغ والمرتبات العاملين بأحد الفناد إجمالى الأجورأن إذا علمت  (50   ا 
العاملين مليون جنيه ، فإن نسبة تكلفة  7نيه وصافى الإيرادات مليون ج 9الإيرادات لهذا الفندق 

 تبلغ:

 . %42.8 -.                                           ب%18.75  -أ    
 . %37.5 -.                                              د%33.3 -جـ   
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 القسم الرابع 
 السياحةشركات م المعلومات المحاسبية فى انظ
 للنظام المحاسبى فى   نظرىالفصل الأول : الإطار ال •

 شركات السياحة. 
 الفصل الثانى: نظام المعلومات المحاسبية فى شركات  •

 تقديم الخدمات السياحية.    
 الفصل الثالث: نظام المعلومات المحاسبية فى شركات  •

 السياحلأ. النقل                 
 الفصل الرابع : نظام المعلومات المحاسبية فى وكالات    •

 حجز تذاكر الطيران.                
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 الفصل الأول                          
 شركات السياحة للنظام المحاسبى فى نظرىالإطار ال     

 

 :الأهداف التعليمية
 يهدف الفصل شر  وتوضيح النقاط التالية:

 .أنواع الأنشطة السياحية -1

 .خصائص أنشطة الشركات السياحية -2

المطبق فى  على النظام المحاسبى خصائص أنشطة شركات السياحة تأثير -3
 الشركات.

 .ةيالسياح اتشركالفى  ىمقومات النظام المحاسب -4
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 الفصل الأول 
 الإطار النظرى للنظام المحاسبى فى شركات السياحة 

 

 

 يؤدى إلى:يعتبر نشاط شركات السياحة من أهم الأنشطة تأثيراً على الاقتصاد القومى حيث    

زيادة الدخل من العملات الأجنبية والمحلية من خلال إيرادات نشاط شركات السياحة مثل   -     
رسوم التأشيرات والهبوط والمغادرة التى يدفعها الركاب ورسوم إيواء وسائل النقل من طائرات وبواخر  

 ة المناطق الأثرية.ر وقيمة تذاكر السفر ورسوم زيا

زيادة حصيلة الدولة من الضرائب المباشرة وغير المباشرة التى تتمثل فى الضرائب التى  -     
الرسوم التى تحصل عليها الدولة على ت التى تزاول الأنشطة السياحية و تحصل على أربا  الشركا

 .ضرائب التذاكر السفر ورسوم المغادرة و 

 خلال المشروعات السياحية.  خلق فرص عمل وتنشيط العمالة الوطنية من -     

 أنواع الأنشطة السياحية: -أولاً 

 فيما يللأ: أنواع الأنشطة السياحية حدد قانون تنظيم الشركات السياحية    

أنشطة سياحية تتعلق بتنظيم الرحلات السياحية التى تقوم بتقديم كافة الخدمات السياحية وفقاً   .أ
البرامج من خدمات حجز طيران أو بواخر أو نقل برى لبرامج معينة والخدمات المرتبطة بهذه 

وخدمات الإقامة بالفنادق وزيارة الأماكن والمعالم الأثرية المختلفة أو المساعدة فى القيام بأى نشاط 
 سياحى من الأغراض السياحية المختلفة. 

لافواج  تتعلق بتشغيل وسائل النقل التى نشطة الأ لمث أنشطة سياحية متعلقة بالنقل السياحى  .ب
 أتوبيسات وسيارات(. –بواخر   –السياحية  طائرات 

أنشطة سياحية تتعلق ببيع وصرف تذاكر السفر ووكالات حجز تذاكر السفر لافراد أو الأمتعة   حـ ـ
 خاصة بالنقل الجوى أو البحرى أوالبرى.
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 خصائص أنشطة الشركات السياحية وتأثيرها على النظام المحاسبى: -ثانيا

شركات السياحة بمجموعة من الخصائص تؤثر على النظام المحاسبى المطبق   يتصف نشاط      
 :والتى يمكن إيجازها فيما يلى

 ى:نشاط خدم -أ
يعتبر نشاط شركات السياحة نشاط خدمى من خلال تنظيم الأفواج السياحية سواء بالداخل أو      

الخارج وتقديم خدمات الإقامة فى الفنادق والنقل وخدمات صرف تذاكر السفر ونقل متعلقات الأفراد  
 والحجز على وسائل النقل المختلفة ، وهذه الأنشطة تأخذ صيغة الأنشطة الخدمية.

يتم تصميم نظام محاسبى يتابع كل نشاط من الأنشطة السياحية لتحديد نتيجة النشاط من   لذلك     
عداد القوائم المالية والحسابات الختاميةومتابعة وتقييم الأداء.  ربح أو خسارة وا 

وتختلف المشكلات المحاسبية التى تواجه كل شركة تقدم نشاط سياحى ، لذلك فإن النظام المحاسبى 
يجاد الحلول بالسرعة والدقة المطلوبة. المطبق لكل   نشاط لابد أن يصمم لمواجهة تلك المشكلات وا 

 :موسمية وجغرافية النشاط  -ب
يتصف نشاط شركات السياحة بالموسمية حيث يزداد الطلب على الخدمات السياحية وتنخفض       

والعمرة وتنخفض فى باقى فترات  فى فترات مثل السياحة الدينية يزداد الطلب عليها خلال فترات الحج 
 العام الأخرى.

ويتم تصميم نظام محاسبى يسمح بمتابعة المعاملات المالية سواء فى فترات زيادة الطلب على      
الخدمات السياحية أو فلأ فترات الانخفاض بنفس الكفاءة والفاعلية والإعتماد والتنبؤ بالطلب على 

 العام. على مدار الخدمات وتوفير البيانات والإحصاءات

 اعتماد الأنشطة السياحية على العنصر البشرى :  -جـ

كفاءة العنصر  حيث تعبريتم الاعتماد فى تأدية الخدمات السياحية على العنصر البشري ،      
 البشرى عن مدى نجا  الشركات السياحية فى تأدية خدمتها. 

لذلك يجب تصميم نظام محاسبى يسمح بفرض رقابة فعالة على أداء الموظفين وتحديد       
 نحراف. لإعن المخطط ومحاولة تصحيح ا ىالانحرافات الناتجة عن اختلاف الأداء الفعل
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 زين:نتاج للتخلإعدم قابلية وحدات ا -د

مخرجات غير قابلة ، مخرجات شركات السياحة  فى الخدمات السياحية المؤداه للسائحين  تعتبر    
للتخزين وهذا عكس مخرجات الشركات الصناعية  التى تسمح بتخزين الإنتاج  والاحتفاظ به لفترات  

 قادمة. 

ستمرار  اية لضمان ولذلك يجب تصميم نظام محاسبلأ للتنبؤ بحجم الطلب على الخدمات السياح    
الشركات، والمساعدة فى تسويق تلك الخدمات السياحية وتحقيق هامش ربح يسمح بتغطية  

 التكاليف.

 ستثمار فى الأصول الثابتة: ضخامة الا -هـ 

النقل السياحى من خلال الاستثمار  شركات و ة فى شركات تقديم الخدمات السياحيويظهر ذلك      
وهى تمثل نسبة كبير جداً  ومبانى وتجهيزات وديكورات وأثاث فى الأصول الثابتة من وسائل النقل  
 من الاستثمار فى أصول هذه الشركات.

لذلك يتم تصميم نظام محاسبى للتغلب على المشكلات المتعلقة بتلك الأصول الثابتة مثل       
الإيرادات بالمصروفات   روفات الإيرادية والرأسمالية وحساب أقساط الإهلاك ومقابلة التفرقة بين المص

ظهار نتيجة النشاط بصورة سليمة.   وا 

 التعامل مع السائحين: -و

بشكل مناسب، لذلك يجب أن يصمم  للسائحينتتصف شركات السياحة بتقديم الخدمات السياحية      
لمتابعة الأفواج السياحية من حجز فنادق ومزارات سياحية ونقل  نظام محاسبى ودورات مستندية 

 واستخراج الفواتيرللمستفيدين فى التوقيت المناسب والسرعة والدقة المطلوبة. 

 الشركات السياحية منشآت ذات أقسام: -ز

 كما يلى:قسيم أنشطة السياحة أقسام مختلفةيتم ت ثيح    

لافواج السياحية وهذه   تقديم الخدمات السياحية  أقسام خدمات مباشرة وهى المسئولة عن -
يحتوى على ، لذلك يجب تصميم دليل الحسابات تساهم بشكل مباشر فى تحقق الإيرادالأنشطة 
 المصروفات لتلك الأقسام.خاصة لبنود الإيرادات و حسابات 
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يرادات مثل  أقسام خدمات غير مباشرة وهى الأقسام التى لا تسهم بصورة مباشرة فى تحقيق الإ -
الإدارة العليا التى تتولى عمليات التخطيط والمتابعة والرقابة، لذلك يتم تصميم دليل الحسابات يحتوى  

 على بنود المصروفات فقط ، والتى تعتبر مصروفات عامة لأنها تخص الشركة ككل.

 :ىختلاف الشكل القانونإب ىختلاف النظام المحاسبإ -هـ

السياحة شكل منشأة فردية أو شركة تضامن أو شركة مساهمة أو تابعة للدولة  تأخذ شركات     
حيث يؤثر اختلاف الشكل القانونى للشركات على النظام المحاسبى المطبق فى كل نوع منها، 

دارة مالية مسئولة عن المعاملات المالية وتقوم بإعداد  ىفشركات المساهمة لها نظام محاسب وا 
 القوائم المالية.الحسابات الختامية و 

 

 :مقومات النظام المحاسبلأ فى شركة السياحة: ثالثا

 يشتمل النظام المحاسبى فى شركة السياحة على مجموعة من المقومات هلأ:     

 المجموعة المستندية.  -2   دليل الحسابات.                         -1

 التقارير.-4  المجموعة الدفترية.                      -3

  التحليل المالى. -6             تعليمات الرقابة الداخلية.     -5    

   الموازنات الرقابية.  -7    

 وفيما يلى عرض لهذه المقومات:      

 :دليل الحسابات -1

مبوبة بأسلوب علمى ومقسمة إلى مجموعات  عبارة عن قائمة بالحسابات الموجودة بالشركة    
متناسقة حسب طبيعتها مع ربطها بالأقسام المختلفة مما يسهل عملية التوجيه المحاسبى للعمليات 

حسابات   –المختلفة ويتم تبويب تلك الحسابات طبقاً لعدة مستويات منها مثل: حسابات إجمالية 
 حسابات تفصيلية.  –جزئية حسابات  –حسابات فرعية   –حسابات مساعدة  –عامة 
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 :المجموعة المستندية -2

الدليل المادي الذى يؤيد البيانات والمعلومات الواردة بالدفاتر والسجلات،   المستندات تعتبر     
 ويمكن تقسيم المستندات إلى:

 مستندات داخلية:   -أ
أعمالها، ويعتمد تصميم هذه  هى المستندات التى تصممها شركة السياحة وتستخدمها لتنفيذ    

المستندات والبيانات التى تظهر بها وعدد الصور الخاصة بها على طبيعة العمل بالقسم الذى 
 يستخدم هذه المستندات، والهدف الذى تستخدم من أجله.

مستند طلب الإقامة   ومن أهم المستندات الداخلية فى شركة السياحة ما يلى: مستند خدمات،     
 مستند حركة.  ،جز لدى الفنادق، مستند نقل سياحى، مستند الحفى الفندق

 مستندات خارجية:  -ب
هلأ المستندات التى تعد بمعرفة الوحدات الخارجية التى تتعامل معها الشركة،مثل: تذاكر دخول     

المتاحف والمعالم الأثرية،تذاكر الطيران، فواتير شراء مستلزمات،إيصالات سداد فواتير الكهرباء  
إشعارات الخصم والإضافة وكشوف حسابات   يفونات، فواتير فنادق إقامة الأفواج السياحية، والتل

 البنوك.

 :المجموعة الدفترية -3

 يمكن تقسيم الدفاتر بصفة عامة إلى مجموعتين:      

 دفاتر اليومية:  -أ
المستندات تسجيلًا  تستخدم دفاتر اليومية فى تسجيل المعاملات المالية أول بأول، من واقع      

 تاريخياً، وتنقسم دفاتر اليومية إلى نوعين: 

 دفاتر يومية مساعدة  متخصصة(:  -

تسجل فيها العمليات ذات الطابع المتكرر والمتشابهة، ويتوقف عدد هذه الدفاتر على حجم     
 يلى:وطبيعة نشاط الشركة السياحية، ويمكن تخصيص يوميات مساعدة فى شركة السياحة كما 

 .يومية مصروفات الخدمات السياحية -يومية إيرادات الخدمات السياحية.            - 
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 .يومية مصروفات النقل السياحلأ -               .يومية إيرادات النقل السياحلأ - 

 يومية المدفوعات. -                           .يومية المقبوضات -

 دفتر اليومية المركزية:   -

تم تسجيل مجاميع دفاتر اليوميات المساعدة كل فترة دورية معينة، مع تسجيل العمليات الأخرى ي    
 التى ليس لها يومية مساعدة.

 مجموعة دفاتر الأستاذ: يمكن تقسيم دفاتر الأستاذ إلى مجموعتين:   -ب

 دفتر الأستاذ العام:  -  

 يتم إستخراج أرصدة الحسابات منها.سجل يتضمن كافة الحسابات الواردة بدليل الحسابات و      

 دفاتر الأستاذ المساعدة:  -  

يخصص دفاتر بها حسابات تفصيلية يمثلها حساب إجمالى واحد فى دفتر الأستاذ العام،      
وتستخدم كوسيلة للرقابة على الحسابات التفصيلية بمقارنة رصيد الحساب الإجمالى  بدفتر الأستاذ 

 الحسابات بدفتر الأستاذ المساعد المختص.العام مع مجموعة أرصدة 

 المستخدمة فى شركة السياحة ما يلى: ةومن أهم دفاتر الأستاذ المساعد

 ستاذ تحليل إيرادات الخدمات السياحية.أدفتر  •

 دفتر أستاذ تحليل مصروفات الخدمات السياحية. •

 دفتر أستاذ تحليل إيرادات النقل السياحلأ.  •

 النقل السياحىدفتر أستاذ مصروفات  •

 ستاذ عملاء الخدمات السياحية.أدفتر  •

   :التقارير -4

تعتبر التقارير وسيلة لتجميع البيانات والمعلومات الملائمة فى التوقيت المناسب، ويمكن تقسيم    
 التقاريرعدة تقسيمات أهمها:

 :من حيث طبيعة البيانات التى تحتوى عليها التقارير-أ
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 كمية:   تقارير -

فيها التعبير عن النشاط فى صورة كمية، وتوضح كفاءة استخدام العناصر التى تساهم فى يتم    
النشاط وتتمثل التقارير الكمية فى النشاط السياحلأ فيما يلى: تقارير عن عدد الأفواج السياحية،  

 .تقاريرعن عدد السائحين،تقارير عن عدد رحلات النقل السياحلأ

 تقارير قيمية:   -

تقارير على بيانات قيمية عن أنشطة الشركة، ومن أهم أنوعها: تقريرعن إيرادات تحتوى هذه ال 
الخدمات السياحية، تقرير عن مصروفات العمليات السياحية، قوائم نتائج الأعمال لأقسام شركة 

 السياحة.

ر  شه  –أسبوع  –من حيث مواعيد تقديم التقارير :تقارير التى يتم إعدادها كل فترة دورية  يوم  -ب
 سنة( وتتمثل فى التقارير القيمية والكمية.  –ثلاثة شهور  –

 تعليمات الرقابة الداخلية: -5
هى مجموعة التعليمات والخطط والإجراءات التى يجب أن تتبعها الأقسام والمراكز المختلفة      

وتحسين كفاءة  لشركة السياحة بهدف الحفاظ على ممتلكات الشركة والاطمئنان على سلامة العمل 
 الموظفين. 

 :التحليل المالى -6
تتضمن مجموعة من التحليلات يتم إجرائها على المعلومات المالية فى القوائم المالية والحسابات     

الختامية لشركة السياحة والأقسام المختلفة بهدف عمل مؤشرات وعلاقات ونسب توفر معلومات  
الحاضر وترشيد القرارات المالية وتخطيط أنشطة الشركة فى  لتقييم الأداء المالى فى الوقت 

 المستقبل. 

  :الموازنات الرقابية -7
الموازنة هى أسلوب رقابى يتطلب وضع خطة عينية ومالية ونقدية عن أوجه نشاط شركة     

  السياحة لفترة مالية قادمة وتشتمل الموازنة على وضع الأهداف الرئيسية والفرعية لشركة السياحة 
وبيان الخطط الفرعية لتحقيق تلك الأهداف ومتابعة وحصر الأداء  ، لكل مراكز وأقسام الشركة(

تخاذ القرارات المناسبة لتنمية الاختلافات  ا  الفعلى ومقارنته بالأداء المخطط، وتحديد الاختلافات و 
 الموجبة، وتصحيح الاختلافات السالبة.
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 أسئلة للمناقشة على الفصل الأول 

 التى تقوم بها شركات السياحة. أنواع الأنشطة السياحية بإيجازوضح   -1

 .إشر  خصائص أنشطة الشركات السياحية وتأثيرها على النظام المحاسبى -2
 

 فى شركات السياحة. ىوضح مقومات النظام المحاسب -3

 ؟  دليل الحسابات فى شركات السياحةما هو   -4

 . توافرها فى المستنداتناقش أنواع المستندات والشروط الواجب  -5

 ات التى تستخدم فى شركات السياحة.أذكر أهم المستند -6

التى تستخدم فى المساعدة والعام والأستاذ المساعدة والمركزية ناقش أنواع دفاتر اليومية  -7
 .شركات السياحة

 .المستخدمة فى شركات السياحةالكمية القيمية أذكر أنواع التقارير  -8

 .لى التى يتم إجرائها فى شركات السياحةوضح دراسات التحليل الما -9

 ؟  ما المقصود بالموازنة الرقابية المستخدمة فى شركات السياحة  -10
 :أكمل العبارات التالية -11
من خلال تنظيم الأفواج السياحية   ........ ة نشاطيالسياحة تقديم الخدمات شركيعتبر نشاط  -أ

 .سواء بالداخل أو الخارج
 فى دفاتر اليوميات ..... .  ذات الطابع المتكرر والمتشابهة السياحية العمليات لي تسجيتم  -ب
 ......... .خدمات السياحية على تأدية ال تعتمد الشركات السياحية فى -ت
 . ويتم إستخراج أرصدة الحسابات منهبالمنشأةيتضمن كافة الحسابات الواردة ........  -ث
وسيلة لتجميع البيانات والمعلومات الملائمة فى تعتمد الشركات السياحيةعلى تقارير ..... ك -ج 

 .التوقيت المناسب

عن أوجه نشاط شركة السياحة   .......يتطلب وضع خطة  ......هى أسلوب الرقابية الموازنة  -  
 . لفترة مالية قادمة
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عكس  ........... تتمثل مخرجات شركات السياحة  فى الخدمات السياحية المؤداه للسائحين  -خ 
 .لشركات الصناعيةمخرجات ا

التعليمات والخطط والإجراءات التى يجب أن تتبعها الأقسام  من مجموعة  .......تعتبر .....  -د
المختلفة لشركة السياحة بهدف الحفاظ على ممتلكات الشركة والاطمئنان على سلامة والمراكز 

 العمل وتحسين كفاءة الموظفين.
 يتم تسجيل مجاميع اليوميات المساعدة فى............... نهاية فترة معينة.   -ذ
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 الفصل الثانى
 الخدمات السياحية نظام المعلومات المحاسبية فى شركات تقديم

 
 :الأهداف التعليمية

 يهدف الفصل توضيح وفهم النقاط التالية:
 شر  الدورة المحاسبية لإيرادات شركات تقديم الخدمات السياحية. -1

توضيح كيفية تسجيل إيرادات ومقبوضات شركات الخدمات السياحية فى دفاتر  -2
عداد اليوميات المساعدة وعمل إذن التوجيه المحاسبى ودفتر  اليومية الأمريكية وا 

 ميزان المراجعة.

 شر  الدورة المحاسبية لمصروفات شركات تقديم الخدمات السياحية. -3

توضيح كيفية تسجيل المصروفات المباشرة وغير المباشرة والمدفوعات شركات  -4
الخدمات السياحية فى دفاتر اليوميات المساعدة وعمل إذن التوجيه المحاسبى ودفتر 

عداد ميزان المراجعة.اليومية الأ  مريكية وا 
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 الفصل الثانى 
 نظام المعلومات المحاسبية فى شركات تقديم الخدمات السياحية 

 

 الدورة المحاسبية لإيرادات شركات تقديم الخدمات السياحية:: أولاً 

المتفق  يبدأ موظف شركة السياحة بتجهيز ملف الفوج السياحلأ بحجز العدد المطلوب لدى الفندق  −

 عليه وحجز تذاكر السفر والانتقال وحجز كافة الخدمات السياحية طبقاً للبرنامج المتفق عليه. 

جراء الخطوات  − عداد مستند الحركة لإجراء عمليات التسكين بالفندق وا  يتم استقبال الفوج السياحلأ وا 

 .مع الشركة الأخرى أو الأفراد متفق عليهالاللازمة لتنفيذ البرنامج السياحلأ 

يقوم موظف شركة السياحة عند مغادرة الفوج بتسليم الملف الخاص بالفوج إلى إدارة الحسابات  −

رسالها للعميل   .الخدمات المؤداة قيمة شركة أو أفراد( للمطالبة بسداد التى تقوم بإعداد الفاتورة وا 

 تسجيل الفاتورة طبقا للدورة المحاسبية الآتية: −

يومية إيرادات الخدمات السياحية وفى نهاية كل فترة معينة يتم   تسجيل بيانات الفاتورة فى دفتر •

 عمل إذن توجيه محاسبى بمجموع يومية إيرادات الخدمات السياحية كما يلى: 

 بيــان دائن مدين 
 حـ / عملاء الخدمات السياحية   ×× 
 حـ / إيرادات الخدمات السياحية         ××  
 حـ / مصلحة الضرائب            ××  
 (   مجموع يومية إيرادات الخدمات السياحية        

 

الخدمات السياحية ودفتر أستاذ عملاء الخدمات  ىيتم التسجيل فى كلا من دفتر أستاذ تحليل −

 السياحية من خلال فاتورة الإيراد.

تحويلها لحساب البنك لشركة السياحة مبلغ من المستحق على العميل بتحصيل تقوم الشركة عند  −

 وبموجب إشعارات البنك ثم القيد فى دفتر يومية مقبوضات البنوك بعملات أجنبية. 
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يومية مقبوضات البنوك بعملات أجنبية بقيمة العملة المصرية فى نهاية فترة يتم إجراء قيد بمجموع  •

 :ىالآت ىمعينة ويتم التسجيل فى اليومية الأمريكية طبقاً لإذن التوجيه المحاسب
 

 بــيـــــان دائن مدين 
 

 ××  
 

 حـ / بنك .................. يورو
 ريـالحـ / بنك ..............   ×× 
 حـ / بنك ............ دولار  ×× 
 حـ / عملاء الخدمات السياحية  ××  

 (    مجموع يومية المقبوضات بعملات أجنبية          
 

 

إذون التوجيه المحاسبى السابق إجراؤها إلى دفتر اليومية الأمريكية ثم ترصيد  يتم ترحيل  −

 الحسابات.

 ميزان المراجعة بالأرصدة للتأكد من توازن أرصدة الحسابات.إعداد  −

 ويتم تسجيل إشعار البنوك بما يفيد عمليات التحصيل فى دفتر أستاذ عملاء الخدمات السياحية.     

 :ثم يتم إجراء عمليات المطابقة الآتية   

كية مع مجموع أرصدة  مطابقة رصيد حساب إيرادات الخدمات السياحية من واقع دفتر اليومية الأمري −

 إيرادات الخدمات السياحية. ىحسابات دفتر أستاذ تحليل

مطابقة رصيد حساب عملاء الخدمات السياحية من واقع دفتر اليومية الأمريكية مع مجموع أرصدة   −

 عملاء الخدمات السياحية. ىحسابات دفتر أستاذ تحليل
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 صـــور

 ( 1  :ىالخدمات السياحية فى الشكل التال اتويمكن توضيح الدورة المحاسبية لإيرادات شرك

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 
، مركز التعليم المفتوح ، مطابع  شركات السياحة" ، كلية التجارة   عامر ، د.شريف سعيد البراد ،" المحاسبة فى  ند.أحمد حس  -1

 . 46، ص.999 الهندسية ،  الدار 

 

 سداد

 العميل 

 فاتورة  

 الإيراد 
 دفتر يومية 

 إيرادات الخدمات

 السياحية

دفتر اليومية 

 الأمريكية 

 يومية مقبوضات 

البنوك بعملات  

 أجنبية 

 ميزان  

 مراجعة 

 عام

 ميزان مراجعة 

 فرعي 

 ميزان مراجعة 

 فرعي 

أستاذ تحليل دفتر   

إيرادات 

السياحيةالخدمات  

 دفتر أستاذ عمـــــلاء 

 الخدمات السياحية
 مطابقة 

 مطابقة 
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 :خطوات حل تمرين إيرادات شركة تقديم الخدمات السياحية 

 إشعارات الإضافة من البنوك               الخدمات السياحية         إصدارفواتير                         

 

            بعملات أجنبية    يومية مقبوضات البنوك           يومية إيرادات الخدمات السياحية         
 ودفاتر الأستاذ المساعدة         ودفاتر الأستاذ المساعدة                   

 

 إذن التوجيه المحاسبى           إذن التوجية المحاسبى                              

 

 دفتر اليومية الأمريكية                                              
 

 ميزان المراجعة                                               
  

 القوائم المالية                                                 

 ملاحظة:
تقضى معايير المحاسبة الدولية والمصرية أن المعاملات بالعملات الأجنبية يتم إثباتها بالدفاتر      

بإستخدام أسعار الصرف فى تاريخ حدوثها، وفى نهاية السنة المالية يتم إعادة تقييم الأصول 

إثبات الفروق  والإلتزامات بالعملات الأجنبية على أساس سعر الصرف فى نهاية السنة المالية ويتم 
المترتبة على ذلك بقائمة الدخل فى حساب فروق أسعار عملات أجنبية ، فإذا كان رصيد الحساب مديناً 
ذا كان رصيده دائناً فيضاف للإيرادات، وتسوية  تعديل( حسابات   يتم تحميله  ضمن المصروفات وا 

 . الأصول والإلتزامات النقدية بأسعار الصرف فى نهاية السنة المالية
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 (1تمرين  
 خلال شهر   لتقديم الخدمات السياحية النصردفاتر شركة فيما يللأ بعض البيانات المستخرجة من         

 :2019مارس 

 ( %14بمعدل  الفاتورة بعد حساب ضريبة قيمة    التالية:واتير الخدمات السياحية فتم إصدار  -         

 سعر الصرف  العملةنوع  قيمة الفاتورة بيانات العميل  التاريخ

 ج 15.30 دولار  65000 شركة سياحة أمريكية  5/3

 ج 4.20 ريـال 95000 شركة سياحة سعودية  15/3

 المطلوب:

عداد إذن  تسجيل العمليات السابقة فى دفتر اليومية المناسبة  يومية إيرادات الخدمات السياحية(   وا 
عداد اليومية الأمريكية وميزان المراجعة التوجيه المحاسبى  .وا 

 ( لتقديم الخدمات السياحيةالنصر   يتم التسجيل فى دفاتر شركة  :ملاحظات الحل •

 5/3الأمريكية بتاريخ فاتورة شركة السياحة  -

 دولار  65000قيمة الفاتورة بالدولار الأمريكلأ =   •

   5/3سعر صرف الدولار فى  15.30دولار ×   65000= ىقيمة الفاتورة بالجنية المصر  •

 ج    994500=                              

 اج الإيراد والضريبة  استنت 

⎯⎯⎯ة قيمة الفاتورة الإجمالي ج  994500 ⎯ 114%  [100%  + ضريبة %14إيراد  ] 
 

  = ج 872368=  الإيراد 

 الإيراد  872368 -ىقيمة الفاتورة بالجنيه المصر  994500= الضريبة 

 ج 122132=          

 

 

%22 ج × 994522  

 4  %  

 تعادل 
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 3/ 15السياحة السعودية بتاريخ فاتورة شركة  -

 ريـال  95000=  يـالالر بقيمة الفاتورة  •

   15/3فى   يـالسعر صرف الر  4،20×  ريـال 95000=  ىقيمة الفاتورة بالجنية المصر  •

 ج 399000=                                        

   استنتاج الإيراد والضريبة 

⎯⎯⎯ ىقيمة الفاتورة الإجمال ج  399000 ⎯ 141% [100 %  + ضريبة %14إيراد  ] 

 

   = ج 350000= الإيراد 

 الإيراد 350000 -ىقيمة الفاتورة بالجنيه المصر  399000=  الضريبة 

 ج 49000=           

 :الحـــــــــــــــــــــــل

 دفتر يومية إيرادات الخدمات السياحية  

 م
رقم  
 الفاتورة

 التاريخ
بيانات 
 العميل 

الفاتورة بالعملة 
القيمة بالجنية   الأجنبية 

 المصري
 ضريبة ال صافى الإيراد

 القيمة 
نوع 
 العملة

  5/3 

شركة  
سياحة 
 أمريكية 

 122132 872368 994500 دولار  65000

  15/3 

شركة  
سياحة 
 سعودية 

 49000 350000 399000 ريـال 95000

 171132 1222368 1393500 المجموع

 من مجموع دفتر يومية إيرادات الخدمات السياحية يتم عمل إذن التوجيه المحاسبلأ التاللأ: •
 

 تعادل 

%22 ج × 399222  

 4  %  
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 بيــــــان دائن مدين 

  عملاء الخدمات السياحية حـ/  1393500
 إيراد الخدمات السياحية  بالصافى(حـ/           1222368 

 حـ/ مصلحة الضرائب           171132 

   مجموع يومية إيرادات الخدمات السياحية(           

 إذن التوجيه المحاسبى السابقمن واقع دفتر اليومية الأمريكية   يتم إعداد  •

 دفتر اليومية الأمريكية 

 بيــــــــــــــــان

حـ/ عملاء الخدمات 

 السياحية

حـ/ إيرادات الخدمات 

 السياحية
 حـ/ مصلحة الضرائب 

 دائن مدين  دائن مدين  دائن مدين 

 إيرادات الخدمات

 السياحية

1393500   1222368  171132 

 

 دفتر اليومية الأمريكية خلال يتم إعداد ميزان المراجعة من  •

 31/3/2019المراجعة فى ميزان 

 أرصدة مدينة  دائنة  أرصدة الحساب إسم

 عملاء الخدمات السياحية  / حـ

 إيرادات الخدمات السياحية  / حـ

 مصلحة الضرائب   /حـ

 

1222368 

171132 

1393500 

 

1393500 1393500 
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 (2تمرين  

خلال   دفاتر شركة العين لتقديم الخدمات السياحيةات المستخرجة من فيما يللأ بعض البيان    
 : 2019شهر مارس 

 تم استلام إشعارات إضافة من البنوك يفيد تحصيل ما يللأ:  -        

العملات  البنك التاريخ
 الأجنبية 

سعر  بيانات العميل  القيمة 
 الصرف

 ج 15.40 شركة سياحة أمريكية  55000 دولار  الأهلى 18/3

 ج 4.35 شركة سياحة سعودية  60000 ريـال مصر  20/3

 المطلوب: 

يومية مقبوضات البنوك بعملات   اليومية المناسبة   تسجيل العمليات السابقة فى دفتر   
عداد إذن التوجيه المحاسبى ( أجنبية عداد دفتر اليومية الأمريكية وميزان المراجعة وا   .وا 

 

 (يتم التسجيل بدفاتر شركة العين لتقديم الخدمات السياحية  :الحل ملاحظات 

 : إشعار الإضافة لشركة السياحة الأمريكية -

 دولار  55000قيمة إشعار الإضافة بالدولار =  •

 قيمة إشعار الإضافة الجنيه المصرى = •

 ج  847000=   15.40دولار × سعر الصرف  55000

 : السعوديةإشعار الإضافة لشركة السياحة  -

 ريـال  60000=  ـالقيمة إشعار الإضافة بالري •

 قيمة إشعار الإضافة الجنيه المصرى = •

 ج  261000=   4.35× سعر الصرف    ريـال 60000
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 الحـــــــــــــل:
 أجنبية دفتر يومية مقبوضات البنوك بعملات 

 بيانات العميل  التاريخ

قيمة  
الإشعارات 
بالجنية  
 المصري

 حـ/ بنك مصر  بنك الأهلىالحـ/ 

بالجنيه  
بالجنيه   الدولار   المصري

  ريـال المصري

شركة سياحة   18/3
 أمريكية 

   55000 847000 ج 847000

 شركة سياحة  20/3
 سعودية 

 60000 261000   ج 261000

  261000  847000 1108000 المجموع 

من مجموع دفتر يومية مقبوضات البنوك بعملات أجنبية يتم عمل إذن التوجيه   •
 :ىالتال ىالمحاسب

 

 بيــان دائن مدين 
 

847000   

 حـ/ البنك الأهلى  دولار(

 ( ريـالحـ/ بنك مصر    261000

 حـ/ عملاء الخدمات السياحية  1108000 

 ( ةمقبوضات البنوك بعملات أجنبي مجموع يومية    

 

 إذن التوجيه المحاسبى السابق خلال من دفتر اليومية الأمريكية يتم إعداد •
 دفتر اليومية الأمريكية                               

 بيــــــــــــــــان

 البنك الأهلىحـ/ 

 )دولار( 

 مصر بنك حـ/ 

 )ريال( 

عملاء الخدمات حـ/ 

 السياحية

 دائن مدين  دائن مدين  دائن مدين 

 1108000   261000  847000 يومية المقبوضات 



 

336 

 

 دفتر اليومية الأمريكية خلال يتم إعداد ميزان المراجعة  من  •

 31/3/2019ميزان المراجعة فى 

 أرصدة مدينة  دائنة  أرصدة الحسابإسم 

 دولار – الأهلى البنك / حـ

 ريـال – بنك مصر / حـ

 السياحية حـ/ عملاء الخدمات 

 

 

 

1108000 

847000 

261000 

 

1108000 1108000 
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 (3تمرين  

خلال   دفاتر شركة الأمل لتقديم الخدمات السياحيةبعض البيانات المستخرجة من فيما يلى    

 . 2019ايوشهر م

بمعدل   اب ضريبة قيمة الفاتورة بعد حس تم إصدار فواتير الخدمات السياحية التالية:   -
14%) 

 سعر الصرف  نوع العملة قيمة الفاتورة بيانات العميل  التاريخ

 ج 18.10 دولار  50000 ة أمريكية شركة سياح 5/5

 ج 4.60 ريـال 75000 ة سعودية شركة سياح 15/5

 المطلوب:

(            يومية إيرادات الخدمات السياحية  اليومية المناسبة   العمليات السابقة فى دفتر تسجيل   
عداد إذنو   .ودفتر اليومية الأمريكية وميزان المراجعة التوجيه المحاسبى ا 

   التسجيل فى دفاتر شركة الأمل لتقديم الخدمات السياحية ( ملاحظات الحل :

 5/5كية بتاريخ فاتورة شركة السياحة الأمري -

 دولار  50000قيمة الفاتورة بالدولار الأمريكلأ =   •

 قيمة الفاتورة بالجنية المصري = •

 ج 905000=  5/ 5سعر صرف الدولار فى    18.10دولار ×   50000

  اد والضريبة  استنتاج الإير 

⎯⎯⎯قيمة الفاتورة الإجماللأ  ج905000 ⎯ 141%  [100%   + ضريبة  %14إيراد ] 

  = ج 793859=  الإيراد 

 ج 111141= الإيراد  793859 -قيمة الفاتورة بالجنيه المصري 905000= الضريبة 

 تعادل 

%22 ج × 925222  

 4  %  



 

338 

 

 5/ 15فاتورة شركة السياحة السعودية بتاريخ  -

 ريـال  75000=  ـالقيمة الفاتورة بالري

 15/5فى   ـالسعر صرف الري 4.60×  ريـال 75000قيمة الفاتورة بالجنية المصري = 

 ج 345000=                               

   استنتاج الإيراد والضريبة 

⎯⎯⎯قيمة الفاتورة الإجماللأ ج   345000 ⎯ 141%   [100%  + ضريبة %14إيراد  ] 

 ج 302631=  الإيراد =  

 ج 42369=  الإيراد 302631 -قيمة الفاتورة بالجنيه المصري 345000=  الضريبة 

 الحــــــــــــل:

 دفتر يومية إيرادات الخدمات السياحية                            

 م
رقم  

 الفاتورة
 بيانات العميل  التاريخ

الفاتورة بالعملة 

 الأجنبية 
القيمة  

بالجنية  

 المصري

 الضريبة  صافى الإيراد

 القيمة 
نوع 

 العملة

  5/5 
شركة سياحة  

 أمريكية 
 111141 793859 905000 دولار  50000

  15/5 
شركة سياحة  

 سعودية 
 42369 302631 345000 ريـال 75000

  
 153510 1096490 1250000 المجموع 

 

 تعادل 

%22 ج × 345222  

           4%    
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 من مجموع دفتر يومية إيرادات الخدمات السياحية يتم عمل إذن التوجيه المحاسبلأ التاللأ: •

 بيان دائن مدين 

 حـ/ عملاء الخدمات السياحية   1250000

 حـ/ إيراد الخدمات السياحية  بالصافى(        1096490 

 حـ/ مصلحة الضرائب         153510 

  مجموع يومية إيرادات الخدمات السياحية(  
  

 

  ىيتم إعداددفتر اليومية الأمريكية من واقع إذن التوجيه المحاسب  •

 دفتر اليومية الأمريكية                         

 بيــــــــــــــــان 

حـ/ عملاء الخدمات 

 السياحية 

حـ/ إيرادات الخدمات 

 السياحية 

حـ/ مصلحة 

 الضرائب 

 دائن  مدين دائن  مدين دائن  مدين

 إيرادات الخدمات

 السياحية

1250000   1096490  153510 

 

 31/5/2019ميزان المراجعة فى 

 أرصدة مدينة  دائنة  أرصدة الحساب إسم

 عملاء الخدمات السياحية   /حـ

 إيرادات الخدمات السياحية  / حـ

 مصلحة الضرائب   / حـ

 

 296492 

 535 2 

 052222 

 

 052222  052222 
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 ( 4تمرين  

خلال شهر   النور لتقديم الخدمات السياحية دفاتر شركةفيما يللأ بعض البيانات المستخرجة من   
 : 2019  يونية

 :ىتم استلام إشعارات إضافة من البنوك يفيد تحصيل ما يل  -            

العملات  البنك التاريخ

 الأجنبية 

سعر  بيانات العميل  القيمة 

 الصرف

 ج 16.40 ة أمريكية شركة سياح 25000 دولار  الأهلى 18/6

 ج 4.70 ة سعودية شركة سياح 50000 ريـال مصر  20/6

 المطلوب:

يومية مقبوضات البنوك بعملات  اليومية المناسبة   دفتر تسجيل العمليات السابقة فى    
عداد اليومية الأمريكية وميزان المراجعةأجنبية عداد إذن التوجيه المحاسبى وا   . ( وا 

 ( التسجيل فى دفاتر شركة النور لتقديم الخدمات السياحية  : ملاحظات الحل

 السياحة الأمريكية: إشعار الإضافة لشركة   -1

 دولار  25000قيمة إشعار الإضافة بالدولار = 

 قيمة إشعار الإضافة الجنيه المصرى =

 ج  410000=   16.40دولار × سعر الصرف  25000

 :الإضافة لشركة السياحة السعودية إشعار -2 

 ريـال  50000قيمة إشعار الإضافة بالريـال = 

 قيمة إشعار الإضافة الجنيه المصرى =

 ج   235000=   4.70ريـال × سعر الصرف   50000
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 الحـــــــــــــــــل:

 دفتر يومية مقبوضات البنوك بعملات أجنبية   

 بيانات العميل  التاريخ

قيمة  

الإشعارات 

بالجنية  

 المصري

 حـ/ بنك مصر  حـ/ بنك الأهلى 

بالجنيه  

 المصري
 الدولار 

بالجنيه  

 المصري
 ريال 

شركة سياحة   6/ 18

 أمريكية 
   25000 410000 ج 410000

 

شركة سياحة   6/ 20

 سعودية 
 50000 235000   ج 235000

  645000 410000  235000  

من مجموع دفتر يومية مقبوضات البنوك بعملات أجنبية يتم عمل إذن التوجيه   •
 :ىالتال ىالمحاسب

 بيان دائن مدين 

 حـ/ البنك الأهلى  دولار(  410000

 بنك مصر   ريـال( حـ/   235000

 حـ/ عملاء الخدمات السياحية          645000 

  مجموع يومية مقبوضات البنوك بعملات أجنبية(   
 

      يتم إعداد دفتر اليومية الأمريكية من خلال  إذن التوجيه المحاسبى السابق •

 دفتر اليومية الأمريكية                                 

 بيــــــــــــــــان

 البنك الأهلىحـ/ 

 )دولار( 

 مصر بنك حـ/ 

 )ريال( 

عملاء الخدمات حـ/ 

 السياحية

 دائن مدين  دائن مدين  دائن مدين 

 645000   235000  410000 يومية المقبوضات 
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 يتم إعداد  ميزان المراجعة من خلال دفتر اليومية الأمريكية  •

 30/6/2019ميزان المراجعة فى 

 أرصدة مدينة  دائنة  أرصدة الحسابإسم 

 دولار  – الأهلى البنك / حـ

 ريال – بنك مصر / حـ

 حـ/ عملاء الخدمات السياحية 

 

 

 

645222 

4 2222 

035222 

 

645222 645222 
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 (5تمرين  

 :9201خلال شهر ديسمبر  فاميلى تورزدفاتر شركة بعض البيانات المستخرجة من  ىفيما يل   
 ( %14تم إصدار فواتير الخدمات السياحية التالية:  قيمة الفاتورة بعد حساب ضريبة بمعدل   -1

رقم  
 الفاتورة

قيمة   بيانات العميل  التاريخ
 الفاتورة

 سعر الصرف  نوع العملة

 15.89 دولار  44000 أمريكية شركة سياحة  5/12 5008

 18.29 يورو 30000 شركة سياحة ألمانية  15/12 5009

 51.30 دينار كويتلأ  50000 شركة سياحة كويتية  24/12 5010

 :ىستلام إشعارات إضافة من البنوك يفيد تحصيل ما يلإتم   -2

 سعر الصرف  بيانات العميل  القيمة  نوع العملة البنك التاريخ

 15.88 شركة سياحة أمريكية  24000 دولار  الأهلى 10/12

 18.30 شركة سياحة ألمانية 25000 يورو مصر  20/12

 51.35 شركة سياحة كويتية  30000 دينار كويتلأ  القاهرة 25/12

 المطلوب:

   دفاتر شركة فاميلى تورز(  أولًا: تسجيل العمليات السابقة فى اليوميات الأتية: 
 دفتر يومية إيرادات خدمات السياحة. -1

 دفتر يومية مقبوضات البنوك بعملات أجنبية.  -2

 دفتر اليومية الإمريكية.  -3

 ثانياً :  تسجيل العمليات السابقة فى دفاتر الأستاذ الأتية: 

 تحليلى إيرادات خدمات السياحة .دفتر أستاذ  -1

 دفتر أستاذ تحليلى عملاء خدمات السياحة. -2

 . 2019/ 12/ 31ثالثاً : إعداد ميزان المراجعة بالأرصدة فى  
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 إذا  31/12/2019الأجنبية فى نهاية السنة المالية  ترابعاً : حساب التغيرات فى أسعار العملا
 كما يلى: 2019/  12/   31علمت أن أسعار صرف العملات فى 

 ج 15.95سعر صرف الدولار = 

 ج 18.40سعر صرف اليورو =

 ج 51.5سعر صرف الدينار الكويتى =

 :الحـــــل

 : أولًا: تسجيل العمليات السابقة فى اليوميات

 :دفتر يومية إيرادات الخدمات السياحية -1

 :ملاحظات

 5/12فاتورة الشركة السياحة الأمريكية بتاريخ  -أ

 دولار  44000قيمة الفاتورة بالدولار الأمريكلأ =   •

 قيمة الفاتورة بالجنية المصري = •

 ج 699160=   12/ 5سعر صرف الدولار فى    15.89دولار ×   44000

  ضريبة  الاستنتاج الإيراد و 

⎯⎯⎯جنيه قيمة الفاتورة الإجماللأ  699160 ⎯114%  [100%   + 14إيراد%  ] ضريبة 

   = ج 613298=  الإيراد 

 الإيراد  613298 -قيمة الفاتورة بالجنيه المصري 699160ضريبة  = ال

 ج 85862=          

 تعادل 

%22 ج × 62 699  

 4  %  
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 15/12فاتورة الشركة السياحة الألمانية بتاريخ  -ب

 يورو  30000قيمة الفاتورة باليورو = 

   15/12سعر صرف اليورو فى  18.29يورو ×   30000قيمة الفاتورة بالجنية المصري = 

 ج 548700=                               

  استنتاج الإيراد وضريبة 

⎯⎯⎯جنيه قيمة الفاتورة الإجماللأ  548700 ⎯ 141%  [100%  + ضريبة %14إيراد  ] 

 

   = ج 481315=  الإيراد 

 ج67385=  الإيراد 481315 -قيمة الفاتورة بالجنيه المصري 548700ضريبة  = ال

 12/ 24فاتورة الشركة السياحة الكويتية بتاريخ  -جـ

 دينار  50000=  بالدينارقيمة الفاتورة 

=   24/12سعر صرف اليورو فى  51،30دينار ×  50000=  ىقيمة الفاتورة بالجنية المصر 

 ج 2565000

  ضريبة  الاستنتاج الإيراد و 

 ضريبة [  %14إيراد +   %100]  %114=   2565000قيمة الفاتورة الإجمالية 

   = ج 2250000=  الإيراد 

 315000=   2250000 -ج 2565000ضريبة  = ال

 تعادل 

%22 ج × 722548  

 4  %  

% 22 ج × 5222056  

 4  %  
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 دفتر يومية إيرادات الخدمات السياحية 

رقم  
 الفاتورة

 التاريخ
بيانات 
 العميل 

 الفاتورة بالعملة الأجنبية 
القيمة بالجنيه  

 المصري
 القيمة  ضريبةال صافى الإيراد

نوع 
 العملة

5008 5/12 

شركة  
سياحة 
 أمريكية 

 85862 613298 699160 دولار  44000

5009 15/12 

شركة  
سياحة 
 ألمانية 

 67385 481315 548700 يورو 30000

5010 24/12 

شركة  
سياحة 
 كويتية 

 315000 2250000 2565000 دينار  50000

 468247 3344613 3812860 المجموع  

وفى نهاية الشهر يتم إجراء إذن التوجيه المحاسبلأ  بمجموع دفتر يومية إيرادات الخدمات 

 السياحية كما يلى:
 

 بيان دائن مدين 

 حـ/ عملاء الخدمات السياحية   3812860

 حـ/ إيراد الخدمات السياحية  بالصافى(       3344613 

 حـ/ مصلحة الضرائب         468247 

 (مجموع يومية إيرادات الخدمات السياحية         
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 :دفتر يومية مقبوضات البنوك بعملات أجنبية -2
 ملاحظات:-
 إشعار الإضافة لشركة السياحة الأمريكية:  -1

 دولار  24000قيمة إشعار الإضافة بالدولار = 

 ج 381120=  15.88دولار × سعر الصرف   24000المصرى =قيمة إشعار الإضافة الجنيه 

 إشعار الإضافة لشركة السياحة الألمانية:  -2

 يورو  25000قيمة إشعار الإضافة باليورو = 

 ج 457500=  18.30يورو × سعر الصرف    25000قيمة إشعار الإضافة الجنيه المصرى =

 إشعار الإضافة لشركة السياحة الكويتية:  -3

 دينار  30000إشعار الإضافة بالدينار = قيمة 

 ج 1540500=   51.35دينار × سعر الصرف  30000قيمة إشعارالإضافة الجنيه المصرى =

 دفتر يومية مقبوضات البنوك بالعملات الأجنبية 

 التاريخ
بيانات 
 العميل

الإشعارات  
 بالجنيه

 حـ/ بنك القاهرة حـ/ بنك مصر حـ/ بنك الأهلى

 دينار الجنيه يورو الجنيه الدولار الجنيه

شركة   10/12
سياحية 
 أمريكية 

     24000 381120 ج381120

شركة   20/12
سياحية 
 ألمانية

   25000 457500   ج457500

شركة   25/12
سياحية 
 كويتية

 30000 1540500     ج1540500

  1540500  457500  381120 2379120 المجموع 
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محاسبى  بمجموع دفتر يومية مقبوضات البنوك بعملات أجنبية كما  يتم عمل إذن توجيه  •

 يلى:

 بيان دائن مدين 

 حـ/ البنك الأهلى  دولار(   381120

 حـ/ بنك مصر  يورو(    457500

 حـ/ بنك القاهرة  دينار(   1540500

 حـ/ عملاء الخدمات السياحية        2379120 

 ة(البنوك بعملات أجنبي مجموع يومية مقبوضات      
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 ( السابق عملها ى  يتم إعداده من واقع إذون التوجيه المحاسبدفتر اليومية الأمريكية  -3

 بيــــــــــــــــان 

 حـ/ بنك القاهرة حـ/ بنك مصر حـ/ البنك الأهلى حـ/ مصلحة الضرائب حـ/ إيرادات الخدمات السياحية حـ/ عملاء

 دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين

       468247  3344613   3812860 إيرادات الخدمات

  1540500  457500  381120     2379120  مقبوضات البنوك

 3344613 1433740  مرحل رصيد  

 

468247 

 

 381120  457500  1540500 

             

  1540500  457500  381120 468247  3344613   1433740 رصيد منقول 
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 ثانياً : تسجيل العمليات السابقة فى دفاتر الأستاذ : 

 إيرادات خدمات سياحية  ىدفتر أستاذ تحليل -1

 التاريخ
بيانات 

 العميل

 قيمة الفاتورة
قيمة 

الفاتورة 

بالجنية 

 المصرى

 الإيراد
 ضريبة 

 
 

 الإيراداتتحليل 

 القيمة
نوع 

 العملة

فوج 

سياحى 

 أمريكي 

 كويتي ألماني

شركة  5/12

سياحية 

 أمريكية 

   613298 85862 613298 699160 دولار 44000

شركة  15/12

سياحية 

 ألمانية

  481315  67385 481315 548700 يورو 30000

شركسياحية  24/12

 كويتية

 2250000   315000 2250000 2565000 دينار 50000

 2250000 481315 613298 468247 3344613 3812860 المجموع  31/12

 عملاء خدمات السياحة ىدفتر أستاذ تحليل-2

 حـ/ شركة السياحة الأمريكية                                     

 بيان التاريخ

 رصيد  دائن مدين 

 دولار  جنيه  دولار  جنيه  دولار  جنيه 

 44000 699160 - - 44000 699160 إصدار فاتورة 5/12

استلام إشعار  10/12
 إضافة

  381120 24000 318040 20000 
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 حـ/ شركة السياحة الألمانية 

 بيان التاريخ

 رصيد  دائن مدين 

 يورو جنيه  يورو جنيه  يورو جنيه 

 30000 548700 - - 30000 548700 إصدار فاتورة 12/ 15

 5000 91200 25000 457500   إشعار إضافة 12/ 20

 

 حـ/ شركة السياحة الكويتية 

 بيان التاريخ

 رصيد  دائن مدين 

 دولار  جنيه  دولار  جنيه  دولار  جنيه 

إصدار  24/12

 فاتورة

2565000 50000 - - 2565000 50000 

إشعار  25/12

 إضافة

- - 1540500 30000 1024500 20000 
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 31/12/2019إعداد ميزان المراجعة بالأرصدة فى          ثالثاً : 

 أرصدة مدينة  دائنة  أرصدة الحساب إسم

 عملاء الخدمات السياحية  / حـ

 دولار – الأهلى البنك / حـ

 يورو – بنك مصر / حـ

 دينار -حـ / بنك القاهرة 

 إيرادات الخدمات السياحية   /حـ

 مصلحة الضرائب  / حـ

 

 

 

 
3344613 

468247 

1433740 

381120 

457500 

1540500 

38 0862 38 0862 

 

 الأجنبية تحساب التغيرات فى أسعار العملارابعاً : 
 الأجنبية حـ/ شركة السياحة الأمريكية  تحساب التغيرات فى أسعار العملا -أ

دولار =   20000سيكون مدين  12/ 5رصيد حـ/ شركة السياحة الأمريكية فى نهاية السنة   -
 ج 318040

دولار رصيد الشركة ×   20000 نهاية السنة(=  31/12رصيد حـ/ شركة السياحة الأمريكية فى  -
 ج 319000=   31/12سعر صرف الدولار فى   15،95

       فروق أسعار الصرف 

 ج 960     = ج 318040 -  ج319000= 

       ج مترتبة على تغيرات أسعار صرف الدولار تظهر هذه الفروق فى 960هناك فروق موجبة   
 حـ/ فروق أسعار عملات الأجنبية ضمن بنود الإيرادات لقائمة الدخل.

 

 



 

353 

 

 الأجنبية حـ/ شركة السياحة الألمانية  تحساب التغيرات فى أسعار العملا -ب 

 ج 91200يورو =  5000سيكون مدين  12/ 20رصيد حـ/ شركة السياحة الألمانية فى   -

  نهاية السنة(   31/12رصيد حـ/ شركة السياحة الألمانية  فى  -  

 ج   92000=  31/12سعر الصرف اليورو فى  18،40يورو  ×    5000= 

 فروق أسعار الصرف =  

 ج 800=  ج 91200 - ج 92000 

      ج مترتبة على تغيرات سعر صرف اليورو وتظهر هذه الفروق فى 800هناك فروق موجبة     

 حـ/ فروق أسعار عملات أجنبية ضمن بنود الإيرادات لقائمة الدخل. 

 حساب فروق أسعار الصرف حـ/ شركة السياحة الكويتية  -جـ

 ج 1024500دينار =   20000سيكون مدين  12/ 25رصيد حـ/ شركة السياحة الكويتية فى  -

 12/ 31رصيد حـ/ شركة السياحة الكويتية  فى  -

 ج 1030000= 31/12سعر صرف الدينار فى  51،5دينار ×  20000=     

 فروق أسعار الصرف=    

 ج 5500=      ج1024500  - ج 1030000 

بة على تغييرات أسعار صرف الدينار الكويتلأ وتظهر هذه الفروق  ج مترت5500هناك فروق موجبة   

 .فروق أسعار صرف العملات الأجنبية ضمن بنود الإيرادات فى قائمة الدخل فى حـ/
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 الخدمات السياحية:   شركات تقديمالدورة المحاسبية لمصروفات :  ثانيا

 الخدمات السياحية إلى قسمين:  تقديم تنقسم مصروفات شركات

مثل تكلفة الإقامة بالفنادق والمأكولات   معينة سياحية المصروفات المباشرة : والمرتبطة بأفواج  - 
والمشروبات، تكلفة تأجير سيارات النقل، وتذاكر السفر والانتقال وأجور مرشدى السياحة، وتذاكر  

 . معين سياحلأوأى مصروفات أخرى يمكن تخصيصها لفوج   المتاحف والمزارات والمعالم الأثرية

أو   ككلالتى يصعب تخصيصها على فوج سياحلأ معين وتخص الشركة  : المصروفات غير المباشرة -
أكثر من فوج سياحلأ مثل مرتبات وبدلات انتقال موظفلأ شركة السياحة والأدوات الكتابية والمطبوعات  
هلاك أصول الشركة وأى مصروفات غير مباشرة أخرى وتتمثل الدورة  وفواتير الكهرباء والتليفون وا 

 فيما يللأ:المحاسبية للمصروفات  

تسجيل المصروفات المباشرة والمرتبطة بالخدمات السياحية فى دفتر يومية المصروفات للخدمات  −
 السياحية وتعالج تلك المصروفات سواء نقداً أو أجله كما لو كانت أجله.

المباشرة  مصروفاتالفى نهاية كل فترة معينة يتم إجراء إذن توجيه محاسبى بمجموع دفتر يومية  -
 ات السياحية كما يلى:خدملل

 بيــــان دائن مدين 
 حـ / مصروفات مباشرة للخدمات السياحية   ×× 
 مصلحة الضرائب حـ /    ××  
 خدمات فندقية  فندق ..........( حـ / موردو   ××  
 خدمات نقل سياحلأ  شركة ..........( حـ / موردو   ××  
 الشركة حـ / مقابل خدمات النقل بسيارات    ××  
 بالنقد  حـ / موردو   ××  

 الخدمات السياحية ( المباشرة مصروفات ال  مجموع يومية       
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 :يلى  كما ىمحاسبمن خلال إذن التوجيه ال المصروفات غير المباشرةتسجيل  −

 بيــــــان دائن مدين 

 حـ / مصروفات غير مباشرة للخدمات السياحية  ×× 
 

  ×× 
 ×× 
 ×× 

 النقد حـ / موردو ب       
 حـ / الدائنين               

 حـ / مصروفات مستحقة                
 للخدمات السياحية( المصروفات غير المباشرة  إثبات 

 
  ج 

 

 

 التسجيل فى يومية المدفوعات للخدمات السياحية بمجرد إتمام عمليات السداد سواء -      

 نقداً أو بشيكات. 

 : سبى بمجموع دفتر يومية المدفوعاتفى نهاية كل فترة معينة يتم إجراء إذن توجيه محا -     

 بيـان دائن مدين 
 

 ×× 

 ×× 

 ×× 

 ×× 

 

 

 
 

 ×× 
 ×× 

 خدمات فندقية  وحـ / مورد
 خدمات نقل سياحلأ وحـ / مورد

 مصلحة الضرائب حـ /
 بالنقد  وحـ / مورد

 التحويلات / حـ
 الخزينة بحـ / نقدية          
 حـ / نقدية بالبنك          
 (   مجموع يومية المدفوعات     
 

 

يتم ترحيل إذون التوجيه المحاسبى السابق إجرائها إلى دفتر اليومية الإمريكية ثم يتم ترصيد    -    

 الحسابات لمعرفة رصيد كل حساب.

 إعداد ميزان مراجعة بالأرصدة للتأكد من توازن الحسابات.  -   
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دفتر أستاذ تحليللأ فى تاذ تحليللأ المصروفات المباشرة و تسجيل المصروفات المباشرة فى دفتر أس -

 موردي الخدمات الفندقية وخدمات النقل السياحلأ.

غير   تسجيل المبالغ المسددة عن المصروفات غير المباشرة ودفتر أستاذ تحليللأ المصروفات −

 المباشرة للخدمات السياحية فى دفتر يومية المدفوعات.

 تاذ مساعد الدائنين بالصافى   تسجل كافة المبالغ المسددة للدائنين نقداً أو بشيكات بدفتر أس -

 بعد خصم الضرائب المستحقة لحساب مصلحة الضرائب.   

 وفى نهاية كل فترة معينة يتم إجراء المطابقات الآتية: •

مطابقة مجموع أرصدة المصروفات المباشرة بدفتر أستاذ تحليللأ المصروفات المباشرة للخدمات  −

 باليومية الأمريكية. السياحية مع رصيد حساب المصروفات المباشرة 

مطابقة مجموع أرصدة المصروفات غير المباشرة للخدمات السياحية بدفتر أستاذ تحليللأ   −

 المصروفات غير المباشرة مع رصيد حساب المصروفات غير المباشرة باليومية الأمريكية. 

تر  فى دف  ىخدمات النقل السياح مطابقة مجموع أرصدة حساب موردو الخدمات الفندقية وموردو −

 مع رصيد تلك الحسابات باليومية الأمريكية.  ىأستاذ تحليل

الدائنين مع رصيد حساب الدائنين   ىمطابقة مجموع أرصدة حسابات الدائنين بدفتر أستاذ تحليل −

 باليومية الأمريكية. 
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 صـــور

 

 صـــور

 

 صـــور

 (1  ويمكن توضيح الدورة المحاسبية لمصروفات شركة السياحة كما يلى:

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 .72، صمرجع سابقعامر ، د.شريف سعيد البراد ،  ند.أحمد حس - 

 

مستندات  
المصروفات  
 المباشرة

دفتر يومية  
 مصروفات 

 العمليات السياحية

مستندات  
المصروفات غير  

 المباشرة

 

صرف النقدية  إذون  

 والشيكات

 

 دفتر يومية  

 المدفوعات 

 

 

 

 دفتر  
 

 اليومية 
 

 الأمريكية 

 

 دفتر الأستاذ المساعد
 دفتر أستاذ تحليل المصروفات المباشرة للعمليات السياحية -

ــر المباشــرة للعمليــات  - ــل المصــروفات اي ــر أســتاذ تحلي دفت

 السياحية  

 دفتر أستاذ مساعد موردو الخدمات الفندقية -

 خدمات النقل السياحيأستاذ مساعد موردو  -

 دفتر أستاذ مساعد الدائنين -

 
 

 موازين 

 مراجعة 

 فرعية 

 ميزان 

المراجعة 

 العام

 مطابقة 
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 :فى دفاتر شركة تقديم الخدمات السياحيةخطوات حل تمرين المصروفات 
 

 سداد مبالغ     ورود فواتير مصروفات المباشرة      ورود فواتير مصروفات 
 للخدمات السياحية                    غير المباشرة   
 
 

 يومية مدفوعات                                دفتر يومية مصروفات الخدمات السياحية
 ودفاتر الأستاذ الفرعية  ودفاتر الأستاذ الفرعية     

 
 إذن التوجيه المحاسبى       إذن التوجيه المحاسبى         إذن التوجيه المحاسبى  
 
 

 دفتر اليومية الأمريكية                                  
 

 ميزان المراجعة                                     
 

 القوائم المالية                                     
 

 

 

 



 

359 

 

 ( 6تمرين  

خلال شهر مارس   دفاتر شركة النجم لتقديم الخدمات السياحيةفيما يلى بعض البيانات المستخرجة من 

2019 : 

ج من فندق  50000ج من فندق هيلتون ، 60000: ت فواتير إقامة الأفواج السياحية ورد -1

 ( .%14شيراتون  علماً بأن الضريبة المخصومة  تعادل  

ج مقابل تأجير سيارات لنقل أفواج  30000وردت فواتير من شركة الأمل للنقل السياحلأ قيمتها -2

 ( .%14الشركة علماً بأن الضريبة المخصومة  تعادل  

 ج تذاكر دخول المتاحف. 5000ج أجور مرشدين سياحة ، 2500بلغت المصروفات المباشرة :  -1

ج مشتريات أدوات  5000، ج مرتبات موظفى الشركة15000:  بلغت المصروفات غير المباشرة -2

 كتابية. 

 المطلوب:

ذتسجيل العمليات السابقة فى دفتر اليومية الخاصة المناسبة و      عداد دفتر ن التوجيه المحاسبى ا  وا 

 .  الأمريكية وميزان المراجعةاليومية 

 :حـــــلالملاحظات 

مصروفات مباشرة وبنود  عن بيانات التمرين تتضمن فواتير خدمات يؤديها الغير للشركة      

مصروفات غير مباشرة لذلك اليومية الخاصة المناسبة هى يومية مصروفات الخدمات السياحية ثم إذن 

فى إذن  المصروفات المباشرة بينما يتم تسجيل المصروفات غير المباشرةالتوجيه المحاسبى لتسجيل 

 .التوجيه المحاسبى مباشرة
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 ج 60000فاتورة فندق هيلتون  •

 ج 8400=   %14×   60000قيمة الضرائب = 

 ج 51600=  8400 -60000القيمة الصافية بعد الضرائب =     

 ج 50000فاتورة فندق شيراتون  •

 ج 7000=   %14×  50000قيمة الضرائب =  

 ج     43000=   7000 -50000القيمة الصافية بعد الضرائب =  

 ج 30000شركة الأمل للنقل فاتورة  •

 ج 4200=   %14×  30000قيمة الضرائب =  

 ج     25800=   4200 -30000القيمة الصافية بعد الضرائب = 

 :الحــــــــــــــــل

 دفتر يومية مصروفات الخدمات السياحية                     

 بيــان تاريخ

إجمالي 

 قيمة

 الفاتورة

استقطاعات 

لحساب 

مصلحة 

 الضرائب

 الصافى

حـ/ موردو 

خدمات 

 فندقية

حـ/ موردو 

 خدمات النقل

 حـ/ موردو 

 لنقدا

 

فاتورة من  

 فندق هيلتون
60000 8400 51600   

  

فاتورة من 

 فندق شيراتون

50000 7000 43000   

  

فاتورة من 

 شركة الأمل

 للنقل

30000 4200  25800  

 
 

 2500    2500 أجور مرشدين

 
 

 5000    5000 تذاكر دخول

       

 7500 25800 94600 19600 147500 المجموع 
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 :التالى ىالتوجيه المحاسبم عمل إذن من مجموع دفتر يومية مصروفات الخدمات السياحية يت •

 بيـــان دائن مدين 
 حـ/ المصروفات المباشرة للخدمات السياحية   147500

 
 

19600 
 

 مصلحة الضرائبحـ/        

 حـ/ موردو خدمات فندقية        94600 

 حـ/ موردو خدمات النقل السياحلأ       25800 

 النقد بحـ/ موردو         7500 

 الخدمات السياحية(المباشرة مصروفات  ال مجموع يومية   
 

  مباشرة( :يتم تسجيل  المصروفات غير المباشرة  فى إذن التوجيه المحاسبلأ الآتلأ •

 بيـــان دائن مدين 

20000  
 

15000 

5000 

 حـ/ مصروفات غير مباشرة للخدمات السياحية
 

 حـ/ مصروفات مستحقة                  

 النقدبحـ / موردو                  

  مصروفات غير مباشرة الخدمات السياحية(  

 

 المحاسبى هيتم إعداد اليومية الأمريكية من خلال إذون التوجي •
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 دفتر اليومية الأمريكية

 بيـــــــــان تاريخ 

 حـ/ مصروفات 

للخدمات    مباشرة

 السياحية 

مصلحة  حـ/ 

 الضرائب 

 

 حـ/ موردو 

 خدمات فندقية 

 

 حـ/ موردو 

 نقل ال خدمات

 حـ/ موردو 

 النقد 

 مصروفات حـ/ 

 غير المباشرة 

مصروفات  حـ/ 

 مستحقة 

 دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين

  

 

 

يومية 

 المصروفات

 المباشرة

 

المصروفات 

غير 

 المباشرة

 47522    9622  94622 

 

 

 

 

 

 

05822 

 

 

 

 

 

7522 

 

5222 

 

 

 

 

02222 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 5222 

  

 
 

 
     

 

 
      

 يتم إعداد ميزان المراجعة من خلال دفتر اليومية الأمريكية  •
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 31/3/2019ميزان المراجعة فى     
 

 

 (7تمرين  
خلال شهر   دفاتر شركة الإيمان لتقديم الخدمات السياحيةفيما يلى بعض البيانات المستخرجة من       
 : 2019يوليو 

ج من فندق 40000ج من فندق هيلتون ، 90000: ت فواتير إقامة الأفواج السياحية ورد -1
 (.  %14شيراتون  علماً بأن الضريبة المخصومة  تعادل  

ج مقابل تأجير سيارات لنقل أفواج  30000ل للنقل السياحلأ قيمتها وردت  فواتير من شركة الأم  -2
 .( %14الشركة علماً بأن الضريبة المخصومة  تعادل  

 ج تذاكر دخول المتاحف. 5000ج أجور مرشدين سياحة ، 25000بلغت المصروفات المباشرة :  -3

 

 

 أرصدة مدينة  دائنة  أرصدة الحساب إسم

 مصروفات مباشرة للخدمات السياحية  / حـ

 مصروفات غير مباشرة للخدمات السياحية / حـ

 مصلحة الضرائب   /حـ

 موردو خدمات فندقية   /حـ

 موردو خدمات نقل    /حـ

 موردو بالنقد   /حـ

 مصروفات مستحقة    /حـ

 

 
19600 

94600 

25800 

12500 

15000 

147500 

20000 

 

 

167500 167500 
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  المطلوب:

ذالمناسبة و تسجيل العمليات السابقة فى دفتر اليومية الخاصة      عداد دفتر ن التوجيه المحاسبى ا  وا 
 .  اليومية الأمريكية

 

 :  التسجيل بدفاتر شركة الإيمان لتقديم الخدمات السياحية(ملاحظات الحـــــل

بيانات التمرين تتضمن فواتير خدمات مؤداة من الغير للشركة  مصروفات مباشرة( لذلك اليومية   -1

مصروفات الخدمات السياحية ثم إذن التوجيه المحاسبى لتسجيل  الخاصة المناسبة هى يومية 

 المصروفات المباشرة.

 حساب القيمة الصافية بعد الضرائب -2

 ج 90000فاتورة فندق هيلتون  •

 ج 12600=   %14×   90000قيمة الضرائب = 

 ج 77400=   12600 -90000القيمة الصافية بعد الضرائب = 

 ج 40000فاتورة فندق شيراتون  •

 ج 5600=   %14×   40000قيمة الضرائب = 

 ج      34400=   5600 -40000القيمة الصافية بعد الضرائب = 

 ج 30000شركة الأمل للنقل فاتورة  •

 ج 4200=   %14×   30000قيمة الضرائب = 

 ج     25800=   4200 -30000القيمة الصافية بعد الضرائب = 

 

 

 



 

365 

 

 الحـــــل:

  م.المباشرة فقط( دفتر يومية مصروفات الخدمات السياحية

 بيــان تاريخ

إجمالي 

 قيمة

 الفاتورة

استقطاعات 

لحساب 

مصلحة 

 الضرائب

 الصافى

حـ/ موردو 

خدمات 

 فندقية

حـ/ موردو 

خدمات 

 النقل

 حـ/ موردو 

 لنقدا

 

فاتورة من فندق  

 هيلتون
90000 12600 77400   

  

فاتورة من فندق 

 شيراتون

40000 5600 34400   

  

من فاتورة 

 للنقل شركةالأمل

30000 4200  25800  

 
 

 25000    25000 أجور مرشدين

 
 

 5000    5000 تذاكر دخول

       

 30000 25800 111800 22400 190000 المجموع 

 

 :ىالتال ىتم عمل إذن التوجيه المحاسبمن مجموع دفتر يومية مصروفات الخدمات السياحية ي  •

 بيـــان دائن مدين 
 حـ/ المصروفات المباشرة للخدمات السياحية   190000

 
 ج

 مصلحة الضرائبحـ/        22400

 حـ/ موردو خدمات فندقية        111800 

 حـ/ موردو خدمات النقل السياحلأ       25800 

 النقد بحـ/ موردو        30000 

  مجموع يومية مصروفات الخدمات السياحية(  
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 يتم عمل دفتر اليومية الأمربكبة من خلال إذن التوجيه المحاسبلأ السابق •

 دفتر اليومية الأمريكية    

 بيـــــــــان تاريخ 

 مصروفات حـ/ 

للخدمات    مباشرة

 السياحية 

مصلحة  حـ/ 

 الضرائب 

 

 حـ/ موردو 

 خدمات فندقية 

 

 حـ/ موردو 

 نقل ال خدمات

 حـ/ موردو 

 النقد 

 دائن  مدين  دائن  مدين  دائن  مدين  دائن  مدين  دائن  مدين 

  

يومية  

 المصروفات 

 المباشرة 

 

 

 92222   00422     822 

 

 

 

 

 

 

05822 

 

 

 

 

 

32222 
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 ( 8  تمرين

خلال شهر   دفاتر شركة الإتحاد لتقديم الخدمات السياحية فيما يلى بعض البيانات المستخرجة         

 : 2019مايو

 :للشركة كانت المبالغ المسددة عن بعض الخدمات المؤداة  -1

ج  بشيك( لشركة 10000ج لفندق شيراتون  بشيك( ، 20000ج لفندق هيلتون  نقداً(، 40000 

 الأمل للنقل السياحى.

ج مرتبات موظفى  15000غير المباشرة التالية   نقداً( :سددت الشركة المصروفات المباشرة و  -2

ج مشتريات 5000، ج تذاكر دخول المتاحف  5000ج أجور مرشدين سياحة ، 3500الشركة 

 أدوات كتابية. 

 المطلوب:

ذن التوجيه المحاسبى            إعداد دفتر  تسجيل العمليات السابقة فى اليومية الخاصة المناسبة وا 

 . اليومية الأمريكية

  التسجيل فى دفاتر شركة الإتحاد( :ملاحظات الحــــــل

بيانات التمرين المعطاة عبارة عن مبلغ سددتها الشركة للغير سواء كانت مقابل مصروفات مباشرة       

 أو مصروفات غير مباشرة لذلك اليومية الخاصة المناسبة هى يومية المدفوعات. 
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 الحــــــــــل: 

 لمدفوعاتدفتر يومية ا                                       

 بيـــان تاريخال

 حسابات مدينة حسابات دائنة

نقدية 
 خزينةبال

نقدية 
 بنكبال

موردو 
خدمات 
 فندقية

موردو 
خدمات 
 النقل

مورد 
 النقد

مصروفات 
 مستحقة

 فندق 
 هيلتون

40000  40000    

فندق  
 شيراتون

 20000 20000    

شركة  
الأمل 
 للنقل

 10000  10000   

مرتبات  
موظفلأ 
 الشركة

15000     15000 

شراء  
أدوات 
 كتابية

5000    5000  

أجور  
 مرشدين

3500    3500  

 تذاكر 
 دخول

5000    5000  

 15000 13500 10000 60000 30000 68500 المجموع 
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 :التالى من مجموع يومية المدفوعات يتم عمل إذن التوجيه المحاسبى •

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 إعداد دفتر اليومية الأمريكية من خلال إذن التوجيه المحاسبىيتم  •

 دفتر اليومية الأمريكية 

 بيـــــــــان  التاريخ

 

 حـ/ موردو

 خدمات فندقية

 

 حـ/ موردو    

 خدمات النقل

 حـ/ موردو

 النقد

حـ/ مصروفات 

 مستحقة

النقدية  حـ/

 بالخزينة

 

 حـ/ النقدية

 بالبنك

 دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين

  

يومية  

 المدفوعات

 

62222   2222   3522  

 

 5222 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

68522 

 

 

  

 

32222 

 

 

 بيـان دائن مدين 
 

60000 
10000 
13500 
15000 

 
 

 
 
 

68500 
30000 

 خدمات فندقية  دوحـ / مور 
 خدمات نقل سياحلأ حـ / موردو
 بالنقد  وحـ / مورد

 مصروفات مستحقة  / حـ
 

 الخزينة بحـ / نقدية          
 حـ / نقدية بالبنك           
 (   مجموع يومية المدفوعات      
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 ( 9  تمرين

خلال شهر  دفاتر شركة الإتحاد لتقديم الخدمات السياحية فيما يلى بعض البيانات المستخرجة        

 : 2019مايو

ج لفندق هيلتون  نقداً( ، 60000المؤداة للشركة : كانت المبالغ المسددة عن بعض الخدمات  -2

 ج  بشيك( لشركة الأمل للنقل السياحى.30000ج لفندق شيراتون  بشيك( ، 50000

ج أجور مرشدين  4500سددت الشركة المصروفات المباشرة وغير المباشرة التالية  نقداً( :  -3

 الشركة. ج مرتبات موظفى25000،  ج مشتريات أدوات كتابية15000،  سياحة

  المطلوب:

ذن التوجيه المحاسبى.       تسجيل العمليات السابقة فى اليومية الخاصة المناسبة وا 
 

  التسجيل فى دفاتر شركة الإتحاد( :ملاحظات الحــــــل

بيانات التمرين المعطاة عبارة عن مبلغ سددتها الشركة للغير سواء كانت مقابل مصروفات مباشرة    

 أو مصروفات غير مباشرة لذلك اليومية الخاصة المناسبة هى يومية المدفوعات. 
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 الحــــــــــــــــــــل:
 دفتر يومية المدفوعات    

 بيـــان تاريخ

 حسابات مدينة حسابات دائنة

نقدية 
 خزينةبال

نقدية 
 بنكبال

موردو 
خدمات 
 فندقية

موردو 
خدمات 
 سياحية

مورد 
 النقدب

مصروفات 
 مستحقة

 فندق 
 هيلتون

60000  60000    

فندق  
 شيراتون

 50000 50000    

شركة  
الأمل 
 للنقل
أجور 
 مرشدين
شراء 
أدوات 
 كتابية

 
 
 

4500 
 

15000 

30000  30000  
 
 

4500 
 
 

15000 

 

مرتبات  
موظفلأ 
 الشركة

25000     25000 

        

 25000 19500 30000 110000 80000 104500 المجموع 
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 من مجموع يومية المدفوعات يتم عمل إذن التوجيه المحاسبى التالى: •

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (10تمرين  

 :2019للسياحة خلال شهر مارس  فلاينجبعض البيانات المستخرجة من دفاتر شركة  ىفيما يل    

علماً بأن الضريبة  وردت للشركة الفواتير التالية عن خدمات تم تقديمها لأفواج السائحين   -1
 من الخدمات الفندقية (   %14المخصومة عند المنبع تعادل 

  : فواتير إقامة الأفواج السياحية -أ

 فندق شيراتون   70000،  من فندق فورسيزون    90000

 :فواتير شركات النقل السياحلأ مقابل تأجير سيارات لنقل أفواج الشركة -ب

 من شركة العين للنقل السياحلأ 30000، من شركة الأمل للنقل السياحلأ 20000

 . ج25000بالشركة حلأ أمريكلأ خاص قدرت خدمات النقل التى تمت بسيارات الشركة لفوج سيا -2

 :ىكما يل للشركة بعد خصم الضريبة  كانت المبالغ المسددة عن بعض الخدمات المؤداة -3

 ىمسدد بشيك لشركة الأمل للنقل السياح  10000،  مسدد نقداً لفندق فورسيزون 20000

 بيـان دائن مدين 
110000 
30000 
19500 

 

25000 
 

 
 
 

 
104500 
80000 

 ج
 خدمات فندقية  حـ / موردو
 خدمات نقل سياحلأ حـ / موردو
 بالنقد  وحـ / مورد

 حـ/ مصروفات مستحقة 
 

 الخزينة بحـ / نقدية        
 حـ / نقدية بالبنك         

 (   مجموع يومية المدفوعات   
 

 



 

373 

 

ج  تم سدادها نقداً.   إثبات ثم  2000ج ،  شراء أدوات كتابية 16000كانت مرتبات موظفلأ الشركة  -4
 غير مباشرة (  م. –سداد 

 م.مباشرة (  –  إثبات ثم سداد  سداد المبالغ الآتية نقداً: -5

ج  4000، أجور مرشدين سياحةج 1500 ج قيمة سهرة بأحد الملاهى لفوج سياحى ،  4000
 ج إكراميات نقل أمتعة السائحين   500تذاكر دخول المتاحف ، 

 ج لتمويل خزينة الشركة وتم صرف الشيك من البنك.50000تم إصدار بمبلغ   -6 

 ج بشيك. 5000سداد جزء من المستحق لمصلحة الضرائب قيمته    -7

  المطلوب:

 تسجيل العمليات السابقة فى اليوميات الأتية:  -1

 يومية مصروفات الخدمات السياحية.  -

 يومية المدفوعات.  -

 اليومية الأمريكية.  -

 تسجيل العمليات السابقة فى دفاتر الأستاذ الأتية:   -2

 دفتر أستاذ تحليللأ المصروفات المباشرة للخدمات السياحية. -

 الخدمات الفندقية. دفتر أستاذ تحليللأ موردي  -

 دفتر أستاذ تحليللأ موردي خدمات النقل السياحلأ. -
 

 .31/3/2019إعداد ميزان المراجعة بالأرصدة فى  -3
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 :الحــــــل
 التالية:  تسجيل العمليات السابقة فى اليوميات  -1 

 دفتر يومية مصروفات الخدمات السياحية -أ

 تاريخ
رقم 

 المستند
 بيــان

إجمالي 

 قيمة

 الفاتورة

استقطاعات 

لحساب 

مصلحة 

 الضرائب

  الصافى

حـ/ موردو 

خدمات 

 فندقية

حـ/ موردو 

خدمات 

 النقل

حـ/ 

 موردو 

 بالنقد

 

حـ/ مقابل 

النقل 

بسيلرات 

 الشركة

فاتورة من   

فندق فور 

 سيزون

90000 12600 77400   

 

   

فاتورة من 

 فندق شيراتون

70000 9800 60200   

 

فاتورة من   

 شركة الأمل
20000   20000  

 

   

فاتورة من 

 شركة العين

30000   30000  
 

 

   

النقل بسيارات 

 الشركة

 

25000     
 

25000 

  4000    4000 فاتورة السهرة  

   

 

 1500    1500 أجور مرشدين

 

  
 

  4000    4000 تذاكر دخول

  500    500 إكراميات  

         

   245000 22400 137600 50000 10000 25000 
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فى نهاية الشهر يتم تسجيل مجموع دفتر يومية مصروفات الخدمات السياحية بموجب إذن التوجيه   
 :ىالآت ىالمحاسب

 بيــــان دائن مدين 
 حـ/ المصروفات المباشرة للخدمات السياحية   245000

                   
 مصلحة الضرائب حـ/         22400 
 خدمات فندقية  حـ/ موردو       137600 
 حـ/ موردو خدمات النقل السياحلأ       50000 
 حـ/ موردو النقد       10000 
 حـ / مقابل خدمات النقل بسيارات الشركة        25000 

  مجموع يومية مصروفات الخدمات السياحية(          
 

 

 تسجيل  المصروفات غير المباشرة  بموجب إذن التوجيه المحاسبلأ الآتلأ    
 

 بيــــان دائن مدين 
18000  

 
2000 
16000 

 حـ/ مصروفات غير مباشرة للخدمات السياحية
                      

  أدوات كتابية(  حـ / موردو النقد              
 حـ / مصروفات مستحقة               

  مصروفات غير مباشرة الخدمات السياحية(       
 

 

 

 ج  18000أدوات كتابية =  2000+  الشركة  مرتبات موظفى   16000المصروفات غير المباشرة =    

 

 

 



 

376 

 

 دفتر يومية المدفوعات -ب

 تاريخ 

رقم 

إذن  

 الصرف

 بيـــان 

 حسابات مدينة  حسابات دائنة 

 بنك  خزينة 

موردو  

خدمات  

 فندقية 

موردو  

خدمات  

 سياحية 

 مورد النقد 
مصلحة  

 الضرائب 
 تحويلات 

مصروفات  

 مستحقة 

فندق    

 فورسيزون

20000  20000      

     10000  10000  شركة الأمل  

تمويل   

خزينة  

 الشركة

 5000     5000  

مرتبات   

موظفي 

 الشركة

16000       16000 

شراء   

أدوات 

 كتابية

2000    2000    

سداد قيمة   

 سهرة

4000    4000    

أجور   

 مرشدين

1500    1500    

تذاكر    

 دخول

4000    4000    

    500    500 إكراميات  

سداد جزء   

لمصلحة 

 الضرائب

 4000    4000   

   48000 19000 20000 10000 12000 4000 5000 16000 
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فى نهاية الشهر يتم تسجيل قيد بمجموع دفتر يومية المدفوعات فى دفتر اليومية الأمريكية بموجب إذن    
 :ىالتال ىالتوجيه المحاسب

 بيــــان دائن مدين 
 

20000 
      

 حـ/ موردو خدمات فندقية 
 موردو خدمات سياحية حـ/   10000
 حـ/ موردو بالنقد   12000
 مصلحة الضرائب /حـ  4000
 حـ/ التحويلات  5000
 حـ/ مصروفات مستحقة   16000

              
 حـ/ نقدية بالخزينة                 48000 
 حـ/ نقدية بالبنك                 19000 
   مجموع يومية مصروفات الخدمات السياحية(          

 

 

 

 



 

378 

 

   من واقع إذون التوجيه المحاسبى ( دفتر اليومية الأمريكية -جـ

 بيـــــــــان تاريخ

 حـ/ مصروفات 

 مباشرة 

 حـ/ موردو 

 خدمات فندقية 

 حـ/ موردو 

 خدمات نقل 

 حـ/ موردو 

 النقد 

 حـ/ مقابل 

 خدمات 

مصلحة  حـ/ 

 الضرائب 
 حـ/ م. مستحقة  حـ/ التحويلات 

 حـ/ نقدية 

 بالبنك

 حـ/ مصروفات 

 غير مباشرة 
 حـ/ نقدية بالخزينة 

 دائن  مدين دائن  مدين دائن  مدين دائن  مدين دائن  مدين دائن  مدين دائن  مدين دائن  مدين دائن  مدين دائن  مدين دائن  مدين

مجموع  

يومية 

 المصروفات 

 المباشرة

045222    55022  52222   2222  05222  4822       

  

  

  

 

مجموع 

يومية 

 المدفوعات

 

المصروفات 

غير 

 المباشرة

  

  02222   2222   0222 

 

 

 

0222 

  4222  5222  

 

 

 

 

 6222 

 

 

 

 

 

 

 

 

 6222 

  9222 

 

 

 

 

 

 8222 

 

 48222 

  48222 8222   9222  -------  5222   822  05222   42222  35022  045222  مرحل رصيد 
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 تسجيل العمليات السابقة فى دفاتر الأستاذ:   -

 دفتر أستاذ تحليل المصروفات المباشرة للخدمات السياحية  -أ

 تاريخ 
رقم 

 المستند 
 القيمة  بيـــان 

 تحليل المصروفات 

إقامة  

 فنادق 

تأجير  

 سيارات 

نقل  

بسيارات  

 الشركة 

 سهرة 
أجور  

 مرشدين 

تذاكر  

 متاحف 

إكراميات   

نقل  

 أمتعة

فاتورة    

فندق  

 فورسيزون 

90000 90000       

فاتورة    

فندق  

 شيراتون 

70000 70000       

فاتورة    

شركة  

 الأمل 

20000  20000      

فاتورة    

شركة  

 العين 

30000  30000      

نقل    

بسيارات  

 الشركة 

25000   25000     

فاتورة    

 سهرة 

4000    4000    

أجور    

 مرشدين 

1500     1500   

تذاكر    

 دخول 

4000      4000  

إكراميات    

 نقل 

500       500 

   245000 160000 50000 25000 4000 1500 4000 500 
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 : دفتر أستاذ تحليللأ موردو خدمات فندقية -ب

 فندق فورسيزون حـ/ 

 رصيد  دائن مدين  بيـــان تاريخ

 90000 90000  فاتورة رقم .... 

 70000  20000 سداد بإذن صرف رقم  

 حـ/ فندق شيراتون 

 رصيد  دائن مدين  بيـــان تاريخ

 70000 70000  فاتورة رقم .... 

 40000  30000 سداد بإذن صرف رقم  

 

 : خدمات النقل السياحلأدفتر أستاذ تحليللأ موردو  -جـ

 حـ/ شركة الأمل للنقل 

 رصيد  دائن مدين  بيـــان تاريخ

 20000 20000  فاتورة رقم .... 

 10000  10000 سداد بإذن صرف رقم  
 

 

 

 حـ/ شركة العين للنقل

 رصيد  دائن مدين  بيـــان تاريخ

 30000 30000  فاتورة رقم ........ 
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 31/3/2019إعداد ميزان المراجعة بالأرصدة فى                      

 أرصدة مدينة  دائنة  أرصدة الحساب إسم

 مصروفات مباشرة  /حـ

 تحويلات   /حـ

 مصروفات غير مباشرة /  حـ

 حـ / موردو خدمات فندقية 

 موردو خدمات نقل   /حـ

 مقابل خدمات النقل     /حـ

 مصلحة الضرائب    /حـ

 حـ / نقدية الخزينة 

 حـ / نقدية البنك 

 

 

 
135200 

40000 

     25000 

800 

48000 

19000 

245000 

5000 

18000 

 

268000 268000 
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 :عناصر المخرجات: ثالثاً 
تتمثل عناصر المخرجات لنظام المعلومات المحاسبية فى شركات تقديم الخدمات السياحية فى      

هى عبارة عن بيانات معاملات مالية  بات الختامية والقوائم المالية و المعلومات التى تظهر فى الحسا
المجموعة الدفترية الموجودة فى شركات تقديم  ليات التسجيل والتبويب من خلال تمت عليها عم

 الخدمات السياحية وتمثل تلك القوائم المالية والحسابات الختامية فيما يللأ: 

 تشغيلحـ/ ال -
 قائمة الدخل  -
 ىقائمة المركز المال -

 حـ/ التشغيل: -1

يتضمن الحساب الإيرادات الخاصة بتقديم الخدمات السياحية لافواج والمصروفات المباشرة      
 والمرتبطة بهذه الأفواج السياحية وتأخذ الشكل التالى:

 التشغيلحـ /                                              

 إيرادات خدمات سياحية     ××   مصروفات إقامة بفندق .......... ××  

مصروفات النقل السياحي بسيارات   ××  

 الغير

 فوج ..............   

 فوج ............    مقابل خدمات النقل بسيارات الشركة ××  

     أجور مرشدى السياحة  ××  

والمزارات  تذاكر دخول المتاحف  ××  

 والمعالم الأثرية 

    

     أكراميات نقل أمتعة السائحين ××  

    ×× 

 

   ×× 

 

   ×× 

 رسوم ومصاريف أخرى   

 

 مجمل الربح          

 

 

  

 

 

 ×× 
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 قائمة الدخل: -2

توضح نتيجة نشاط الشركة ككل من ربح أو خسارة وتتضمن بنود الإيرادات والمصروفات وتأخذ     
 الشكل التالى:

 شركة .............. 

 .................عن الفترة المنتهية فى قائمة الدخل                               

 مجمل ربح عمليات التشغيل   ×× 

 يضاف إليه:   

 إيرادات اير مرتبطة بالنشاط  

 إيرادات  أوراق مالية  ×  

 عمولات دائنة          ×  

 أرباح بيع أصول ثابتة          ×  

 إيرادات مختلفة           ×  

 مجموع الإيرادات   ×× 

 يطرح منه:   

 مصروفات اير مرتبطة بالنشاط  

 مرتبات وبدلات انتقال موظفى الشركة   ×  

 أدوات كتابية ومطبوعات   ×  

 إكراميات حجز الفنادق   ×  

 فواتير كهرباء  ×  

 فواتير تليفون وفاكس  ×  

 إهلاك أصول الشركة  ×  

 مجموع مصروفات اير مباشرة   )××( 

 صافى الربح / خسارة   ××

 :ىقائمة المركز المال-3

لسياحية عن قائمة المركز  قائمة المركز الماللأ التى تعد فى شركة تقديم الخدمات الا تختلف         

نما يكون الاختلاف فقط  الماللأ  فى أى منشأة أخرى من حيث القواعد المحاسبية المتبعة فى إعدادها وا 

الأصول التى توجد فى شركة تقديم الخدمات السياحية وتأخذ قائمة المركز الماللأ الشكل  بنودفى 

 التالى:
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 شركة ......... السياحية
 ...........فى  ىقائمة المركز المال

 حقوق الملكية    أصول ثابتة   

 رأس المال ××   مبانى وإنشاءات  ××  

 الاحتياطيات ××   آلات وأجهزة  ××  

 أرباح محتجزة  ××   وسائل نقل وانتقالات  ××  

 مجموع حقوق الملكية   ×××  منشآت فندقية  ××  

 التزامات طويلة الآجل    قرى سياحية  ××  

 قروض من البنوك  ××   مجموع الأصول الثابتة   ××× 

 قروض سندات ××   أصول المتداولة   

 قروض من شركات أخرى  ××   مخزون  ××  

عملاء خدمات  مدينون  ××  
 سياحية 

مجموع التزامات  طويلة    ××× 
 الأجل

 الأجل التزامات قصيرة    حسابات مدينة أخرى  ××  

 دائنون  ××   استثمارات فى أوراق مالية  ××  

 موردو خدمات نقل  ××   ودائع فى البنوك ××  

 موردو خدمات فندقية  ××   نقدية بالخزينة  ××  

 حسابات دائنة مستحقة  ××     

 مخصصات ××     

 حسابات دائنة أخرى ××   مجموع أصول متداولة   ××× 

مجموع التزامات قصيرة    ×××    
 الأجل

مجموع حقوق الملكية      ×××  مجموع الأصول   ××× 
 والإلتزامات 

 ج
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 تمارين على الفصل الثانى

 (1تمرين  
 خلال شهر   لتقديم الخدمات السياحية الأملدفاتر شركة فيما يللأ بعض البيانات المستخرجة من           

 :2019مارس 

 ( %14بمعدل  الفاتورة بعد حساب ضريبة تم إصدار فواتير الخدمات السياحية التالية:   قيمة  -     
 سعر الصرف  نوع العملة قيمة الفاتورة بيانات العميل  التاريخ

 ج 16.25 دولار  55000 شركة سياحة أمريكية  5/3

 ج 4.60  ريـال 90000 شركة سياحة سعودية  15/3

 المطلوب:
عداد إذن إيرادات الخدمات السياحية(  تسجيل العمليات السابقة فى دفتر اليومية المناسبة  يومية     وا 

عداد اليومية الأمريكية وميزان المراجعة التوجيه المحاسبى  .وا 

 (2تمرين  
خلال شهر   دفاتر شركة النصر لتقديم الخدمات السياحيةفيما يللأ بعض البيانات المستخرجة من    
 : 2019مايو

 تم استلام إشعارات إضافة من البنوك يفيد تحصيل ما يللأ: -
العملات  البنك التاريخ

 الأجنبية 
سعر  بيانات العميل  القيمة 

 الصرف

 ج 18.30 شركة سياحة أمريكية  54000 دولار  الأهلى 18/5

 ج 4.75 شركة سياحة سعودية  60000 ريـال مصر  20/5

 المطلوب:

  ( يومية مقبوضات البنوك بعملات أجنبيةاليومية المناسبة  تسجيل العمليات السابقة فى دفتر     
عداد إذن التوجيه المحاسبى  عداد اليومية الأمريكية وميزان المراجعةوا   .وا 
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 (3تمرين  

خلال شهر العين لتقديم الخدمات السياحية  دفاتر شركةفيما يللأ بعض البيانات المستخرجة من     
 : 2019 يوما

 ( %14بمعدل  لفاتورة بعد حساب ضريبة تم إصدار فواتير الخدمات السياحية التالية:  قيمة ا -

 سعر الصرف  نوع العملة قيمة الفاتورة بيانات العميل  التاريخ

 ج 16.25 دولار  85000 شركة سياحة أمريكية  5/5

 ج 4.60 ريـال 77000 سعودية شركة سياحة  15/5

 

 المطلوب:

عداد      تسجيل العمليات السابقة فى دفتر اليومية الخاصة المناسبة   إيرادات الخدمات السياحية( وا 
 .وميزان المراجعة إذن التوجيه المحاسبى

 ( 4تمرين  

      خلال شهر السياحيةدفاتر شركة النور لتقديم الخدمات فيما يللأ بعض البيانات المستخرجة من     
 : 2019  فبرابر

 تم استلام إشعارات إضافة من البنوك يفيد تحصيل ما يللأ:   -   

 سعر الصرف  بيانات العميل  القيمة  العملاتالأجنبية  البنك التاريخ

 ج 16.30 شركة سياحة أمريكية  74000 دولار  الأهلى 18/2

 ج 4.70 شركة سياحة سعودية  90000 ريـال مصر  20/2
 

 المطلوب:

  (يومية مقبوضات البنوك بعملات أجنبيةاليومية المناسبة  تسجيل العمليات السابقة فى دفتر     
عداد إذن التوجيه المحاسبى عداد اليومية الأمريكية وميزان المراجعة وا   .وا 
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 (5تمرين  

خلال شهر   السياحيةدفاتر شركة العين  لتقديم الخدمات فيما يلى بعض البيانات المستخرجة من     
 :2019مارس 

ج من فندق  40000ج من فندق هيلتون ، 50000وردت فواتير إقامة الأفواج السياحية :   -1
 من الخدمات الفندقية(.   %14شيراتون  علماً بأن الضريبة المخصومة  تعادل  

قل أفواج  ج مقابل تأجير سيارات لن20000وردت  فواتير من شركة الأمل للنقل السياحلأ قيمتها -2
 (. %14 علماً بأن الضريبة المخصومة  تعادل  الشركة

 ج تذاكر دخول المتاحف. 6000ج أجور مرشدين سياحة ، 4500 بلغت المصروفات المباشرة : -3

ج مشتريات أدوات  7000، ج مرتبات موظفى الشركة 25000بلغت المصروفات غير المباشرة : -4
 كتابية. 

ذون التوجيه المحاسبى   المطلوب:  تسجيل العمليات السابقة فى دفتر اليومية الخاصة المناسبة وا 
عداد اليومية الأمريكية  .  وا 

 (6تمرين  
شهر   خلال دفاتر شركة الإتحاد لتقديم الخدمات السياحيةفيما يلى بعض البيانات المستخرجة من       
 : 2019مايو 

ج لفندق هيلتون  نقداً( ، 50000: ات المؤداة للشركة الخدمكانت المبالغ المسددة عن بعض  -1
 ج  بشيك( لشركة الأمل للنقل السياحى.  20000ج لفندق شيراتون  بشيك( ، 30000

ج أجور مرشدين  4500سددت الشركة المصروفات المباشرة وغير المباشرة التالية  نقداً( :  -2
ج مشتريات  8000، وظفى الشركة ج مرتبات م 12000،  ج تذاكر دخول المتاحف 6000سياحة ، 

 أدوات كتابية.  
 ج

ذن التوجيه المحاسبىقة فى اليومية الخاصة المناسبة و تسجيل العمليات الساب المطلوب:  عداد  ا  وا 
 اليومية الأمريكية. 
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 ( 7تمرين  

خلال شهر   دفاتر شركة النور لتقديم الخدمات السياحيةفيما يلى بعض البيانات المستخرجة من   
 : 2019يوليو 

ج من فندق 50000ج من فندق هيلتون ، 80000: ت فواتير إقامة الأفواج السياحية ورد -1
 من الخدمات الفندقية(.   %14شيراتون  علماً بأن الضريبة المخصومة  تعادل  

ج مقابل تأجير سيارات لنقل أفواج 40000وردت فواتير من شركة الأمل للنقل السياحلأ قيمتها  -2
 (.%14الشركة علماً بأن الضريبة المخصومة  تعادل  

ج تذاكر دخول   50000ج أجور مرشدين سياحة ،  35000بلغت المصروفات المباشرة :  -4
 المتاحف.

ذاليومية الخاصة المناسبة و  تسجيل العمليات السابقة فى دفتر  المطلوب:       ن التوجيه المحاسبى ا 
عداد اليومية الأمريكية  .  وا 

 ( أمام العبارات الخاظئة :     ×( أمام العبارات الصحيحة و علامة  ضع علامة   (     8تمرين  

قيمة الفاتورة بعد  دولار   45000عند إصدار فاتورة خدمات سياحية لأحد العملاء بمبلغ  -أ
 ج.603947( فإن الإيراد يبلغ  ج15.3، سعر الصرف  % 14حساب ضريبة بمعدل 

قيمة الفاتورة بعد  دولار   20000عند إصدار فاتورة خدمات سياحية لأحد العملاء بمبلغ  -ب
 .ج37334الضريبة بلغ مج( فإن 15.2، سعر الصرف  % 14حساب ضريبة بمعدل 

ج( فإنه يتم  4.75ريـال  سعر الصرف  60000عند إستلام إشعار إضافة من البنك بمبلغ  -ت
 ج. 285000تسجيله فى يومية المقبوضات بمبلغ 

ج تذاكر دخول المتاحف ، 4000ج أجور مرشدين السياحة ، 5000بلغت المصروفات  -ث
ج مرتبات موظفى الشركة ، فإنه يتم تسجيل المصروفات فى دفتر يومية المصروفات  6000

 ج. 15000المباشرة بمبلغ

ج تذاكر دخول المتاحف ، 5000ج أجور مرشدين السياحة ، 25000المصروفاتبلغت  -ج 
ج مرتبات موظفى الشركة ، فإنه يتم تسجيل المصروفات فى حـ/ مصروفات مستحقة  10000

 . ج10000  بمبلغ
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 الفصل الثالث
 ىنظام المعلومات المحاسبية فى شركات النقل السياح

 

 :الأهداف التعليمية
 توضيح وفهم النقاط التالية:يهدف الفصل 

 .ىشر  الدورة المحاسبية لإيرادات شركات النقل السياح -1

توضيح كيفية تسجيل إيرادات ومقبوضات لشركات النقل السياحلأ فى دفاتر اليوميات  -2
عداد ميزان  عداد إذن التوجيه المحاسبى ودفتر اليومية الأمريكية وا  المساعدة وا 

 المراجعة.

 .ىالمحاسبية لمصروفات شركات النقل السياحالدورة  -3

توضيح كيفية تسجيل المصروفات المباشرة وغير المباشرة لشركات النقل السياحلأ  -4
عداد إذن التوجيه المحاسبى ودفتر اليومية الأمريكية  فى دفاتر اليوميات المساعدة وا 

عداد ميزان المراجعة.  وا 
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 الفصل الثالث 
 ى المحاسبية فى شركات النقل السياح نظام المعلومات 

 

بتقديم خدمات نقل الأفواج السياحية التابعة للشركة أو شركات  ىتقوم شركة أو قسم النقل السياح   
 .ىال الصيانة لأسطول النقل السياحأخرى حيث يتولى أعمال تنظيم وتشغيل ومتابعة أعم

 : ىالنقل السياحشركات الدورة المحاسبية لإيرادات :  أولا
يتم إعداد أمر تشغيل وسيلة النقل بتنفيذ رحلة معينة بمجرد وصول مستند طلب النقل سواء من   −

يقوم موظف قسم النقل السياحلأ بإعداد فاتورة الإيراد و قسم السياحة بالشركة أو من شركات أخرى ، 
ات العميل وطريقة السداد بعد الانتهاء من تنفيذ الرحلة المطلوبة  التى توضح قيمة إيراد الرحلة وبيان

 ثم يرسلها إلى قسم الحسابات.

 يقوم قسم الحسابات بمراجعة الفاتورة واعتمادها ويرسل صورة منها للعميل للمطالبة بتحصيلها.  −

ينة ويتم إجراء  يتم تسجيل صورة من الفاتورة فى دفتر إيرادات النقل السياحلأ وفى نهاية كل فترة مع  −
 : ىالأت ىقيد بمجموع يومية إيرادات النقل السياحلأ طبقاً لإذن التوجيه المحاسب

 بيان دائن مدين 
 
 ×× 

  
 حـ/ مقابل خدمات النقل لسيارات الشركة

 حـ/ عملاء النقل السياحلأ  ×× 
 

 حـ / إيرادات النقل السياحلأ ××  
 حـ / مصلحة الضرائب  ××  
 (ىإيرادات النقل السياح مجموع يومية   

 

للشركة نفسها لا  ويلاحظ على القيد السابق أن فواتير إيرادات النقل عن نقل أفواج سياحية تابعة      

 بينما تحسب الضريبة على فواتير نقل أفواج سياحية تابعة لشركات أخرى.  ضريبةيحسب عنها 
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من واقع  ىودفتر أستاذ عملاء النقل السياح ىيتم القيد فى دفتر أستاذ تحليللأ إيرادات النقل السياح  −

 .ىصورة فاتورة إيراد النقل السياح

م تحصيلها من عملاء النقل  يتم التسجيل فى دفتر يومية المقبوضات والتى تمثل المبالغ التى ت  −

 السياحلأ من واقع توريد  نقدية أو شيكات(. 

فى نهاية كل فترة معينة يتم إجراء قيد بمجموع يومية المقبوضات فى اليومية بموجب إذن التوجيه    −

 : ىالأت ىالمحاسب

 بيـــان دائن مدين 

 
 ×× 

  
 حـ/ نقدية بالخزينة 

 حـ/ نقدية بالبنك   ×× 
 ضرائب محتجزةحـ/   ×× 

 
 حـ / عملاء النقل السياحلأ ××  
 حـ / التحويلات           ××  
 حـ / إيرادات أوراق مالية          ××  
 حـ / عمولات دائنة            ××  
 حـ / فوائد دائنة   ××  
  مجموع يومية المقبوضات(   

 

ة الأمريكية ثم ترصيد الحسابات لدفتر اليومي يتم ترحيل إذون التوجيه المحاسبى السابق إجراؤها   -

عداد ميزان المراجعة بالأرصدة  .وا 

نقدية /  يتم التسجيل فى دفتر أستاذ عملاء النقل السياحلأ ما تم تحصيله من واقع إذون التوريد   -

 ( ، وفى نهاية كل فترة يتم إجراءات عمليات المطابقة الآتية:  شيكات
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 صـــور

 

 صـــور

إيرادات النقل السياحلأ بدفتر اليومية الأمريكية مع مجموع أرصدة حسابات مطابقة بين رصيد حـ/  -

 دفتر أستاذ تحليللأ إيرادات النقل السياحلأ.

مطابقة رصيد حـ/ عملاء النقل السياحلأ بدفتر اليومية الأمريكية مع مجموع أرصدة حسابات دفتر  -

 أستاذ تحليللأ عملاء النقل السياحلأ.

 (1  ة المحاسبية لإيرادات النقل السياحلأ فى الشكل التالى :ويمكن التعبير عن الدور   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 .26 ، ص. مرجع سابقد.أحمد حسن عامر ، د.شريف سعيد البراد ،  - 

فاتورة النقل 

 السياحي 

 ميزان مراجعة 

 فرعي 
 دفتر أستاذ تحليل 

 إيرادات النقل السياحية 

 دفتر أستاذ عمـــــلاء

 الخدمات السياحية 

 مطابقة 

دفتر يومية إيرادات الخدمات 

 السياحية 

 

 دفتر  

 اليومية 

فاتورة النقل  الأمريكية 

 السياحي 
 دفتر يومية المقبوضات 

 ميزان مراجعة 

 فرعي 

 ميزان  

 مراجعة

 عام 
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 النقل السياحى: شركة خطوات حل تمرين  إيرادات 
 

 تحصيل( مبالغ نقدية وشيكاتإصدار فواتير النقل السياحى          إذن توريد         

  

 يومية مقبوضات                      دفتر يومية إيرادات النقل السياحى        
 دفاتر الأستاذ الفرعية                            دفاتر الأستاذ الفرعية           

 
 إذن التوجيه المحاسبى         ن التوجيه المحاسبىإذ         

 
 دفتر اليومية الأمريكية                                

 
 ميزان المراجعة                                   

 
 القوائم المالية                                   
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 (1تمرين  

خلال شهر أكتوبر  ىدفاتر شركة الأمل للنقل السياحبعض البيانات المستخرجة من  ىفيما يل     

2019 : 

على فواتير العملاء   % 14تم إصدار الفواتير الآتية  قيمة الفواتير بعد حساب ضريبة  بمعدل  -

 فقط (:

رقم 

 الفاتورة
 نوع وسيلة النقل قيمة الفاتورة بيانات العميل التاريخ

 أتوبيس ج30000 سياحلأ تابع للشركةفوج  5/10 

 ميكروباص ج20000 فوج سياحلأ تابع لشركة السلام للسياحة 16/10 

 أتوبيس ج40000 فوج سياحلأ تابع لشركة العين للسياحة 24/10 

 المطلوب: 

ذن دفتر يومية إيرادات النقل السياحلأالمناسبة  تر اليومية تسجيل العمليات السابقة فى دف      ( وا 

عداد اليومية الأمريكية وميزان المراجعة.  التوجيه المحاسبى وا 

  التسجيل فى دفاتر شركة الأمل للنقل السياحلأ( :ملاحظات الحــــــل

عن خدمات النقل لأفواج سياحية   لشركةفواتير أصدرتها ا لغابيانات التمرين المعطاة عبارة عن مب   

لذلك اليومية الخاصة  (ىإيرادات النقل السياح يمثل  فوج سياحلأ تابع للشركةتابعة لشركات أخرى و 

 .ىالمناسبة هى دفتر يومية إيرادات النقل السياح
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 الحــــــــــــــــل:

 ىدفتر يومية إيرادات النقل السياح

 الفاتورةقيمة  بيانات العميل  التاريخ 

إيرادات نقل  

أفواج تابعة  

 للشركة 

إيرادات نقل  

أفواج تابعة  

 لشركات أخرى 

 ضريبة ال

 - - ج 30000 ج 30000 فوج سياحلأ تابع للشركة  5/10

 ج 2457 ج 17543 - ج 20000 فوج سياحلأ تابع لشركة السلام  16/10

 ج 4913 ج 35087 - ج 40000 فوج سياحلأ تابع لشركة العين  24/10

 ج 7370 ج 52630 ج 30000 ج 90000 المجموع  

 

 : ىدفتر يومية إيرادات النقل السياحملاحظات على 

 :  5/10فوج سياحلأ تابع للشركة بتاريخ  فاتورة •

على قيمة الفاتورة  لا يحسبفى حالة قيام قسم النقل السياحلأ بنقل أفواج سياحية تابعة للشركة       

، أما فى حالة قيام قسم النقل السياحلأ بنقل أفواج سياحية تابعة لشركات أخرى ضريبة فى هذه الحالة

  5/10تاريخ ، لذلك فإن قيمة الفاتورة بورة فى هذه الحالة ضريبة فيسحب على قيمة الفات

ويعتبر مبلغ قيمة الفاتورة بالكامل إيراد لأن الشركة قامت  ج لا يحسب عليها ضريبة 30000بمبلغ 

 بنقل أفواج سياحية تابعة لها.

 :  16/10فاتورة شركة السلام للسياحة بتاريخ  •

⎯⎯⎯الإجمالية ج قيمة الفاتورة 00020 ⎯ 141 % 

 

        =   ج 75431=  الإيـــــراد 

ج 2457الإيراد =  17543 –ج قيمة الفاتورة 20000= ضريبة ال 

%22 ج  × 02222  

 4 %  
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 :  24/10للسياحة بتاريخ  العينفاتورة شركة  •

⎯⎯⎯الإجمالية ج قيمة الفاتورة 40000 ⎯ 141 % 

 

           =   ج 35087=  الإيـــــراد 

ج 4913الإيراد =  35087 –ج قيمة الفاتورة 40000= ة ضريبال 

 التالى:تسجيل إذن التوجيه المحاسبى من مجموع يومية إيرادات النقل السياحى يتم   •

 بيان دائن مدين 

 

30000 

  

 حـ/ مقابل خدمات النقل لسيارات الشركة

 حـ/ عملاء النقل السياحلأ  60000

 (52630+   30000حـ / إيرادات النقل السياحلأ        82630 

 حـ / مصلحة الضرائب        7370 

 (مجموع يومية إيرادات النقل السياحلأ                 

 يتم إعداد دفتر اليومية الأمريكية من خلال إذن التوجيه المحاسبى •

 دفتر اليومية الأمريكية   

 بيـــــــــــان 

حـ/ مقابل خدمات  

 النقل السياحى 
 حـ/ مصلحة الضرائب  حـ/ إيرادات النقل السياحى  حـ/ عملاء النقل السياحى 

 دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين

يومية 

إيرادات 

النقل 

 السياحى

30000 - 60000 -  82630 - 7370 

         

%22 ج  × 42222  

 4 %  



 

397 

 

 يتم إعداد ميزان المراجعة من خلال دفتر اليومية الأمريكية  •

 31/10ميزان المراجعة فى 

 أرصدة مدينة  دائنة  أرصدة الحساب إسم

 السياحىمقابل خدمات النقل  / حـ

 النقل السياحى عملاء  /حـ

 إيرادات النقل السياحى  /حـ

 مصلحة الضرائب / حـ

 

 

 

82630 

7370 

30000 

60000 

 

 

90000 90000 

 (2تمرين  
 : 9201 يوليوخلال شهر   ىدفاتر شركة الأمل للنقل السياح من بعض البيانات ىفيما يل       

 تم تحصيل المبالغ الآتية:   -

 ج ضرائب. 1500ج نقداً من شركة السلام للسياحة بعد خصم 16500

 ج ضرائب. 2500ج بشيك من شركة العين للسياحة بعد خصم 35500

 ج بشيك عبارة عن عمولة من شركة أخرى مقابل تأدية خدمات لها.20000

 . ل الخزينةج لتموي15000شيك بمبلغ   تحصيل 

ذن التوجيه  تر اليومية تسجيل العمليات السابقة فى دف المطلوب:  المناسبة  دفتر يومية المقبوضات( وا 

 المحاسبى.

 :ملاحظات الحــــــل
لذلك اليومية  نقداً وبشيكات  مقبوضات(  لشركةحصلتها ا لغابيانات التمرين المعطاة عبارة عن مب   

 . المقبوضاتالخاصة المناسبة هى دفتر يومية 
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 الحـــــــــل:
 دفتر يومية المقبوضات

 بيانات العميل

 حسابات دائنة حسابات مدينة

نقدية 
 الخزينةب

نقدية  
 البنكب

ضرائب  
 محتجزة

عملاء خدمات 
 تحويلات عمولات  النقل السياحلأ

تحصيل نقداً من  
 شركة السلام للسياحة

 - - ج18000 ج1500 - 16500

 

تحصيل بشيك من 
 للسياحة العينشركة  

 - - ج38000 ج2500 ج35500 -

تحصيل بشيك عمولة 
 - ج20000 - - ج20000 - من شركة أخرى 

تحصيل بشيك لتمويل 
 الخزينة

 ج15000 - - - - ج15000

 ج15000 ج20000 ج56000 ج4000 ج55500 ج31500 المجموع
 

 التوجيه المحاسبى التالى:من مجموع يومية المقبوضات يتم تسجيل إذن  •

 بيان دائن مدين 
31500 
55500 

 الخزينة نقدية بحـ/  
 حـ/ نقدية بالبنك 

 حـ/ ضرائب محتجزة  4000
 56000 

20000 
15000 

 حـ/ عملاء النقل السياحى                 
 حـ / عمولات                 
 حـ / تحويلات                 

 
  

 يومية المقبوضات(  مجموع   
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 إذن التوجيه المحاسبى  خلاليتم إعداد دفتر اليومية الأمريكية من  •

 دفتر اليومية الأمريكية                                      

 بيـــــــــــان

حـ/ نقدية  

 بالخزينة 
 حـ/ نقدية بالبنك 

حـ/ ضرائب  

 محتجزة 

حـ/ عملاء النقل  

 السياحى 
 تحويلات حـ/  حـ/ عمولات 

 دائن  مدين  دائن  مدين  دائن  مدين  دائن  مدين  دائن  مدين  دائن  مدين 

يومية 

 المقبوضات
31500 - 55500 - 4000  - 56000 - 20000 - 15000 

             

 

 يتم إعداد ميزان المراجعة من خلال اليومية الأمريكية  •

 2019/ 31/7ميزان المراجعة فى                          

 أرصدة مدينة  أرصدةدائنة  الحساب إسم

 نقدية بالخزينة  / حـ

 نقدية بالبنك  / حـ

 حـ / ضرائب محتجزة

 عملاءالنقل السياحى  /حـ

 حـ / عمولات 

 حـ / تحويلات 

 

 

 
56000 

20000 

15000 

31500 

55500 

4000 

 

 

91000 91000 
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 (3تمرين  

  يناير خلال شهر  ىدفاتر شركة الأمل للنقل السياحبعض البيانات المستخرجة من  ىفيما يل    

2019 : 

 على فواتير العملاء فقط(:  %14 قيمة الفواتير بعد حساب ضريبة  بمعدل  تم إصدار الفواتير الآتية  -

 نوع وسيلة النقل قيمة الفاتورة بيانات العميل التاريخ رقم الفاتورة

 أتوبيس ج30000 فوج سياحلأ تابع للشركة 5/1 

 ميكروباص ج50000 فوج سياحلأ تابع لشركة السلام للسياحة 16/1 

 أتوبيس ج20000 تابع لشركة العين للسياحةفوج سياحلأ  24/1 

 ميكروباص ج10000 فوج سياحلأ تابع لشركة كوين للسياحة 29/1 

 ( ىدفتر يومية إيرادات النقل السياحالمناسبة  تر اليومية تسجيل العمليات السابقة فى دفالمطلوب : 

عداد اليومية الأمريكية وميزان  ذن التوجيه المحاسبى وا   المراجعة.وا 

  التسجيل فى دفاتر شركة الأمل للنقل السياحى( :الحــــــل

 دفتر يومية إيرادات النقل السياحى

 قيمة الفاتورة بيانات العميل  التاريخ 

إيرادات نقل  

أفواج تابعة  

 للشركة 

إيرادات نقل  

أفواج تابعة  

 لشركات أخرى 

 ضريبة ال

 - - ج 30000 ج 30000 فوج سياحلأ تابع للشركة  5/1

 ج 6141 ج 43859 - ج 50000 فوج سياحلأ تابع لشركة السلام  16/1

 ج 2457 ج 17543 - ج 20000 فوج سياحلأ تابع لشركة العين  24/1

 ج 1229 ج 8771 - ج 10000 فوج سياحلأ تابع لشركة كوين  29/1

 ج 9827 ج 70173 ج 30000 ج 110000 المجموع  
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 : السياحلأدفتر يومية إيرادات النقل ملاحظات على 

 :  5/1فاتورةفوج سياحلأ تابع للشركة بتاريخ  •

اتورة فى حالة قيام قسم النقل السياحلأ بنقل أفواج سياحية تابعة للشركة لا يحسب على قيمة الف      

، أما فى حالة قيام قسم النقل السياحلأ بنقل أفواج سياحية تابعة لشركات أخرى ضريبة فى هذه الحالة

  5/1، لذلك فإن قيمة الفاتورة بتاريخ ورة فى هذه الحالة ضريبةالفات فيسحب على قيمة 

ويعتبر مبلغ قيمة الفاتورة بالكامل إيراد لأن الشركة قامت   لا يحسب عليها ضريبةج 30000بمبلغ 

 بنقل أفواج سياحية تابعة لها.

 :  16/1فاتورة شركة السلام للسياحة بتاريخ  •

⎯⎯⎯ج قيمة الفاتورة 50000 ⎯ 141 % 
 

   =   ج 43859=  الإيـــــراد 

ج 6141الإيراد =  43859 –ج قيمة الفاتورة 00005=  ضريبة ال 

 :  24/1للسياحة بتاريخ  العينفاتورة شركة  •

⎯⎯⎯ج قيمة الفاتورة 00002 ⎯ 141 % 

   =   ج 17543=  الإيـــــراد 

ج 2457الإيراد =  17543 –ج قيمة الفاتورة 00002=  ضريبة ال 

 :  29/1فاتورة شركة كوين للسياحة بتاريخ  •

⎯⎯⎯ج قيمة الفاتورة 10000 ⎯ 141 % 

  =   ج 8771=  الإيـــــراد 

ج 1229الإيراد =  8771 –ج قيمة الفاتورة 10000= ضريبة ال 

%22 ج  × 22225  

 4 %  

%22 ج  × 22220  

 4 %  

%22 ج  × 2222   

  4%  
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 :ل إذن التوجيه المحاسبى التالىتسجيمن مجموع يومية إيرادات النقل السياحى يتم  •

 بيان دائن مدين 

 

30000 

  

 حـ/ مقابل خدمات النقل لسيارات الشركة

 حـ/ عملاء النقل السياحلأ  80000

 (70173+   30000حـ / إيرادات النقل السياحلأ       100173 

 حـ / مصلحة الضرائب        9827 

 (ىمجموع يومية إيرادات النقل السياح              

 يتم إعداد دفتر اليومية الأمريكية من خلال إذن التوجيه المحاسبى  •

 دفتر اليومية الأمريكية                                    

 بيـــــــــــان

حـ/ مقابل خدمات 

 النقل السياحى

حـ/ عملاء النقل 

 السياحى
 حـ/ مصلحة الضرائب حـ/ إيرادات النقل السياحى

 دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين

يومية  

إيرادات النقل 

 السياحى

30000 - 80000 -  100173 - 9827 
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 يتم إعداد ميزان المراجعة من خلال دفتر اليومية الأمريكية  •

 31/1ميزان المراجعة فى 

 أرصدة مدينة  دائنة  أرصدة الحساب إسم

 مقابل خدمات النقل السياحى  /حـ

 عملاءالنقل السياحى  /حـ

 إيرادات النقل السياحى  /حـ

 مصلحة الضرائب  /حـ

 

 

 

100173 

9827 

30000 

80000 

 

 

110000 110000 

 

 (4تمرين  
  يناير خلال شهر  ىدفاتر شركة الأمل للنقل السياحبعض البيانات المستخرجة من  ىفيما يل   

2019 : 

 تم تحصيل المبالغ الآتية:  -

 ج ضرائب. 6500ج نقداً من شركة السلام للسياحة بعد خصم 11500

 ج ضرائب. 3500ج بشيك من شركة العين للسياحة بعد خصم 26500

 ج بشيك عبارة عن عمولة من شركة أخرى مقابل تأدية خدمات لها.30000

 . ل الخزينةج لتموي15000شيك بمبلغ   تحصيلتم  - 

 المطلوب: 

عداد إذن التوجيه  تسجيل العمليات السابقة فى دفتر اليومية المناسبة  دفتر يومية المقبوضات( وا 
عداد دفتر اليومية الأمريكية المحاسبى  . وا 
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 الحــــــــــــــل:

 دفتر يومية المقبوضات

 بيانات العميل

 دائنةحسابات  حسابات مدينة

نقدية 
 الخزينةب

نقدية  
 البنكب

ضرائب  
 محتجزة

عملاء خدمات 
 تحويلات عمولات  النقل السياحلأ

تحصيل نقداً من  
 - - ج18000 ج6500 - 11500 شركة السلام للسياحة

تحصيل بشيك من 
 للسياحة العينشركة  

 - - ج30000 ج3500 ج26500 -

تحصيل بشيك عمولة 
 - ج30000 - - ج30000 - من شركة أخرى 

تحصيل بشيك لتمويل 
 الخزينة

 ج15000 - - - - ج15000

 ج15000 ج30000 ج48000 ج10000 ج56500 ج26500 مجموعال
 

 إذن التوجيه المحاسبى التالى: عملمن مجموع يومية المقبوضات يتم  •

 بيان دائن مدين 
 

26500 
  

 الخزينة حـ/ نقدية ب
 البنك نقدية بحـ/   56500
 حـ/ ضرائب محتجزة  10000

 
 حـ /عملاء النقل السياحلأ            48000 
 حـ / عمولات             30000 
 حـ / تحويلات             15000 
  مجموع يومية المقبوضات(                
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 يتم إعداد دفتر اليومية الأمريكية من إذن التوجيه المحاسبى •

 دفتر اليومية الأمريكية                                    

 بيـــــــــــان

حـ/ النقدية  

 بالخزينة 

حـ/ االنقدية  

 بلبنك 

حـ/ ضرائب  

 محتجزة 

حـ/ عملاء النقل  

 السياحى 
 حـ/ تحويلات  حـ/ عمولات 

 دائن  مدين  دائن  مدين  دائن  مدين  دائن  مدين  دائن  مدين  دائن  مدين 

يومية  

 المقبوضات 
26500 - 56500 - 10000  - 48000 - 30000 - 15000 

             

 

 يتم إعداد ميزان المراجعة من خلال اليومية الأمريكية  •

 31/1/2019ميزان المراجعة فى                           

 أرصدة مدينة  دائنة  أرصدة الحساب إسم

 نقدية بالخزينة  / حـ

 نقدية بالبنك  / حـ

 حـ / ضرائب محتجزة

 النقل السياحى عملاء  /حـ

 حـ / عمولات 

 حـ / تحويلات 

 

 

 

48000 

30000 

15000 

26500 

56500 

10000 

 

 

93000 93000 
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 (5تمرين  
 : 2019 ينايرخلال شهر   ىبعض البيانات المستخرجة من دفاتر شركة الأمل للنقل السياح ىفيما يل     

 على فواتير العملاء فقط (:  %14تم إصدار الفواتير الآتية   قيمة الفواتير بعد حساب الضريبة بمعدل   -
 نوع وسيلة النقل قيمة الفاتورة بيانات العميل التاريخ رقم الفاتورة

 أتوبيس ج30000 سياحلأ تابع للشركةفوج  5/1 

 ميكروباص ج20000 فوج سياحلأ تابع لشركة السلام للسياحة 16/1 

 أتوبيس ج40000 فوج سياحلأ تابع لشركة العين للسياحة 24/1 

 ميكروباص ج10000 فوج سياحلأ تابع لشركة كوين للسياحة 29/1 

 تم تحصيل المبالغ الآتية:  -2

 ج ضرائب. 1500ج نقداً من شركة السلام للسياحة بعد خصم 11500

 ج ضرائب. 2500ج بشيك من شركة العين للسياحة بعد خصم 26500

 ج بشيك عبارة عن عمولة من شركة أخرى مقابل تأدية خدمات لها.10000

 صرف الشيك من البنك.ج لتمويل الخزينة وتم 15000تم إصدار شيك بمبلغ   -3

 المطلوب: 

   تسجيل العمليات السابقة فى دفاتر اليومية الأتية: -1

 دفتر يومية إيرادات النقل السياحلأ. -أ

 دفتر يومية المقبوضات. -ب

 دفتر اليومية الأمريكية. -جـ

 .2019 /31/1إعداد ميزان المراجعة بالأرصدة فى  -2

 تسجيل العمليات السابقة فى دفاتر الأستاذ الآتية:   -3

 دفتر أستاذ تحليللأ إيرادات النقل السياحلأ. -أ

 دفتر أستاذ تحليللأ عملاء النقل السياحلأ.  -ب
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 :الحــــــل
 تسجيل العمليات السابقة فى اليوميات الآتية: -1

 ىدفتر يومية إيرادات النقل السياح -أ

 قيمة الفاتورة العميل بيانات  التاريخ 

إيرادات نقل  

أفواج تابعة  

 للشركة 

إيرادات نقل  

أفواج تابعة  

 لشركات أخرى 

 ضريبة ال

 - - ج 30000 ج 30000 فوج سياحلأ تابع للشركة  5/10

 ج 2457 ج 17543 - ج 20000 فوج سياحلأ تابع لشركة السلام  16/10

 ج 4913 ج 35087 - ج 40000 فوج سياحلأ تابع لشركة العين  24/10

 ج 1229 ج 8771 - ج 10000 فوج سياحلأ تابع لشركة كوين  29/10

 ج 8599 ج 61401 ج 30000 ج 100000 الإجمــــاللأ  31/10

 : ىدفتر يومية إيرادات النقل السياحملاحظات على 
 :  5/1فوج سياحلأ تابع للشركة بتاريخ  فاتورة •

اتورة فى فى حالة قيام قسم النقل السياحلأ بنقل أفواج سياحية تابعة للشركة لا يحسب على قيمة الف      
، أما فى حالة قيام قسم النقل السياحلأ بنقل أفواج سياحية تابعة لشركات أخرى هذه الحالة ضريبة 

ج  30000بمبلغ 5/10تاريخ ، لذلك فإن قيمة الفاتورة بورة فى هذه الحالة ضريبةفيسحب على قيمة الفات
ويعتبر مبلغ قيمة الفاتورة بالكامل إيراد لأن الشركة قامت بنقل أفواج سياحية   لا يحسب عليها ضريبة 

 تابعة لها.

 :  16/1فاتورة شركة السلام للسياحة بتاريخ  •
⎯⎯⎯ج قيمة الفاتورة 2000 ⎯ 141 % 

 
        =   ج  17543=        الإيـــــراد 

 ج   2457=   الإيراد 17543 –ج قيمة الفاتورة 20000=  ضريبة ال 

%22 ج  × 02222  

 4 %  



 

408 

 

 :  24/1للسياحة بتاريخ  العينفاتورة شركة  •
⎯⎯⎯ج قيمة الفاتورة 40000 ⎯ 141   % 

 
           =   ج  87053=      الإيـــــراد 

 ج   4913=   الإيراد  87053 –ج قيمة الفاتورة 40000=  ضريبة ال 

 :  29/1فاتورة شركة كوين للسياحة بتاريخ  •

⎯⎯⎯ج قيمة الفاتورة 10000 ⎯ 105   % 

             =   ج   8771=       الإيـــــراد 

 ج   1229=   الإيراد   8771 –ج قيمة الفاتورة 10000= ضريبة ال 

 : تسجيل إذن التوجيه المحاسبى بالإجماللأ فى نهاية الشهر •

 بيان دائن مدين 
 

30000 
  

 حـ/ مقابل خدمات النقل لسيارات الشركة
 ىحـ/ عملاء النقل السياح  70000

                        
 (61401+   30000  ىحـ / إيرادات النقل السياح     91401 
 حـ / مصلحة الضرائب      8599 

 (ىمجموع يومية إيرادات النقل السياح               
 

 

 

 
 

%22 ج  × 42222  

 4 %  

%22 ج  × 2222   

 4 %  
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 دفتر يومية المقبوضات  -ب

 بيانات العميل

 حسابات دائنة حسابات مدينة

ضرائب   البنك الخزينة
 محتجزة

عملاء خدمات 
 تحويلات عمولات  السياحلأالنقل 

تحصيل نقداً من  
 - - ج13000 ج1500 - 11500 شركة السلام للسياحة

تحصيل بشيك من 
 - - ج29000 ج2500 ج26500 - للسياحة العينشركة  

تحصيل بشيك عمولة 
 - ج10000 - - ج10000 - من شركة أخرى 

تحصيل بشيك لتمويل 
 ج15000 - - - - ج15000 الخزينة

 ج15000 ج10000 ج42000 ج4000 ج36500 ج26500 الإجمـــــــاللأ

 :ية الشهر تسجيل إذن التوجيه المحاسبى بإجماللأ فى نها

 بيان دائن مدين 
 

26500 
   

 الخزينة النقدية بحـ/ 
 البنك النقدية بحـ/   36500
 حـ/ ضرائب محتجزة  4000

               
 حـ /عملاء النقل السياحلأ           42000 
 حـ / عمولات            10000 
 حـ / تحويلات             15000 
  مجموع يومية المقبوضات(                
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 دفتر اليومية الأمريكية    يتم إعداده من واقع إذون التوجيه المحاسبى ( -جـ 

 بيـــــــــــان

خدمات  حـ/ مقابل 

النقل بسيارات  

 الشركة 

حـ/ عملاء النقل  

 السياحي 

حـ/ إيرادات النقل  

 السياحي 

حـ/ مصلحة  

 الضرائب  
 حـ/ البنك  حـ/ الخزينة 

حـ/ ضرائب  

 محتجزة 
 حـ/ تحويلات  حـ/ عمولات 

 دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين

 - - - - - - - - - - 8599 - 91401 - - 70000 - 30000 تسجيل الإيراد 

تسجيل  

 المقبوضات 
- - - 42000 - - - - 26500 - 36500 - 4000 - - 10000 - 15000 

  15000  10000 4000  36500  26500   8599  91401 28000  30000  تمم( الرصيد)م

                   

 15000  10000   4000  36500  26500 8599  91401   28000  30000 رصيد منقول 
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 31/1/2019إعداد ميزان المراجعة بالأرصدة فى                -

 أرصدة مدينة  دائنة  أرصدة الحساب إسم

 مقابل خدمات النقل بسيارات الشركة / حـ

 عملاء النقل السياحلأ  /حـ

 النقدية بالخزينة  /حـ

 حـ / النقدية بالبنك 

 حـ / ضرائب محتجزة

 إيرادات النقل السياحى  /حـ

 مصلحة الضرائب  /حـ

 حـ / عمولات 

 حـ / تحويلات  

 

 

 

 

 

 

      
91401 

8599 

10000 

15000 

30000 

28000 

26500 

36500 

4000 

125000 125000 
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 تسجيل العمليات السابقة فى دفاتر الأستاذ:  -3

 ىإيرادات النقل السياح ىدفتر أستاذ تحليل -أ

 قيمة الفاتورة بيانات العميل التاريخ

إيرادات نقل  

أفواج تابعة 

 للشركة

إيرادات نقل  

أفواج تابعة 

لشركات 

 أخرى

 ضريبة ال

 تحليل الإيراد

 ميكروباص أتوبيس

فوج سياحلأ  5/1

 تابع للشركة
 - ج30000 - - ج30000 ج30000

فوج سياحلأ  16/1

لشركة تابع 

 السلام للسياحة

 ج17543 - ج2457 ج17543 - ج20000

فوج سياحلأ  24/1

تابع لشركة 

 للسياحة العين

 - ج35087 ج4913 ج35087 - ج40000

فوج سياحلأ  29/1

تابع لشركة 

 كوين للسياحة

 ج8771 - ج1229 ج8771 - ج10000

31/1  
 الإجماللأ
 

 ج26314 ج65087 ج8599 ج61401 ج30000 ج100000
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 ىعملاء النقل السياح ىدفتر أستاذ تحليل  -ب

 حـ/ شركة السلام للسياحة                                   

  رصيد  دائن مدين  بيان التاريخ

  مدين( ج 20000 - ج 20000 إصدار فاتورة 16/10

  مدين( ج 7000 ج 13000 - تحصيل نقداً  -

    ج( 13000 –ج 20000ج ضرائب محتجزة(        1500ج + 11500        
 

 حـ/ شركة العين للسياحة                                    

  رصيد  دائن مدين  بيان التاريخ

  مدين( ج 40000 - ج 40000 إصدار فاتورة 24/10

  مدين( ج 11000 ج 29000 - تحصيل نقداً  -

    ج( 29000 –ج 40000ج ضرائب محتجزة(           2500ج + 26500                 
 

 حـ/ شركة كوين للسياحة                                    

  رصيد  دائن مدين  بيان التاريخ

  مدين( ج 10000 - ج 10000 إصدار فاتورة -
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 : ىالدورة المحاسبية لمصروفات شركات النقل السياح  :ثانيا

 إلى قسمين: ىالنقل السياحفى شركات مصروفات التنقسم 

التى يمكن تخصيصها وربطها عليها مثل البنزين  لمباشرة المرتبطة بوسائل النقل و المصروفات ا −
 والسولار والزيوت والشحومات والبطاريات والإطارات.

وسيلة نقل معينة وتخص الشركة  التى يصعب تخصيصها وربطها على المصروفات غير المباشرة و  −
 .ككل

 :ىالنقل السياحشركات وتتمثل الدورة المحاسبية لمصروفات 

يومية   تسجيل مستندات الصرف للمصروفات المباشرة وبيانات إذون الصرف من المخازن فى دفتر -
 كما لو كانت آجلة.  روفات  النقدية والآجلة( المص مصروفات النقل السياحىوتعالج

فى نهاية كل فترة يتم تسجيل مجموع دفتر يومية مصروفات النقل فى دفتر اليومية الأمريكية    −
 :ىالآت ىبموجب إذن التوجيه المحاسب

 بيـــان دائن مدين 
 السياحى النقل خدماتحـ/ المصروفات المباشرة ل   ×× 
 الضرائبحـ / مصلحة            ××  
 حـ / المخازن           ××  
 حـ / الدائنون           ××  
 النقد بحـ / موردو            ××  
 حـ / مصروفات مستحقة            ××  
 (السياحى النقلمياشرة  مجموع يومية مصروفات       
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 خلال إذن التوجيه منالنقدية والآجلة فى دفتر اليومية الأمريكية غير المباشرة تسجل المصروفات  −

 :المحاسبلأ التالى

 بيـــان دائن مدين 
 السياحى النقل اشرة لخدماتحـ/ المصروفات غير المب  ×× 
 الضرائب حـ / مصلحة            ××  
 حـ / الدائنون                  ××  
 النقد بحـ / موردو            ××  
 حـ / مصروفات مستحقة                   ××  
 (السياحى  المصروفات غير المباشرة لعمليات النقل     

 

تسجيل المبالغ المسددة عن المصروفات المباشرة وغير المباشرة أو أى دفعات مقدمة للموردين    −
 فى دفتر يومية المدفوعات.

يسجل مجموع دفتر يومية المدفوعات نهاية كل فترة معينة فى دفتر اليومية الأمريكية بموجب إذن  −
 التوجية المحاسبلأ الآتلأ: 

 بيـــان دائن مدين 
 
 ×× 

  
 الدائنونحـ/ 

 النقد  حـ/ موردو  ×× 
 حـ/ المصروفات المستحقة   ×× 
 حـ / التحويلات  ×× 

   
 نقدية بالخزينة الحـ /          ××  
 نقدية بالبنكالحـ /          ××  
 (   مجموع يومية المدفوعات              

 

نقدية بالخزينة دائناً وبإتمام عملية  عند إيداع نقدية لدى البنك يجعل حـ/ التحويلات مديناً وحـ/  −

الإيداع يتم تسجلها فى دفتر يومية المقبوضات ويجعل حـ/ البنك مديناً وحـ/ التحويلات دائناً وبالتاللأ 

 يقفل حـ/ التحويلات. 



 

416 

 

يتم التسجيل فى دفتر أستاذ تحليللأ المصروفات غير المباشرة لعمليات النقل من واقع مستندات  −

ذون الصرف من المخازن من واقع مستندالصرف للمصروفات ا ات الصرف للمصروفات  لمباشرة وا 

 .غير المباشرة

التسجيل فى دفتر أستاذ تحليللأ الدائنون  الموردون( من واقع إذون التوريد للمخازن ومستندات    −

ذون صرف  نقدية / شيكات( بما يفيد عمليات   الصرف للمصروفات المباشرة وغير المباشرة وا 

 السداد.

جعل حـ/ المورد دائناً بقيمة فواتير المصروفات أو المستلزمات التى تم توريدها ويجعل مدينة  ي  −

مع مراعاة تسجيل هذه العمليات بالصافى بعد استقطاع  يكاتبقيمة المبالغ المسددة له نقداً أو ش

 الضرائب المستحقة لمصلحة الضرائب.

ذون الصرف من التسجيل فى دفتر أستاذ تحليللأ المخازن من  − واقع إذون التوريد للمخازن وا 

 المخازن.

 وفى نهاية كل فترة معينة يتم إجراءات المطابقات الآتية:

مطابقة بين مجموع أرصدة المصروفات المباشرة بدفتر أستاذ تحليللأ المصروفات المباشرة لعمليات  −

 الأمريكية. النقل مع رصيد حـ / المصروفات المباشرة بدفتر اليومية 

مطابقة بين مجموع أرصدة المصروفات غير المباشرة بدفتر أستاذ تحليللأ المصروفات غير المباشرة  −

 لعمليات النقل مع أرصدة مصروفات غير مباشرة من دفتر اليومية الأمريكية. 

حـ / المخازن  مطابقة بين مجموع أرصدة حساب الأصناف بدفتر أستاذ تحليللأ المخازن مع رصيد −

 فتر اليومية الأمريكية. من د
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 صـــور

 

 صـــور

 

 صـــور

 

 صـــور

 

 صـــور

 (1  ويمكن التعبير عن الدورة المحاسبية لمصروفات قسم النقل السياحى بالشكل التالى:   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 . 07 د.أحمد حسن عامر ، د.شريف سعيد البراد ، مرجع سابق ، ص .   - 

مستندات 

المصروفات 

 المباشرة 

 دفتر 

 يومية 

 مصروفات 

 العمليات 

إذون الصرف من   السياحية 

 المخازن 

مستندات 

المصروفات غير  

 المباشرة للنقل 

 دفتر يومية 

 المدفوعات 

 

 

 

 

 

 دفتر 

 

 اليومية

 

 الأمريكية

 

 المساعد دفاتر الأستاذ 

 دفتر أستاذ تحليل المصروفات المباشرة لعمليات النقل -

دفتر أستاذ تحليل المصـروفات ايـر المباشـرة لعمليـات  -

 النقل  

 دفتر أستاذ مساعد الدائنين -

 أستاذ مساعد المخازن -

 

 

 ميزان 

المراجعة 

 العام 

 مطابقة 

 إذن التوريد  

 للمخازن 

 إذن صرف 

 نقدية / شيكات 
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  :خطوات حل تمرين مصروفات فى  دفاتر شركة النقل السياحى
 

 مصروفات المباشرة    ورود فواتير مصروفات  سداد مبالغ  نقدية أوشيكات(ورود فواتير 
 النقل  السياحية                 غير المباشرة       
 

 يومية مدفوعات                                   دفتر يومية مصروفات النقل  السياحية
 دفاتر الأستاذ الفرعية                            دفاتر الأستاذ الفرعية      

 
 إذن التوجيه المحاسبى      إذن التوجيه المحاسبى    إذن التوجيه المحاسبى     

 
 دفتر اليومية الأمريكية                                

 
 ميزان المراجعة                                     

 

 القوائم المالية                                      
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 ( 6تمرين  
 :9201خلال شهر مارس  دفاتر شركة النجم للنقل السياحلأفيما يلى بعض البيانات المستخرجة من   

شركة كوين  ج من 50000، شركة الأمل للصيانةج من 60000: ىت فواتير النقل السياحورد -1
 .(% 14عادل  علماً بأن الضريبة المخصومة  تللبطاريات 

 ج تذاكر دخول المتاحف. 5000سياحة ، سائقين ال ج أجور2500بلغت المصروفات المباشرة :  -2

ج مشتريات أدوات 5000ج مرتبات موظفى الشركة،  15000بلغت المصروفات غير المباشرة : -3
 كتابية. 

 المطلوب:

ذالعمليات السابقة فى دفتر اليومية الخاصة المناسبة و تسجيل     عداد اليومية  ن التوجيه المحاسبى ا  وا 
 . الأمريكية وميزان المراجعة

 :  التسجيل فى دفاتر شركة النجم للنقل السياحى(حـــــلالملاحظات 

بنود  مصروفات مباشرة و عن الغير للشركة  من فواتير خدمات مؤداةبيانات التمرين تتضمن     
ثم إذن  مناسبة هى يومية مصروفات النقل السياحلأمصروفات غير مباشرة لذلك اليومية الخاصة ال

فى إذن  التوجيه المحاسبى لتسجيل المصروفات المباشرة بينما يتم تسجيل المصروفات غير المباشرة
 .التوجيه المحاسبى

 :ملاحظات الحــــــــــــــــل

 ج 60000فاتورة شركة الأمل=    •

 ج 8400=   %14×   60000قيمة الضرائب = 

 ج 51600=   8400 -60000القيمة الصافية بعد الضرائب = 

 ج 50000فاتورة شركة كوين  •

 ج 7000=   %14×   50000قيمة الضرائب = 

 ج      43000=   7000 -50000القيمة الصافية بعد الضرائب = 
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  الحـــــل:

 ىالنقل السياحدفتر يومية مصروفات                       

 بيــان تاريخ
 إجمالي قيمة

 الفاتورة

استقطاعات 

لحساب 

مصلحة 

 الضرائب

 الصافى

حـ/ موردو 

 صيانة

حـ/ موردو 

 توريدات

 حـ/ موردو 

 لنقدا

 

فاتورة من  

 شركة الأمل
60000 8400 51600   

  

فاتورة من 

 شركة كوين

50000 7000  43000  

       

 
 

 2500    2500 سائقينأجور 

 
 

 5000    5000 تذاكر دخول

       

 7500 43000 51600 15400 117500 المجموع 

 

 :التالى ىم عمل إذن التوجيه المحاسبمن مجموع دفتر يومية مصروفات النقل السياحلأ يت •

 بيـــان دائن مدين 
 السيا  النقل خدمات المصروفات المباشرة لحـ/   117500

 
 

15400 
 

 مصلحة الضرائبحـ/             

 صيانة حـ/ موردو              51600 

 توريداتحـ/ موردو              43000 

 النقدبحـ/ موردو              7500 

 (ىالنقل السياح لخدمات  مجموع يومية مصروفات  
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  مباشرة( :ة  فى إذن التوجيه المحاسبلأ التالىالمصروفات غير المباشر يتم تسجيل   •

 بيـــان دائن مدين 

20000  
 

5000 

15000 

 سياحلأالالنقل لخدمات حـ/ مصروفات غير مباشرة 
 

 النقدبحـ / موردو                 

 حـ/ مصروفات مستحقة                 

 (النقل السياحلأمصروفات غير مباشرة لخدمات    
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423 

 

 يتم عمل دفتر اليومية الأمريكية من خلال إذن التوجية المحاسبى •

 دفتر اليومية الأمريكية 

 بيـــــــــان تاريخ

 حـ/ مصروفات 

للنقل    مباشرة

 السياحي 

مصلحة  حـ/ 

 الضرائب 

 

 حـ/ موردو 

 صيانة 

 

 حـ/ موردو 

 توريدات 

 موردو حـ/ 

 النقد 

 مصروفات  حـ/ 

 غير المباشرة 

مصروفات  حـ/ 

 مستحقة 

 دائن  مدين  دائن  مدين  دائن  مدين  دائن  مدين  دائن  مدين  دائن  مدين  دائن  مدين 

  

 

 

يومية  

 المصروفات 

 المباشرة 

 

مصروفات  ال

غير  

 المباشرة 

  7522    5422  5 622 

 

 

 

 

 

 

43222 

 

 

 

 

 

7522 

 

5222 

 

 

 

 

02222 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 5222 
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 يتم عمل ميزان المراجعة من خلال دفتر اليومية الأمريكية    •

 31/3ميزان المراجعة فى                                 

 

 (7تمرين  
خلال شهر   دفاتر شركة الإيمان للنقل السياحلأفيما يلى بعض البيانات المستخرجة من   

 : 2019يوليو 

ج من شركة الأمل لقطع  40000،  ج من شركة العين للصيانة90000: ت الفواتير التاليةورد -1
 (. %14 علماً بأن الضريبة المخصومة  تعادل   الغيار

 ج تذاكر دخول المتاحف. 5000سياحة ، ال سائقينج أجور 25000بلغت المصروفات المباشرة : -2

 المطلوب:

ذتسجيل العمليات السابقة فى دفتر اليومية الخاصة المناسبة و     عداد اليومية  ن التوجيه المحاسبى ا  وا 

 .  الأمريكية

 أرصدة مدينة  دائنة  أرصدة الحساب إسم

 مصروفات مباشرة لخدمات النقل السياحلأ   /حـ

 مصروفات غير مباشرة لخدمات النقل السياحى  /حـ

 مصلحة الضرائب   /حـ

 موردو صيانة    /حـ

 موردو توريدات   /حـ

 موردو بالنقد   /حـ

 مصروفات مستحقة    /حـ

 

 

15400 

51600 

43000 

12500 

15000 

117500 

20000 

 

137500 137500 
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 السياحى(:  التسجيل بدفاتر شركة الإيمان للنقل ملاحظات الحـــــل
( لذلك اليومية  فقط الغير للشركة  مصروفات مباشرةمؤداة من بيانات التمرين تتضمن فواتير خدمات   

ثم إذن التوجيه المحاسبى لتسجيل المصروفات   النقل السياحلأالخاصة المناسبة هى يومية مصروفات 
 المباشرة.

 :ملاحظات

 ج 90000فاتورة شركة العين  •

 ج 12600=   %14×   90000قيمة الضرائب = 

 ج 77400=   12600 -90000القيمة الصافية بعد الضرائب = 

 ج 40000فاتورة شركة الأمل  •

 ج 5600=   %14×   40000قيمة الضرائب = 

 ج      34400=   5600 -40000القيمة الصافية بعد الضرائب = 

 الحــــــــــــــل: 

 دفتر يومية مصروفات النقل السياحلأ                            

 بيــان تاريخ

إجمالي 

 قيمة

 الفاتورة

استقطاعات 

لحساب 

مصلحة 

 الضرائب

 الصافى

حـ/ موردو 

 صيانة

حـ/ موردو 

 توريدات

 حـ/ موردو 

 لنقدا

 

فاتورة من فندق  

 هيلتون
90000 12600 77400   

  

فاتورة من فندق 

 شيراتون

40000 5600  34400  

       

 
 

 25000    25000 سائقينأجور 

 
 

 5000    5000 تذاكر دخول

       

 30000 34400 77400 18200 160000 المجموع 
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 :التالى ىم عمل إذن التوجيه المحاسبيت النقل السياحلأمن مجموع دفتر يومية مصروفات   •

 بيـــان دائن مدين 
 المصروفات المباشرة للخدمات السياحية حـ/   160000

  

18200 

77400 

34400 

 

 مصلحة الضرائب حـ/              

 صيانة حـ/ موردو              

 توريداتحـ/ موردو                    

 النقدبحـ/ موردو               30000 

 (ى مجموع يومية مصروفات النقل السياح  

 إذن التوجيه المحاسبلأ دفتر اليومية الأمريكية من خلال عمل  يتم •

 دفتر اليومية الأمريكية     

 بيـــــــــان تاريخ 

 حـ/ مصروفات 

للنقل    مباشرة

 السياحي 

مصلحة  حـ/ 

 الضرائب 

 

 حـ/ موردو 

 صيانة 

 

 حـ/ موردو 

 توريدات 

 حـ/ موردو 

 النقد 

 دائن  مدين  دائن  مدين  دائن  مدين  دائن  مدين  دائن  مدين 

  

يومية  

 المصروفات 

 المباشرة 

 

 

 62222    8022  77422 

 

 

 

 

 

 

34422 

 

 

 

 

 

32222 
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 ميزان المراجعة من خلال دفتر اليومية الأمريكية    عمل يتم •

 

 7/ 31ميزان المراجعة فى                            

 

 ( 8  تمرين

 : 2019خلال شهر مايو الإتحاد للنقل السياحى دفاتر شركة  فيما يلى بعض البيانات المستخرجة          

 نقداً( ،  لشركة الصيانةج 40000: للشركة  عن بعض الخدمات المؤداة  المسددةكانت المبالغ  -1

 .لشركة قطع الغيار  بشيك(ج 20000

ج مرتبات موظفى  15000غير المباشرة التالية  نقداً( :سددت الشركة المصروفات المباشرة و  -2

 ج مشتريات أدوات كتابية. 5000سائقين النقل السياحى ، ج أجور 3500الشركة 

 وب:المطل

ذن التوجيه المحاسبى.             تسجيل العمليات السابقة فى اليومية الخاصة المناسبة وا 

 
 

 أرصدة مدينة  دائنة  أرصدة الحساب إسم

 مصروفات مباشرة لخدمات النقل السياحلأ   /حـ

 مصلحة الضرائب  /حـ

 موردو صيانة   /حـ

 موردو توريدات   /حـ

 موردو بالنقد / حـ

 

18200 

77400 

34400 

30000 

160000 

 

160000 160000 
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  التسجيل فى دفاتر شركة الإتحاد( ملاحظات الحــــــل:
بيانات التمرين المعطاة عبارة عن مبلغ سددتها الشركة للغير سواء كانت مقابل مصروفات مباشرة    

 أو مصروفات غير مباشرة لذلك اليومية الخاصة المناسبة هى يومية المدفوعات. 
 

  الحــــــــل:
 

 دفتر يومية المدفوعات                                     

 بيـــان تاريخال

 حسابات مدينة حسابات دائنة

نقدية 
 بالخزينة

نقدية 
 بالبنك

موردو حـ/
 صيانة

و حـ/مور 
 توريدات

حـ/ 
 ومورد
 النقد

 حـ/
مصروفات 
 مستحقة

    40000  40000 شركةالصيانة 
   20000  20000  شركة التوريدات 
 

 ججج

      
مرتبات موظفلأ  

 الشركة
15000     15000 

أدوات شراء  
 كتابية

5000    5000  

  3500    3500 سائقينأجور  
        

 15000 8500 20000 40000 20000 63500 المجموع 
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 من مجموع يومية المدفوعات يتم عمل إذن التوجيه المحاسبى التالى: •

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 يتم إعداد دفتر اليومية الأمريكية من خلال إذن التوجيه المحاسبى  •

 دفتر اليومية الأمريكية 

 بيـــــــــان تاريخ 

 حـ/ موردو 

 صيانة 

 حـ/ موردو 

 توريدات 

 

 حـ/ موردو 

 النقد 

 

حـ/مصروفات  

 مستحقة 

النقدية   حـ/

 بالخزينة 

 

حـ/ النقدية  

 بالبنك 

 دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين

  

 

يومية  

 المدفوعات 

 

 

42222  02222  8522  

 

 5222 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

63522 

 

 

  

 

 

02222 

 

 بيـان دائن مدين 
 

40000 

20000 

8500 

15000 

 

 

 

 

63500 
20000 

 حـ/ موردو صيانة 
 

 حـ/ موردو توريدات 
 

 بالنقد  حـ/ موردو
 

 حـ/ مصروفات مستحقة 
 

 الخزينة بحـ/ نقدية           
 حـ/ نقدية بالبنك            

 (   مجموع يومية المدفوعات      
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 ( 9  تمرين

 : 9201خلال شهر مايو  دفاتر شركة الإتحاد للنقل السياحلأفيما يلى بعض البيانات المستخرجة         

 نقداً( ،  ج لشركة الصيانة60000عن بعض الخدمات المؤداة للشركة:  المسددة كانت المبالغ -1

 .لشركة قطع الغيار  بشيك(ج 50000

سائقين النقل ج أجور 4500سددت الشركة المصروفات المباشرة وغير المباشرة التالية  نقداً( :  -2

 .ج مرتبات موظفى الشركة 25000، ج مشتريات أدوات كتابية  15000السياحى، 

ذن التوجيه المحاسبى  طلوب:الم عداد  تسجيل العمليات السابقة فى اليومية الخاصة المناسبة وا  وا 

 . اليومية الأمريكية وميزان المراجعة
 

  التسجيل فى دفاتر شركة الإتحاد( :ملاحظات الحــــــل

بيانات التمرين المعطاة عبارة عن مبلغ سددتها الشركة للغير سواء كانت مقابل مصروفات مباشرة    

 أو مصروفات غير مباشرة لذلك اليومية الخاصة المناسبة هى يومية المدفوعات. 
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 الحــــــــــــــــــــــل:
 دفتر يومية المدفوعات          

 بيـــان تاريخ
 حسابات مدينة حسابات دائنة

نقدية 
 خزينةبال

نقدية 
 بالبنك

موردو حـ/
 صيانة

موردو حـ/
 توريدات

و موردحـ/
 النقدب

مصروفات حـ/
 مستحقة

شركة  
 الصيانة

60000  60000    

شركة  
 التوريدات

 50000  50000   

  
أجور 
 سائقين
شراء 
أدوات 
 كتابية

 
4500 

 

15000 

    
4500 
 
 

15000 

 

مرتبات  
موظفلأ 
 الشركة

25000     25000 

        

 25000 19500 50000 60000 50000 104500 المجموع 
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 من مجموع يومية المدفوعات يتم عمل إذن التوجيه المحاسبى التالى: •

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 يتم إعداد دفتر اليومية الأمريكية من خلال إذن التوجيه المحاسبى  •

 دفتر اليومية الأمريكية 

 بيـــــــــان تاريخ 

 حـ/ موردو 

 صيانة 

 حـ/ موردو 

 توريدات 

 

 حـ/ موردو 

 النقد 

 

حـ/مصروفات  

 مستحقة 

النقدية   حـ/

 بالخزينة 

 

حـ/ النقدية  

 بالبنك 

 دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين

  

يومية 

 المدفوعات

 

 

62222  52222   9522  

 

05222 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 24522 

 

 

  

 

 

52222 

 

 

 بيـان دائن مدين 
 

60000 

50000 

19500 

25000 

 

 

 

 
 

104500 
50000 

 

 صيانة حـ/ موردو 
 

 توريدات حـ/ موردو 
 

 بالنقد  وحـ/ مورد
 

 حـ/ مصروفات مستحقة 
 الخزينة بحـ/ نقدية                
 حـ/ نقدية بالبنك                
 (   مجموع يومية المدفوعات     
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 دفتر اليومية الأمريكية  من خلالميزان المراجعة يتم إعداد  

 31/5/2019ميزان المراجعة فى         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (10تمرين  

 : 9201  مايوخلال شهر  ىشركة خالد للنقل السياحالبيانات المستخرجة من دفاتر  ىفيما يل     

 (.  %1تخصم ضريبة عند المنبع على التوريدات تعادل    مايوخلال شهر  تمت التوريدات الآتية   -1

 . وتم إيداعها المخازن ج على الحساب من شركة  س( للتجارة 5000شراء بطاريات بمبلغ  −

وتم إيداعها   ص( للتجارة ج على الحساب من شركة25000شراء قطع غيار ومستلزمات بمبلغ  −

 .المخازن

 أرصدة مدينة  أرصدة دائنة  إسم الحساب

 حـ / موردو صيانة 

 موردو توريدات   /حـ

 موردو بالنقد   /حـ

 مصروفات مستحقة حـ / 

 حـ / نقدية بالخزينة 

 حـ / نقدية بالبنك 

 

 

 

 

104500 

50000 

60000 

50000 

19500 

25000 

 

154500 154500 
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 كما يللأ: 2019كان المصروفات التى تخص شهر مايو  -4

 بنزين وسولار سددت نقداً.  ج 4600

 ج  إصلا  وصيانة السيارات خارج الشركة على الحساب. 1200

 ج  رسوم تراخيص وضرائب على السيارات سددت نقداً.1000

،  أدوات كتابية ومطبوعات ج 1800ج مرتبات سائقين ، 9000 لموظفى الشركة المرتبات والأجور  -3

 وقد تم سدادها جميعاً بشيك.

 ج لشركة  ص(. 18000ج لشركة  س( ، 2000سداد المبالغ التالية بشيك : -4

 ج لتمويل الخزينة.  5000إصدار شيك بمبلغ    -5

 المطلوب:

 أولًا: تسجيل العمليات السابقة فى دفاتر اليومية التالية: 

 .السياحى مصروفات النقل ر يومية دفت .1

 يومية المدفوعات.   .2

 اليومية الأمريكية.   .3

 ثانياً: تسجيل العمليات السابقة فى دفاتر الأستاذ الفرعلأ التالية: 

 المصروفات المباشرة. ىدفتر أستاذ تحليل .1

 المصروفات غير المباشرة.  ىدفتر أستاذ تحليل .2

 الدائنين. ىدفتر أستاذ تحليل .3
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 :الحــــــل
 اليومية الأمريكية:  لإثبات التوريدات ثم التسجيل فى دفتر ىإذن التوجية المحاسب   -

 بيــــان دائن مدين 

 ( 5000+   25000حـ/ المخازن    30000

 ( 4950+   24750حـ/ دائنون            29700 

 ( 50+   250حـ/ مصلحة الضرائب            300 

 التوريدات(إثبات قيمة          

 

 السياحى  م. مباشرة( النقلدفتر يومية المصروفات 

رقم   التاريخ
 القيمة  بيان البند

 الصافلأ

موردو  
 دائنون  النقد

منصرف  
من 
 المخازن

   4600 4600 بنزين وسولار   

  1200  1200 إصلا  وصيانة   

   1000 1000 رسوم تراخيص   

  1200 5600 6800 المجموع  
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فى دفتر اليومية بموجب  السياحى فى نهاية الفترة يتم تسجيل مجموع دفتر يومية المصروفات النقل  -

 :ىالآت ىإذن التوجيه المحاسب

 بيــان دائن مدين 

 السياحىمصروفات النقل حـ/   6800

 حـ/ موردو النقد                    5600 

 حـ/ الدائنون                     1200 

 (السياحى  مجموع مصروفات النقل        
 

 

 

 :ىالآت ىتسجيل المصروفات غير المباشرة  بموجب إذن التوجيه المحاسب  -

 بيـــــان دائن مدين 

 للنقل السياحىحـ/ المصروفات غير المباشرة   10800
 

 9000 
1800 

 حـ / موردو بالنقد         
 حـ / مصروفات مستحقة  أدوات كتابية(         
  المصروفات غير المباشرة(         

 
 ج   10800= أدوات كتابية  1800مرتبات موظفى الشركة +   9000المصروفات غير المباشرة =
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 دفتر يومية المدفوعات

 تاريخ
رقم 
إذن 
 صرف

 بيان

 حسابات مدينة حسابات دائنة

 بنك خزينة
موردو  
 بالنقد

مصروفات 
 تحويلات دائنون مستحقة

    4600  4600 بنزين وسولار  

    1800 1800  أدوات كتابية  

    1000  1000 رسوم وتراخيص   

   9000  9000  مرتبات  

  20000   20000  شركة  س(   

  18000   18000  شركة  ص(   

 5000    5000  إصدار شيك  

   5600 53800 7400 9000 38000 5000 
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 فى نهاية الفترة يتم تسجيل مجموع يومية المدفوعات فى دفتر اليومية الأمريكية بموجب إذن  •

 :ىالتال المحاسبى التوجيه     

 بيـــــان دائن مدين 

 

7400 

  

 حـ/ موردو بالنقد  

 حـ/ مصروفات مستحقة   9000

 حـ/ دائنون   38000

                 حـ/ تحويلات   5000

 حـ / نقدية بالخزينة                     5600 

 حـ / نقدية بالبنك                     53800 

  مجموع يومية المدفوعات(               
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 ج

 دفتر اليومية الأمريكية                                                    - 3

 بيــــــــــــان تاريخ 

 حـ/الدائنون  حـ/ المخازن 
حـ/مصلحة  

 الضرائب 

حـ/مصروفات  

 مباشرة 

حـ/ موردو  

 بالنقد 

حـ/ م اير  

 مباشرة 

حـ/ 

مصروفات  

 مستحقة 

 حـ/تحويلات 
حـ/ نقدية  

 بالخزينة 

حـ/نقدية  

 بالبنك 

 دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين

               250  24750   25000 توريد 

               500  4950   5000 توريد 

مجموع  

يومية 

 المصروفات

   1200   6800   5600           

مصروفات  

 اير مباشرة

         10800 10800          

يومية  

 المدفوعات

  38000      7400    9000  5000   5600  53800 

   30000  7100 300   6800 9000   10800  9000  5000 5600  53800  

                      

  30000  7100   300 6800   9000 10800  9000  5000   5600  53800 
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 ثانيا : تسجيل العمليات السابقة فى دفاتر الأستاذ الفرعلأ التالية:
  

 تحليل المصروفات المباشرةدفتر أستاذ -1 

رقم  التاريخ
 القيمة بيان المستند

 الصافلأ

زيوت 
 وشحومات

إصلا   
 وصيانة

رسوم  
 وتراخيص

   4600 4600 إذن صرف نقدية  
  1200  1200 فاتورة إصلا   
 1000   1000 رسوم تراخيص   

 1000 1200 4600 6800 المجموع  
 

 المصروفات غير المباشرةدفتر أستاذ تحليل  -2

رقم  التاريخ
 القيمة بيان المستند

 الصافلأ

 مرتبات أدوات كتابية

  1800 1800 إذن صرف   

 9000  9000 إذن صرف   

 9000 1800 10800 المجموع  
 

 دفتر أستاذ تحليل الدائنين-3
 حـ/ شركة س

 رصيد دائن مدين بيان رقم المستند التاريخ

 5000 5000 - توريد  

 3000  2000 سداد بإذن صرف  

 حـ/ شركة ص                                                     
 رصيد دائن مدين بيان رقم المستند التاريخ

 25000 25000 - توريد  

 7000  18000 سداد بإذن صرف  
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 تمارين على الفصل الثالث
   (1تمرين  

 مايوخلال شهر  دفاتر شركة القمر للنقل السياحلأفيما يللأ بعض البيانات المستخرجة من       
2019 : 

 على فواتير العملاء فقط(  %14 قيمة الفواتير بعد حساب ضريبة  بمعدل  :تم إصدار الفواتير الآتية -

 نوع وسيلة النقل قيمة الفاتورة بيانات العميل التاريخ رقم الفاتورة

 أتوبيس ج60000 سياحلأ تابع للشركةفوج  5/5 

 ميكروباص ج40000 فوج سياحلأ تابع لشركة السلام للسياحة 16/5 

 أتوبيس ج80000 فوج سياحلأ تابع لشركة العين للسياحة 24/5 

 المطلوب: 

ذن دفتر يومية إيرادات النقل السياحلأالمناسبة  تر اليومية تسجيل العمليات السابقة فى دف     ( وا 
عداد اليومية الأمريكية وميزان المراجعة.  التوجيه المحاسبى وا 

 

 (2تمرين  

  خلال شهر مارس  دفاتر شركة الشمس  للنقل السياحلأفيما يللأ بعض البيانات المستخرجة من     
2019 : 

 تم تحصيل المبالغ الآتية:   -

 ج ضرائب. 5500ج نقداً من شركة السلام للسياحة بعد خصم 26500

 ج ضرائب. 7500ج بشيك من شركة العين للسياحة بعد خصم 45500

 ج بشيك عبارة عن عمولة من شركة أخرى مقابل تأدية خدمات لها.30000

 . ل الخزينة ج لتموي15000شيك بمبلغ   تحصيل 

 المطلوب: 

ذن التوجيه  تر اليومية ف تسجيل العمليات السابقة فى د     المناسبة  دفتر يومية المقبوضات( وا 
عداد اليومية الأمريكية وميزان المراجعة.   المحاسبى وا 
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 (3تمرين  
 :9201 مايوخلال شهر  دفاتر شركة النصر للنقل السياحلأفيما يللأ بعض البيانات المستخرجة من 

 على فواتير العملاء فقط(  %14 قيمة الفواتير بعد حساب ضريبة  بمعدل  :تم إصدار الفواتير الآتية -

رقم  

 الفاتورة
 قيمة الفاتورة بيانات العميل  التاريخ

نوع وسيلة  

 النقل

 أتوبيس  ج 20000 فوج سياحلأ تابع للشركة  5/5 

 ميكروباص ج 25000 فوج سياحلأ تابع لشركة السلام للسياحة 16/5 

 أتوبيس  ج 30000 تابع لشركة العين للسياحةفوج سياحلأ  24/5 

 المطلوب: 

ذن دفتر يومية إيرادات النقل السياحلأالمناسبة  تر اليومية تسجيل العمليات السابقة فى دف    ( وا 

عداد اليومية الأمريكية وميزان المراجعة.  التوجيه المحاسبى وا 

 (4تمرين  

  مايو خلال شهر  دفاتر شركة النصر للنقل السياحلأفيما يللأ بعض البيانات المستخرجة من     
2019 : 

 المبالغ الآتية:  تحصيل تم -

 ج ضرائب. 1500ج نقداً من شركة السلام للسياحة بعد خصم 21500

 ج ضرائب. 2500ج شيك من شركة العين للسياحة بعد خصم 16500

 شركة أخرى مقابل تأدية خدمات لها. ج شيك عبارة عن عمولة من 5000

 .ل الخزينة ج لتموي20000شيك بمبلغ تحصيل -

 المطلوب:

ذن التوجيه تر اليومية تسجيل العمليات السابقة فى دف   المناسبة  دفتر يومية المقبوضات( وا 
عداد اليومية الأمريكية وميزان المراجعة.   المحاسبى وا 
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 (5تمرين  
خلال شهر يونيو   دفاتر شركة النيل للنقل السياحلأفيما يللأ بعض البيانات المستخرجة من    

2019 : 

 على فواتير العملاء فقط(  %14بمعدل لفواتير بعد حساب ضريبة تم إصدار الفواتير الآتية  قيمة ا - 

رقم  
 نوع وسيلة النقل  قيمة الفاتورة بيانات العميل  التاريخ الفاتورة

 أتوبيس  ج 40000 فوج سياحلأ تابع للشركة  6/6 
 ميكروباص ج 35000 فوج سياحلأ تابع لشركة السلام للسياحة 12/6 
 أتوبيس  ج 50000 فوج سياحلأ تابع لشركة العهد  للسياحة 16/6 
 ميكروباص ج 10000 فوج سياحلأ تابع لشركة كوين للسياحة 24/6 

 المطلوب: 

ذن  دفتر يومية إيرادات النقل السياحلأالمناسبة  تر اليومية تسجيل العمليات السابقة فى دف        ( وا 
عداد اليومية الأمريكية وميزان المراجعة.  التوجيه المحاسبى وا 

 ( 6تمرين  

 :9201خلال شهر مارس  دفاتر شركة النجم للنقل السياحلأفيما يلى بعض البيانات المستخرجة من   

شركة كوين  ج من 40000، شركة الأمل للصيانةج من 80000: ت فواتير النقل السياحلأورد -1

 .(% 14عادل  علماً بأن الضريبة المخصومة  تللبطاريات 

 ج تذاكر دخول المتاحف.2500سياحة ، سائقين الج أجور 7500بلغت المصروفات المباشرة :  -2

ج مشتريات أدوات 5000ج مرتبات موظفى الشركة، 35000لمباشرة : بلغت المصروفات غير ا-3

 كتابية. 

 المطلوب:

ذتسجيل العمليات السابقة فى دفتر اليومية الخاصة المناسبة و      عداد  ن التوجيه المحاسبى ا  وا 
 .  اليومية الأمريكية وميزان المراجعة
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 (7تمرين  
 : 9201يوليو خلال شهر  ىدفاتر شركة الإيمان للنقل السياحفيما يلى بعض البيانات المستخرجة من   

ج من شركة الأمل لقطع  30000،  ج من شركة العين للصيانة80000: ت الفواتير التالية ورد -1
 (.%14عادل   علماً بأن الضريبة المخصومة  ت الغيار

ج تذاكر دخول   5000سياحة ، سائقين الج أجور  35000بلغت المصروفات المباشرة : -2
 المتاحف.

 المطلوب:

ذتسجيل العمليات السابقة فى دفتر اليومية الخاصة المناسبة و      عداد  ن التوجيه المحاسبى ا  وا 

 .  اليومية الأمريكية
 

 ( 8  تمرين

 : 9201خلال شهر مايو  ىدفاتر شركة الإتحاد للنقل السياح فيما يلى بعض البيانات المستخرجة         

 نقداً( ،  ج لشركة الصيانة50000: للشركة  عن بعض الخدمات المؤداة المسددة  كانت المبالغ -1

 .لشركة قطع الغيار  بشيك(ج 30000

سائقين النقل ج أجور 65000سددت الشركة المصروفات المباشرة وغير المباشرة التالية  نقداً( :  -2

 .ج مرتبات موظفى الشركة 25000، ج مشتريات أدوات كتابية 5000السياحى ، 

 المطلوب:

ذن التوجيه المحاسبى.      تسجيل العمليات السابقة فى اليومية الخاصة المناسبة وا 
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 ( 9  تمرين

 : 9201خلال شهر مايو  للنقل السياحلأ إيجل دفاتر شركةفيما يلى بعض البيانات المستخرجة          

 نقداً( ،  ج لشركة الصيانة  70000: للشركة  عن بعض الخدمات المؤداة المسددة  كانت المبالغ -1

 .لشركة قطع الغيار  بشيك(ج 40000

سائقين النقل ج أجور 75000سددت الشركة المصروفات المباشرة وغير المباشرة التالية  نقداً( :  -2

 .ج مرتبات موظفى الشركة 25000، ج مشتريات أدوات كتابية 5000السياحى ، 

 المطلوب:

ذن التوجيه المحاسبى.      تسجيل العمليات السابقة فى اليومية الخاصة المناسبة وا 
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 الفصل الرابع
 نظام المعلومات المحاسبية فى وكالات حجز تذاكر الطيران

 
 الأهداف التعليمية: 

 يهدف الفصل إلى شر  وفهم النقاط التالية:
 التعرف على بنود تذكرة الطيران.  -1
 حساب إجمالى قيمة تذكرة الطيران.  -2

وكالات لتسجيل إجمالى قيمة تذكرة الطيران فى دفاتر الدورة المحاسبية  -3
 . حجز تذاكر الطيران
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 الفصل الرابع 
 نظام المعلومات المحاسبية فى وكالات حجز تذاكر الطيران 

 

يتميز نشاط وكالات حجز تذاكر الطيران  بطبيعة خاصة تميزه عن الأنشطة الأخرى فى شركات       
النظام المحاسبلأ التى تعمل وفقاً لإجراءات ومتطلبات معينة تفرضها عليها  السياحة ، مما يؤثر على 

 شركات الطيران التى تتولى بيع وصرف تذاكرها.

ويعتبر نشاط وكالات حجز تذاكر الطيران نشاط خدملأ بمعنى أن مخرجات النشاط عبارة عن خدمة     
يها عامل أساسى يعتبر المخزون لد الذىفى الشركات الصناعية والتجارية  غير قابلة للتخزين كما

 .حسابات وكالات حجز تذاكر الطيرانبينما بند المخزون غير موجود تماماً فى دليل يؤثر فى الربحية  

 الدورة المحاسبية للتسجيل فى دفاتر وكالات حجز تذاكر الطيران:
 يتقدم العميل لشراء تذكرة طيران لرحلة معينة.   -

يقوم العميل بسدادها نقداً أو بشيك أو ببطاقة الائتمان  لتذكرة و ب الموظف المختص تكلفة ايحس  -
 الخاصة به إذا كان العميل إحدى شركات السياحة المتعاملة مع الوكالة. 

 التذكرة كما يلى: إجمالى قيمةخطوات حساب  •
 

 

 

+ 

 المحددة قيمة التذكرة

 من شركة الطيران  

 وكالة حجز التذاكرعمولة  

×× 
 

×× 

 
+ 

 
 ضريبة %ال

×× 
×× 

 
+ 

 

 رسم المغادرة
×× 
×× 

 ××× إجمالى قيمة التذكرة 
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يقوم الموظف المختص بتسجيل التذكرة التى قام بإصدارها واعطائها للعميل فى كشف مبيعات   -
 التذاكر الذى يعد يومياً لكل شركة على حدة.

سبوعى  تقرير المبيعات الأوفى نهاية كل يوم يتم تجميع كشف مبيعات التذاكر اليومى لتسجيل فى  -
 .الذى يعد لكل شركة على حدة

يجاد إجماليات للمبيعات ككل بشكل  - تجميع كشف المبيعات اليومى لكل شركة فى نهاية اليوم وا 

تفصيلى موضحاً ما يخص شركات الطيران ومصلحة الضرائب ورسم المغادرة وعمولة وكالات حجز  

 اليومية الأمريكية بموجب إذن التوجيه المحاسبلأ الآتلأ:تذاكر الطيران لتسجيلها فى 

 بيـــان دائن مدين 

 ×× 

 ×× 

 ×× 

 

 

 

 

 ×× 

 ×× 

 ×× 

 ×× 

 حـ/ نقدية بالخزينة 

 حـ/ شيكات تحت التحصيل 

 مراقبة المدينين إجمالى حـ/ 

 مراقبة الدائنين إجمالى حـ/                         

 حـ/ إيراد العمولة                        

 حـ/ مصحلة الضرائب                         

 حـ/ رسم المغادرة                           

  إثبات كشف مبيعات تذاكر الطيران المجمع(          

نما      الإيراد الخاص بالوكالة هو قيمة عمولة الوكالة ولا يمثل قيمة مبيعات التذاكر إيراد للوكالة وا 

ران وبين فقط وهذه العمولة تكون بنسبة معينة من قيمة التذكرة يتفق عليها بين وكالة حجز تذاكر الطي

 شركات الطيران المختلفة.
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الشيكات لأمين الخزينة الرئيسية بالوكالة  نقدية و فى نهاية اليوم بتسليم اليقوم الموظف المختص   -

 الذى يقوم بمراجعة ومطابقة تلك المتحصلات مع كشف المبيعات.

يقوم موظف الحسابات بالوكالة فى نهاية كل أسبوع بتجميع بنود وكشف المبيعات للشركات   -

 المختلفة وتسجيلها فى دفتر أستاذ تحليلى إيرادات وكالة حجز تذاكر الطيران.

يقوم أمين الخزينة الرئيسية بإيداع النقدية والشيكات بالبنك وتتم المطابقة بين حوافظ توريد البنك    -

 مع التقرير الأسبوعى المبيعات وجملة أرصدة حساب البنك والنقدية بدفتر اليومية الأمريكية. 
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 :اكر الطيران خطوات الدورة المحاسبية فى دفاتر وكالات حجز تذ 

 
 

 حساب إجمالى قيمة التذكرة     
 ، عمولة الوكالة ،  الضريبة ، رسم المغادرة ( الطيران قيمة تذكرة الطيران المحددة من شركة           

 

 كشف مبيعات التذاكر لكل شركة طيران على حده إعداد           

 

 المجمعإعداد كشف مبيعات تذاكر الطيران         

 

 دفتر اليومية الأمريكية   
 

 ميزان المراجعة      
 

 

 القوائم المالية   
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 (  1تمرين  

 كما يلى: 2019/ 11/ 12تذاكر يوم   4بإصدار  لحجز تذاكر الطيران  وكالة الفهدقام الموظف ب 

صافلأ قيمة   شركة الطيران العميل  رقم التذكرة
 التذكر

عمولة  
 الوكالة

طريقة  
 تحصيلال

 نقداً  % 5 1625 مصر للطيران السيد/ خالد 100220

 بشيك  % 7 5625 مصر للطيران السيد/ أحمد 100221

 أجل % 10 4700 لوفتهانزا  شركة النيل المصرية  100222

 أجل % 10 4700 لوفتهانزا  شركة الأمل المصرية  100223

 .%14الضريبة  معدل ج لكل تذكرة وأن  200فإذا علمت أن رسم المغادرة 

 المطلوب:  

 حساب القيمة الإجمالية لكل تذكرة طيران على حده. -1

 .للطيران  ولوفتهانزا تسجيل مبيعات التذاكر السابقة فى كشف المبيعات لكل من شركة مصر -2

 .كشف مبيعات تذاكر الطيران المجمعإعداد  -3

 إعداد إذن التوجيه المحاسبى ودفتر اليومية الأمريكية.  -4
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 الحــــــــــــل:  

 حساب بنود تذكرة الطيران والقيمة الإجمالية لكل تذكرة:  -1

 

 الطيران لكل شركة على حده.من بنود تذكرة الطيران يتم عمل كشف مبيعات تذاكر  •

 تذكرة خالد البيان 
5% 

 أحمد تذكرة
7% 

 النيل  تذكرة
10% 

   الأمل تذكرة
10% 

 4700 4700 5625 1625 صافى التذكرة

 470 470 393 81 + العمولة

  1706 6018 5170 5170 

 723 723 842 238 + الضريبة 

  1944 6860 5893 5893 
+ رسم 
 المغادرة

200 200 200 200 

إجمالى قيمة  
 التذكرة 

2144 7060 6093 6093 
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 كشف مبيعات تذاكر سفر مصر للطيران

 2019/  12/11عن يوم  

 رقم التذكرة

 قيمة التذكرة

 الإجمالى

 طريقة تحصيل المبالغ

ما يخص  ملاحظات

شركة  

 الطيران

عمولة  

 الوكالة
 ضريبة ال

رسم  

 المغادرة
 جلبالأ بشيكات نقداً 

100220 

100221 

1625 

5625 

81 

393 

238 

842 

200 

200 

2144 

7060 

2144 

 

 

7060 

  

 

   7262 44 0 9024 422 282  474 7052 المجموع 
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 كشف مبيعات تذاكر سفر شركة لوفتهانزا

 2019/ 12/11عن يوم  

 رقم التذكرة

 بنود قيمة التذكرة

 الإجمالى

 لغاتحصيل المبطريقة 

مايخص 

 شركة الطيران
 ملاحظات بالأجل بشيك نقداً  مغادرةالم رس ضريبة ال عمولة الوكالة

100222 

100223 

 

4722 

4722 

 

472 

472 

 

703 

703 

 

022 

022 

 

6293 

6293 

 

  

6293 

6293 

 

 المصرية  شركة النيل

 المصرية  شركة الأمل

 

  86 0    86 0  422 446  942 9422 المجموع

 

 من مجموع كشف مبيعات تذاكر الطيران لكل شركة على حده يتم عمل كشف مبيعات تذاكر الطيران المجمع. •
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 كشف مبيعات تذاكر الطيران المجمع

 2019/ 12/11عن يوم  

 

 بنود قيمة التذكرة

 الإجمالى

 لغاطريقة تحصيل المب

مايخص 

شركة  

 الطيران

 ملاحظات بالأجل بشيك نقداً  مغادرةالم رس ضريبة ال عمولة الوكالة 

  7060 2144 9204 400 1080 474 7250 مصر للطيران
 

 86 0    86 0  422 1446 940 9400 لوفتهانزا
 

  86 0  7262 44 0 392 0 822 0506 4 4  6652  المجموع



456 
 

 

 :عمل إذن التوجيه المحاسبى التالىمن مجموع كشف مبيعات تذاكر الطيران المجمع يتم  •

 
 بيـــان دائن مدين 

 
0 44 
7262 
 0 86 

 
 

 
 

 6652 
1414 
2526 
800 

 

 حـ/ نقدية بالخزينة 
 حـ/ شيكات تحت التحصيل 

 مراقبة المدينين إجمالى حـ/ 
 الدائنين مراقبة إجمالى حـ/                   
 حـ/ إيراد العمولة                   

 حـ/ مصحلة الضرائب                   
 حـ/ رسم المغادرة                  

 (المجمع كشف مبيعات تذاكر الطيرانإثبات          

  :يتم عمل دفتر اليومية الأمريكية من خلال إذن التوجيه المحاسبى •

 دفتر اليومية الأمريكية      

 بيان تاريخ

حـ/ شيكات  ةحـ/ نقدية بالخزين

 تحت التحصيل

مراقبة إجمالى حـ/ 

 المدينين

إجمالى حـ/ 

 ئنينامراقبة الد

حـ/ إيراد 

 العمولة

حـ/ مصلحة 

 الضرائب

حـ/ رسم 

 المغادرة

 دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين

تسجيل   11/ 12

كشف  

مبيعات  

 كر تذا

 المجمع 

 

2144 

 

  

7060 

 

 

 

 

  

12186 
   

16650 

 

  

1414 

 

 - 

2526 

 

  

800 
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 يتم إعداد ميزان المراجعة من خلال دفتر اليومية الأمريكية  •

 12/11/2019ميزان المراجعة فى                  

 مدينة أرصدة  دائنة  أرصدة الحساب إسم

 نقدية بالخزينة  / حـ

 شيكات تحت التحصيل  /حـ

 إجمالى مراقبة المدينين  / حـ

 إجمالى مراقبة الدئنين  / حـ

 إيراد العمولة / حـ

 مصلحة الضرائب / حـ

 رسم المغادرة / حـ

 

 

 

 

 
16650 

1414 

2526 

800 
 

21390 

2144 

7060 

12186 

 

 

 

 
21390 
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 (2  تمرين

 : 2019/ 12/6 فى الموظف المختص بإحدى وكالات حجز تذاكر الطيران بإصدار التذاكر الآتية قام    

رقم  

 التذكرة

عمولة   قيمة التذكرة شركة الطيران العميل 

 الوكالة

طريقة  

 التحصيل

006 

007 

008 

009 

010 

011 

 السيد/ خالد

 الأنسة/ داليا

 السيد/ ساملأ

 السيد/ محمد 

 السيد/ على

 السيد/ سيد

 مصر للطيران

 مصر للطيران

 طيران الخليج

 طيران الخليج

 السعودية للطيران

 السعودية للطيران

4250 

3750 

4800 

5600 

5000 

3000 

5 % 

7 % 

10 % 

7 % 

10 % 

5 % 

 نقداً 

 جل بالأ

 بشيك 

 نقداً 

 نقداً 

 بشيك 

 . %14ج لكل تذكرة وأن معدل الضريبة    300فإذا علمت أن رسم المغادرة 

 المطلوب: 

 .على حده تسجيل مبيعات التذاكر السابقة فى كشف مبيعات التذاكر لكل شركة -1

ذن التوجيه المحاسبىإعداد  -2  .كشف مبيعات تذاكر الطيران المجمع وا 

إعداد دفتر اليومية الأمريكية وميزان المراجعة  -3
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 ملاحظات الحل:  

جمالى قيمة تذكرة الطيران: حساب البنود المختلفة للتذكرة   وا 
 

 تذكرة خالد البيان
5 % 

 تذكرة داليا
7 % 

تذكرة سامى 
10 % 

تذكرة محمد  
7 % 

 تذكرة على
10 % 

 تذكرة سيد
5 % 

 3000 5000 5600 4800 3750 4250 التذكرة قيمة

 150 500 392 480 262 212 + العمولة 

  4462 4012 5280 5992 5500 3150 

 441 770 838 739 561 624 + الضريبة  

  5086 4573 6019 6830 6270 3591 

+ رسم  
 المغادرة

300 300 300 300 300 300 

إجمالى قيمة  
 التذكرة

5386 4873 6319 7130 6570 3891 

 
 لكل شركة على حده. تذاكر الطيران مبيعاتذكرة الطيران يتم عمل من بنود ت •
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 الحــــــــل:
 كشف مبيعات تذاكر الطيران لشركة مصر للطيران

 12/6/2019عن يوم 

 رقم التذكرة

  بنود قيمة التذكرة

 الأجمالى

 

  لغاطريقة تحصيل المب

ما يخص 
شركة  
 الطيران

عمولة  
 ضريبة ال الوكالة

رسم  
 ملاحظات جلبالأ شيك نقداً  المغادرة

006 4250 212 624 300 5386 5386 - -  

007 3750 262 561 300 4873 - - 4873  

  4873 - 5386 10259 600 1185 474 8000 المجموع

 

 كشف مبيعات تذاكر الطيران لشركة طيران الخليج

 12/6/2019عن يوم 

رقم 
 التذكرة

 بنود قيمة التذكرة
 

 الإجمالى

 

 ملاحظات لغاطريقة تحصيل المب

ما 
يخص 
شركة 
 الطيران

عمولة 
 الوكالة

 ضريبة ال
رسم 
 المغادرة

 ملاحظات جلبالأ شيك نقداً 

008 4800 480 739 300 6319 - 6319 -  

009 5600 392 838 300 7130 7130 - -  

  - 6319 7130 13449 600 1577 872 10400 المجموع

 

 



 

461 

 

 للطيرانكشف مبيعات تذاكر الطيران لشركة السعودية 

 12/6/2019عن يوم 

 رقم التذكرة

 بنود قيمة التذكرة

 الأجمالى

  لغاطريقة تحصيل المب

ما يخص 
شركة  
 الطيران

 ضريبة ال العمولة
رسم  
 ملاحظات جلبالأ شيك نقداً  المغادرة

011 5000 500 770 300 6570 6570 - -  

012 3000 150 441 300 3891 - 3891 -  

  - 3891 6570 10461 600 1211 650 8000 المجموع

 

 من

الطيران لكل شركة على حده يتم عمل كشف مبيعات تذاكر   من مجموع كشف مبيعات تذاكرم •

 . لمجمعالطيران امبيعات 

 المجمعكشف  مبيعات تذاكر الطيران 
 طريقة التحصيل   بنود التذكرة

ما يخص  بيان
شركة  
 الطيران

 رسم  ضريبة ال العمولة 
 المغادرة

 جل بالأ بشيك  نقداً  الإجمالى

 4873  5386 10259 600 1185 474 8000 شركة مصر للطيران

  6319 7130 13449 600 1577 872 10400 شركة طيران الخليج
شركةالطيران 
 السعودية 

8000 650 1211 600 10461 6570 3891  

 4873 10210 19086 34169 1800 3973 1996 26400 المجموع
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 من مجموع كشف مبيعات الطيران المجمع يتم عمل إذن التوجيه المحاسبى التالى: •

 
 بيـــان دائن مدين 

 
19086 
10210 
4873 

 
 

 
 

26400 
1996 
3973 
1800 

 
 حـ/ نقدية بالخزينة 

 حـ/ شيكات تحت التحصيل 
 مراقبة المدينين إجمالى حـ/ 
 الدائنين مراقبة إجمالى حـ/                    

 حـ/ إيراد العمولة                    
 حـ/ مصحلة الضرائب                   

 حـ/ رسم المغادرة                   
   كشف مبيعات تذاكر الطيران(             

 من خلال إذن التوجيه المحاسبى   دفتر اليومية الأمريكية يتم عمل •

 دفتر اليومية الأمريكية 

 بيان تاريخ

حـ/ نقدية 

 بالخزينة

حـ/ شيكات 

تحت 

 التحصيل

حـ/ إجمالى 

 مراقبة المدينين

حـ/ إجمالى 

 مراقبة الدائنين

حـ/ إيراد  

 العمولة

حـ/ مصلحة 

 الضرائب

حـ/ رسم  

 المغادرة

 دائن  مدين  دائن  مدين  دائن  مدين  دائن  مدين  دائن  مدين  دائن  مدين  دائن  مدين 

تسجيل  6/ 12

كشف 

مبيعات 

 تذاكر

 المجمع

19086  10210  4873   26400  1996  3973  1800 
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 من دفتر اليومية الأمريكية يتم عمل ميزان المراجعة  •

 12/6/2019ميزان المراجعة فى 

 أرصدة مدينة  دائنة  أرصدة الحساب إسم

 نقدية بالخزينة   /حـ

 شيكات تحت التحصيل / حـ

 إجمالى مراقبة المدينين  /حـ

 إجمالى مراقبة الدائنين  / حـ

 إيراد العمولة   /حـ

 مصلحة الضرائب  /حـ

 رسم المغادرة  /حـ

 

 

 

 
 

 

26400 

1996 

3973 

1800 
 

34169 

19086 

10210 

4873 

 
 

 

 

 
34169 
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 (3تمرين  

 لإحدى وكالات حجز تذاكر الطيران.  المجمعالأتى كشف مبيعات التذاكر       

 31/5/2019كشف مبيعات تذاكر الطيران المجمع فى 

 طريقة التحصيل  بنود التذكرة 

ما يخص  بيان

 شركة الطيران

رسم  ضريبة ال العمولة 

 المغادرة

 بالأجل  بشيك   نقداً 

  10055 8500 600 2205 750 15000 شركة مصر للطيران

  8898 6750 600 1848 1200 12000 شركة طيران الخليج  

 
 المطلوب:  
 .إعداد إذن التوجيه المحاسبى الخاص بكشف مبيعات تذاكر الطيران المجمع -1
 إعداد دفتر اليومية الأمريكية وميزان المراجعة.  -2
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 : الحــــــــــل
 كشف مبيعات تذاكر الطيران المجمع                                    

 طريقة التحصيل بنود التذكرة                             

ما يخص  بيان
شركة  
 الطيران

رسم   ضريبة ال العمولة
 المغادرة

 بالأجل بشيك  نقداً 

  10055 8500 600 2205 750 15000 شركة مصر للطيران

  8898 6750 600 1848 1200 12000 شركة طيران الخليج 

  18953 15250 1200 4053 1950 27000 المجموع 

 

 :عمل إذن التوجيه المحاسبى التالى تذاكر الطيران المجمع يتم مبيعات من مجموع كشف
 

 بيـــــان دائن مدين 

 
15250 
18953 

 

 
 
 
 

27000 
1950 
4053 
1200 

 
 بالخزينةحـ/ نقدية  
 حـ/ شيكات تحت التحصيل 
 

 حـ/ إجمالى مراقبة الدائنين             
 إيراد العمولةحـ/              

 حـ/ مصحلة الضرائب              
 رسوم المغادرةحـ/              

  مجموع كشف مبيعات التذاكر المجمع(       
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 دفتر اليومية الأمريكية  التوجيه المحاسبى يتم عملمن خلال إذن  •

 دفتر اليومية الأمريكية 

 بيان تاريخ

حـ/ نقدية 

 بالخزينة

حـ/ شيكات 

تحت 

 التحصيل

حـ/ إجمالى 

 مراقبة الدائنين

حـ/ إيراد  

 العمولة

حـ/ مصلحة 

 الضرائب

حـ/ رسم  

 المغادرة

 دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين

تسجيل   6/ 12

كشف  

مبيعات  

 تذاكر 

 المجمع 

15250  18953   27000  1950  4053  1200 

 

 من دفتر اليومية الأمريكية يتم عمل ميزان المراجعة  •

 31/5/2019ميزان المراجعة  فى                                  

 أرصدة مدينة  دائنة  أرصدة الحساب إسم

 نقدية بالخزينة   /حـ

 شيكات تحت التحصيل   /حـ

 مراقبة الدئنين  ىإجمال  /حـ

 إيراد العمولة   /حـ

 مصلحة الضرائب   /حـ

 رسم المغادرة    /حـ

 

 

 

 

     07222 

 952 

4253 

 022 

 

34023 

 5052 

 8953 

 

 

 

 

 

34023 
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 (4تمرين  

 لإحدى وكالات حجز تذاكر الطيران.  المجمعالأتى كشف مبيعات التذاكر     

 31/7/2019كشف مبيعات تذاكر الطيران المجمع فى 

 كشف  مبيعات تذاكر الطيران المجمع
 طريقة التحصيل   بنود التذكرة

ما يخص  بيان
شركة  
 الطيران

 رسم  ضريبة ال العمولة 
 المغادرة

 جل بالأ بشيك  نقداً  الإجمالى

شركة مصر  
 للطيران

8000 474 1185 400 10059 5186  4873 

شركة طيران  
 الخليج

10400 872 1577 600 13449 7130 6319  

الطيران  شركة
 السعودية 

10000 1000 1540 800 13340 6770 6570  

 
 المطلوب: 

 .إعداد إذن التوجيه المحاسبى الخاص بكشف مبيعات تذاكر الطيران المجمع -1
 الأمريكية وميزان المراجعة. إعداد دفتر اليومية  -2
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 :الحــــــــــــل
 كشف  مبيعات تذاكر الطيران المجمع

 طريقة التحصيل   بنود التذكرة

ما يخص  بيان
شركة  
 الطيران

 رسم  ضريبة ال العمولة 
 المغادرة

 جل بالأ بشيك  نقداً  الإجمالى

 4873  5186 10059 400 1185 474 8000 شركة مصر للطيران

  6319 7130 13449 600 1577 872 10400 شركة طيران الخليج
شركة الطيران 
 السعودية 

10000 1000 1540 800 13340 6770 6570  

 4873 12889 19086 36848 1800 4302 2346 28400 المجموع

 
 من مجموع كشف مبيعات الطيران المجمع يتم عمل إذن التوجيه المحاسبى التالى: •

 بيـــان دائن مدين 

 
19086 
12889 
4873 

 
 

 
 

28400 
2346 
4302 
1800 

 
 حـ/ نقدية بالخزينة 

 حـ/ شيكات تحت التحصيل 
 مراقبة المدينين إجمالى حـ/ 
 مراقبة الدائنين إجمالى حـ/                         
 حـ/ إيراد العمولة                        

 حـ/ مصلحة الضرائب                        
 حـ/ رسم المغادرة                        
 (   كشف مبيعات تذاكر الطيران              
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 السابقمن خلال إذن التوجيه المحاسبى   دفتر اليومية الأمريكية يتم عمل •

 دفتر اليومية الأمريكية   

 بيان تاريخ

حـ/ نقدية 
 بالخزينة

حـ/ شيكات 
تحت 
 التحصيل

حـ/ إجمالى 
 مراقبة المدينين

حـ/ إجمالى 
 مراقبة الدائنين

حـ/ إيراد  
 العمولة

حـ/ مصلحة 
 الضرائب

حـ/ رسم  
 المغادرة

 دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين دائن مدين

تسجيل   6/ 12
كشف  
مبيعات  
 تذاكر 

 المجمع 

19086  12889  4873   28400  2346  4302  1800 

 من دفتر اليومية الأمريكية يتم عمل ميزان المراجعة  •

 2019/ 12/6ميزان المراجعة فى                         

 أرصدة مدينة  دائنة  أرصدة الحساب إسم

 نقدية بالخزينة   /حـ

 شيكات تحت التحصيل / حـ

 إجمالى مراقبة المدينين  / حـ

 إجمالى مراقبة الدائنين  /حـ

 إيراد العمولة / حـ

 مصلحة الضرائب  /حـ

 رسم المغادرة  /حـ

 

 

 

 

 
 

28400 

2346 

4302 

1800 
 

36848 

19086 

12889 

4873 

 

 

 

 
36848 
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 تمارين على الفصل الرابع
 (1تمرين  

 :2019/ 12/6قام الموظف بشركة العهد للسياحة بإصدار التذاكر التالية يوم     
 

صافلأ قيمة   شركة الطيران العميل  رقم التذكرة
 التذكر

عمولة  
 طريقة السداد الوكالة

 نقداً  % 5 1925 مصر للطيران السيد/ خالد 220

 بشيك  % 7 5325 مصر للطيران السيد/ أحمد 221

 جل بالأ % 10 4300 الإيطالية شركة النيل المصرية  222

 جل بالأ % 10 4300 الإيطالية شركة الأمل المصرية  223

 جل بالأ % 10 4300 الإيطالية شركة الأمل المصرية  224

 جل بالأ % 10 4300 الإيطالية المصرية شركة الأمل  225

 نقداً  % 5 8775 الإماراتية  السيدة/ هدى 226

 نقداً  % 5 7665 الإماراتية  السيد/ سامى 227

 بشيك  % 5 5615 الإماراتية  السيد / عمر 228

 .%14ج لكل تذكرة وأن معدل الضريبة 300فإذا علمت أن رسم المغادرة 
 :المطلوب

التذاكر السابقة فى كشف المبيعات لكل من شركة مصر للطيران والإيطالية تسجيل مبيعات   -1
 والإماراتية على حده.

ذن التوجيه المحاسبىإعداد  -2    .كشف مبيعات تذاكر الطيران المجمع وا 
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 ( 2تمرين  

قام الموظف المختص بإحدى وكالات حجز تذاكر الطيران بإصدار التذاكر الآتية فى      

12/7/2019: 

عمولة   صافلأ قيمة التذكرة شركة الطيران العميل  رقم التذكرة
 الوكالة

طريقة  
 التحصيل

006 

007 

008 

009 

010 

011 

 السيد/ خالد

 الأنسة/ داليا

 السيد/ ساملأ

 السيد/ هبه 

 السيد/ على

 السيد/ مى

 مصر للطيران

 مصر للطيران

 طيران الخليج

 طيران الخليج

 السعودية للطيران

 السعودية للطيران

5250 

4750 

5800 

6600 

4000 

3000 

5 % 

7 % 

10 % 

7 % 

10 % 

5 % 

 نقداً 

 جل بالأ

 بشيك 

 نقداً 

 نقداً 

 بشيك 

 .%14ج لكل تذكرة وأن معدل الضريبة 200فإذا علمت أن رسم المغادرة 

 المطلوب: 

 تسجيل مبيعات التذاكر السابقة فى كشف مبيعات التذاكر لكل شركة على حده. -1

ذن التوجيه المحاسبى. -2  إعداد كشف الطيران المجمع وا 

 إعداد  دفتر اليومية الأمريكية وميزان المراجعة. -3
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 (3تمرين  
 لإحدى وكالات حجز تذاكر الطيران.  المجمعالأتى كشف مبيعات التذاكر      

 كشف مبيعات تذاكر الطيران المجمع 

 طريقة التحصيل بنود التذكرة          

ما يخص  بيان
 شركة الطيران

رسم   ضريبة ال العمولة
 المغادرة

 بالأجل بشيك  نقداً 

  7195 5375 600 1470 500 10000 شركة مصر للطيران

  4607 6425 1000 1232 800 8000 شركة طيران الخليج

 :المطلوب 

 إعداد إذن التوجيه المحاسبى الخاص بكشف مبيعات تذاكر الطيران المجمع.  -1

 . وميزان المراجعةإعداد دفتر اليومية الأمريكية   -2

 

 لإحدى وكالات حجز تذاكر الطيران.  المجمعالأتى كشف مبيعات التذاكر   (4تمرين  

 الطيران المجمع كشف مبيعات تذاكر     

 طريقة التحصيل بنود التذكرة                             

ما يخص  بيان
 شركة الطيران

رسم   ضريبة ال العمولة
 المغادرة

 بالأجل بشيك  نقداً 

 10000 3810 5500 500 2310 1500 15000 شركة مصر للطيران

 7000 10300 6270 800 2970 1800 18000 شركة طيران الخليج

 :المطلوب 

 إعداد إذن التوجيه المحاسبى الخاص بكشف مبيعات تذاكر الطيران المجمع. -1

 . وميزان المراجعةإعداد دفتر اليومية الأمريكية   -2
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 ( 5تمرين  
 ( أمام العبارة الخاطئة:×( أمام العبارة الصحيحة وعلامة   ضع علامة   

 (      يعتبر بند رسوم الدمغة الإيراد الفعلى لوكالة حجز تذاكر الطيران.  -أ

فإن مبلغ   %5ج وعمولة الوكالة 4250إذا كانت قيمة التذكرة المحددة من شركة الطيران  -ب

 (       ج.595كون  ي %14الضريبة 

ل الضريبة ومعد  %10ج وعمولة الوكالة 4800إذا كانت قيمة التذكرة المحددة من شركة الطيران  -ت

 (       ج.9621 يبلغإجمالى قيمة التذكرة ، فإن ج 200و رسم المغادرة  14%

 (      ج فى حـ/ شيكات تحت التحصيل. 8000يتم تسجيل ما يخص إحدى شركات الطيران  -ث

  % 14ومعدل الضريبة  %5ج وعمولة الوكالة 15000إذا كان المبلغ الذى يخص شركة الطيران  -ج 

 (      ج. 18455فإن إجمالى قيمة تذكرة الطيران ،  ج 500ورسوم الدمغة  
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 بنك الأسئلة

 السياحةشركات م المعلومات المحاسبية فى انظالرابع : قسم لل

 :( أمام العبارة الخاطئة×( أمام العبارة الصحيحة وعلامة  ضع علامة    •
 

 (         .بموسمية النشاط خلال السنةيتصف نشاط شركات السياحة  -1

 (        (.من العملاتالقومى نشاط شركات السياحة على الدخل  يؤثر لا -2

 (      الداخلية والخارجية.نقل الأفواج السياحية  من خلال إنتاجى يعتبر نشاط شركات السياحة نشاط -3
المنشأت يعتبر نشاط حجز وصرف تذاكر الطيران أحد أنواع الأنشطة السياحية التى تقوم بها  -4

 (         .السياحية

  عند إصدار شركة تقديم الخدمات السياحية للعملاء فواتير الخدمات السياحية يتم تسجيلها فى دفتر  -5
 (  يومية إيرادات الخدمات السياحية.       

وكالات حجز         أصول فى اتستثمار نسبة كبير جداً من الإلا يمثل الإستثمار فى الأصول الثابتة  -6
 (         .وصرف تذاكر الطيران

7-  

 (  من مجموع دفتر يومية إيرادات الخدمات السياحية يتم عمل دفتر اليومية الأمريكية.         -7

 (   عند إستلام إشعارات الإضافة من البنوك يتم تسجيلها فى دفتر يومية المدفوعات.       -8

عند سداد المصروفات   المباشرة وغير المباشرة ( لشركة تقديم الخدمات السياحية فإنه يتم تسجيلها   -9
 (  فى دفتر يومية المقبوضات.       

يتم تسجيل المصروفات غير المباشرة لشركات تقديم الخدمات السياحية فى يومية مصروفات   -10
 (      الخدمات السياحية ثم إذن التوجية المحاسبى.   

 (  يتم تسجيل مصروف الأدوات الكتابية للشركة فى حـ/ موردو بالنقد.         -11

فى حالة قيام قسم النقل السياحى بنقل أفواج سياحية تابعة للشركة نفسها فإنه يتم تسجيل الإيراد   -12
 (  فى حـ/ عملاء النقل السياحى.       
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مبالغ الفواتير التى أصدرتها الشركة عن خدمات النقل لأفواج سياحية تابعة لشركات أخرى يتم   -13
 (  تسجليها فى يومية المقبوضات.        

فواتير الخدمات المؤداة من الغير للشركة   مصروفات مباشرة ( يتم تسجيلها فى إذن التوجيه  -14
 (  المحاسبى.       

 ورسم المغادرة %5ج وعمولة الوكالة 5250ددة من شركة الطيران إذا كانت قيمة التذكرة المح -15
 (         ج.585كون ي %14فإن مبلغ الضريبة  ج ،600 -16
 (       . إجمالى مراقبة المدينينج فى حـ/ 22000 يتم تسجيل ما يخص إحدى شركات الطيران -17

 (      .مراقبة الدائنينإجمالى ج فى حـ/ 26000 المبلغ المحصل بشيك من العملاءيتم تسجيل  -18
ومعدل الضريبة   %10الوكالة عمولة ج و 5800المحددة من شركة الطيران إذا كانت قيمة التذكرة  -19

 (        ج. 8625يكون إجمالى قيمة التذكرة  ، ج 300رسم المغادرة و  14%
 

 

 

 إختر الإجابة الصحيحة لكل عبارة من العبارات التالية: •
 

دينار   قيمة الفاتورة بعد حساب  15000فاتورة خدمات سياحية لأحد العملاء بمبلغ تم إصدار  -19
 ج ( ، فإنه يتم تسجيل الإيرادات بمبلغ: 55، سعر الصرف  %14ضريبة بمعدل  

 ج 825000-ج                                         ب  723684-أ 

 لا شىء مما سبق  -ج                                       د1710000-جـ 

 

دولار   قيمة الفاتورة بعد حساب  75000تم إصدار فاتورة خدمات سياحية لأحد العملاء بمبلغ   -20
 ج ( ، فإنه يتم تسجيل الإيرادات بمبلغ:15.2، سعر الصرف  %14ضريبة بمعدل  

 ج 855000-ب                     ج                   1140000-أ

 ج    1050000-ج                                       د1000000-جـ
     

دولار  قيمة الفاتورة بعد حساب   23000تم إصدار فاتورة خدمات سياحية لأحد العملاء بمبلغ  -21
 ج ( ، فإنه يتم تسجيل الضريبة بمبلغ: 15، سعر الصرف  %14الضريبة بمعدل  

 ج 32200-ب      ج                                      42368-أ
 ج 48300-د     ج                                       39330-جـ   
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دولار   قيمة الفاتورة بعد حساب  28000تم إصدار فاتورة خدمات سياحية لأحد العملاء بمبلغ  -22
 فإنه يتم تسجيل الضريبة بمبلغ:ج ( ، 15.5، سعر الصرف  %14الضريبة بمعدل  

 ج 53298-ج                                          ب39200-أ
 لا شىء مما سبق  -ج                                          د60760-جـ   
  
ج  13000ج تذاكر دخول المتاحف ، 2000ج أجور مرشدين السياحة ، 8000بلغت المصروفات:  -23  

بية للشركة ، فإنه يتم تسجيل المصروفات فى دفتر يومية مصروفات الخدمات السياحية أدوات كتا
 بمبلغ: 

 ج 10000-ج                                            ب8000-أ

 ج 23000-ج                                            د2000-جـ    
 

ج ( ، فإنه يتم تسجيله 4.8ريـال   سعر الصرف  80000عند إستلام إشعار إضافة من البنك بمبلغ  -24
 فى يومية المقبوضات بمبلغ:

 ج 437760-ج                                          ب91200-أ

 لا شىء مما سبق   -د                                        ج384000-جـ   
 

ج تذاكر دخول المتاحف ،  15000ج أجور مرشدين السياحة، 20000بلغت المصروفات المباشرة  -25
ج مرتبات موظفى الشركة، فإنه يتم تسجيل المصروفات فى         10000والمصروفات غير المباشرة 

 بمبلغ: حـ/ موردو بالنقد 
 ج 10000-ج                                           ب20000-أ
 ج 15000-د      ج                                     35000-جـ    

 

 
ج تذاكر دخول المتاحف ،  8000ج أجور مرشدين السياحة ، 15000بلغت المصروفات:  -26

 التسجيل فى حـ/ مصروفات مستحقة بمبلغ: ج مرتبات موظفى الشركة ، فإنه يتم 12000
 ج 27000-ج                                            ب23000-أ
 ج 20000-ج                                           د12000-جـ   
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ج     30000إذا كانت قيمة فاتورة النقل السياحى التى أصدرتها شركة الأمل لشركات أخرى بمبلغ  -27
( ، فإنه يتم تسجيل الضريبة فى حـ/ مصلحة الضرائب  %14قيمة الفواتير بعد حساب ضريبة بمعدل   

 بمبلغ: 

 ج 4200-ج                                              ب3684-أ    
 لا شىء مما سبق  -ج                                              د3071-جـ   

 

ج     35000إذا كانت قيمة فواتير النقل السياحى التى أصدرتها شركة الأمل لشركات أخرى بمبلغ  -28
 بمبلغ: ( ، فإنه يتم تسجيل إيراد النقل السياحى  %14  قيمة الفواتير بعد حساب ضريبة بمعدل 

 ج 28000-ج                                             ب39900-أ
 لا شىء مما سبق  -ج                                            د30701-جـ   

 

ج ضرائب ،  3500ج نقداً من شركة السلام للسياحة بعد خصم 46500قامت الشركة بتحصيل  -29
 مات النقل السياحى بمبلغ: فإنه يتم التسجيل فى حـ/عملاء خد

 ج 50000-ج                                             ب46500-أ    
 ج 3500-ج                                             د43000-جـ   

 

ج دائن عند قيام الشركة بتحصيل  38000تم التسجيل فى حـ/عملاء خدمات النقل السياحى بمبلغ  -30
 ج ضرائب: 2500مبلغ......... بشيك من شركة الأمل للسياحة بعد خصم 

 ج 40500-ج                                             ب38000-أ  
 ج 35000-ج                                             د35500-جـ   

 

 

 ج ، فإنه يتم تسجيله فى:  8500بلغ مصروف البنزين والسولار لإحدى سيارات النقل السياحى   -31
 يومية مصروفات النقل السياحى -إذن التوجيه المحاسبى                                 ب -أ
 ميزان المراجعة -دفتر اليومية الأمريكية                                د -جـ        

 

 تسجيله فى:ج ، فإنه يتم  22000بلغ مصروف أدوات كتابية بالشركة    -32
 حـ/ موردو بالنقد   -حـ/ مصروفات مستحقة                                ب -أ
 حـ/ إيرادات الخدمات السياحية  -حـ/ عملاء الخدمات السياحية                         د -جـ    
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 ج ، فإنه يتم تسجيله فى:10500بلغ مصروف مرتبات الإداريين بالشركة   -33
 يومية المصروفات النقل المساعدة  -محاسبى                                 بإذن التوجيه ال -أ
 ميزان المراجعة  -دفتر اليومية الأمريكية                                د -جـ    

 

 ج ، فإنه يتم تسجيله فى:2000بلغ مصروف إكراميات العمال بالشركة   -34
 حـ/ موردو بالنقد   -حـ/ مصروفات مستحقة                               ب -أ
 حـ/ إيرادات الخدمات السياحية  -حـ/ عملاء الخدمات السياحية                         د -جـ    

 

ج وفاتورة نقل  20000أصدرت شركة السعادة للنقل السياحى فاتورة نقل لفوج تابع للشركة قيمتها  -35
على فاتورة العملاء فقط ( ،   %14ج   بعد حساب ضريبة 80000ج سياحى لشركة النور قيمتهالفو 

 فإنه يتم تسجيل حـ/ مصلحة الضرائب بمبلغ: 

 ج  9824-ج                                             ب14000-أ
 ج 4000-ج                                            د12280-جـ   
ج وفاتورة نقل  30000شركة الأمل للنقل السياحى فاتورة نقل لفوج تابع للشركة قيمتها  أصدرت  -36

على فاتورة العملاء فقط ( ،   %14ج   بعد حساب ضريبة 70000لفوج سياحى لشركة النور قيمتها
 فإنه يتم تسجيل حـ/ إيرادات النقل السياحى بمبلغ:

 ج  100000-ج                                             ب91403-أ  
 ج 70000-ج                                             د87719-جـ    

 

 :ذاكر الطيرانت الإيراد الفعلى لوكالة حجز  ..........يعتبر بند   -37

 الضريبة   -رسوم المغادرة                                         ب -أ
 ما تحصله وكالة الطيران -عمولة وكالة الطيران                                  د -جـ   

 

 :بنود هى عده تتضمن إجمالى قيمة تذكرة الطيران -38

 الضريبة ، رسم المغادرة          -ما تحدده شركة الطيران.                               ب  -أ
 كل ما سبق. -عمولة الوكالة                                         د -جـ    
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 :يتم عمل المجمعالطيران تذاكر  من  كشف مبيعات  -39

 ميزان المراجعة  -ب       كشف مبيعات تذاكر الطيران لكل شركة على حده  -أ
 دفتر اليومية الأمريكية  -إذن التوجيه المحاسبى                                د -جـ    

 : من مجموع كشف مبيعات الطيران لكل شركة على حده يتم عمل  -40

 ميزان المراجعة  -كشف مبيعات تذاكر الطيران المجمع                   ب -أ
 دفتر اليومية الأمريكية  -إذن التوجيه المحاسبى                                د -جـ 
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